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Στην ταινία του Κώστα Γαβρά, που βασί-
στηκε στο βιβλίο του Γιάνη Βαρουφάκη,
ο Αλέξης Τσίπρας παρουσιάζεται ως ηγέ-
της που λιποψύχησε και δεν τόλμησε να
δώσει τη χαριστική βολή σε μια Ευρώπη
που υποτίθεται πως είχε κλονιστεί από
το «Όχι» του ελληνικού λαού. Η ταινία,
όπως άλλωστε και το βιβλίο, που ο Guar-

dian τοποθέτησε στα «100 καλύτερα του
21ου αιώνα», είναι πειρασμός για όσους
αρέσκονται στα πολιτικά θρίλερ. Πολλοί,
ωστόσο, υποστηρίζουν ότι το φιλμ είναι
κατάλληλο μόνο για πολιτικά «ανηλίκους»
που πιστεύουν ότι η Ελλάδα έπρεπε να
πέσει στον γκρεμό για να πετάξει προς
το μέλλον. Σελ. 19 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΦΕΣΤΙΒΑΛ

Πολιτιστική κυψέλη η Λευκωσία
Σε λίγες ημέρες η Λευκωσία θα έχει την ευκαιρία να παρακολουθήσει εί-
κοσι και πλέον παραστάσεις υψηλού επιπέδου, στο πλαίσιο του 1ου Διε-
θνούς Φεστιβάλ Λευκωσίας, στο ανακαινισμένο Δημοτικό Θέατρο της πό-
λης. Ο Δήμος ανεβάζει τον πολιτιστικό πήχη ψηλά. Ζωή, σελ. 1 

ΦΕΣΤΙΒΑΛ

9ο Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού Μήκους Κύπρου
Ο Ιωακείμ Μυλωνάς και η Αλεξία Ρόιτερ μιλούν στην «Κ» για το 9ο Διε-
θνές Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού Μήκους Κύπρου, και φέτος για πρώτη χρο-
νιά είναι επίσημος εταίρος στο Δίκτυο των Φεστιβάλ της  Ευρωπαϊκής Ακα-
δημίας Κινηματογράφου. Ζωή, σελ. 3

ΘΕΑΤΡΟ

Η «Αμίλητη» του Π. Μπουκάλα στη Λυρική
Το ποιητικό κείμενο του Παντελή Μπουκάλα η «Αμίλητη» βασίζεται σε μια
αληθινή ιστορία τη δεκαετία του 1840, στη Μάνη. Ανεβαίνει στην Εναλλα-
κτική Σκηνή της Εθνικής Λυρικής Σκηνής στην Αθήνα σε σύνθεση της Δή-
μητρας Τρυπάνη. Ζωή, σελ. 4

Μείωση αιτήσεων
για πολιτογραφήσεις
Φρένο στις άδειες για πύργους

Μειωμένες ήταν από το Μάιο οι αιτήσεις
από επενδυτές τρίτων χωρών για το πρό-
γραμμα πολιτογραφήσεων, λόγω των πρό-
σθετων μέτρων που λήφθηκαν. Δεν θα
δοθούν άλλες άδειες για πύργους, αφού
ήδη μπορούν να καλυφθούν οι ανάγκες
για τα επόμενα χρόνια. Οικονομική, σελ. 6

Μετωπική Τραμπ
με Δημοκρατικούς
Εμφυλιοπολεμική η ατμόσφαιρα

Πώς να εξηγήσει κανείς την τόσο αυτο-
καταστροφική συμπεριφορά Τραμπ; Ανα-
λυτές υποστηρίζουν ότι δεν μπορεί να χω-
νέψει την αμφισβήτηση της νίκης του, το
2016, και θέλει να συντρίψει όλους όσοι
ενεπλάκησαν στις εναντίον του έρευνες.
Υπό αυτό το πρίσμα αναζητεί σωσίβιο από
Κίνα, Ουκρανία και Αυστραλία. Σελ. 22

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Εθνικό Συμβούλιο
Δεν είναι η πρώτη φορά που η «εμ-
φάνιση» του Εθνικού Συμβουλίου
δεν είναι η πρέπουσα. Τόσο που να
είναι εξόφθαλμο ότι το Σώμα δεν
μπορεί πλέον να αρθεί στο ύψος των
περιστάσεων. Διότι την ώρα που δη-
μοσίως τα μέλη του κόπτονται για
τις προκλήσεις της Τουρκίας στις
θάλασσές μας, έξω από την Πάφο,
ανοικτά της Καρπασίας και στο «οι-
κόπεδο 7», και ο κοσμάκης τους
ακούει «μετά φόβου Θεού», στη σύ-
νοδο του Σώματος όπου μαζεύονται
τάχατες για να δώσουν λύσεις σε κο-
ρυφαία ζητήματα ο καθένας λέει το
κοντό του και το μακρύ του και στο
φινάλε παίζουν επικοινωνιακά παί-
γνια μπροστά στις κάμερες. Έχει
αποδειχτεί, από τον βίο και τις ημέρες
του Σώματος, που χαρακτηρίστηκε
από μέλη του και σαν «γουμάς», ότι
η ύπαρξή του δημιουργεί περισσό-
τερη ζημιά παρά όφελος.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΚΗΣ 

Επικίνδυνη η στάση 
της Τουρκίας
στην Αν. Μεσόγειο

Η στάσης της Άγκυρας
στην Αν. Μεσόγειο εί-
ναι επικίνδυνη, εκτιμά
ο τέως υπουργός Εθνι-
κής Άμυνας της Ελλά-

δας Ευάγγελος Αποστολάκης σε συ-
νέντευξή του στην «Κ». Κατά την εκτί-
μησή του δεν υπάρχει κίνδυνος θερ-
μού επεισοδίου με την Τουρκία και
λέει, ότι πρέπει να υπάρχει συνεχής
πίεση προς όσους μπορούν να επηρε-
άσουν την κατάσταση. Μάλιστα, εξη-
γεί ότι επειδή οι Αμερικανοί θέλουν
να κρατήσουν κοντά τους την Τουρκία
έναντι οποιουδήποτε τιμήματος, οι
πιέσεις είναι χαλαρές, ενώ και η Ε.Ε.,
για άλλους ευνόητους λόγους, δεν
επιθυμεί να έρθει σε ευθεία σύγ-
κρουση με την Τουρκία. Σελ. 8  

O Τσίπρας σαν ενήλικας στο πανί
Η «ηρωική αφήγηση» Βαρουφάκη και το θρίλερ του Κ. Γαβρά 

Το ντόμινο των αρνητικών εξελίξεων στο
τουριστικό πεδίο από τον περασμένο
Οκτώβριο, προκάλεσε μεγάλη ανησυχία
σε όλους τους φορείς του τουρισμού. Στα
λουκέτα της Cobalt και της Germania,
την κατάρρευση της Thomas Cook και
την αναστολή του πτητικού προγράμ-
ματος της TUS Air, ήρθε να προστεθεί η

Cyprus Airways, η οποία κινείται δικα-
στικώς κατά του κράτους, λόγω της από-
φασής του να τερματίσει το σχέδιο απο-
ζημίωσης προς τις κυπριακές εταιρείες
εξαιτίας του τουρκικού εμπάργκο. Ωστόσο,
εκφράζεται αισιοδοξία ότι τα κενά θα κα-
λυφθούν και οι επιπτώσεις στον τουρισμό
θα είναι μικρές. Οικονομική, σελ. 5

Αισιοδοξία παρά τα κενά αέρος
Κινήσεις για αντιμετώπιση των επιπτώσεων από τα λουκέτα

ΠΑΙΔΕΙΑ

Τα Μουσικά Ταλέντα
ανεβάζουν την ένταση
Η συμφωνία Υπ. Παιδείας και Πανε-
πιστημίου Κύπρου για διατήρηση του
Προγράμματος υπό την «κηδεμονία»
του Πανεπιστημίου, προκάλεσαν την
έντονη αντίδραση των βουλευτών της
Επιτροπής Παιδείας της Βουλής. Αρ-
κετά μέλη της Επιτροπής κάνουν λό-
γο για ασέβεια προς τις υποδείξεις
του Σώματος, αλλά και την ανάγκη για
εξηγήσεις από τον ίδιο τον υπουργό.
Την ίδια στιγμή τα εμπλεκόμενα μέρη
κάνουν λόγο για σεβασμό στις νομι-
κές υποχρεώσεις. Σελ. 6

ΑΜΥΝΑ

Σε ρυθμούς νέων
εξοπλιστικών η Ε.Φ.
Σε περίοδο άνοιξης έχουν εισέλθει
τα εξοπλιστικά προγράμματα της
Εθνικής Φρουράς, τα οποία υλοποι-
ούνται αθόρυβα και μεθοδικά. Τα
νέα αποκτήματα που παρουσιάστη-
καν στην παρέλαση της 1ης Οκτωβρί-
ου δεν είναι τα μοναδικά που έχουν
παραληφθεί το τελευταίο διάστημα.
Εκτός από το σύστημα Αλεξάντερ
στην Κύπρο βρίσκεται αριθμός μη
επανδρωμένων αεροσκάφη για σκο-
πούς επιτήρησης. Εκτός από την αγο-
ρά και δεύτερου πλοίου για το Ναυτι-
κό η Κύπρος ενδιαφέρεται και για
γερμανικά άρματα μάχης. Σελ. 3

Πριν εκπνεύσει το τρέχον έτος, θέλει
ο γ.γ. του ΟΗΕ να έχουν πραγματο-
ποιηθεί τόσο η τριμερής διάσκεψη
όσο και η άτυπη πενταμερής, λέει
ο Τ/κ ηγέτης στη συνέντευξή του
στην «Κ», επιβεβαιώνοντας πλήρως
το πρωτοσέλιδο της «Κ» της περα-

σμένης Κυριακής, ότι ο Γκουτιέρες
επιμένει να τους έχει όλους ενώπιόν
του και δεσμευμένους στους όρους
αναφοράς, αν είναι δυνατόν, πριν
να υποβάλει την έκθεσή του τον
προσεχή Νοέμβριο. Μιλώντας για
τα εμπόδια στους όρους αναφοράς

ο Μ. Ακιντζί ισχυρίζεται ότι και την
9η Αυγούστου 2019, ο Ν. Αναστα-
σιάδης όπως έκανε τα τελευταία δύο
χρόνια, δεν αποδέχθηκε το έγγραφο
της 30ής Ιουνίου 2017, λες και υπάρ-
χει άλλο. Αναφερόμενος στην κρίση
στην ΑΟΖ ο κ. Ακιντζί λέει ότι η Τουρ-

κία και οι Τ/κ δεν πρόκειται να πα-
ραμείνουν με τα χέρια δεμένα, ενώ-
πιον των εργασιών που διεξάγουν
ξένες εταιρίες για λογαριασμό των
Ε/κ στη θάλασσα και θα ήταν καλό
να υπάρξει πρόοδος στα ζητήματα
αυτά πριν από τη λύση. Σελ. 6 

Τριμερής και πενταμερής πριν το τέλος 2019
«Ο γ.γ. του ΟΗΕ  άφησε να εννοηθεί ότι σε όλες αυτές τις εργασίες θα προχωρήσει πριν από το νέο έτος»

ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Στρατηγική
αμφίσημων 
αποτελεσμάτων
Ενώ η κυβέρνηση ανακοίνωνε την προσφυγή
της στο Συμβούλιο Ασφαλείας για να κα-
ταγγείλει τις τουρκικές ενέργειες στην Αμ-
μόχωστο, το «Γιαβούζ» έμπαινε στο οικόπεδο
7, προκαλώντας πανικό στο εσωτερικό για
το πώς η Κύπρος βάλλεται από παντού. Η
Λευκωσία επιζητεί μέτρα, τη στιγμή που
η χρονική συγκυρία διεθνώς δεν είναι με
το μέρος μας. Σελ. 3

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Οι επιδιώξεις
Άγκυρας στην ΑΟΖ
Τρεις είναι οι στόχοι της Τουρκίας πίσω από
την εισβολή του «Γιαβούζ» στην ΑΟΖ και σε
αδειοδοτημένο τεμάχιο, όπως εκτιμούν δι-
πλωματικές πηγές. Στόχοι που δεν σχετίζονται
με τις διακηρύξεις της Άγκυρας για προστασία
των συμφερόντων των Τ/κ. Σελ. 7

Στην Αθήνα βρίσκεται από το βράδυ της Παρασκευής ο υπ. Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάικ Πομπέο, με σκοπό την υπογραφή της νέας ελληνοαμερικα-
νικής αμυντικής συμφωνίας. Παράλληλα, το γεωπολιτικό παιχνίδι στην Ανατολική Μεσόγειο περιπλέκεται μετά τις κινήσεις της Αγκυρας. Σελ. 17

Στην Αθήνα για τη συμφωνία ο Μάικ Πομπέο
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Συνέντευξη
Μουσταφά 
Ακιντζί 
στην «Κ»
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

«ΔΙΑΜΑΝΤΗΣ»: [...] το ελληνικόν ατμόπλοιον «Δια-
μαντής Πατέρας» εβυθίσθη υπό γερμανικού υποβρυχίου
εις απόστασιν 60 μιλλίων από των αγγλικών ακτών. Το
πλήρωμα διεσώθη. Εξ μέλη του πληρώματος μετεφέρθησαν
εις νοσοκομείον. Ο πλοίαρχος εδήλωσεν ότι το πλοίον
είχεν ειδοποιηθή υπό του υποβρυχίου προτού καταβυθισθή.
Οι διασωθέντες έφθασαν εις την ξηράν διά μικράς λέμβου
ανηκούσης εις το υποβρύχιον. [...] Ο πλοίαρχος Πανάγος
του ελληνικού ατμοπλοίου αναφέρει: [...] «Κατά την
διάρκειαν των 36 ωρών καθ’ ας εμείναμεν εντός του υπο-
βρυχίου ελαμβάνομεν την αυτήν τροφήν την οποίαν και
το πλήρωμα. Το φαγητόν ήτο πολύ καλόν και μας προ-
σέφεραν μάλιστα και γερμανικά σιγαρέττα». Ο Ελλην
πλοίαρχος Πανάγος περιγράφει κατόπιν [...] πώς το υπο-
βρύχιον απεβίβασε το πλήρωμα του «Διαμαντή» έξωθι
της ιρλανδικής ακτής διά μιας πεπαλαιωμένης λέμβου.
«Καθ’ ην στιγμήν εξηρχόμην του υποβρυχίου ο κυβερνήτης
του, λέγει ο πλοίαρχος Πανάγος, μου έσφιξε το χέρι και
με απεχαιρέτησε ευχηθείς ώραν καλήν και καλήν τύχην.
Οταν όλοι πλέον εξήλθομεν εις την ξηράν ο κυβερνήτης
του υποβρυχίου από τον πυργίσκον μάς έκαμε πάλιν ση-
μείον αποχαιρετισμού και κατόπιν το υποβρύχιον απε-
μακρύνθη». 

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
6.X.1939

Τον προηγούμενο μήνα
και ενόψει γενικής συ-
νέλευσης του ΟΗΕ και
με την ευκαιρία της Ει-
δικής Συνόδου Κορυφής
για το Κλίμα, είχαμε

βομβαρδισθεί από τις καλές προθέσεις
κυβερνώντων όλου του πλανήτη για
το κλίμα. Ο πρόεδρος Αναστασιάδης
μάλιστα εκτός από το ότι συνυπέγραψε
τη διακήρυξη 32 αρχηγών κρατών και
κυβερνήσεων, υπέβαλε προς τον γ.γ.
του ΟΗΕ πρόταση της Κ.Δ. για πρω-
τοβουλία συνεργασίας και συντονι-
σμού των χωρών της Αν. Μεσογείου
και Εγγύς Ανατολής για την αντιμε-
τώπιση των συνεπειών της κλιματικής
αλλαγής. Προσωπικά εκτιμώ ότι κι
αυτή η κίνηση ήταν για το θεαθήναι.
Για να δείξουμε ότι είμαστε χώρα που
μπορεί να καταστεί καταλύτης για τις
χώρες της περιοχής. Κι όμως τι δείχνει
η ζωή και τι αποδεικνύει η πολιτική
αυτού του κράτους, δεξιών, αριστερών
και βένετων μια κομματικής συνο-
παρτζιάς (συν απαρτίας) που λυμαί-
νεται τον τόπο; Σε μια χώρα που έχει
όλες τις δυνατότητες να ζει με καθαρή
ενέργεια κάθε άλλο παρά αυτό είναι
το πρωτεύον. Εδώ που λόγω υψηλής
ηλιοφάνειας θα μπορούσαμε να σκε-
παζόμασταν κυριολεκτικά με ηλιακά
πλαίσια, σε μια χώρα-νησί που δέρνεται
από ανέμους και θα μπορούσαμε να
είχαμε αρκετά αιολικά πάρκα, καταν-
τήσαμε, τον 21ο αιώνα, σιδηροδέσμιοι
του μαζούτ και αιχμάλωτοι των συν-
τεχνιακών συμφερόντων της υδρο-
κέφαλης Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου
και των πετρελαϊκών εταιρειών που
τα έχουν πλακάκια με το κατεστημένο.
Δεν είναι τυχαίο που όσοι ιδιώτες
ασχολήθηκαν με τις ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας φαλίρισαν. Τώρα ανα-
λαμβάνουμε τάχα πρωτοβουλία συν-
τονισμού των χωρών της περιοχής
μας ενώ ως Κύπρος είμαστε στην κόκ-
κινη ζώνη της απερήμωσης εδώ και
χρόνια χωρίς να καίγεται καρφί κα-
νενός. Το έχω γράψει και παλαιότερα
ότι το πρώτο εθνικό θέμα είναι πλέον
η απερήμωση της Κύπρου και όχι η
κατοχή! Η κυβέρνηση θα έπρεπε, λοι-
πόν, να αναλάβει πρωτοβουλία διά-
σωσης του τόπου και των παιδιών μας
από τον ενώπιόν μας κίνδυνο και δευ-
τερευόντως να απελευθερώσει τον
ανώνυμου πολίτη από το χαράτσι και

το δηλητήριο της ΑΗΚ. Κι αν θέλετε,
αγαπητέ πρόεδρε Αναστασιάδη, να
αναδειχθείτε υπερασπιστής του κλί-
ματος στην περιοχή, γιατί παίζετε
τότε σε ένα παιχνίδι άκρως επικίνδυνο
κλιματικά, όπως είναι οι υδρογονάν-
θρακες; Δεν είδατε την περασμένη
εβδομάδα που η φωτογραφία του CEO
της Exxon ήταν το κυρίαρχο πανό
στις διαδηλώσεις διαμαρτυρίας κατά
των «φονιάδων» του πλανήτη; Ένα
παιχνίδι που είναι άκρως επικίνδυνο
και πολιτικά για μας, όπως βλέπετε
από την αντίδραση της Τουρκίας. Κι
αυτό γιατί δεν έχουμε το εκτόπισμα
για να ξιφουλκούμε με την Άγκυρα.
Όμως πριν από 10-12 χρόνια επί Χρι-
στόφια που είδαμε τη φλόγα στην
«Αφροδίτη», άρχισαν τα σάλια όλων
υμών των πολιτικών να στάζουν, διότι
η μυρωδιά του γκαζιού ισοδυναμούσε
με χρήμα κι όποιος κυβερνά και βάζει
υπογραφή, είναι γνωστό ότι εισπράττει
και ως δημόσιο και ιδιωτικώς. Φου-
ριόζοι εφόρμησαν στα θαλασσοτεμά-
χια κι έφεραν Ιταλούς, Γάλλους κι Αμε-
ρικάνους. Η Άγκυρα αφού είδε ότι
αφήσαμε στην απ’ έξω Τ/κ και εμμέσως
και την ίδια έφτιαξε σχετικό στολίσκο
και μας δοκίμασε με άσφαιρα στο «οι-
κόπεδο 3». Όταν είδε ότι είμαστε ανυ-
περάσπιστοι προχώρησε στο σχέδιο.
Όπως είδατε από τον περασμένο Φε-
βρουάριο, οι νοικάρηδες των θαλασ-
σοτεμαχίων μας πάγωσαν τις εργασίες
τους και τα τουρκικά σκάφη όργωσαν
τις θάλασσες μας μέχρι λίγο πριν αρ-
χίσει η Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ.
Τώρα ήλθαν βόλτα από το οικόπεδο
7 και θα μας πιλαλάνε μέχρι τον Νο-
έμβριο, εκτός αν νωρίτερα συναινέ-
σουμε σε άτυπη πενταμερή. Αντί, λοι-
πόν, το μέλλον του τόπου, δείχνετε
προτίμηση σε πτήσεις ιδιωτικών τζετ
από και προς Νέα Υόρκη, χωρίς να δί-
νετε λογαριασμό σε κανέναν. Διότι
δεν θα υπήρχε ψόγος αν η Προεδρία
έβγαζε μια ανακοίνωση που να εξηγεί
απλά ότι η Κ.Δ. βγήκε σε προσφορές
και επέλεξε την καταλληλότερη για
τις μετακινήσεις του προέδρου βάσει
μάλιστα σχετικού πρωτοκόλλου. Αλλά
από ό,τι αντιλαμβανόμαστε ούτε προ-
σφορές υπάρχουν ούτε και κανείς να
ελέγξει πόσα πάνε και πόσα έρχονται.
Απερήμωση στην κυριολεξία!           

Απερήμωση και χαμηλές πτήσεις

ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
Γράφει ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

paraschosa@kathimerini.com.cy

1 Τα κριτήρια. Στο πανεπιστήμιο, στις
Σχολές δημοσιογραφίας μάς μάθαι-

ναν πως αν θέλαμε να μην πούμε τίποτα
να λέγαμε πολλά. Αν θες να πεις κάτι
λες δυο κουβέντες. 

2 Στις κουβέντες. Εδώ και μήνες μιλά-
με για «όρους αναφοράς» και πράσι-

να άλογα τα οποία ο κόσμος δεν καταλά-
βει και νομίζω ούτε τον ενδιαφέρει να
καταλάβει. 

3 Στο παράδειγμα. Μην πάθουμε,
όμως, στο Κυπριακό ό,τι έπαθαν οι

γιατροί με το ΓεΣΥ. Συζητούσαν κάποιοι
το νομοσχέδιο που κανείς δεν καταλά-
βαινε και δεν ενδιαφερόταν τα καταλά-
βει. Όταν το κατάλαβαν ήταν ήδη αργά. 

4 Στον ανασχηματισμό. Ξέρω το θέμα
είναι βαρετό όσο δεν πάει. Ενδιαφέ-

ρει μόνο αυτούς που τους αφορά. Γι’ αυ-
τό σας καταγράφω τις νέες ιδέες (που
θα έλεγαν και Τσαβούσογλου - Νίκαρος)
που θα μπορούσαν να πέσουν στο τρα-
πέζι για να υπάρξει και ενδιαφέρον για
τον κόσμο. 

5 Στις ανατροπές. Που λέτε, ο Χριστο-
δουλίδης, το θείο βρέφος, μετακινεί-

ται στο Υπουργείο Οικονομικών για να
τσαλακωθεί που θα έλεγε κι ο Χάρης. Ο

Πετρίδης πάει στο Μεταφορών και Συγ-
κοινωνιών για να τελειώσουν τα έργα
της Λευκωσίας, όπως είναι το Μουσείο
και ο περιφερειακός. Σε αυτό αντιδρούν
οι Λεμεσιανοί και ζητούν ο Γιάννης Λού-
τσιος να διοριστεί στο Εμπορίου. Το αί-
τημά τους γίνεται αποδεκτό. 

6 Στα στανταράκια. Ο Ιωνάς Νικολά-
ου επιστρέφει στο Εσωτερικών και

εισαγγελέας πάει ο Σαββας Αγγελίδης,
γνωστός ποινικολόγος. Ο Χαμπιαούρης
μετακινείται στο Άμυνας για να είναι
μονίμως σε πολεμικό κλίμα που του
αρέσει. Στο νέο Υφυπουργείο Καινοτο-

μίας πηγαίνει ο Λακκοτρύπης. 

7 Στη λογική. Υφυπουργός παρά τω
προέδρω αναλαμβάνει ο Τσιόλας

προς χαρά της λαϊκής δεξιάς. Ο νυν υφυ-
πουργός Βασίλης Πάλμας αναλαμβάνει
το Υγείας και ο Κωνσταντίνος Ιωάννου
καταλήγει στο Τουρισμού, κάτι που ξέ-
ρει να κάνει καλά άλλωστε. ΥΠΕΞ ανα-
καλείται από την εφεδρεία ο Ιωάννης
Κασουλίδης και επιστρέφει, κάτι σαν τον
Αυγουστή με τον Απόλλωνα. 

8 Στα λόγια μου. Η στήλη, όπως θα θυ-
μούνται οι φανατικοί της αναγνώ-

στες, είχε στηρίξει τον πρόεδρο Χριστό-
φια στο δικαίωμά του να μετακινείται με
ιδιωτικό αεροπλάνο. Ο λόγος είναι
απλός: Είναι θέμα στάτους του προ-
έδρου μιας χώρας, είναι θέμα ασφάλει-
άς του, και είναι θέμα καλύτερης εκμε-
τάλλευσης του χρόνου του εκάστοτε
προέδρου, να μην περιμένει στα lounge
των αεροδρομίων για να πιάσει connec-
ting flights, ειδικά στην καθημερινότητα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και στα
επίσημα ταξίδια. Σε μια σοβαρή χώρα
αυτό θα έπρεπε να επεκτείνεται με μι-
κρό και οικονομικό αεροπλάνο και στον
ΥΠΕΞ και στους υπουργούς που μετέ-
χουν στα Ευρωπαϊκά Συμβούλια. 

9 Στα υπερατλαντικά. Όμως, γιατί
πάντα υπάρχει ένα «όμως»... Πρό-

εδρε, έχουμε ξεφύγει κάπως να θέλου-
με να πηγαίνουμε και υπερατλαντικά τα-
ξίδια με ιδιωτικό αεροσκάφος. Και μην
ακούσω πως ήταν φτηνό το ναύλο, γιατί
αν ήταν φτηνό σημαίνει πως κάποιος άλ-
λος πλήρωσε. Και δεν μας τιμά αυτό σαν
χώρα. Ούτε εσένα. Τι θα πάθαινες αν πή-
γαινες από Λονδίνο με τη γραμμή first
class με το κρεβάτι σου και την καμπίνα
σου; 

10 Στο θαύμα. Πάντως, η αλήθεια εί-
ναι πως μόνο ως τέτοιο μπορεί να

εκληφθεί το γεγονός ότι χώνεψαν τα
δημαρχεία πως θα ενωθούν σε μεγαλύ-
τερους δήμους και θα χάσουν τα μικρά
χαλιφάτα τους. Και αν υπάρχει και καμιά
διαφωνία θα τους φωνάξει ο Νίκαρος
πάνω να παίξουν μαζί μονόπολη, να τα
βρουν. 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΒΗΜΑΤΑ ΜΠΡ ΟΣΤΑ / Γράφει Ο ΣΠΟΝΔΟΦOΡΟΣ
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Στο μυαλό του Τζων Μάλκοβιτς.
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Χαμός έγινε στο Εθνικό Συμβούλιο της Παρα-
σκευής το οποίο δεν πέτυχε να εκδώσει μια
κοινή ανακοίνωση για να καταγγέλλει τη νέα
τουρκική εισβολή στην ΑΟΖ. Το παρασκήνιο
σάς το είχα περιγράψει λεπτομερώς και με
ακρίβεια στη στήλη της ηλεκτρονικής έκδοσης
της Παρασκευής, πολύ πριν ολοκληρωθεί το
Εθνικό Συμβούλιο. Βλέπετε οι αντιδράσεις των
πολιτικών αρχηγών είναι, δυστυχώς τόσο προ-
βλέψιμες που έχουν καταργήσει ακόμα και
τους... πράκτορες. Ωστόσο, κανένας δεν περί-
μενε ότι οι αντιδράσεις θα ήταν τέτοιες που θα
οδηγούσαν σε ναυάγιο μια κοινή ανακοίνωση
για τον κοινό εχθρό. Εκτός κι αν κατά βάθος
υπάρχει αμφιβολία ότι ο κοινός εχθρός είναι η
Τουρκία και η πειρατεία που ασκεί στην κυ-
πριακή ΑΟΖ. Το σχόλιο δεν είναι δικό μου, αλλά
από άτομο που βίωσε τη «συνεδρίαση» του
Εθνικού Συμβουλίου και όπως ανέφερε:
«πραγματικά έφριξα». 

Και για να έχετε σωστή γνώση για όσα διαδρα-
ματίστηκαν, όντως την εισήγηση για κοινή κα-
ταδικαστική ανακοίνωση την έκανε ο Φούλης,
με την πρόταση αυτή να συμπεριλαμβάνει ανα-
φορά στη διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία. Το
ΔΗΚΟ, η ΕΔΕΚ και άλλοι του λεγόμενου Ενδιά-
μεσου υποστήριξαν πως δεν θα έπρεπε να
υπάρχει αναφορά στο Πλαίσιο Γκουτιέρες, ενώ
κάποια κόμματα ζήτησαν να μην υπάρχει ούτε
αναφορά στη διζωνική ομοσπονδία. Τότε ο Άν-
τρος Κυπριανού υποστήριξε πως δεν επρόκει-
το το ΑΚΕΛ να συμφωνήσει σε κοινή ανακοίνω-
ση αν δεν γίνεται αναφορά στη διζωνική, δικοι-
νοτική Ομοσπονδία ως βάση λύσης και αρνήθη-
κε να υπογράψει την ανακοίνωση ακόμα κι αν
γινόταν αναφορά στα ψηφίσματα του ΟΗΕ,
όπως εισηγήθηκαν πολιτικοί αρχηγοί. Μάλιστα,
ο Άντρος υποστήριξε πως το κοινό ανακοινω-
θέν δεν μπορεί να εκδοθεί εάν δεν υπάρχει
συμφωνία όλων για τη βάση της επιδιωκόμε-
νης λύσης. Και δεν άλλαξε τη γνώμη του ούτε
όταν του υποδείχθηκε πως δεν είναι ανάγκη να
συμφωνούν όλοι στην ίδια βάση λύσης για να
εκδώσουν κοινή καταδικαστική απόφαση κατά
της τουρκικής επιδρομής στην ΑΟΖ. Έτσι οι πο-
λιτικοί αρχηγοί καταδίκασαν ο καθένας από μό-
νος του τις τουρκικές ενέργειες και με την έν-
ταση και το λεξιλόγιο που αυτοί επέλεξαν... 

Ποικίλα σχόλια προκάλεσε στον Λόφο η από-
φαση του Οδυσσέα-Τσακ Νόρις να ασχοληθεί
με τα ταξίδια του προέδρου και άλλων, ειδικά
των άλλων με ιδιωτικά τζετ. Όπως άκουσα από
πηγή μου που γνωρίζει, ο ίδιος ο Νίκαρος είναι

ενοχλημένος από τον τρόπο που αναλήφθηκε
η πρωτοβουλία και τη δημοσιότητα που δόθη-
κε. Παράλληλα έδωσε εντολή να δοθούν στην
Ελεγκτική Υπηρεσία όλα τα στοιχεία που ζη-
τούνται, δηλώνοντας πως «δεν έχουμε τίποτα
να φοβηθούμε». Σε ένα κόμμα ακούω πως
αναμένουν με μεγάλη αγωνία τα αποτελέσμα-
τα της έρευνας. Κάποιο στέλεχος του εν λόγω
κόμματος μάλιστα δήλωνε προχθές πως και μό-
νο το γεγονός ότι διεξάγεται η συγκεκριμένη
έρευνα, «αποτελεί κέρδος για το κόμμα μας,
ανεξαρτήτως αποτελέσματος».
Από άλλο μεγάλο κόμμα διατυπώθηκε η απο-
ρία «κατά πόσον ο Οδυσσέας θα ασχοληθεί μό-
νο με την προεδρία του Αναστασιάδη ή και των
προηγούμενων προέδρων; Και γιατί να ερευ-
νήσει μόνο τα έτη 2018 και 2019 και όχι ολό-
κληρη τη θητεία του νυν προέδρου;».

Συνεχίζεται η έντονη συζήτηση για το γραφείο
που θα λειτουργήσει ο ευρωβουλευτής του
ΑΚΕΛ, Νιαζί Κιζίλγιουρεκ στα Κατεχόμενα. Όχι
μόνο στα κόμματα του λεγόμενου Ενδιάμεσου
Χώρου, αλλά και στο ίδιο το ΑΚΕΛ. Οι πληροφο-
ρίες για αντιδράσεις και εντός του κόμματος
για τη λειτουργία του γραφείου επιβεβαιώνον-
ται, αφού κάποια στελέχη διατύπωσαν την θέ-
ση ότι αυτό μπορεί να λειτουργήσει αρνητικά
για το κόμμα. Όπως με πληροφόρησε η κυρία
Γιαννούλα, η οποία ως γνωστόν ακούει όλα όσα
ψιθυρίζονται στους διαδρόμους του ΑΚΕΛ και
ακόμη περισσότερα, από δύο στελέχη του κόμ-
ματος διατυπώθηκαν τρία σημαντικά ερωτήμα-
τα προς την ηγεσία του κόμματος τα οποία έμει-

ναν αναπάντητα:
1. Το γραφείο θα λειτουργήσει με άδεια και έγ-
κριση από το ψευδοκράτος;
2. Ο ευρωβουλευτής θα αναρτήσει στο γρα-
φείο του τη σημαία της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας της οποίας είναι ευρωβουλευτής και θα
έχει πινακίδα στην οποία θα αναφέρεται ως
ευρωβουλευτής της Κυπριακής Δημοκρατίας;
3. Μέσω του γραφείου του στα Κατεχόμενα θα
εξυπηρετεί μόνο Τουρκοκύπριους ή και έποι-
κους;

Η κυρία Γιαννούλα μου είπε πως το αφτί της πή-
ρε και μια προτροπή προς τον Άντρο Κυπριανού
να αποφύγει να παρευρεθεί στα εγκαίνια για
να μην προκαλέσει αρνητικά σχόλια και στις
ελεύθερες και στις κατεχόμενες περιοχές.

Πόντους κέρδισε η Ειρήνη Χαραλαμπίδου από
την αντιπαράθεση που είχε με τον Τούρκο αντι-
πρόσωπο στον ΟΑΣΕ. Η βουλευτής του ΑΚΕΛ
του τα «είπε» του Τούρκου εκπροσώπου για τις
τουρκικές προκλήσεις στην κυπριακή ΑΟΖ. Σε
βαθμό που κάποιος σχολίασε: «Μακάρι το κόμ-
μα της να υιοθετούσε το λεξιλόγιο και την μα-
χητικότητά της»

ΚΟΥΙΖ: Ποιος πολιτικός αντίκρισε με ειρωνεία
την ανακοίνωση της «Παράλληλης Βουλής» από
τον Συλλούρη; Από τη στιγμή που δεν το έπραξε
ο ίδιος δημόσια, δεν πρόκειται να τον αποκαλύ-
ψω. Όπως είπε: Ας καταφέρει πρώτα ο Συλλού-
ρης να οργανώσει την κανονική Βουλή και ας
προχωρήσει μετά και στην Παράλληλη...

«Θέλεις να σου δώσω και φωτογραφίες ποιοι μπαίνουν στην προεδρική λιμουζίνα;»

Ο χαμός στο Εθνικό, το πείσμα του Άντρου
και η έρευνα του Οδυσσέα για τα τζετ

ΚΥ
Π

Ε



Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η l     3Τ Ο  Θ Ε Μ ΑΚυριακή 6 Οκτωβρίου 2019

Η επιστροφή στα εξοπλιστικά της Ε.Φ.
Το πυροβόλο των 155 mm και ο ατομικός οπλισμός των ειδικών δυνάμεων δεν είναι τα μοναδικά νέα αποκτήματα του στρατού

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Η παρουσίαση νέων οπλικών συστη-
μάτων στη φετινή στρατιωτική πα-
ρέλαση για την 1η Οκτωβρίου, αναμ-
φίβολα άφησε πίσω αισθήματα ικα-
νοποίησης, κατέδειξε όμως πως η
Εθνική Φρουρά άφησε πίσω της τα
πέτρινα χρόνια, τουλάχιστον στο
κομμάτι των εξοπλιστικών προγραμ-
μάτων. Τα νέα οπλικά συστήματα
έρχονται σε μια περίοδο που η τουρ-
κική παραβατικότητα διαρκώς αυ-
ξάνεται και αναμένεται ότι θα το-
νώσουν, το αίσθημα ασφάλειας των
πολιτών. Η εικόνα που παρουσίασε
η Εθνική Φρουρά στη φετινή παρέ-
λαση κατά γενική ομολογία σκόρπισε
χαμόγελα τόσο στο κομμάτι των μη-
χανοκίνητων όσο και πεζοπόρων
τμημάτων. Το ενδιαφέρον ήταν
εστιασμένο περισσότερο στο νέο
αυτοκινούμενο πυροβόλο Αλεξάντερ,
το οποίο θα καλύψει τα όποια κενά
υπήρχαν αλλά και θα αυξήσει ση-
μαντικά τη δύναμη πυρός του Πυ-
ροβολικού. Αίσθηση προκάλεσε και
ο νέος ατομικός οπλισμός που έφε-
ραν τα τμήματα των Ειδικών Δυνά-
μεων που συμμετείχαν στην παρέ-
λαση. Ωστόσο, εκτός προγράμματος,
έμειναν και άλλα νέα οπλικά συστή-
ματα τα οποία έχει αγοράσει η Εθνική
Φρουρά. Ένα από αυτά είναι τα μη
επανδρωμένα αεροσκάφη για σκο-
πούς επιτήρησης, τα οποία βρίσκον-
ται ήδη στην Κύπρο και δεν είναι
τα μοναδικά.

Άρματα μάχης
Τα ρωσικά Τ80 U συνεχίζουν να

αποτελούν την αιχμή του δόρατος
στον τομέα των αρμάτων μάχης.
Σύμφωνα με πληροφορίες που έχουν
διαρρεύσει, η Κύπρος εμφανίζεται
να έχει επιδείξει ενδιαφέρον για το
γερμανικό Leopard 2A4. Το ενδια-

φέρον εστιάζεται στην αγορά μια
επιλαρχίας, μεταχειρισμένων αρ-
μάτων. Μια επιλογή προμήθειας
είναι η Ελλάδα, η οποία διαθέτει τον
συγκεκριμένο τύπο και μάλλον είναι
διατεθειμένη να πωλήσει μια επι-
λαρχία για αναβάθμιση των υπολοί-
πων. Επιπλέον, όπως υποστηρίζεται,
δεν αναμένονται σοβαρές αντιδρά-
σεις από τη Γερμανία μετά την απο-
κάλυψη για μεταφορά Leopard από
την Τουρκία στα Κατεχόμενα.

Το Αλεξάντερ
Το αυτοκινούμενο σύστημα Αλε-

ξάντερ, σερβικής κατασκευής και
προέλευσης, θεωρείται μια αξιόπιστη
λύση στα κενά που είχε η Εθνική
Φρουρά με τα υπάρχοντα οπλικά
συστήματα, στην κατηγορία των
155 mm. ToNora-B52 155 mm, όπως
είναι η ονομασία του συγκεκριμένου
αυτοκινούμενου πυροβόλου, θα ανα-
νεώσει σημαντικά το οπλοστάσιο
του Πυροβολικού, αυξάνοντας την

ικανότητα κρούσης της Εθνικής
Φρουράς. Η παραγγελία και παρα-
λαβή του συγκεκριμένου όπλου κρα-
τήθηκε μακριά από τα φώτα της δη-
μοσιότητας. Η πρώτη μοίρα του συ-
στήματος Αλεξάντερ παραλήφθηκε
αρχές του προηγούμενου μήνα και
το επόμενο διάστημα αναμένεται
να παραληφθούν και άλλες. Κατα-
σκευαστής του νέου αποκτήματος
της Ε.Φ. είναι η εταιρεία YugoImport.
Το συγκεκριμένο μοντέλο NORA -
B52 είναι αποτέλεσμα συνεχών ανα-
βαθμίσεων του αρχικού, με τις οποίες
βελτιώθηκαν οι επιδόσεις του.

-Κατασκευαστής: YugoImport.
-Χώρα προέλευσης: Σερβία.
-Μέγιστο βεληνεκές με βλήμα
Μ107: 32 χλμ.
-Μέγιστο βεληνεκές με βλήμα
ERFB-BB 41,85 χλμ.
-Βλήματα ανά στοιχείο: 12 βλήμα-
τα έτοιμα για χρήση, 24 βλήματα
αποθηκευμένα πάνω στο στοι-
χείο.

-Ταχυβολία: 4 βολές ανά λεπτό
-Τροχοφόρο όχημα: 8x8
-Μέγιστη ταχύτητα οχήματος: 90
χλμ. την ώρα
-Βάρος στοιχείου: 34 τόνοι.

Drones από Ισραήλ
Η αγορά μη επανδρωμένων αε-

ροσκαφών είναι μια ιστορία που
πάει πολλά χρόνια πίσω. Η αγορά
σύμφωνα με τις πληροφορίες που
υπάρχουν είχε κολλήσει στις διαδι-
κασίες προμήθειας, ακολούθησε η
κρίση του 2013 με αποτέλεσμα το
όλο θέμα να βρεθεί στα αζήτητα. Η
ενδυνάμωση των σχέσεων με το Ισ-
ραήλ και στον αμυντικό τομέα, επα-
νάφερε το όλο θέμα στο προσκήνιο.
Η Εθνική Φρουρά που εξελίσσεται
σε καλός πελάτης για την πολεμική
βιομηχανία της γειτονικής χώρας,
επέλεξε την αγορά τεσσάρων μη
επανδρωμένων αεροσκαφών για
σκοπούς επιτήρησης. Τα μη επαν-
δρωμένα Aerostar Tactical UAS

(TUAS) αγοράστηκαν από την εται-
ρεία Aeronautics Ltd, έναντι 3 εκατ.
ευρώ έκαστο. Το συγκεκριμένο μον-
τέλο έχει χαρακτηριστεί αποδοτικό
και οικονομικό στην κατηγορίας
του, και σύμφωνα με τους κατα-
σκευαστές έχει καταγράψει 250 χι-
λιάδες ώρες πτήσεων, επιτηρώντας
περιοχές ανά το παγκόσμιο. Η πα-
ραγγελία από κυπριακής πλευράς
έκλεισε το Δεκέμβριο του 2018. Το
σύστημα του Aerostar Tactical UAS
αποτελείται από τον επίγειο σταθμό
ελέγχου και το αεροσκάφος. Με
βάση τα χαρακτηριστικά που δίνει
ο κατασκευαστής, το Aerostar Tac-
tical UAS (TUAS) έχει:

-Άνοιγμα φτερών 8,7 μέτρα
-Μήκος 4,5 μέτρα
-Πλάτος ατράκτου 1,2 μέτρα
-Βάρος 230 κιλά
-Ωφέλιμο φορτίο 50 κιλά
-Μέγιστη αυτονομία πτήσης 12
ώρες
-Ταχύτητα πτήσης 110 kt
-Εύρος πτήσης πάνω από 250 χλμ.
-Ύψος πτήσης έως 18.000 πόδια.
Στο νευραλγικό κομμάτι της επι-

τήρησης, η Εθνική Φρουρά τα τε-
λευταία χρόνια και από τότε που η
κυβέρνηση προσχώρησε σε ξεπά-
γωμα των κονδυλίων για τα εξοπλι-
στικά, έχει προχωρήσει σε σημαν-

τικές αγορές και επιλογές που έχουν
ενισχύσει σε μεγάλο βαθμό την αν-
τιαεροπορική ομπρέλα της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας. Εδώ καταγράφεται
στενή συνεργασία με τη Γαλλία, με
αναβάθμιση υφιστάμενων τεχνο-
λογικών υποδομών και την προμή-
θεια νέων, όπου κρίθηκε απαραίτητο. 

Ναυτικό
Η ενίσχυση του Ναυτικού δεν

περιορίζεται στην απόκτηση του
πρώτου πλοίου ανοικτής θαλάσσης,
επίσης από το γειτονικό Ισραήλ. Οι
τεράστιες ανάγκες που έχουν δη-
μιουργηθεί με τα ενεργειακά προ-
γράμματα της Δημοκρατίας, καθώς
και οι αυξημένες υποχρεώσεις στο
κομμάτι Έρευνας και Διάσωσης, εν-
τός των ορίων δικαιοδοσίας πιέζουν
για την αγορά ενός δεύτερου πλοίου
ανοικτής θαλάσσης. Επί του προ-
κειμένου, οι πληροφορίες που υπάρ-
χουν για την πορεία αγοράς είναι
ελάχιστες, ωστόσο, η Λευκωσίας
φαίνεται να στρέφει την προσοχή
της, προς την Ευρώπη. Η στενή συ-
νεργασία με τη Γαλλία στο στρα-
τιωτικό τομέα κατατάσσει την πο-
λεμική βιομηχανία της χώρας ως
την υπ’ αριθμόν ένα επιλογή, ναυ-
πήγησης του νέου πλοίου της Εθνι-
κής Φρουράς.

Ειδικές Δυνάμεις
Στο πνεύμα ενίσχυσης της επι-

χειρησιακής ικανότητας του ανθρώ-
πινου δυναμικού της Ε.Φ., ενισχύ-
θηκε σημαντικά ο ατομικός εξοπλι-
σμός των Ειδικών Δυνάμεων με την
προμήθεια σύγχρονων μέσων, όπως
το Tavor X95 που κατασκευάζεται
από την αμυντική βιομηχανία του
Ισραήλ, Israel Weapon Industries
Ltd (IWI). Ο νέος οπλισμός των ει-
δικών δυνάμεων είναι διαμετρήματος
5,56 mm. 

Η παρουσίαση του πυροβόλου Nora-B52 155 mm αλλά και οπλικών συστημάτων που έμειναν εκτός παρέλασης δείχνει
πως η αναβάθμιση της Εθνικής Φρουράς παραμένει ψηλά στις προτεραιότητες του Υπουργείου Άμυνας.

������

Το Ναυτικό θα ενισχυθεί
με ένα δεύτερο πλοίο
ανοικτής θαλάσσης.
Ενδιαφέρον φαίνεται να
υπάρχει για ενίσχυση
της δύναμης πυρός των
αρμάτων μάχης με μια
επιλαρχία Leopard.

Φ
ΙΛ

ΙΠ
Π

Ο
Σ 

ΧΡ
Η

ΣΤ
ΟΥ



4 l     Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η Π Ο Λ Ι Τ Ι Κ Η Κυριακή 6 Οκτωβρίου 2019

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Την ώρα που η κυβέρνηση ανακοί-
νωνε την προσφυγή της Κυπριακής
Δημοκρατίας στο Συμβούλιο Ασφα-
λείας για να καταγγείλει τις τουρ-
κικές ενέργειες στην περίκλειστη
περιοχή της Αμμοχώστου, το «Για-
βούζ» έμπαινε στο οικόπεδο 7, προ-
καλώντας πανικό στο εσωτερικό
για το πώς η Κύπρος των τριμερών
και της διασφαλισμένης ΑΟΖ βάλ-
λεται από παντού. Και αυτό γιατί
αποτελεί σημαντική εξέλιξη που
δημιουργεί νέα τετελεσμένα και
για το φυσικό αέριο και για το Κυ-
πριακό. Για το ενδεχόμενο έλευσης
του «Γιαβούζ» στο οικόπεδο 7 είχε,
βεβαίως, πληροφόρηση η κυβέρ-
νηση τουλάχιστον από τις αρχές
του καλοκαιριού, ενώ ακόμα και
στελέχη της αντιπολίτευσης προ-
ειδοποιούσαν από νωρίς για την
κάθοδό του. Δεν αποτέλεσε συνε-
πώς κεραυνό εν αιθρία ούτε τους
έπιασε στον ύπνο, καθώς εκτός από
την εσωτερική πληροφόρηση που
είχε η κυβέρνηση για το τι σχεδιάζει
να κάνει η Άγκυρα, το είχε δηλώσει
και δημοσίως ο Τούρκος υπουργός
Εξωτερικών Μεβλούτ Τσαβούσο-
γλου τον περασμένο Ιούλιο ότι θα
ενισχυθούν οι δραστηριότητες στην
κυπριακή ΑΟΖ. 

Ετεροχρονισμένες κινήσεις, λαν-
θασμένες εκτιμήσεις ή απουσία
στρατηγικής; Αυτό θα είναι το κύριο
ερώτημα για το οποίο η κυβέρνηση
αναμένεται να δεχτεί σωρεία επι-
θέσεων στο εσωτερικό, όπως επίσης
και απαίτηση να λογοδοτήσουν για
τα επόμενα βήματα. Το πώς θα κι-
νηθούν η κυβέρνηση Αναστασιάδη,
μπροστά στις νέες προκλήσεις,
αλλά και η διεθνής κοινότητα είναι
το μεγάλο ερωτηματικό. Το σίγουρο
είναι πως η χρονική συγκυρία δεν
είναι με το μέρος της Κύπρου, καθώς
σειρά παραγόντων καταδεικνύουν
πως ο διεθνής παράγοντας δεν είναι
διατεθειμένος να μπει σε ευθεία
αντιπαράθεση με την Τουρκία. 

Τα μέτρα
Με την ανακοίνωση, πάντως,

της έλευσης του «Γιαβούζ» στο
αδειοδοτημένο οικόπεδο, η κυβέρ-
νηση εξέδωσε NAVTEX, προειδο-
ποιώντας πως θα αντιμετωπίσουν
όλες τις συνέπειες σύμφωνα με το
ευρωπαϊκό και το διεθνές δίκαιο
και θα εκδοθεί διεθνές ένταλμα
σύλληψης εναντίον τους. Η κυβέρ-
νηση διέρρευσε στο κρατικό κανάλι
το βράδυ της Πέμπτης πως προ-
χώρησε στην αγορά τεσσάρων μη
επανδρωμένων αεροσκαφών (dro-
nes) από το Ισραήλ με στόχο την
επιτήρηση της κυπριακής ΑΟΖ και
την παρακολούθηση των τουρκι-
κών ενεργειών, σημειώνοντας πως
θα έχουν καθοριστική δράση. Κί-
νηση η οποία προκάλεσε ερωτή-
ματα και προς την αποτελεσματι-
κότητα, αλλά και προς τους κινδύ-
νους που ελλοχεύουν από μία τέτοια
διαρροή. Πέραν των μη επανδρω-

μένων αεροσκαφών από το Ισραήλ,
η κυβέρνηση θα καταγγείλει την
τουρκική ενέργεια μέσω επιστολής
που θα αποστείλει στους Ευρωπαί-
ους αξιωματούχους, στα μόνιμα
μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας
και στον γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών
όπου από την Ε.Ε. θα ζητεί στο-
χευμένα μέτρα κατά της Άγκυρας
μετά και τις τουρκικές προκλήσεις
στην κυπριακή ΑΟΖ και ιδιαίτερα
μετά την έλευση του «Γιαβούζ» στο
αδειοδοτημένο οικόπεδο 7. Πέραν
των κυρώσεων θα επιδιωχθούν και
μέτρα εναντίον συγκεκριμένων
προσώπων.

Καθόλου τυχαίο το ντόμινο τη-
λεφωνικών επικοινωνιών της Λευ-
κωσίας με Ευρωπαίους αξιωματού-
χους και την Αθήνα την Παρασκευή
που πέρασε. Πρώτη ήταν η δημο-
σιοποίηση της τηλεφωνικής επι-
κοινωνίας του υπουργού Εξωτερι-
κών Νίκου Χριστοδουλίδη με την
ύπατο εκπρόσωπο της Ε.Ε. για την
εξωτερική πολιτική Φεντερίκα
Μονγκερίνι, ανακοινώνοντας πως
θα εγγράψει το θέμα στην ατζέντα
του Συμβουλίου Εξωτερικών Υπο-
θέσεων στις 14 Οκτωβρίου στο Λου-
ξεμβούργο. Ακολούθησε η τηλε-
φωνική επικοινωνία Αναστασιά-
δη-Τουσκ όπου δημοσιοποιήθηκε
η συμπερίληψη των τουρκικών προ-
κλήσεων στην ατζέντα του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου στις 17 Οκτω-
βρίου. Όταν δηλαδή θα συζητείται
και η έξοδος του Ηνωμένου Βασι-
λείου από την Ε.Ε. Τις προηγούμενες
μέρες συζητήθηκαν διάφορες ενέρ-
γειες και ακούστηκαν διάφορα για
το πώς θα δράσει η Λευκωσία. Αφαί-
ρεση υπηκοοτήτων από κάποιους
αξιωματούχους του ψευδοκράτους,
ακόμη και κλείσιμο οδοφράγματος
ως προσπάθεια εκτόνωσης της έν-
τονης αντίδρασης του κόσμου στο
εσωτερικό. Υπενθυμίζεται πως πο-
λιτικά μέτρα είχαν ληφθεί εναντίον
της Τουρκίας από την Ε.Ε. τον πε-
ρασμένο Ιούνιο με την επιδίωξη
να ληφθούν στοχευμένα μέτρα το
επόμενο διάστημα. Θα διαφανεί
βεβαίως αν «το επόμενο διάστημα»
είναι τώρα, μετά και την κορύφωση
των προκλήσεων. 

Αθήνα από μακριά
Πάντως, είναι κοινώς παραδεκτό

πως η χρονική συγκυρία διεθνώς
δεν ευνοεί τη Λευκωσία για συγ-
κεκριμένα μέτρα εναντίον της Τουρ-
κίας. Η πρώτη κίνηση για παρά-
δειγμα που έκανε η κυβέρνηση
ήταν να επιδιώξει την παρουσία
ελληνικού πλοίου στην περιοχή,
που θα περιοριστεί στην παρακο-
λούθηση των τουρκικών ενεργειών.
Μία κίνηση για επικοινωνιακούς
λόγους περισσότερο, στο πλαίσιο
και της εκτόνωσης των ανησυχιών
στο εσωτερικό μέτωπο. Επί του πα-
ρόντος δεν έχει αποφασιστεί κάτι
τέτοιο από την Αθήνα, χωρίς, ωστό-
σο, να αποκλείεται. Είναι, όπως λέ-
γεται από διπλωματικές πηγές, δύ-
σκολο, καθώς η Αθήνα και συγκε-

κριμένα η νεοεκλεγείσα κυβέρνηση
Μητσοτάκη έχει θέσει ως προτε-
ραιότητα την οικονομία, δεύτερο
το μεταναστευτικό, που συνδέεται
με την Τουρκία και στη συνέχεια
οτιδήποτε άλλο. Η «Κ» είχε κατα-
γράψει εδώ και καιρό πως η κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη κρατά μία στάση
επιφυλακτική γύρω από την κινη-
τοποίηση στο Κυπριακό. Καθόλου
τυχαίο το φρένο που έβαλε στην
πενταμερή, με την πρώτη του επί-
σκεψή στη Λευκωσία μετά τις εκλο-
γές. Το τελευταίο που θέλει η ελ-
ληνική κυβέρνηση, όπως λέγεται
από αθηναϊκές πηγές, είναι μία αν-
τιπαράθεση με την Άγκυρα και έν-
ταση στο Αιγαίο. Με νωπή τη λαϊκή
εντολή ο κ. Μητσοτάκης, οι ίδιες
πηγές λένε πως δεν θέλει να συν-
δέσει το όνομά του με μία αποτυχία
στο Κυπριακό αλλά και με ένταση
στα ελληνοτουρκικά. Καθόλου τυ-
χαία και η απόφασή της να μην
αποστείλει τα F-16 κατά την παρέ-
λαση της 1ης Οκτωβρίου. Κίνηση
που προκάλεσε την ενόχληση της
Λευκωσίας. 

Μειωμένων αντιστάσεων
Όμως δεν είναι μόνο η Ελλάδα

αλλά και ευρύτερα. Έγκυρες δι-
πλωματικές πηγές, σημειώνουν
πως το Συμβούλιο Ασφαλείας θα
τοποθετείτο στο τέλος της βδομάδας

για την περίκλειστη περιοχή της
Αμμοχώστου και τις τουρκικές προ-
κλήσεις, αλλά το παρέπεμψε για
την επόμενη εβδομάδα, καταδει-
κνύοντας πως υπάρχουν δυσκολίες.
Το αφήγημα της Άγκυρας, πάντως,
στην περίπτωση της Αμμοχώστου
είναι πως πρόκειται για μία απλή
καταγραφή περιουσιακών στοιχείων
και δεν αποκλείεται η επιχειρημα-
τολογία τους να έπαιξε τον δικό
της ρόλο στην αναστολή των όποι-
ων τοποθετήσεων και δηλώσεων. 

Ζήτημα προκύπτει και στο ευ-
ρωπαϊκό σκηνικό, καθώς πρώτιστος
στόχος για την Ε.Ε. είναι το μετα-
ναστευτικό στο οποίο εμπλέκεται
άμεσα η Τουρκία και το τελευταίο
που θα ήθελαν τα κράτη μέλη της
Ε.Ε. είναι να πιέσουν τον θερμόαιμο
Ερντογάν για άλλα ζητήματα που
αφορούν το Κυπριακό. Καθόλου
τυχαίο ότι την περασμένη Πέμπτη
ο Γερμανός υπουργός Εσωτερικών
ευχαριστούσε την Τουρκία για την
«πολύτιμη βοήθειά της» στο μετα-
ναστευτικό. «Η Τουρκία έχει προ-
σφέρει μια μεγάλη υπηρεσία όχι
μόνο στη Γερμανία, αλλά και σε
ολόκληρη την Ευρώπη. Όπου μπο-
ρούμε να προσφέρουμε, είμαστε
πρόθυμοι να βοηθήσουμε την Τουρ-
κία, σε ό,τι επιθυμεί» έλεγε χαρα-
κτηριστικά Χορστ Ζεεχόφερ προ-
ϊδεάζοντας με αυτό πως δύσκολα
θα πειστεί η Γερμανία να συναι-
νέσει τη δεδομένη στιγμή σε αυ-
στηρά μέτρα κατά της Τουρκίας.
Το ερώτημα είναι τι θα κάνει η Γαλ-
λία δεδομένου και του διαμοιρα-
σμού που έχει με την ιταλική ENI
στο οικόπεδο 7. Όπως λένε έγκυρες
διπλωματικές πηγές ο Εμανουέλ
Μακρόν έθεσε το θέμα στον Τούρκο
πρόεδρο στη Νέα Υόρκη με τον τε-
λευταίο να είναι ανένδοτος στο εν-
δεχόμενο αναδίπλωσης. Όπως λέ-
γεται, οι Γάλλοι αναμένεται να στεί-
λουν πλοίο στα σύνορα των οικο-
πέδων 6 και 7.

Εξωτερική 
πολιτική 
αμφίσημων 
αποτελεσμάτων 
Η κυπριακή κυβέρνηση ελπίζει σε μέτρα 
από την Ε.Ε. κατά της Τουρκίας  

Το ερώτημα που εγείρεται όμως
είναι μέχρι πού θα φτάσει η Τουρ-
κία και αν θα προχωρήσει σε γε-
ωτρήσεις. Οι πρώτες εκτιμήσεις
της Λευκωσίας ήταν ότι η Τουρκία
δεν θα τα καταφέρει, καθώς δεν
θα μπορεί να βρει πλατφόρμα-γε-
ωτρύπανο, αλλά ούτε προσωπικό
να εργαστεί σε αυτή. Εκτιμήσεις
για τις οποίες ελέγχεται σήμερα
η κυβέρνηση Αναστασιάδη μπρο-
στά και στην κορύφωση των προ-
κλήσεων. Όπως αναφέρουν πο-
λιτικοί αναλυτές, η Άγκυρα με-
τατρέπει σε μείζον εθνικό ζήτημα
τις «έρευνες στη Νοτιανατολική
Μεσόγειο». Καθόλου τυχαίο ότι
όλα τα πολιτικά κόμματα πλην
του Κουρδικού, έβγαλαν μετά από
χρόνια κοινό ανακοινωθέν που
χαιρετίζουν τις ενέργειες Ερντο-
γάν στη Νοτιοανατολική Μεσό-
γειο και την εκεί παρουσία της
Άγκυρας. Οι κινήσεις Ερντογάν
συνδέονται και με την τριχοτό-
μηση του AKP και τη δημιουργία
άλλων δύο κομμάτων από τα σπλά-
χνα της. Όπως σημειώνουν ανα-
λυτές της περιοχής το AKP άλλαξε
την εκλογική του βάση. Ενώ στο
παρελθόν το ακροατήριό του απο-
τελείτο από ανθρώπους που ήθε-
λαν τη χώρα εντός της Ε.Ε. τώρα
ρέπει προς ένα πιο εθνικιστικό
ακροατήριο. Σε αυτό το πλαίσιο
δεν θα πρέπει να αγνοηθεί και η
στάση που τηρούν στα Κατεχό-
μενα. Έχει ήδη συζητηθεί στο
παρασκήνιο πως η Άγκυρα δεν
επιχείρησε να κλείσει καμία συ-
νάντηση του Τ/κ ηγέτη Μουσταφά
Ακιντζί στη Νέα Υόρκη σε αντί-
θεση με τις συναντήσεις που κλεί-
δωσε για τον Τ/κ «υπουργό εξω-
τερικών» Κουντρέτ Οζερσάι. 

Μία διαδικαστική νίκη
Όσο πάντως και αν τα κόμματα

στη Τουρκία βγαίνουν με κοινό
ανακοινωθέν χαιρετίζοντας το τι
διαμείβεται στη Νοτιοανατολική
Μεσόγειο, το ίδιο βεβαίως δεν γί-
νεται και στη Λευκωσία. Διαφά-
νηκε κατά τη διάρκεια του Εθνι-
κού Συμβουλίου όταν η σκέψη
για έκδοση κοινού ανακοινωθέν-
τος ναυάγησε. Και αυτό καθόλου
τυχαίο, καθώς επικρατεί χάος με-
ταξύ των κομμάτων για το ποια

θα είναι η πολιτική στο Κυπριακό.
Προς το τέλος του Εθνικού Συμ-
βουλίου συγκεκριμένα, ο πρό-
εδρος του ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νεοφύ-
του πρότεινε την έκδοση κοινού
ανακοινωθέντος για τις τουρκικές
προκλήσεις. Ο γ.γ. του ΑΚΕΛ συμ-
φώνησε, υποστηρίζοντας πως θα
πρέπει να μιλάει για επανέναρξη
των συνομιλιών στο πλαίσιο της
διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπον-
δίας και για άμεση συνομολόγηση
όρων αναφοράς. Τοποθέτηση που
προκάλεσε την αντίδραση του
Μαρίνου Σιζόπουλου αλλά και
του προέδρου των Οικολόγων
Γιώργου Περδίκη, ο οποίος δια-
μαρτυρήθηκε πως κατά τη διάρ-
κεια του Εθνικού Συμβουλίου δεν
τέθηκε ζήτημα κοινού ανακοινω-
θέντος ούτως ώστε να γίνει αν-
ταλλαγή απόψεων. Θετικός στην
έκδοση κοινού ανακοινωθέντος
ήταν ο πρόεδρος της ΔΗΠΑ Μά-
ριος Καρογιάν ούτως ώστε να δια-
φανεί συναίνεση μπροστά στις
τουρκικές προκλήσεις. Ο Άντρος
Κυπριανού υποστήριξε πως από
τη στιγμή που υπάρχουν διαφω-
νίες δεν υπάρχει λόγος κοινού
ανακοινωθέντος. Πέραν πάντως
των διαφωνιών για κοινό ανακοι-
νωθέν, δεν υπήρξε καμία νέα ενη-
μέρωση γύρω από το Κυπριακό
και τις συναντήσεις του Νίκου
Αναστασιάδη στη Νέα Υόρκη.
Στο πλαίσιο των τουρκικών προ-
κλήσεων αλλά και των διαφωνιών
στο Εθνικό Συμβούλιο, διέρρευσε
στα ΜΜΕ η τριμερής που επίκειται
είτε στη Γενεύη είτε στο Παρίσι.
Μία έστω και διαδικαστική νίκη
της Κυπριακής Δημοκρατίας, δε-
δομένου ότι η Τουρκία επέμενε
πρώτα σε πενταμερή και μετά σε
τριμερή θεωρείται σημαντική αυ-
τή τη στιγμή για την Λευκωσία.
Ενδεικτική άλλωστε της τάσης
που καλλιεργείται και η δήλωση
του συναγερμικού προέδρου περί
«οριακών συνθηκών για το Κυ-
πριακό». «Δεν υπάρχει άλλος δρό-
μος από την επανέναρξη των συ-
νομιλιών στη βάση της ΔΔΟ» ανέ-
φερε στο τέλος του Εθνικού Συμ-
βουλίου ο Αβέρωφ Νεοφύτου και
αυτή φαίνεται πως θα είναι το
επόμενο διάστημα η στρατηγική
που θα ακολουθήσει η κυβέρνηση. 
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Νέα τετελεσμένα και για
το φυσικό αέριο αλλά και
για το Κυπριακό προκα-
λούν οι τουρκικές κινή-
σεις στο οικόπεδο 7, με 
τη Λευκωσία να επιζητεί
μέτρα, αλλά και να επι-
κεντρώνεται στην επανέ-
ναρξη των συνομιλιών.

Η αλλαγή του AKP
και ο ρόλος Ερντογάν

ΗΠΑ με άλλες προτεραιότητες
Στο κάδρο άλλων προτεραιοτήτων μπαίνουν και οι ΗΠΑ. Όπως αναφέ-
ρουν διπλωματικές πηγές, η Κύπρος απευθύνθηκε στην Ουάσινγκτον
για τις τουρκικές προκλήσεις χωρίς ωστόσο να υπάρξει επί του παρόν-
τος καμία ουσιαστική ανταπόκριση. Αναλύσεις ειδικών επισημαίνουν
πως ο βασικός λόγος είναι ότι στόχος της αμερικανικής εξωτερικής πο-
λιτικής είναι να αποτρέψουν την Τουρκία από το να επέμβει στα σύνο-
ρα Συρίας-Τουρκίας και να κτυπήσει τους Κούρδους, που αποτελούν
δυνητικούς συμμάχους των ΗΠΑ. Η Κύπρος σε αυτή την περίοδο απο-
τελεί τον πιο αδύναμο κρίκο, καθώς το τελευταίο που θέλουν οι Αμερι-
κανοί είναι να ανοίξουν και δεύτερο μέτωπο με την Τουρκία. 

Ο Νίκος Αναστασιάδης θα δεχτεί πιέσεις στο εσωτερικό για κατάρρευση του αφηγήματος περί διασφαλισμένης ΑΟΖ και απουσίας συγκεκριμένης στρατηγικής.
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Λυδία λίθος η πολιτική ισότητα για Κυπριακό
Ανάληψη πρωτοβουλιών από τον γ.γ. του ΟΗΕ, Αντόνιο Γκουτιέρες, το αργότερο μέχρι τα τέλη του έτους αναμένουν στα Κατεχόμενα 

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Ο Τ/κ ηγέτης Μουσταφά Ακιντζί θε-
ωρεί ότι οι επαφές που είχε με την
ε/κ πλευρά στη Νέα Υόρκη δεν ολο-
κληρώθηκαν όπως έπρεπε, αφού
τόσο ΟΗΕ και οι ηγέτες των δύο κοι-
νοτήτων δεν κατάφεραν να κατα-
λήξουν σε συγκεκριμένη ημερομηνία
για την τριμερή διάσκεψη. Γι’ αυτόν
τον λόγο, άλλωστε, λίγο μετά τη συ-
νάντηση του κ. Ακιντζί με τον γενικό
γραμματέα του ΟΗΕ, ο ίδιος επέλεξε
να αναφερθεί σε μια πιθανή ημε-
ρομηνία για τη νέα διάσκεψη, κατά
το διάστημα Οκτωβρίου-Νοεμβρίου. 

Μπορεί, βέβαια, στη Νέα Υόρκη
να μην έκλεισε το νέο ραντεβού των
δύο ηγετών με τον Αντόνιο Γκου-
τιέρες, ωστόσο, εμφανίστηκαν τα
πρώτα τροχιοδεικτικά σημάδια για
την πορεία του Κυπριακού. Έτσι,
κύκλοι του «Προεδρικού» επισημαί-
νουν ότι ο γ.γ. των Η.Ε. παρουσιάζει
αποφασιστικότητα για την ανάληψη
πρωτοβουλιών στο Κυπριακό, το
αργότερο μέχρι τα τέλη αυτού του
έτους. Από την άλλη δε στην Άγκυρα
το συνολικό κλίμα για το Κυπριακό
είναι πολύ πιο διαφορετικό, με την
τουρκική πλευρά να επιμένει στο
γεγονός ότι υπάρχει ανάγκη για να
ξεκαθαρίσει το τελικό μοντέλο λύσης
του Κυπριακού. 

Συμφωνία εξπρές
Σε αντίθεση με την τουρκική

πλευρά, ο κ. Ακιντζί επιμένει στη
διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία
και το εννοεί, ενώ το ομοσπονδιακό
μοντέλο βρέθηκε στο επίκεντρο της
συνάντησης του Μ. Ακιντζί με τον
κ. Γκουτιέρες. Ο κ. Ακιντζί σε αυτήν
τη συνάντηση εστίασε κυρίως στο
ζήτημα της πολιτικής ισότητας και
σύμφωνα με τον ίδιον, στο σημείο
που έχουν φτάσει σήμερα τα πράγ-

ματα, η αρχή της πολιτικής ισότητας
είναι η λυδία λίθος για τη λύση του
Κυπριακού. Για το επίμαχο ζήτημα
όσα υποστηρίζει ο κ. Ακιντζί είναι
γνωστά. Η τ/κ πλευρά ζητάει την
άμεση αποδοχή και κατοχύρωση
της εκ περιτροπής προεδρίας, της
αποτελεσματικής συμμετοχής και
της μιας θετικής ψήφου σε όλα τα
επίπεδα της νέας ομοσπονδίας. Θε-
ωρεί δε ότι αρχικά αυτό το ζήτημα
είχε διευθετηθεί κατά την πρώτη
περίοδο διαπραγματεύσεων Ακιντζί
– Αναστασιάδη το 2015-2017. Ωστό-
σο, στην πορεία η ε/κ πλευρά άλλαξε
στάση. Με βάση αυτήν τη θεωρία,
στα Κατεχόμενα προβάλλουν την
αρχή της πολιτικής ισότητας ως
προϋπόθεση για την τελική αποδοχή
της νέας ομοσπονδιακής δομής από
τους Τ/κ. Σύμφωνα με πληροφορίες
της «Κ» από τα Κατεχόμενα τ/κ ο κ.
Ακιντζί δεν αποκλείει την επίτευξη
της τελικής συμφωνίας στο ζήτημα
της πολιτικής ισότητας κατά τις επό-
μενες εβδομάδες. Το σκεπτικό της
τ/κ ηγεσίας γι’ αυτό το ζήτημα είναι

το εξής: Είτε με άμεση λύση του Κυ-
πριακού είτε με τελική κατάρρευση
των συνομιλιών, οι εμπλεκόμενες
πλευρές δεν έχουν άλλη επιλογή
από το να παραμείνουν εντός των
πλαισίων του διεθνούς δικαίου, ση-
μειώνοντας ότι μονομερή βήματα
δεν πρόκειται να φέρουν κανένα
αποτέλεσμα. Όπως τονίζεται από
την τ/κ πλευρά ο κ. Αναστασιάδης
έχει εξαντλήσει όλα τα περιθώρια
ελιγμών στο ζήτημα της πολιτικής
ισότητας και πλέον δεν έχει άλλη
επιλογή παρά να επιστρέψει στις
συγκλίσεις της προηγούμενης πε-
ριόδου και να αποδεχθεί την πολιτική
ισότητα. Διαφορετικά, όπως σημει-
ώνουν οι τ/κ πηγές, η ε/κ πλευρά θα
κινδυνεύσει να χρεωθεί την τελική
αποτυχία στο Κυπριακό. 

Αποφυγή νέου 2004
Σε περίπτωση που κατά τις επό-

μενες εβδομάδες, η ε/κ πλευρά απο-
δεχθεί την αρχή της πολιτικής ισό-
τητας και ανοίξει ο δρόμος για θετικές
εξελίξεις στο Κυπριακό, ο κ. Ακιντζί

επιθυμεί η νέα διαδικασία στο Κυ-
πριακό να βασιστεί σε δύο σημαν-
τικούς όρους. Πρώτον, όλες οι εμ-
πλεκόμενες πλευρές θα πρέπει να
καταλήξουν σε συμφωνία για ένα
ξεκάθαρο χρονοδιάγραμμα. Δίχως
το χρονοδιάγραμμα, οι εμπλεκόμενες
πλευρές θα μπορούσαν να επιστρέ-
ψουν στο τραπέζι και να ξεκινήσουν
νέες συνομιλίες επ’ αόριστον. Αυτό
το σενάριο δεν γίνεται αποδεκτό
από την τ/κ πλευρά. Γι’ αυτόν τον
λόγο, ο κ. Ακιντζί επιθυμεί τον κα-
θορισμό καταληκτικών ημερομηνιών
στις συνομιλίες. Πριν ακόμη ξεκι-
νήσουν οι νέες συζητήσεις, οι εμ-
πλεκόμενες πλευρές θα πρέπει να
γνωρίζουν τα χρονικά περιθώρια
και το χρονικό τέλος των νέων επα-
φών. Δεύτερον, η τ/κ πλευρά χαρα-
κτηρίζει ως «εφιαλτικό σενάριο» την
επανάληψη όσων έγιναν το 2004.
Έτσι, όπως τονίζουν στα Κατεχό-
μενα, οι εμπλεκόμενες πλευρές δεν
πρέπει να οδεύσουν προς τα δημο-
ψηφίσματα με ασάφειες, αφήνοντας
ανοιχτά κάποια κεφάλαια του Κυ-

πριακού και ενδεχομένως, τροπο-
ποιώντας τις θέσεις τους λίγο πριν
από τα δημοψηφίσματα. Σε μια τέ-
τοια περίπτωση η Κύπρος θα οδη-
γείτο σε τελική διχοτόμηση και η
τ/κ κοινότητα θα παρέμενε αντιμέ-
τωπη με σειρά κινδύνων. Για να μη
συμβεί κάτι τέτοιο, τη στιγμή που
θα ξεκινά η νέα διαδικασία και θα
έχει καθοριστεί το χρονοδιάγραμμα
όλες οι πλευρές θα πρέπει να γνω-
ρίζουν ότι η νέα πορεία αποτελεί
μονόδρομο και σε περίπτωση που
μία από τις πλευρές απορρίψει τη
λύση, αυτή η επιλογή θα έχει σοβα-
ρές επιπτώσεις. 

Πενταμερή για μοντέλο
Καλά ενημερωμένες τουρκικές

πηγές χαρακτηρίζουν ως «αφελή»
την αναμονή της ηγεσίας του κ.
Ακιντζί για την αλλαγή στάσης της
ηγεσίας του Νίκου Αναστασιάδη.
Για την Άγκυρα, η ε/κ πλευρά έχει
ξεκαθαρίσει τη στάση της στο πεδίο
της πολιτικής ισότητας και στο Κυ-
πριακό. «Πώς είναι δυνατόν να ανα-
μένεις συνολική αλλαγή στάσης
όταν δηλώνουν ότι δεν είναι πρό-
θυμοι να εφαρμόσουν την αρχή της
πολιτικής ισότητας σε ένα ζωτικής

σημασίας ζήτημα, όπως αυτό του
φυσικού αερίου», αναρωτιέται πηγή
της «Κ», που παρακολουθεί από κον-
τά την τουρκική εξωτερική πολιτική
και το Κυπριακό. 

Όλες οι πληροφορίες από την
τουρκική πλευρά δείχνουν ότι αυτήν
τη στιγμή η τουρκική πλευρά εστιά-
ζει την προσοχή της στις διασκέψεις
που ακολουθούν για το Κυπριακό.
Την τριμερή διάσκεψη των δύο ηγε-
τών με τον Αντόνιο Γκουτιέρες κατά
τις επόμενες εβδομάδες, οι τουρκικές
πηγές τη χαρακτηρίζουν ως «επέν-
δυση» στην προεκλογική εκστρατεία
του κ. Ακιντζί. «Ο Ακιντζί χρειάζεται
μια θετική εξέλιξη για να δώσει ώθη-
ση στα σχέδια του για τις προεδρικές.
Η ε/κ πλευρά το γνωρίζει αυτό. Έτσι,
θα στηθεί μια νέα επικοινωνιακή
εκστρατεία και θα καλλιεργηθεί η
εντύπωση ότι το κλίμα στο Κυπριακό
είναι θετικό δίχως να υπάρχει ου-
σιαστική πρόοδος», σημειώνει μια
άλλη πηγή. 

Βέβαια, το πραγματικό ενδιαφέ-
ρον της τουρκικής πλευράς στρέ-
φεται στην πενταμερή. Η πηγή μας
προσθέτει τα εξής: «Τα όσα δήλωσε
ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών
στη συνέντευξή του στην «Κ» μιλούν
από μόνα τους. Πάμε σε πενταμερή
για να διαπιστώσουμε ότι έχει κλείσει
το κεφάλαιο της ομοσπονδίας και
ότι υπάρχει ανάγκη να ξεκαθαρίσει
το νέο μοντέλο λύσης». 

Αξίζει να σημειωθεί ότι τόσο η
τ/κ ηγεσία όσο και η Άγκυρα απο-
δίδουν ιδιαίτερη σημασία στις επό-
μενες κινήσεις του γ.γ. στο Κυπριακό.
Για την τουρκική πλευρά, ο κ. Γκου-
τιέρες έχει λάβει προ πολλού τις τε-
λικές αποφάσεις του στο Κυπριακό
και την επόμενη περίοδο ετοιμάζεται
να πραγματοποιήσει τις τελικές κι-
νήσεις του με απώτερο στόχο το
συνολικό ξεκαθάρισμα του τοπίου.

Συμφωνία εξπρές για την πολιτική ισότητα μας οδηγεί σε νέα διαδικασία με χρονοδιάγραμμα, σύμφωνα με την τ/κ
πλευρά. Δεν συμφωνεί με τον Ακιντζί η Άγκυρα, η οποία επιμένει για νέο μοντέλο λύσης. 
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Όπως σημειώνεται στην
τ/κ πλευρά, όλες οι
πλευρές θα πρέπει να
γνωρίζουν ότι η νέα πο-
ρεία αποτελεί μονόδρομο
και σε περίπτωση που
μία από τις πλευρές
απορρίψει τη λύση, αυτή
η επιλογή θα έχει σοβα-
ρές επιπτώσεις. 
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Συνέντευξη στον ΝΙΚΟ ΣΤΕΛΓΙΑ

Πριν εκπνεύσει το τρέχον έτος, θέλει ο γ.γ.
του ΟΗΕ να έχουν πραγματοποιηθεί τόσο
η τριμερής διάσκεψη όσο και η άτυπη πεν-
ταμερής, λέει ο Τ/κ ηγέτης στη σημερινή
συνέντευξη του στην «Κ». Ο Μουσταφά
Ακιντζί αγγίζει όλα τα φλέγοντα ζητήματα
στο Κυπριακό ενώ δεν αποφεύγει να μιλήσει
και για την κρίση στην ΑΟΖ και χωρίς να
φείδεται σκληρής γλώσσας λέει ότι Τουρκία
και Τ/κ δεν πρόκειται να παραμείνουν με
τα χέρια δεμένα, ενώπιον των εργασιών
που διεξάγουν ξένες εταιρίες για λογαριασμό
των Ε/κ στη θάλασσα και θα ήταν καλό
να υπάρξει πρόοδος στα ζητήματα αυτά
πριν τη λύση.

–Στο επίμαχο ζήτημα των όρων ανα-
φοράς, η θέση που διατυπώνεται από
την ε/κ πλευρά είναι πως στις 9 Αυγού-
στου οι δύο ηγέτες είχατε αρχικά κα-
ταλήξει σε συμφωνία, ενώ στη συνέχεια
ακολούθησε παρέμβαση της Τουρκίας
και οδηγηθήκαμε σε αδιέξοδο. Ποια η
θέση σας;

–Ο γ.γ. του ΟΗΕ κινητοποιήθηκε για
το Κυπριακό ύστερα από δύο χρόνια. Επι-
κοινώνησε τηλεφωνικώς μαζί μας. Ήταν

σε εκείνο το τηλεφώνημα που μίλησε για
μια τριμερή συνάντηση. Στη συνέχεια διά
της κ. Λουτ διαμήνυσε ότι πρέπει να ολο-
κληρώσουμε το ζήτημα των όρων αναφο-
ράς. Στη Νέα Υόρκη είχαμε ξεχωριστές
συναντήσεις και δεν αναμέναμε μια τριμερή
συνάντηση. Παρόλα αυτά ο γ.γ. μελετά το
ενδεχόμενο τριμερούς πρώτα και μετά
πενταμερούς. Όλα αυτά τα αναφέρω για
να τονίσω ότι αν παρήλθαν δύο χρόνια, ο
γ.γ. επιθυμεί να συμβάλλει στη λύση του
Κυπριακού. Ωστόσο, πρέπει πρώτα από
όλα, εμείς οι Κύπριοι, να βοηθήσουμε ο
ένας τον άλλον. Πρέπει να παραιτηθούμε
από παιχνίδια εντυπώσεων και να εξηγή-
σουμε στις κοινότητές μας τις πραγματι-
κότητες. 

–Τι ακριβώς συνέβη την περίοδο Αυ-
γούστου-Σεπτεμβρίου που σας οδηγεί
σε αναφορά σε παιχνίδια εντυπώσεων; 

–Συζητήσαμε με βάση τρία βασικά στοι-
χεία: Το Κοινό Ανακοινωθέν με ημερομηνία
11 Φεβρουαρίου 2014, οι συγκλίσεις που
έχουν επιτευχθεί μέχρι σήμερα και το Πλαί-
σιο Γκουτιέρες. Όπως θα θυμάστε τα τε-
λευταία δύο χρόνια ο κ. Αναστασιάδης δεν
αποδέχεται το έγγραφο της 30ής Ιουνίου
2017, λες και υπάρχει άλλο έγγραφο. 

–Ο ίδιος αναφέρεται σε ένα έγγραφο
με ημερομηνία 4 Ιουλίου 2017…

–Αναφέρθηκε στις 4 Ιουλίου. Επίσης
ανέφερε και άλλα πράγματα, ενώ στις 9
Αυγούστου 2019 δεν αποδέχθηκε το έγ-
γραφο της 30ής Ιουνίου 2017. 

–Ποια υπήρξε η ένστασή του;
–Είχε πει, να συζητήσουμε τα έξι άρθρα

χωρίς να αναφερθούμε σε ημερομηνία.
Εγώ του απάντησα ότι υπάρχει η απόφαση
του Ιουλίου του Συμβουλίου Ασφαλείας,
η οποία αναφέρεται στην 30ή Ιουνίου 2017

γι’ αυτό σε περίπτωση που δεν συμπερι-
λάβουμε τις ημερομηνίες θα συνεχιστεί η
παραπληροφόρηση. Η συζήτηση στις 9
Αυγούστου έληξε με αυτόν τον τρόπο. 

–Τι ακολούθησε στη συνέχεια;
–Ο κ. Αναστασιάδης συνέχισε να τηρεί

τη γνωστή στάση του για την αποτελε-
σματική συμμετοχή. Όταν έφτασε η κ.
Λουτ καταβλήθηκε προσπάθεια για να γε-
φυρωθεί το χάσμα, καθώς το ζήτημα πε-
ριλαμβάνεται στις εκθέσεις του γ.γ. και
στα ψηφίσματα του Σ.Α. Εξάλλου πλέον
οι διαδικασίες ανοιχτού τέλους ανήκουν
στο παρελθόν. Ενώπιόν μας έχουμε μια
διαδικασία που επείγει και που θα πρέπει
να είναι επικεντρωμένη στο αποτέλεσμα.
Οι εκθέσεις του γ.γ. εστιάζουν πια σε μια
στρατηγική συμφωνία. Εμείς ζητήσαμε
να ενταχθούν και αυτά τα ζητήματα στους
όρους αναφοράς. 

Ο Αναστασιάδης αιτία...
–Αντιλαμβάνομαι ότι το Πλαίσιο Γκου-
τιέρες, η πολιτική ισότητα και τα νέα
χρονικά περιθώρια εμπόδισαν την συμ-
φωνία. Η Τουρκία παρενέβη ή όχι; 

–Όλοι γνωρίζουν ότι η Τουρκία επιθυμεί
πενταμερή πριν από τη συμφωνία στους
όρους αναφοράς και συνδέει αυτή την επι-
μονή με τη στάση Αναστασιάδη, δηλώνον-
τας ότι στο Κραν Μοντάνα είχε κάνει λόγο
για δύο κράτη, ενώ στη Νέα Υόρκη το 2018
αναφέρθηκε στη συνομοσπονδία. Στην
Κύπρο, δε, έκανε αναφορά στη χαλαρή
ομοσπονδία, στη συνομοσπονδία, στην εκ
περιτροπής πρωθυπουργία. Ας ξεκαθαρίσει,
λοιπόν, αυτό το οποίο επιθυμεί η ε/κ πλευρά
και στη συνέχεια να ξεκινήσουμε την κα-
ταγραφή των όρων αναφοράς. Ο ισχυρισμός
ότι η Τουρκία ζητάει την πολιτική ισότητα
και ο Ακιντζί οπισθοχωρεί είναι μια μεγάλη
αδικία προς τον τ/κ λαό. Εδώ και χρόνια

ζητάμε πολιτική ισότητα, αποτελεσματική
συμμετοχή, εκ περιτροπής προεδρία. Αυτά
έχουν μετατραπεί σε παραμέτρους του
ΟΗΕ. Στο σημείο που φτάσαμε σήμερα, σε
περίπτωση που δεν βοηθήσουμε ο ένας
τον άλλον, δεν συνομιλήσουμε με βάση
τις πραγματικότητες, τις προηγούμενες
συγκλίσεις, τις παραμέτρους του ΟΗΕ,
κανείς δεν πρόκειται να μας βοηθήσει. Πώς
είναι δυνατόν να λέμε «ναι» στις συγκλίσεις
και να μην αποδεχόμαστε τη μία θετική
ψήφο στο Υπουργικό Συμβούλιο, την απο-
τελεσματική συμμετοχή ή θα διαπραγμα-
τευόμαστε εκ νέου την εκ περιτροπής προ-
εδρία; Η εκ περιτροπής προεδρία βρίσκεται
στο προσκήνιο από την περίοδο Ταλάτ-
Χριστόφια. Στο Σχέδιο Ανάν την ενέκρινε
ο κ. Αναστασιάδης. Μαζί μας συζήτησε τα
ποσοστά της διασταυρωμένης ψήφου, επει-
δή η λύση θα συμπεριλάμβανε την εκ πε-
ριτροπής προεδρία. 

Η πολιτική ισότητα
–Αυτά τα ποσοστά συζητήθηκαν την
περίοδο 2015-2017;

–Ναι, την πρώτη περίοδο. Πώς είναι
δυνατόν να έχουμε συζητήσει τη διασταυ-
ρωμένη ψήφο, αν δεν είχε συζητηθεί πρώτα
η εκ περιτροπής προεδρία; Επίσης, στο
Μον Πελεράν συμφωνήσαμε το 7-4 για το
Υπουργικό Συμβούλιο και τη μία θετική
ψήφο. Την αποδοχή αυτού του όρου την
ανακοίνωσε στην εναρκτήρια ομιλία τού
Κραν Μοντάνα ο ίδιος ο κ. Αναστασιάδης.
Στο σημείο που φτάσαμε σήμερα κάποιος
θα μπορούσε να επικαλεστεί την αρχή της
συνολικής λύσης. Ωστόσο, μέχρι να φτά-
σουμε σε αυτήν υπάρχουν ενδιάμεσοι
σταθμοί. Εκεί σημειώθηκαν συγκλίσεις.
Καθώς ξεκινάμε μια νέα διαδικασία, οι
πλευρές πρέπει να δηλώσουν ότι αποδέ-
χονται τις προηγούμενες συγκλίσεις. Στο
μέλλον, οι πλευρές θα μπορούσαν να εστιά-

σουν εκ νέου στις συγκλίσεις. Έχουμε δι-
ευκρινίσει ότι θα μπορούσαμε να συζητή-
σουμε και την αποκεντρωμένη ομοσπονδία.
Υπάρχουν 22 καθορισμένες ομοσπονδιακές
εξουσίες, θα μπορούσαμε λ.χ. να τις μει-
ώσουμε στις 12. Σε κάθε περίπτωση, όμως,
για να προχωρήσουμε πρέπει να αποδεχ-
θούμε με ξεκάθαρο τρόπο τις συγκλίσεις
που έχουν επιτευχθεί μέχρι σήμερα. 

–Την εβδομάδα που βρέθηκε στην Κύ-
προ η κ. Λουτ δεν έγινε εφικτό κάτι τέ-
τοιο; 

–Για μία ολόκληρη εβδομάδα ούτε εγώ
αλλά ούτε και ο εκπρόσωπός μου προβή-
καμε σε οποιαδήποτε δήλωση. Από την
άλλη πλευρά όμως είχαμε καθημερινά δη-
λώσεις, ο ΥΠΕΞ του νότου λ.χ. σχολίασε
περί ελπίδων την πρώτη ημέρα. Ύστερα
είχαμε δηλώσεις περί τάχα αποδοχής από
τον κ. Αναστασιάδη του εγγράφου της
30ής Ιουνίου, ότι συμφωνήσαμε στην απο-
τελεσματική συμμετοχή, ότι εμείς παραι-
τηθήκαμε από την ενεργό συμμετοχή και
δεχτήκαμε διαδικασία ανοικτού τέλους.
Τέτοια πράγματα φυσικά και δεν υπήρξαν. 

–Πώς προχωράμε στη συνέχεια;
–Τις επόμενες ημέρες ο γ.γ. ενδέχεται

να ξεκινήσει νέες επαφές μέσω της κ. Λουτ.
Ενδεχομένως αρχικά να πραγματοποιηθεί
μια τριμερής διάσκεψη και στη συνέχεια,
με καλύτερη προετοιμασία, να ακολουθήσει
η πενταμερής. Ο γ.γ. μάς άφησε να εννοηθεί
ότι σε όλες αυτές τις εργασίες θα προχω-
ρήσει πριν από το νέο έτος. Προσωπικά
θεωρώ ότι πρέπει να φτάσουν στον κ. Γκου-
τιέρες τα σωστά μηνύματα από την Κύπρο,
διότι αν παρουσιαστεί μια εικόνα των πλευ-
ρών που είναι διαρκώς σε αντιπαράθεση,
ενδέχεται να διστάσει να προχωρήσει σε
διαμεσολάβηση. 

–Σε κάθε περίπτωση μέχρι σήμερα, στο
πεδίο της πολιτικής ισότητας, δεν έχετε
σημειώσει σημαντική πρόοδο σε άλλα
ζητήματα εκτός από το Υπουργικό Συμ-
βούλιο;

Το όλο ζήτημα έγινε κατανοητό σε επί-
πεδο Υπουργικού Συμβουλίου. Στα άλλα
ζητήματα η διαπραγμάτευση συνεχιζόταν,
όταν διακόπηκαν οι συνομιλίες. Σε αυτά
δεν υπήρχε συμφωνία. Ωστόσο, καθώς συ-
νεχίζονταν οι συνομιλίες, ο κ. Αναστασιάδης
οπισθοχώρησε από το ζήτημα του Υπουρ-
γικού Συμβουλίου. 

–Τότε ήταν που προέκυψε και η εμ-
πλοκή στο ζήτημα της εκ περιτροπής
προεδρίας. 

–Τότε. Η πολιτική ισότητα δεν γίνεται
να είναι άνευ περιεχομένου. Για να μη συμ-
βεί αυτό χρειαζόμαστε την ενεργή συμ-
μετοχή και την εκ περιτροπής προεδρία.
Την ίδια στιγμή έχουμε το έγγραφο της
30ής Ιουνίου 2017, με τα έξι άρθρα του,
το οποίο επιβεβαίωσα στη νέα συνάντησή
μου με τον γ.γ. του ΟΗΕ. Αυτά τα έξι άρθρα
πρέπει να καταγραφούν, δίχως καμία πα-
ράφραση. Τέλος, υπενθυμίζω τον τρόπο
με τον οποίο θα πρέπει να λάβει χώρα η
νέα διαδικασία. 

Ο ΜΟΥΣΤΑΦΑ ΑΚΙΝΤΖΙ ΣTHN «K»

Τριμερής και πενταμερής πριν το νέο έτος 
Ο Γκουτιέρες άφησε να νοηθεί ότι οι δύο διασκέψεις θα πραγματοποιηθούν εντός του τρέχοντος έτους κατά τον Τ/κ ηγέτη

Η Τουρκία και οι Τ/κ δεν πρόκειται να παραμείνουν με τα χέρια δεμένα, ενώπιον των εργα-
σιών που διεξάγουν ξένες εταιρίες για λογαριασμό των Ε/κ στη θάλασσα. Ιδανικό θα ήταν τα
εμπόδια να ξεπεραστούν με τη λύση, αλλά θα ήταν και πολύ καλό να σημειώσουμε πρόοδο
σε τέτοιου είδους ζητήματα πριν επιλυθεί το Κυπριακό, λέει ο Μουσταφά Ακιντζί.

Πώς ερμηνεύει
την αποτελεσματική
συμμετοχή
–Με αφορμή τoγεγονός ότι στο επίκεντρο
της συζήτησης στην ε/κ πλευρά βρίσκεται
η αποτελεσματική συμμετοχή θα ήθελα
τη δική σας ερμηνεία. 

–Έχει συμφωνηθεί ότι πρόεδρος και αν-
τιπρόεδρος θα αποφασίζουν από κοινού,
ομόφωνα για εξωτερική πολιτική, άμυνα και
ασφάλεια. Στο Υπουργικό Συμβούλιο, για
λήψη αποφάσεων είναι αναγκαία η μία θετική
ψήφος και των δύο πλευρών. Στην περίπτωση
που θα προκύψει ασυμφωνία θα διαμεσολαβεί
–έχει ήδη συζητηθεί– ο μηχανισμός άρσης
του αδιεξόδου. Πέρα από αυτό υπάρχει και
η Ανώτατη Δικαιοσύνη. Επίσης, μια ασυμ-
φωνία θα μπορούσε να παραπεμφθεί στους
προέδρους. Στα όργανα, πέρα από το Υπουρ-
γικό, λ.χ. στο συμβούλιο ανταγωνισμού.
Μετά το Κραν Μοντάνα οι συνομιλίες στα-
μάτησαν. Οι ανακοινώσεις του ΟΗΕ για την
πολιτική ισότητα, την ενεργή συμμετοχή,
το ψήφισμα 716 του Σ.Α. προνοούν την εκ-
προσώπηση και την ενεργή συμμετοχή και
των δύο πλευρών σε όλα τα ομοσπονδιακά
όργανα. Αυτά τα έγγραφα δεν αναφέρονται
μονάχα στο Υπουργικό Συμβούλιο. 

–Πώς θα μπορούσε να βρεθεί διέξοδος;
–Θα μπορούσε αν λ.χ. παραχωρηθούν κά-

ποιες εξουσίες στις ομόσπονδες δομές. Στο
συμβούλιο ανταγωνισμού, δημόσιων υπη-
ρεσιών αποφασίστηκε η ίση εκπροσώπηση.
Θα υπάρχουν και συμβούλια με ένα άτομο. 

–Δηλαδή υπάρχουν περιθώρια ευελιξίας
για λύση στο ζήτημα της πολιτικής ισό-
τητας;

–Πιστεύω πως σε περίπτωση που παρα-
μείνουμε δεσμευμένοι στις παραμέτρους
του ΟΗΕ θα βρούμε διέξοδο. Τι μας λένε οι
παράμετροι του ΟΗΕ; Τουρκοκύπριοι, μην
ερμηνεύετε την πολιτική ισότητα ως αριθ-
μητική ισότητα, αυτό δεν μπορεί να συμβεί
σε κάθε όργανο. Γι’ αυτό τον λόγο απαιτούμε
την αριθμητική ισότητα σε όργανα όπως η
Γερουσία, το συμβούλιο ανταγωνισμού, το
συμβούλιο δημόσιων υπηρεσιών. Δεν απαι-
τούμε, ωστόσο, κάτι τέτοιο στο Υπουργικό
Συμβούλιο και άλλα όργανα. Ωστόσο, σε όρ-
γανα όπου αριθμητικά θα είμαστε μειοψηφία
ζητούμε δικαίωμα λόγου. Και η δική μας
άποψη να έχει σημασία. Η Κύπρος, με μι-
κρότερο πληθυσμό από 1 εκατ. έχει ίση
ψήφο με αυτή της Γερμανίας των 80 εκατ. 

Οι τρεις επιλογές
για την κρίση
στην κυπριακή ΑΟΖ
–Στα ανοιχτά της Κύπρου έχουμε νέα
εστία έντασης. Ποια η δική σας άποψη
για τις εξελίξεις στην ΑΟΖ;

–Να σας επισημάνω όσα δήλωσα προ-
ηγουμένως, ό,τι τόνισα και στη Σοσιαλιστική
Διεθνή. Υπάρχουν τρεις οδοί στο ζήτημα
της ΑΟΖ. Πρώτη, από ό,τι γνωρίζω το επε-
σήμανε κάποτε και ο κ. Ρολάνδης, το μο-
ρατόριουμ. Λύνουμε το Κυπριακό και μετά
ψάχνουμε φυσικό αέριο. Αυτό δεν είμαστε
σε θέση να το πράξουμε. Δεύτερη, αφού
δεν μπορούμε να καταλήξουμε σε μορατό-
ριουμ, τότε ας συνεργαστούμε. Εμείς έχουμε
μια πρόταση. Υπάρχουν πτυχές, οι οποίες
δεν σας αρέσουν; Προτείνετε τότε κάτι
άλλο εσείς. Να υπάρξει διάλογος. Να συ-
νεχίσουμε την εργασία πάνω από την πρό-
ταση. Να βρούμε μια διέξοδο από κοινού.
Τρίτη, αν δεν είναι και αυτό εφικτό, τότε
θα προχωρήσουμε σε ξεχωριστές εργασίες.
Πρόκειται για αυτό που συμβαίνει τώρα.
Προσωπικά δεν θεωρώ ότι υπάρχει άλλη
οδός. Εφόσον δεν υπάρχει συμφωνία, η
Τουρκία θα διεξάγει έρευνες σε περιοχές
που διεκδικεί, στη δική της υφαλοκρηπίδα
και σε περιοχές όπου έχει λάβει εξουσιο-
δότηση από τους Τ/κ. Δεν υπάρχει τέταρτη
επιλογή. Η Τουρκία και οι Τ/κ να παραμεί-
νουν με τα χέρια δεμένα, σε θέση θεατή
ενώπιον των εργασιών που διεξάγουν ξένες
εταιρείες για λογαριασμό των Ε/κ στη θά-
λασσα, δεν πρόκειται. Τα εμπόδια θα μπο-
ρούσαν να ξεπεραστούν με τη λύση του
Κυπριακού; Αυτό φυσικά είναι το ιδανικό
σενάριο. Αλλά θα ήταν και πολύ καλό να
σημειώσουμε πρόοδο σε τέτοιου είδους ζη-
τήματα πριν επιλυθεί το Κυπριακό. Σε κάθε
περίπτωση πρέπει να επιταχύνουμε τη δια-
δικασία για τους όρους αναφοράς, την οποία
αναμένει ο γενικός γραμματέας του ΟΗΕ. 

Ο Τ/κ ηγέτης μιλάει για τον Νίκο Αναστασιάδη 

–Πώς είναι το κλίμα των σχέσεών σας με τον Νίκο
Αναστασιάδη; 
–Δυστυχώς, κάθε φορά που προβαίνει σε δηλώ-
σεις ο κ. Αναστασιάδης, ενώ διακηρύττει ότι δεν
θέλει να εμπλακεί σε blame game, στη δεύτερη
πρότασή του αυτό κάνει, μας κατηγορεί. Η Ανατολι-
κή Μεσόγειος θερμαίνεται. Η ειρηνευτική δύναμη
πλέον δεν λαμβάνει αυτομάτως παράταση. Ο ίδιος
ο γ.γ. του ΟΗΕ δυσκολεύεται στο Κυπριακό. Επί-
σης, η ζωή συνεχίζεται, υπάρχουν και άλλες εξελί-
ξεις. Το στάτους κβο καθίσταται ολοένα και πιο επι-
κίνδυνο. Και όμως, επί δύο χρόνια είχαμε εμπλοκή
για το Πλαίσιο της 30ής Ιουνίου 2017 ή της 4ης Ιου-
λίου 2017, ενώ όταν έπιανε δουλειά η κ. Λουτ είχε

ήδη προκύψει ότι το έγγραφο ήταν της 30ής Ιουνί-
ου, ότι ενώπιόν μας ήταν οι συγκλίσεις και το Κοινό
Ανακοινωθέν του 2014. Σήμερα συζητάμε τις συγ-
κλίσεις. 

–Τις επόμενες ημέρες ή εβδομάδες η κ. Λουτ θα επι-
στρέψει στο νησί;
–Δεν αποκλείεται. Η κ. Λουτ θα συνομιλήσει και με
τις εγγυήτριες δυνάμεις. 

–Μετά την κ. Λουτ θα πάμε σε τριμερή;
–Από ό,τι βλέπω ο γ.γ. εστιάζει σε τριμερή, θέλει
όμως να δει αν οι δύο ηγέτες μπορούν να συμφω-
νήσουν στους όρους αναφοράς. 

Στο Μον Πελεράν συμφωνήσαμε το 7-4 για το Υπουργικό Συμβούλιο
και τη μία θετική ψήφο. Την αποδοχή αυτού του όρου ανακοίνωσε
στην εναρκτήρια ομιλία του Κραν Μοντάνα, ο ίδιος ο κ. Αναστασιάδης.

Τα τελευταία δύο χρόνια ο κ.
Αναστασιάδης δεν αποδέχεται
το έγγραφο της 30ής Ιουνίου
2017, λες και υπάρχει άλλο
έγγραφο. Το ίδιο έκανε και
την 9η Αυγούστου. 

Όλοι γνωρίζουν ότι η Τουρκία
επιθυμεί πενταμερή πριν
από τη συμφωνία στους
όρους αναφοράς και συνδέει
αυτή την επιμονή της
με τη στάση Αναστασιάδη. 
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Σε χαρτογραφημένα
νερά οι προκλήσεις
Οι επιδιώξεις της Άγκυρας πίσω από την παρουσία του «Γιαβούζ»
στο τεμάχιο 7 και οι δυνατότητες για έρευνες υδρογονανθράκων

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Η αδυναμία της Κυπριακής Δημο-
κρατίας να αντιδράσει, πέραν της
διπλωματικής οδού, στην πειρατική
συμπεριφορά της Άγκυρας εντός
της κυπριακής ΑΟΖ, έχει αποθρα-
σύνει την Τουρκία, βάζοντας σε
δεύτερη μοίρα τους λόγους που
επικαλείται για την εδώ παράνομη
και προκλητική παρουσία της. Συμ-
πέρασμα που ενισχύεται και από
τις πραγματικές δυνατότητες των
δύο τουρκικών γεωτρύπανων, έτσι
όπως αυτές αποκαλύφθηκαν πρό-
σφατα και δεν διαψεύστηκαν. Η
απάντηση στο ερώτημα που τίθεται
για το τι πραγματικά επιδιώκει η
Τουρκία είναι πως η κάθοδος του
«Γιαβούζ» εντός αδειοδοτημένου
τεμαχίου της ΑΟΖ, χρησιμοποιείται
ανοιχτά πλέον ως εργαλείο πίεσης
προς τη Λευκωσία, ενώ από την
άλλη δοκιμάζει πολιτικές αντοχές
τρίτων, που έχουν συμφέροντα εν-
τός της ΑΟΖ.

Στον καμβά των σχεδιαζόμενων
επιδιώξεων δεν μπορούν να παρα-
βλεφθούν και οι μακροπρόθεσμες
βλέψεις της Τουρκίας για την ανα-
τολική Μεσόγειο και τους υπό ανα-
ζήτηση ενεργειακούς διαδρόμους
προς τις ευρωπαϊκές αγορές, ένα
θέμα ύψιστης προτεραιότητας για
την Άγκυρα. Η δημιουργία τετελε-
σμένων στα βόρεια τεμάχια της
κυπριακής ΑΟΖ, πρώτα με το «Φα-
τίχ» δυτικά της Πάφου και τώρα
με το «Γιαβούζ» βόρεια στο τεμάχιο
7, στόχο έχει να μπει σφήνα στο

ενεργειακό μπλοκ Κύπρου – Ελλά-
δας – Ισραήλ, καθώς και στις διερ-
γασίες για τους αγωγούς Φ.Α. Μέχρι
και την Παρασκευή το βράδυ που
η εφημερίδα πήγαινε τυπογραφείο
δεν υπήρξε αντίδραση σε ευρω-
παϊκό επίπεδο, αλλά και από πλευ-
ράς Γαλλίας και Ιταλίας.

Το «Γιαβούζ» 
Το σημείο όπου έριξε άγκυρες

το «Γιαβούζ» βρίσκεται στο πάνω
μισό του οικοπέδου 7, περιοχή
όπου επεκτείνεται και στα γειτονικά
6, 5 και 4, όριο της τουρκικής υφα-
λοκρηπίδας στην Ανατολική Με-
σόγειο κατά τους προκλητικούς
ισχυρισμούς της Άγκυρας. Η συγ-
κεκριμένη θέση δεν βρίσκεται στο
πεδίο ενδιαφέροντος της κοινο-
πραξίας του τεμαχίου, με βάση τα
σεισμικά δεδομένα που υπάρχουν.
Ένα στοιχείο που έρχεται να ενι-

σχύσει το ερώτημα για το τι πραγ-
ματικά επιδιώκει η Τουρκία. Πηγές
από τον διπλωματικό χώρο που πα-
ρακολουθούν τις κινήσεις της Τουρ-
κίας, από την πρώτη συμφωνία
οριοθέτησης ΑΟΖ με την Αίγυπτο,
πίσω από την παρουσία του τουρ-
κικού γεωτρύπανου, διαβλέπουν
τρεις επιδιώξεις της Άγκυρας. Πρώ-
τον και βασικό να δημιουργήσει
ένα νέφος για τα κυριαρχικά δι-
καιώματα της Κυπριακής Δημο-
κρατίας. Δεύτερον να σφραγίσει
τις παράνομες διεκδικήσεις της,
σε περιοχές που δεν θα υπάρξει
αντίδραση από ξένες εταιρείες,
στις οποίες έχουν παραχωρηθεί
τεμάχια. Τρίτον με την παρουσία
της να δημιουργήσει εμπόδια στο
πολιτικό ζήτημα, με δεδομένη τη
θέση της Λευκωσίας ότι διαπραγ-
ματεύσεις δεν μπορούν να διεξαχ-
θούν υπό καθεστώς απειλών. Εν-
διαφέρον παρουσιάζουν οι εκτι-
μήσεις για το δεύτερο σκέλος των

επιδιώξεων που σχετίζονται με την
παρούσα κατάσταση στο 7. Αυτό
το οποίο επισημαίνεται είναι πως
το τουρκικό τρυπάνι κατέληξε σε
περιοχή που δεν συμπεριλαμβά-
νεται στους προγραμματισμούς ερ-
γασιών της κοινοπραξία του τεμα-
χίου. Επιλογή συνειδητή, όπως
υποστηρίζεται, προκειμένου η Άγ-
κυρα να αποφύγει νέο μέτωπο με
εταιρείες.

Οι εταιρείες
Μέχρι και την ώρα που έκλεινε

το φύλλο της Κυριακής, αντίδραση
από πλευράς εταιρειών του τεμα-
χίου 7 δεν υπήρχε. Το τεμάχιο 7
με βάση πρόσφατη απόφαση του
υπουργικού συμβουλίου παραχω-
ρήθηκε, κατά το ήμισυ για έρευνες
στον κοινοπραξία TOTAL – ENI.
Στο συγκεκριμένο τεμάχιο είναι
προγραμματισμένο να ξεκινήσουν
ερευνητικές εργασίες αρχές του
2020. Η Τουρκία απέφυγε να με-

τακινήσει το τρυπάνι της, νοτιότερα
και σε περιοχή όπου είναι προ-
γραμματισμένη γεώτρηση, από
Γάλλους και Ιταλούς προκειμένου
να αποφύγει γενίκευση των αντι-
δράσεων. Αυτό που προκαλεί ανη-
συχία σε πολιτικούς κύκλους της
Λευκωσίας είναι η απουσία άμεσης
αντίδρασης από τις δύο εταιρείες,
οι οποίες είναι ευρωπαϊκές και κρα-
τικές. Όπως λέγεται χαρακτηρι-
στικά, η κοινοπραξία θα έπρεπε
να είχε αντιδράσει γραπτώς από
την πρώτη στιγμή, μιας και ήταν
γνωστή εδώ και αρκετές μέρες η
πρόθεση της Άγκυρας να εισέλθει
σε αδειοδοτημένο τεμάχιο. Το γε-
γονός ότι η Τουρκία περιορίζεται
σε περιοχές που θεωρεί υφαλοκρη-
πίδα της δεν μειώνει ουδόλως την
παραβατικότητα της Άγκυρας, ση-
μείωναν οι ίδιοι κύκλοι και ως ανά-
δοχοι του τεμαχίου θα έπρεπε να
είχαν δημοσιοποιήσει την αντίθεσή
τους. 

������

Η παράνομη Navtex που
εκδόθηκε από πλευράς
Τουρκίας δεσμεύει κομ-
μάτι του τεμαχίου 7 μέχρι
και τον Ιανουάριο του
2020. Την περίοδο εκείνη
είναι προγραμματισμένη
η έναρξη εργασιών στο
τεμάχιο από την κοινο-
πραξία TOTAL-ENI. 

Το «Γιαβούζ» έφθασε στο σημείο της προγραμματιζόμενης γεώτρησης εντός του τεμαχίου 7 το βράδυ περασμένης
Πέμπτης με τη συνοδεία δύο πολεμικών πλοίων και ενός πλοίου υποστήριξης εργασιών.

Οι γεωτρήσεις
στην περιοχή

Η περιοχή όπου βρίσκεται το
«Γιαβούζ» είναι δεσμευμένη
με παράνομη τουρκική na-
vtex μέχρι τον Ιανουάριο του
2020. Την περίοδο εκείνη με
βάση τους προγραμματι-
σμούς που έχουν γίνει ανα-
μένεται να ξεκινήσουν οι ερ-
γασίες της κοινοπραξίας TO-
TAL – ENI, κατά πάσα πιθανό-
τητα στο ίδιο τεμάχιο. Πηγές
στη Λευκωσία διαβεβαίωναν
πως το πρόγραμμα εργασιών
δεν θα διαφοροποιηθεί, ένε-
κα των τουρκικών παρανο-
μιών στο αδειοδοτημένο
κομμάτι. Ωστόσο, το όλο σκη-
νικό θα ξεκαθαρίσει το επό-
μενο διάστημα όταν θα
υπάρξουν επίσημες ανακοι-
νώσεις από κυβέρνηση και
κοινοπραξία. Θεωρητικά δεν
αναμένεται να δημιουργη-
θούν προβλήματα μιας και το
σημείο γεώτρησης της κοι-
νοπραξίας βρίσκεται σε με-
γάλη απόσταση από το ση-
μείο που επιχειρεί παράνο-
μα το τουρκικό γεωτρύπανο.
Με δεδομένο ότι οι προκλή-
σεις θα έχουν συνέχεια αυτό
που φαίνεται να προβληματί-
ζει είναι το επόμενο σημείο
πρόκλησης των Τούρκων. 

ΚΥ
Π

Ε
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Συνέντευξη στον ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟ

Η νέα -

-
-

-

-

-
-

– Πόσο επικίνδυνη είναι για τα 
ελληνικά κυριαρχικά δικαιώματα 
η τουρκική στάση στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο;

-

-

-

-

-
-

-

 
– Θεωρείτε ότι υπάρχει ακόμα 
πιθανότητα θερμού επεισοδίου;

-

-

-

-
-

-

 
– Tρία χρόνια μετά την αρχή των 
εκκαθαρίσεων των τουρκικών 
ενόπλων δυνάμεων (ΤΕΔ), είναι 
αποδυναμωμένες;

-

 
– Είχατε μια άμεση σχέση με τον 
κ. Ακάρ. Μπορεί μια τέτοια επικοι-
νωνία να λειτουργήσει αποτρεπτι-
κά όταν δημιουργούνται κρίσεις;

-

-

-

-

-
-

-

-

– Το τουρκικό ναυτικό έχει κάνει 
άλματα. Η Ελλάδα είναι ανταγωνι-
στική στην Ανατ. Μεσόγειο, ιδιαί-
τερα σε μια περίοδο που υπάρχει 
η νέα παράμετρος του ενεργει-
ακού.

-
-

-
-

-

-
-

-

-

– Ποιες είναι οι άμεσες εξοπλιστι-
κές προτεραιότητες;

-
-
-

-
-

 
– Πώς μπορεί να γίνει αυτό;

-
-

-
-

 
– Αρα κομμάτι από τη δαπάνη 
για τα F-16 να κατευθυνθεί στην 
αγορά κάποιων F-35;

Επικίνδυνη 
η στάση 
της Τουρκίας 
στη Μεσόγειο
Ο τέως υπουργός Αμυνας στην «Κ»

Ευάγγελος Αποστολάκης: -

ΣΤ
ΕΛ

ΙΟ
Σ 

ΣΤ
ΕΦ

Α
Ν

Ο
Υ

 /
 IN

TI
M

E 
N

EW
S

– Γιατί έχουμε μείνει πίσω στον 
τομέα της υψηλής τεχνολογίας 
(π.χ. UAV);

-

-

-

-

-
-

– Στην αναδιοργάνωση, χωρούν 
παρεμβάσεις στη στρατιωτική 
θητεία;

-

-

-
-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

– Ολοκληρώθηκε νέα αμυντική 
συμφωνία Ελλάδας - ΗΠΑ. Πρέ-
πει να υπάρξει στην Αμυνα ενί-
σχυση σχέσεων και με ευρωπα-
ϊκές χώρες;

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

 
– Θεωρείτε ότι η νέα συμφωνία 
το διασφαλίζει αυτό;

-
-

-

Εχουμε πολλά να κουβεντιάσουμε με τους Αμερικανούς 

Το βασικότερο θέμα  
με την αμυντική  
βιομηχανία είναι  
το οικονομικό. Πρέπει 
να γίνουν επενδύσεις.  
Ή συνεργασίες με ιδιωτι-
κές εταιρείες του χώρου.

Νομίζω ότι δεν υπάρχει 
κίνδυνος θερμού επει-
σοδίου με την Τουρκία. 
Δεν μπορούμε όμως  
να βάζουμε τα πράγματα 
στον αυτόματο. Πρέπει 
να υπάρχει συνεχής  
κινητικότητα και πιέσεις 
σε όλους όσοι μπορούν 
να επηρεάσουν  
την κατάσταση.

Η αναβάθμιση των F-16 
έχει δρομολογηθεί. 
Οπωσδήποτε  να σκε-
φτούμε το νέο αεροπλά-
νο, πιθανότατα είναι ευ-
καιρία να μπούμε στο 
πρόγραμμα των F-35.

– Υπάρχουν παραδείγμα-
τα επιτυχούς διαχείρισης 
εκκρεμοτήτων, όπως με 
τα υποβρύχια...

– 

 
– Είναι ευνοϊκή η συγκυ-
ρία;

– 

 
– Είναι θέμα πολιτικής 
βούλησης;

– 

Τα υποβρύχια



Περισσότερες πληροφορίες: 

www.responsiblegamingweek.gov.cy

07.10.2019
Δευτέρα  09:00 - 14:30

05.10.2019
Σάββατο

08.10.2019
Τρίτη  9:00 - 17:00

10.10.2019
Πέμπτη  9:00 - 14:00

11.10.2019
Παρασκευή  9:00 - 13:00

13.10.2019
Κυριακή  10:00 - 17:00

12.10.2019
Σάββατο  10:00 - 17:00

Σάββατο  9:30 - 15:30

Πέμπτη  9:30 - 18:00

Πέμπτη  9:00 - 13:00

Πέμπτη  18:00 - 20:00

Παρασκευή  9:00 - 13:00

Παρασκευή  10:00 - 11:00

Τρίτη  13:00 - 16:00

Τρίτη  All day

Συνέδριο Ενημέρωσης 
Υπεύθυνου Παιχνιδιού 2019

Προώθηση της εβδομάδας 
κατά την είσοδο των 
παικτών στο γήπεδο

Lottery Academy Course

Εκπαιδευτικό Σεμινάριο για 
Εργαζομένους  Υπεύθυνο 
Παιχνίδι, Κοινωνία και Υποστατικά: 
θεμελιώνοντας μια σχέση 
εμπιστοσύνης

Identification & Brief Advice –  
Police, Prisons and Probation

Τουρνουά Μπάσκετ & Ποδοσφαίρου 
στην Πλατεία Ευρώπης, Λάρνακα 

Let’s keep it a game quiz

Τουρνουά Μπάσκετ & Ποδοσφαίρου 
στην Πλατεία Ευρώπης, Λάρνακα 

Βιωματικό εργαστήρι - 
Ενδοοικογενειακή Βία και Τυχερά 
Παιχνίδια: Σχέση Εξάρτησης  
και Συνεξάρτησης

C2 RG Workshop -Εκπαιδευτικό 
σεμινάριο εργαζομένων καζίνο

GamCare: Identification & Brief 
Advice – Sports Organisations

Smart players = Lucky bet: 
Τελετή λήξης προγράμματος PIN 
#prevention and #intervention

Gamcare: Problem Gambling 
workshop  for healthcare 
professionals

GAME BRAiN σε ιδιωτικό σχολείο

Youth and Gambling - 
Παρουσίαση από YGAM Team

Συμμετοχή στο service fair 
του Πανεπιστήμιο Uclan με 
ενημερωτικό περίπτερο 

Πληροφορίες για επιπρόσθετες 
ενέργειες μπορείτε να 
λάβετε από την ιστοσελίδα
responsiblegamingweek.gov.cy 

Τρίτη  10:00 - 12:00

GAME BRAiN σε ιδιωτικό σχολείο 

09.10.2019
Τετάρτη  9:00 - 17:00

Τετάρτη  9:30 - 12:30

Τετάρτη  13:00 - 15:00

Τετάρτη  10:00 - 12:00

Τετάρτη  9:30 - 12:30

Τετάρτη  9:00 - 12:00

Τετάρτη  9:00 - 14:00

Lottery Academy Course

Youth Outreach Programme  
for professionals working with  
young people

Διαδραστική Εκδήλωση στο 
Ευρωπαικό Πανεπιστήμιο 

Συμμετοχή Εκπροσώπου των 
διοργανωτών στο μάθημα του 
Τμήματος Δημοσιογραφίας του 
Πανεπιστημίου Frederick 

Ημερίδα «Ο Αθλητισμός είναι πρόληψη»

Change the way you look at things 
and things you look at change - what 
about your perception of gambling 
and responsibility: Εκπαιδευτικό 
Σεμινάριο για το κοινό 

Εκπαιδευτικό Σεμινάριο για 
Εργαζομένους  Υπεύθυνο 
Παιχνίδι, Κοινωνία και Υποστατικά: 
θεμελιώνοντας μια σχέση εμπιστοσύνης

Κυριακή  11:00 - 17:00

Τρίτη  9:00 - 14:00

Εκπαιδευτικό Σεμινάριο για 
Εργαζομένους Υπεύθυνο 
Παιχνίδι, Κοινωνία και Υποστατικά: 
θεμελιώνοντας μια σχέση 
εμπιστοσύνης

Τρίτη  9:00 - 13:00

Responsibility and it’s return 
on investment in the gambling 
industry: Εκπαιδευτικό σεμινάριο 
προς προσωπικό αποδεκτών

Τρίτη  13:00 - 15:00

Διαδραστική Εκδήλωση στο 
Πανεπιστήμιο Λευκωσίας 

Change the way you look at things 
and things you look at change - what 
about your perception of gambling 
and responsibility: Εκπαιδευτικό 
Σεμινάριο για το κοινό 

Τρίτη  15:00 - 18:00

Συνεδριακό Κέντρο 
Φιλοξενία, Λευκωσία 

Ποδοσφαιρικοί Αγώνες  
5ης Αγωνιστικής  

Α’ κατηγορίας και 2ης 
αγωνιστικής Β’ κατηγορίας

06.10.2019
Κυριακή

Προώθηση της εβδομάδας 
κατά την είσοδο των 
παικτών στο γήπεδο

Ποδοσφαιρικοί Αγώνες  
5ης Αγωνιστικής  

Α’ κατηγορίας και 2ης 
αγωνιστικής Β’ κατηγορίας

Γραφεία Εθνικής Αρχής 
Στοιχημάτων, Λευκωσία

Τρακασόλ, 
Λεμεσός 

Γραφεία Εθνικής Αρχής 
Στοιχημάτων, Λευκωσία

Πλατεία Ευρώπης, 
Λάρνακα

The Mall of Cyprus, 
Λευκωσία

Πλατεία Ευρώπης, 
Λάρνακα

Ξενοδοχείο Σεμέλη, 
Λευκωσία

Crowne Plaza, 
Λεμεσός

Ballroom C, The Landmark, 
Λευκωσία

Πανεπιστήμιο UCLAN, 
Λάρνακα 

Πανεπιστήμιο UCLAN, 
Λαρνακα

Λευκωσία

Γραφεία Εθνικής Αρχής 
Στοιχημάτων, Λευκωσία

Αίθουσα ΟΝΕΚ, 
Λευκωσία

Ευρωπαικό Πανεπιστήμιο, 
Λευκωσία

Πανεπιστήμιο Frederick, 
Λευκωσία

Πολιτιστικό Ίδρυμα Ιεράς Μητρόπολης 
Κύκκου/Αρχάγγελος, Λευκωσία

Kantara, The Landmark, 
Λευκωσία 

Αποθήκες 79, 
Λάρνακα

Αμφιθέατρο, Πανεπιστήμιο 
Frederick, Λευκωσία

Crowne Plaza, 
Λεμεσός

Λευκωσία

Αίθουσα Ελιά, Συνεδριακό 
Κέντρο Φιλοξενία, Λευκωσία 

Kantara, The Landmark, 
Λευκωσία 

Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας

Ballroom B, The Landmark, 
Λευκωσία 

Εβδομάδα Ενημέρωσης Υπεύθυνου Παιχνιδιού
7 - 13 Οκτωβρίου 2019

Περισσότερες πληροφορίες: 

www.responsiblegamingweek.gov.cy
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Ο τι η παιδεία μας έπιασε πάτο
έχει λεχθεί τόσο από τον
πρόεδρο της Δημοκρατίας

όσο και από τον υπουργό Παιδείας.
Όμως, το ζήτημα δεν είναι η δια-
πίστωση. Εξάλλου, δεν πρέπει να
υπάρχουν πολλοί που να πιστεύουν
το αντίθετο. Το ζήτημα, επομένως,
είναι να απαντηθεί το ερώτημα «τι
δέον γενέσθαι για την ανόρθωσή
της;». Τα διάφορα που ακούγονται
κατά καιρούς για εκπαιδευτική με-
ταρρύθμιση, μόνο θυμηδία προ-
καλούν. Εδώ που φτάσαμε, δεν μας
σώζει καμιά εκπαιδευτική μεταρ-
ρύθμιση. Μόνο ο ολοκληρωτικός
επανασχεδιασμός του εκπαιδευ-
τικού συστήματος είναι δυνατό να
δώσει και πάλι στην παιδεία μας
την πραγματική της θέση στον κό-
σμο των απαιτήσεων και των συ-
νεχών αλλαγών. Και μόνο μέσα
από πράξεις του θεσμικά υπεύθυ-
νου γι’ αυτό τον σκοπό, του προ-
έδρου του κράτους, είναι δυνατός
ο επανασχεδιασμός. Φτάνει ο ίδιος
να πιστεύει στην αναγκαιότητά

του, καθώς και ο υπουργός της Παι-
δείας. Ο οποίος πρέπει να γνωρίζει
εις βάθος τόσο την πρωτοβάθμια
όσο και τη δευτεροβάθμια εκπαί-
δευση. Προκειμένου, λοιπόν, να
γίνει πράξη ο επανασχεδιασμός,
απαιτούνται μερικές σημαντικές
προϋποθέσεις.

Πρώτη προϋπόθεση είναι η δι-
εύρυνση των φορέων που συμμε-
τέχουν στους σχεδιασμούς για την
εκπαίδευση. Στη μακαρία νήσο,
εκτός από τους λειτουργούς του
Υπουργείου, τους συνδικαλιστές
της εκπαίδευσης και τους οργανω-
μένους γονείς, το πολύ να μετέχει
και κανένας πανεπιστημιακός. Με
τους συνδικαλιστές και τους γονείς
ο όλος σχεδιασμός μετατρέπεται
σε ένα παζάρεμα, μέσα από το
οποίο ο καθένας προσπαθεί να με-
γιστοποιήσει τα οφέλη του και να
μειώσει τον ιδρώτα του. Δεν αντι-
λαμβάνομαι, π.χ., γιατί το Υπουργείο
Εργασίας αγνοείται, όπως και η
Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυ-
ναμικού, αλλά και άλλοι φορείς.

Εκτός και αν ισχύει ακόμα η αντί-
ληψη ότι η εκπαίδευση δεν συν-
δέεται με τον κόσμο της εργασίας.
Αν εξακολουθούμε να έχουμε τέ-
τοιες αντιλήψεις, τότε δεν νοείται
οιαδήποτε ενίσχυση της Τεχνικής
Εκπαίδευσης, όπως είναι η προ-
σμονή πολλών. Εν πάση περιπτώ-
σει, στη Σουηδία, όπως έτυχε να
πληροφορηθώ, στη χάραξη εκπαι-
δευτικής πολιτικής συμμετέχουν
16 φορείς!

Δεύτερη προϋπόθεση είναι η
συμφωνημένη διακήρυξη ενός μο-
ρατόριουμ δηλώσεων και αντιδη-
λώσεων, έτσι ώστε να καταστεί δυ-
νατή η συνεξέταση όλων των θε-
μάτων που θα οδηγήσουν σε έναν
πραγματικό επανασχεδιασμό του
εκπαιδευτικού μας συστήματος,
μακριά από λαϊκισμούς και άκαιρες
τοποθετήσεις, μέσα, βέβαια, σε κα-
θορισμένα χρονικά πλαίσια.

Τρίτη προϋπόθεση είναι η υιο-
θέτηση της φιλοσοφίας ότι ο εκ-
παιδευτικός ανήκει στο σχολείο
και όχι στο σύστημα. Η υιοθέτηση
μιας τέτοιας αλλαγής είναι ο ακρο-
γωνιαίος λίθος στον ανασχεδιασμό.
Δημιουργεί σταθερότητα στο εκ-
παιδευτικό προσωπικό και τα σχο-
λεία, ιδιαίτερα αυτά της υπαίθρου,
παύουν να είναι σχολεία διερχο-
μένων. Εξάλλου, με αυτήν την αν-
τίληψη συνδέεται και η αυτονό-
μηση των σχολικών μονάδων, για
την οποία ακούμε πολλά, αλλά
στην ουσία τίποτε δεν γίνεται.
Μάλιστα, η ασφυκτική εξάρτηση

των σχολικών μονάδων από το
κέντρο δημιουργεί μεγάλη ανα-
σφάλεια, με αποτέλεσμα να έχει
επικρατήσει η προσπάθεια να κά-
νουν όλοι τα πράγματα σωστά,
παρά να κάνουν τα σωστά πράγ-
ματα. 

Τέταρτη προϋπόθεση είναι η
παραίτηση των συνδικαλιστικών
οργανώσεων από την πάγια εδώ
και πολλά χρόνια επιδίωξή τους
για δημιουργία όσο γίνεται περισ-
σότερων θέσεων προαγωγής και
η εργοδότηση όσο γίνεται περισ-
σότερων εκπαιδευτικών, μέσα από
τη παροχή απαλλαγών για την εκτέ-
λεση διαφόρων καθηκόντων. Ένα
τέτοιο παράδειγμα, που πραγματικά
προσβάλλει την ανθρώπινη νοη-
μοσύνη, είναι ο διαχωρισμός των
σχολείων Δημοτικής Εκπαίδευσης
σε δύο διοικητικά μορφώματα με
τον τίτλο Κύκλος Α και Κύκλος Β.
Στη Μέση Εκπαίδευση, δε, γεμί-
σαμε τα σχολεία με βοηθούς διευ-
θυντές, που διακρίνονται σε Α΄ και
απλούς, κάνοντάς τα δυσκίνητα

στη λήψη αποφάσεων, αλλά και
στην εκτέλεσή τους.

Πέμπτη προϋπόθεση είναι η πε-
ραιτέρω αύξηση του ορίου πρώτης
φοίτησης παιδιών στα δημοτικά
σχολεία στα 7 τους χρόνια, επειδή
ωριμότερα παιδιά στη Δημοτική
Εκπαίδευση γίνονται καλύτεροι
μαθητές σε όλα τα χρόνια φοίτησής
τους, με αποτέλεσμα την αποφυγή
του πάτου στις διεθνείς εξετάσεις. 

Υπάρχουν, ασφαλώς, και άλλες
προϋποθέσεις, αν θέλουμε να μά-
θουμε από εκείνους που προχωρούν
μπροστά. Εκείνο που πρέπει κανείς
να σκεφτεί είναι πώς γίνεται το εκ-
παιδευτικό σύστημα ενός κράτους
που εργοδοτεί εδώ και μισό αιώνα
τους καλύτερους απόφοιτους των
σχολείων του στο εκπαιδευτικό
του σύστημα, στο τέλος να πιάνει
πάτο. Το σύστημα πρέπει να ανα-
λάβει τις ευθύνες που του αναλο-
γούν.

Ο κ. Παναγιώτης Α. Λαμπίτσης είναι γυ-
μνασιάρχης.

Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ

Η πρόσφατη εξέλιξη με την παραμονή
του προγράμματος Ανάπτυξης Μου-
σικών Ταλέντων στο Πανεπιστήμιο
Κύπρου έπεσε σαν κεραυνός εν αι-
θρία αυτή την εβδομάδα, μιας και
οι υποδείξεις της Επιτροπής Παιδείας
της Βουλής αφορούσαν την απαγό-
ρευση οποιασδήποτε ενέργειας χω-
ρίς προηγουμένως να υπάρχει ενη-
μέρωση επί του θέματος. Η υπογρα-
φή μάλιστα των συμβολαίων από
το Πανεπιστήμιο Κύπρου με τον
νέο καλλιτεχνικό διευθυντή του
προγράμματος τη Δευτέρα (30/09)
προκάλεσε έντονο κύμα αντιδρά-
σεων. Πανεπιστήμιο Κύπρου και
Υπουργείο Παιδείας υπεραμύνονται
των αποφάσεών τους, για εμπαιγμό
μιλούν οι βουλευτές. Το θέμα μόνο
κλειστό δεν μπορεί να θεωρηθεί,
μιας και οι αντιδράσεις ενδέχεται
να τροχοδρομήσουν εξελίξεις.

Στις 28 Αυγούστου το θέμα είχε
απασχολήσει εκ νέου την Επιτροπή
Παιδείας, καθώς τότε βρισκόταν
σε εξέλιξη η διαδικασία επιστροφής
του Προγράμματος υπό τη σκέπη
του Υπουργείου Παιδείας, κατόπιν
αιτήματος των γονέων, αλλά και
τη σύμφωνη γνώμη του Πανεπι-
στημίου Κύπρου. Το ίδιο το Υπουρ-
γείο μάλιστα είχε εκπονήσει σχέδιο,
βάσει του οποίου το Πρόγραμμα
θα υπαγόταν διοικητικά στα Μου-
σικά Σχολεία. Δύο μέρες αργότερα
και συγκεκριμένα στις 30 Αυγού-
στου, όλα τα εμπλεκόμενα μέρα,
ήτοι Πανεπιστήμιο Κύπρου, Υπουρ-
γείο Παιδείας και Σύνδεσμος Γονέων
«φωτογράφιζαν» την επιστροφή
του Προγράμματος στο Υπουργείο.
Αυτό που δεν περίμενε κανείς, και
το οποίο προκάλεσε την έντονη
αντίδραση των γονιών, αλλά και
της Επιτροπής, ήταν ότι δύο μέρες
πριν από τη συζήτηση του θέματος
στην Επιτροπή Παιδείας για ενη-
μέρωση ως προς τη διαδικασία με-
ταφοράς του Προγράμματος, το
Πανεπιστήμιο Κύπρου ανακοίνωνε
πως το Πρόγραμμα θα λειτουργούσε
υπό τη σκέπη του.

Βάζουν πίεση οι βουλευτές
Στη συνεδρία της Τετάρτης

(02/10) όπου έγινε η ανακοίνωση
της παραμονής του Προγράμματος
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, ο πρό-
εδρος της επιτροπής παιδείας Κυ-
ριάκος Χ΄΄Γιάννης ανέφερε ότι «έν-
τεχνα και με πρόθεση αγνοήσατε
τη Βουλή των Αντιπροσώπων». Οι
αντιδράσεις των βουλευτών ήταν
σε ορισμένα σημεία αρκετά έντονες,
με τον βουλευτή του ΔΗΚΟ Πανίκο
Λεωνίδου μάλιστα να προμηνύει
πως το κόμμα του ως αντίδραση
δεν θα υπερψηφίσει τον προϋπο-
λογισμό των 300 χιλιάδων ευρώ που
αποδεσμεύει ετησίως το Υπουργείο
στο Πανεπιστήμιο υπό μορφή κον-
δυλίου για τη λειτουργία του Προ-
γράμματος. «Καταγράφουμε την
ανεπάρκεια του Υπουργείου να χει-
ριστεί το ζήτημα με αποτέλεσμα να

έχουμε δεδομένα διάλυσης» δήλωσε
στην «Κ» το μέλος της Επιτροπής
και βουλευτής του ΑΚΕΛ Αντρέας
Καυκαλιάς, αναφέροντας παράλληλα
πως η συγκεκριμένη εξέλιξη ουσια-
στικά βάζει «λουκέτο» στο ίδιο το
Πρόγραμμα. «Η κριτική μας εστιά-
ζεται στο πώς τα καταφέραμε ένα
πρόγραμμα για το οποίο όλοι είχαμε
να περηφανευόμαστε στο τι έχουμε
πετύχει εντός και εκτός Κύπρου,
σήμερα να βρίσκεται μπροστά στο
ενδεχόμενο κλεισίματος αυτού του
Προγράμματος».

Σχετικά με την ανατροπή που
παρατηρήθηκε αναφορικά με την
κηδεμονία του Προγράμματος ο κ.
Καυκαλιάς σημείωσε πως «είναι
άξιο απορίας το μπρος-πίσω του
Υπουργείου, τη στιγμή που έναν
μήνα προηγουμένως μας κοινοποι-
ήθηκε απόφαση με τον πιο επίσημο
τρόπο σε σχέση με το μέλλον του
Προγράμματος. Είχαμε μπροστά
μας το δεδομένο πως θα επέστρεφε
στο Υπουργείο και αίφνης ενημε-
ρωθήκαμε ότι θα παραμείνει στο

Πανεπιστήμιο Κύπρου, παρόλο που
στην ατζέντα της Επιτροπής θα συ-
ζητούσαμε το μέλλον του Προγράμ-
ματος υπό το Υπουργείο».

Οι πιέσεις που βάζει η Επιτροπή
Παιδείας προς το Υπουργείο είναι
αρκετά μεγάλες, με το ΑΚΕΛ να ζη-
τάει επανεξέταση του θέματος τά-
χιστα, ζητώντας μάλιστα την πα-
ρουσία του υπουργού Παιδείας Κώ-
στα Χαμπιαούρη. «Θεωρούμε ότι
πλέον είναι πολιτικές αποφάσεις,
και πρέπει πλέον ο υπουργός να
μας δώσει απαντήσεις» σημείωσε
ο κ. Καυκαλιάς, συνεχίζοντας πως
«πολύ περισσότερο ελπίζω να υπάρ-
χει περιθώριο το συγκεκριμένο Πρό-
γραμμα να διασωθεί».

Στο ίδιο μήκος κύματος κυμαί-
νεται και ο βουλευτής του Κινήματος
Οικολόγων Χαράλαμπος Θεοπέμ-
πτου, ο οποίος μιλώντας στην «Κ»
τόνισε πως «ως Επιτροπή δεν είχαμε
γνώση για τις εξελίξεις. Πήραν απο-
φάσεις χωρίς να μας ενημερώσουν»
σημείωσε χαρακτηριστικά. Καυτη-
ρίασε μάλιστα το γεγονός της συγ-
κεκριμένης απόφασης, λέγοντας
«πως μας διαβεβαίωσαν ότι θα γίνουν
αλλαγές, αλλά λόγω κάποιων φημών
που έφτασαν στην αντίληψή μας
αποφασίστηκε η σύγκληση του θέ-
ματος στην Επιτροπή Παιδείας».

«Σκοτεινό» σημείο κατά τον κ.
Θεοπέμπτου το χρονικό διάστημα
που μεσολάβησε από τον Αύγουστο
μέχρι και τις αρχές Οκτωβρίου, διά-
στημα κατά το οποίο Υπουργείο και
Πανεπιστήμιο Κύπρου συναποφά-
σισαν την παραμονή του Προγράμ-
ματος στο Πανεπιστήμιο.

Ζητούν εξηγήσεις από τον υπουργό Παιδείας
Υπουργείο Παιδείας και Πανεπιστήμιο Κύπρου αποφάσισαν για την «κηδεμονία» του προγράμματος των Μουσικών Ταλέντων

ΑΡΘΡΟ / Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Α. ΛΑΜΠΙΤΣΗ

Η παιδεία μας έπιασε πάτο. Και τώρα;
�������

Μόνο ο ολοκληρωτικός
επανασχεδιασμός 
του εκπαιδευτικού 
συστήματος είναι δυνατό
να δώσει και πάλι στην
παιδεία μας την πραγμα-
τική της θέση στον κό-
σμο των απαιτήσεων και
των συνεχών αλλαγών.
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Η μεταφορά του προ-
γράμματος θα έπρεπε να
περάσει ούτως η άλλως
από το Υπουργικό, κατά
τον ίδιο τρόπο που μετα-
φέρθηκε τον Σεπτέμβριο
του 2018 από το Υπουρ-
γείο στο Πανεπιστήμιο. 

Από την πλευρά του το Υπουργείο
υποστηρίζει πως η απόφαση που
πάρθηκε δεν λειτουργεί σε βάρος
των παιδιών και του χαρακτήρα
του Προγράμματος, δεδομένου
πως το Πανεπιστήμιο Κύπρου είχε
αναλάβει ήδη και νομικές υποχρε-
ώσεις ως προς τον νέο καλλιτε-
χνικό διευθυντή του Προγράμμα-
τος Πέτρο Στυλιανού.

«Σαφώς υπήρξε διαβούλευση
με το Πανεπιστήμιο Κύπρου», ανέ-
φερε σε τοποθέτησή του στην «Κ»
ο Συντονιστής Μουσικών Σχολεί-
ων του Υπουργείου Παιδείας Χρύ-
σανθος Χαραλάμπους. Επεσήμανε
πως το τελευταίο διάστημα το
Υπουργείο βρισκόταν σε διαρκή
επαφή με τον πρύτανη του Πανε-
πιστημίου σε μια προσπάθεια να
εξευρεθεί η καλύτερη δυνατή φόρ-
μουλα αναφορικά με την κηδεμο-
νία του Προγράμματος. 

Σημαντικό στοιχείο που έπαιξε
ρόλο στην απόφαση κατά τον κ.
Χαραλάμπους, αφορούν οι νομικές
υποχρεώσεις που έχει αναλάβει
το Πανεπιστήμιο Κύπρου μετά και
τη σύναψη συμφωνίας με τον νέο
καλλιτεχνικό διευθυντή του Προ-
γράμματος, αναφέροντας χαρα-
κτηριστικά πως «επιδείχθηκε σε-
βασμός στις διαδικασίες».

«Το μόνο μας μέλημα είναι το
καλό και η πρόοδος των παιδιών»
σημείωσε ο κ. Χαραλάμπους για
να συνεχίσει λέγοντας πως «οι

ευαισθησίες μας ως προς την εξέ-
λιξη και την ευτυχία των παιδιών
του Προγράμματος είναι δεδομένες
και αδιαπραγμάτευτες». Υποστή-
ριξε, μάλιστα, πως για να διασφα-
λιστεί η συνέχεια του χαρακτήρα
του Προγράμματος μετά από την
εξέλιξη αυτή, το Υπουργείο έχει
ήδη εκπονήσει ένα μεταβατικό

στάδιο, το οποίο θα διασφαλίζει
πως οι μαθητές που συνεχίζουν
από τα προηγούμενα χρόνια δεν
θα βιώσουν αλλαγές στην παιδα-
γωγική φύση του Προγράμματος.

Ερωτηθείς κατά πόσον μετά
από τις πιέσεις και τις αντιδράσεις
της Επιτροπής Παιδείας, το Υπουρ-
γείο ενδέχεται να εξετάσει εκ νέου
την επιστροφή του Προγράμματος
υπό τη σκέπη του, ο κ. Χαραλάμ-
πους σημείωσε πως η απόφαση
για μεταφορά του προγράμματος

είναι μια διαδικασία που πρέπει
να περάσει μέσα από το Υπουργικό
Συμβούλιο, κατά τον ίδιο τρόπο
που μεταφέρθηκε τον Σεπτέμβριο
του 2018 από το Υπουργείο στο
Πανεπιστήμιο.

Εκ μέρους του Πανεπιστημίου
Κύπρου ο αντιπρύτανης Ιωάννης
Γιαπιντζάκης, κατά τη συνεδρία
της Επιτροπής Παιδείας την Τε-
τάρτη ανέφερε πως ζητήθηκε η
γνωμάτευση από τον τομέα δη-
μοσίων συμβάσεων και ακολούθως
προέβησαν στις υπογραφές συμ-
βολαίων, η οποία είναι καθόλα νο-
μότυπη και δεν χρειαζόταν η συ-
ναίνεση της Επιτροπής Παιδείας.

Άξιο αναφοράς είναι πως το
Πανεπιστήμιο Κύπρου είχε ήδη
ανακοινώσει από τις 27 Σεπτεμ-
βρίου την έναρξη αιτήσεων για
συμμετοχή στο Πρόγραμμα, όπως
επίσης έχει προχωρήσει στην υπο-
γραφή συμβολαίων με τον νέο
καλλιτεχνικό διευθυντή Πέτρο
Στυλιανού τη Δευτέρα 30 Σεπτεμ-
βρίου. Στις 10 Οκτωβρίου είναι η
καταληκτική ημερομηνία υποβο-
λής αιτήσεων για όσα παιδιά εν-
διαφέρονται να συμμετέχουν στο
Πρόγραμμα, ενώ για παιδιά που
συμμετέχουν ήδη στο ΠΑΜΤ θα
συνεχίσουν κανονικά τη φοίτησή
τους και τη νέα ακαδημαϊκή χρο-
νιά. Επιβάλλεται όμως να επιβε-
βαιώσουν το ενδιαφέρον τους για
συνέχιση της συμμετοχής τους.

Σεβασμός στις διαδικασίες
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«Το μόνο μας 
μέλημα είναι το καλό 
και η πρόοδος 
των παιδιών» σημείωσε 
ο Συντονιστής Μουσικών
Σχολείων του Υπουργείου
Παιδείας Χρύσανθος
Χαραλάμπους.

Οι πιέσεις που ασκεί η Επιτροπή Παιδείας προς το Υπουργείο είναι αρκετά μεγάλες, με το ΑΚΕΛ να ζητάει επανεξέταση του θέματος τάχιστα, ζητώντας μάλιστα την παρουσία του Κώστα Χαμπιαούρη.
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Τα ξινά σταφύλια
Κάποιος πρέπει να πει στους υπουργούς
Εθνικής Άμυνας που έρχονται στην Κύπρο
ότι κάποια στιγμή πρέπει να αλλάξουν το
ποίημα για το πόσο κοντά στην Κύπρο είναι
η Αθήνα. Δεν μπορεί π.χ. ο Έλληνας ΥΠΕΘΑ
να ξεθάβει το Δόγμα του Ενιαίου Αμυντικού
Χώρου και την ίδια ώρα να ματαιώνεται μια
πτήση, συμβολικού χαρακτήρα δύο μαχητι-
κών πάνω από τη Λευκωσία, στο «νέο»
πνεύμα προσέγγισης με την Τουρκία. Και
επιτέλους θα πρέπει να συμφωνήσουν και
με τις αποστάσεις. Τελικά, η Κύπρος είναι
κοντά ή μακριά από την Ελλάδα;

••••
Η πεπατημένη
Το 2014 όταν το «Μπαρμπαρός» ξεκίνησε
έρευνες μέσα σε οριοθετημένα τεμάχια
έγινε «σεισμός». Ο πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας σηκώθηκε και έφυγε από τις συνομι-
λίες. Από τότε ισχύει το ρητό κάθε πέρυσι
και καλύτερα. Αποκορύφωμα το «Γιαβούζ»
που στρογγυλοκάθισε μέσα στο τεμάχιο 7
και δεν σπαταλήθηκε ένα δράμι σάλιο, με
εξαίρεση τη λακωνική δήλωση του Νίκου
Αναστασιάδη. Το «Γιαβούζ» πραγματοποί-
ησε περίπατο μέσα στην ΑΟΖ και εμείς ψά-
χνουμε για μια φραστική στήριξη. Η Τουρ-
κία αργά και μελετημένα δημιουργεί τετε-
λεσμένα τα οποία θα μας στοιχειώσουν. Σή-
μερα είναι το τεμάχιο 7, αύριο θα είναι το 6
ή κάποιο άλλο. Στο τέλος θα επιβεβαιωθεί
ένας καλός συνάδελφος που έλεγε ότι κά-
ποια στιγμή θα χαιρετιόμαστε από τις εξέ-
δρες.

••••
Έρχεται η λυπητερή
Η Νέα Υόρκη μάς τελείωσε, για το Κυπριακό
έχει ο Θεός και ο Γκουτιέρες, το «Γιαβούζ»
πάρκαρε στο τεμάχιο 7 τι μας έμεινε; Ο ανα-
σχηματισμός. Είναι το μόνο θέμα που δεν
επηρεάζεται από εξωγενείς παράγοντες.
Κυβερνητική πηγή μου έλεγε πως ήδη στο
Υπουργείο Εσωτερικών πακετάρουν για τη
μετακόμιση του Κωνσταντίνου Πετρίδη στο
ΥΠΟΙΚ. Από εκεί και πέρα το χάος. Η ίδια πη-
γή έδειξε να μη συμμερίζεται τα όσα λέγον-
ται και γράφονται για τα νέα πρόσωπα, που
φαίνεται να έρχονται. Και εν μέρει έχει δί-
κιο. Τρανταχτό παράδειγμα η περίπτωση του
υπουργού Δικαιοσύνης. Πάντως, στο Προ-
εδρικό έχουν εμφανιστεί τα πρώτα στοιχή-
ματα για το Υπουργείο Παιδείας. Το ενδια-
φέρον δεν αφορά τον Κώστα Χαμπιαούρη,
αν θα φύγει τελικά, αλλά τον «ήρωα» που θα
δεχθεί να το αναλάβει, με το ΑΚΕΛ και τις
συντεχνίες να αλωνίζουν στον χώρο της παι-

δείας, όπως λένε κάποιοι στο κυβερνητικό
στρατόπεδο.

••••
Κλάμα οι ξενοδόχοι
Μετά το χοντρό φέσι της Thomas Cook, κά-
ποιοι ξενοδόχοι δειλά-δειλά άρχισαν να χρη-
σιμοποιούν τη γνωστή καραμέλα του κακο-
μοίρη, όπως έκαναν και παλαιότερα με τον
αφθώδη πυρετό για να βάλουν χέρι στη κρα-
τική πούγκα και μόλις το πέτυχαν, ένας κα-
φές σε πλαστικό και ένα μπουκάλι νερό το
πουλούσαν, σε κάποιες παραλιακές περιο-
χές, σχεδόν 10 ευρώ. Η δοκιμασμένη τακτι-

κή επαναλαμβάνεται. Ξενοδόχος κατά Πρω-
ταρά μεριά άρχισε ήδη να διαδίδει ότι η κα-
νονιά της Thomas Cook θα του στοιχίσει 8
εκατ. ευρώ. Πώς το λένε; Προλειάνει το έδα-
φος. Ο υφυπουργός Τουρισμού κ. Περδίος, ο
οποίος σημειωτέον είναι του παζαρκού τι θα
κάνει; Πάω στοίχημα θα συγκαλέσει μια σύ-
σκεψη προς αντιμετώπιση της κατάστασης.

••••
Δάνεια
Και δεν είναι μόνο η κλαψούρα για τα 8 εκατ.
ευρώ. Ο ίδιος ξενοδόχος, έτσι λέει η τουριστι-
κή πιάτσα, είχε βάλει ως εγγύηση τα συμβό-

λαια που φαίνεται είχε υπογράψει με τον
πτωχευμένο τουριστικό οργανισμό για να εξα-
σφαλίσει δανεισμό από τράπεζα για ανοίγμα-
τα σε άλλες πόλεις. Και όταν λέμε συμφωνίες
δεν εννοούμε για τη φετινή χρονιά. Το παζάρι
λέει πως η τράπεζα δέχθηκε τις συμφωνίες
ως εγγύηση. Η τράπεζα τι λέει; Αν υπάρχουν
αλήθειες στα όσα άρχισαν να κυκλοφορούν η
εποπτική αρχή γνωρίζει ναι ή όχι; Το ύψος του
δανείου δεν το μάθαμε, αλλά η επέκταση
επαγγελματικών δραστηριοτήτων αφορά τρία
νέα ξενοδοχεία σε Λεμεσό και Πάφο. 10 εκατ.
ευρώ στη χειρότερη δεν χρειάζονται;

••••

Άρχισαν τα όργανα
Μέχρι να κλειδώσει ο χάρτης της νέας τοπι-
κής αυτοδιοίκησης θα κλείσουν σπίτια και
θα χαλάσουν φιλίες που λέει και ο λαός. Η
δημόσια κόντρα των δημάρχων Αγίας Νάπας
και Παραλιμνίου δεν θα είναι η μοναδική
όσο θα πλησιάζει η ώρα των χαρτών. Υπάρ-
χουν και άλλοι τοπικοί άρχοντες που με τη
νέα τοπική αυτοδιοίκηση δεν θα τους γνωρί-
ζει ούτε η μάνα τους. Πάντως, το μεγάλο
μπαμ το έχει κάνει ο δήμαρχος Στροβόλου, ο
οποίος δεν θέλει να ακούσει ούτε για αστείο
συνένωση με τη Λακατάμεια. Ο Ανδρέας
Παπαχαραλάμπους καλοβλέπει τη συνένω-
ση με τον Δήμο Λευκωσίας, σενάριο που θα
τον μετατρέψει σε μητροπολιτικό δήμο με
τεράστιες προοπτικές και για τις προσωπι-
κές φιλοδοξίες. Το 2024 θα είναι οι επόμε-
νες εκλογές, εάν περάσει η παράταση που
προωθεί η κυβέρνηση. Η διαφαινόμενη
αποχώρηση Γιωρκάτζη ανοίγει πόρτες στον
νυν δήμαρχο Στροβόλου. Χαλίφης στη θέση
του Κωνσταντίνου. 

Το τεμάχιο 7 είναι εντός του ενιαίου μετώπου;

Γράφει Ο ΙΑΝΟΣ

Μετά την παρέλαση, στη δεξίωση στο Προεδρικό, ο Ρώσος πρέσβης λέγεται πως ψιθύρισε στο αφτί του Νίκου Αναστασιάδη πως η Μόσχα έχει κα-
λύτερα πυραυλάκια από τα σερβικά, αν ενδιαφέρεται. Και αν αντιδράσει η Τουρκία το πολύ – πολύ να πάνε στη Ρόδο. Η Κρήτη έχει τους S-300.

Μένει πιστός στις φιλοδοξίες του:
εξακολουθεί να αγωνίζεται για να
καταστρέψει την Ευρώπη, με τη
διαφορά ότι τώρα βρήκε νέο όπλο.
Αφού απέτυχε να πλήξει το ευρώ
μέσω της ελληνικής χρεοκοπίας, ο
Βαρουφάκης επανέρχεται στον
στόχο, με όπλο του την ανεξέλεγ-
κτη μετανάστευση. Την περασμένη
Παρασκευή στη Βουλή, στα εγκαί-
νια της Ωρας του Πρωθυπουργού,
θαυμάσαμε τον Βαρουφάκη να ταυ-
τίζει την Αμερική του 19ου αιώνα
με την Ευρώπη του σήμερα και να
προτείνει να ανοίξουν οι πόρτες για
όποιον του αρέσει να έλθει και να
εγκατασταθεί στα ευρωπαϊκά εδά-
φη. (Vaste programme, εν πάση πε-
ριπτώσει, όπως θα έλεγε ο Στρατη-
γός...)

Σαχλαμάρες αντάξιες του προσώ-
που. Ομως, η αντιπαράθεση επέ-
τρεψε στον Βαρουφάκη να παίξει
τον ρόλο του εκπροσώπου της Αρι-
στεράς έναντι του πρωθυπουργού.
Του έδωσε την ευκαιρία, δηλαδή,
να παραστήσει για λίγο τον Τσίπρα –
αφού ο ίδιος ο αυθεντικός δεν είναι
ακόμη έτοιμος να ανταποκριθεί.
Αυτό εξηγεί γιατί ήταν τόσο διαφο-
ρετικός. Δεν ήταν ούτε χοροπηδη-
χτός ούτε αγορίνος. Δεν είχε σηκω-
μένο τον γιακά του, αλλά μιλούσε
με κουμπωμένο το σακάκι του. Δεν
φορούσε λαχουράτο πουκάμισο,
αλλά ένα απλό γκρίζο. Ακόμη και τη
φωνή είχε αλλάξει για την επισημό-
τητα της περίστασης: την είχε κάνει
περισσότερο μπάσα από το σύνη-
θες. (Κάτι που, ομολογουμένως, με
έκανε να θυμηθώ ένα παλιό ανέκ-
δοτο, αλλά δεν είναι της παρού-
σης...)     

Τρακ, ποιος; Αυτός που έχει χορέ-
ψει με διεθνούς φήμης μπαλέτα

στις μεγαλύτερες σκηνές του κό-
σμου! Και όμως, ο Βαρουφάκης είχε
μεγάλο τρακ: έχανε τον έλεγχο της
αναπνοής του και λαχάνιαζε, έκανε
σαρδάμ, έτρεμε η φωνή του, δεν
εξέπεμπε τη γνωστή αυτοπεποίθη-
ση, δεν ειρωνευόταν ούτε προσέβα-
λε κανέναν. Απλώς, έλεγε βλακείες
και τις έλεγε με τη σοβαρότητα που
θα άρμοζε σε έναν πολιτικό αρχηγό.
Δεν έπαιζε τον αγαπημένο ρόλο
του, του μεταμοντέρνου Καραγκιό-
ζη, αλλά δοκίμαζε έναν καινούργιο:
του δυνάμει ηγέτη της Αριστεράς.

Ουάου; Αν είναι να γελάσουμε, γιατί
όχι; Ουάου κι εγώ, λοιπόν, με τις αυ-
τονόητες επιφυλάξεις.

Στην αμηχανία του θα συνέβαλε –
λίγο– και ο τρόπος που τον κοιτού-
σαν από τα κυβερνητικά έδρανα. Ο
Κυριάκος είχε ένα νευρικό χαμόγε-
λο, που δεν κατάφερνε να κρύψει
την κατάπληξή του. Από όλους τους
άλλους, όμως, ένιωθες να εκπέμ-
πεται ένα ρεύμα ψυχρότητας, σαν
από νεκροθάλαμο νεκροτομείου.
Διάβαζες τις φρικτές σκέψεις που

έκαναν: «Ελα, πουλάκι μου... Ελα
στο θείο... Ελα...». Παρ’ όλα αυτά, ο
Κυριάκος ήταν άψογος και στο
ύφος και στο ήθος. Δεν υπέκυψε
στον πειρασμό της ειρωνείας κι ας
άκουγε μπαρούφες. Γιατί να το έκα-
νε; Θα σπαταλούσε τη θαυμάσια ευ-
καιρία για να εξηγήσει την πολιτική
της κυβέρνησής του στο μετανα-
στευτικό.

Η νέα πολιτική συνίσταται στις τέσ-
σερις λέξεις του τίτλου. Η αποτρο-
πή, από παθητική (βασισμένη δη-

λαδή στην αθλιότητα των στρατο-
πέδων συγκέντρωσης) γίνεται πλέ-
ον ενεργητική, με ενίσχυση της
φύλαξης των συνόρων και διοικητι-
κά μέτρα που αποκαθιστούν την τά-
ξη, το αίσθημα της ασφάλειας. Ετσι
έχουμε τα εξής: τον σαφή διαχωρι-
σμό της έννοιας πρόσφυγα από
εκείνη του μετανάστη, διαχωρι-
σμός χάρη στον οποίο απλοποιούν-
ται και επιταχύνονται οι διαδικα-
σίες· την άμεση μεταφορά στην εν-
δοχώρα 20.000 μεταναστών από
τα νησιά που ασφυκτιούν· τέλος,

την επαναφορά των κλειστών χώ-
ρων κράτησης. 

Η ενσωμάτωση, την οποία ο πρω-
θυπουργός εξεικόνισε στην ομιλία
του με το παράδειγμα του παιδιού
που αριστεύει και σηκώνει τη ση-
μαία στην παρέλαση, είναι το δεύτε-
ρο σκέλος της πολιτικής και προ-
ϋποθέτει την επιλογή. Συγκεκριμέ-
να κριτήρια, δηλαδή, για το ποιους
θέλουμε και ποιους όχι, με γνώμονα
τη δυνατότητα ενσωμάτωσής τους.
(Αυτό, λόγω της λεπτότητας του ζη-
τήματος, ο πρωθυπουργός απέφυγε
να το αναφέρει ρητά· το υπονοούσε
όμως με τα παραδείγματά του).

Το τρίτο σκέλος είναι η επιστροφή
των ανεπιθύμητων. (Λυπάμαι αν σο-
κάρει η λέξη, αλλά είναι η αλήθεια).
Εδώ, η επιτυχία εξαρτάται από τη
συνεργασία της Τουρκίας, αλλά και
τη συνεργασία της Ευρώπης, που
διοχετεύει τεράστια ποσά κάθε
χρόνο στις χώρες προέλευσης των
μεταναστών και, συνεπώς, μπορεί
να χρησιμοποιήσει τη χορήγησή
τους ως μοχλό πίεσης για να τις κά-
νει να δεχθούν τις επιστροφές των
ανεπιθύμητων.

Ολο αυτό σημαίνει ότι αποκαθίστα-
ται η λογική στη θέση που της αρμό-
ζει όσον αφορά το μεταναστευτικό.
Καιρός δεν ήταν; Δικαιολογημένη,
συνεπώς, η απουσία του ΣΥΡΙΖΑ
από τη συζήτηση – τι να έλεγε; Ας
περιμένουμε τις μετρήσεις της κοι-
νής γνώμης για την πολιτική της κυ-
βέρνησης στο μεταναστευτικό και,
νομίζω, θα δούμε ότι ο κοινός νους
ίσως εντέλει να είναι αρκετά κοινός
και όχι όσο σπάνιος θρυλείται...

Αποτροπή, επιλογή, ενσωμάτωση, επιστροφή
Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΦΑΛΗΡΕΥΣ
kassimatis@kathimerini.gr

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΑΝΤΖΟΠΟΥΛΟΥ

Ο ΗΡΩΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ
Νικόλαος Παναγιωτόπουλος

Ο αρμόδιος για την Άμυνα υπουργός
της Ελλάδος, με την εδώ παρουσία του
για την Ημέρα της Ανεξαρτησίας, ανα-
βίωσε φραστικά το Δόγμα του Ενιαίου
Αμυντικού Χώρου με τη δήλωσή του
για ενιαίο μέτωπο από τη Θράκη έως
την Αμμόχωστο. Δήλωση που δεν είχε
κάνει ούτε ο σούπερ δεξιός -πατριώ-
της ΥΠΕΘΑ, της πρώτης φοράς αριστε-
ρά. Ο Πάνος Καμμένος έλεγε τα δικά
του, κάνοντας τη διαφορά από αέρος.
Φέτος τα μαχητικά τίμησαν την κυ-
πριακή ανεξαρτησία από την Κρήτη. 
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Ο Μαξ Βέμπερ, μελετητής της επιρροής θρη-
σκειών στη διαμόρφωση της ιστορίας, ανα-
φέρεται και στις τρεις μονοθεϊστικές θρησκείες
που πηγάζουν από τον θεό των Εβραίων/Γιάχβε
και τη συμφωνία/διαθήκη που έκανε μαζί
τους ως ο εκλεκτός του λαός για να τους σώσει

από τα δεσμά τού Φαραώ και της Αιγύπτου. Ο Μαξ Βέμπερ
λέει ότι ο Γιαχβέ είχε όσα χρειάζονταν οι δημιουργοί του
για να ελέγξουν και να καθοδηγήσουν το κοπάδι των
πιστών στην έρημο σε αντίξοες συνθήκες, είναι παντο-
δύναμος, με ηθικές ιδιότητες. Για τον Βέμπερ, η υπόσχεση
του Γιαχβέ έχει πολιτικές προεκτάσεις. Δεν υπόσχεται σω-
τηρία ούτε υπερβατικές αξίες, αλλά κυριαρχία στη Χαναάν
και απελευθέρωση από τα δεσμά της Αιγύπτου. Αναλόγως
των περιστάσεων, γινόταν θεός του πολέμου, όπως στη
μάχη εναντίον των Αιγυπτίων, των Χανααννιτών και άλλων.
Πρακτικά χαρακτηρίζεται από τον Βέμπερ και ως θεός και
φύλακας της κοινωνικής οργάνωσης και των κοινωνικών
αρχών του εκλεκτού λαού του. Σε μια εποχή που η Ρώμη
κυριαρχούσε στην Μεσόγειο, οι Εβραίοι ανέμεναν τον
Μεσσία τους ο οποίος θα τους βοηθούσε και πάλι να
σπάσουν τα δεσμά της τυραννίας των Ρωμαίων.

Οι θρησκευτικοί ηγέτες των Εβραίων απέρριψαν τον
Χριστό ως τον νέο Μεσσία, αλλά πολλοί άλλοι τον δέχτηκαν
και έτσι μια νέα θρησκεία γεννήθηκε από την παλιά. Οι
Ρωμαίοι εκδίωξαν τους χριστιανούς, διαβλέποντας έναν
εν δυνάμει πολιτικό αντίπαλο, αλλά εν τέλει το 313 μ.Χ.
σε μια κίνηση πολιτικής τακτικής, ενώ η Αυτοκρατορία
έπνεε τα λοίσθια, από τις συνεχείς εισβολές γερμανικών
φύλων, ο αυτοκράτορας Κωνσταντίνος, διαβλέποντας ότι
η νέα θρησκεία μπορεί να λειτουργήσει συνεκτικά, αρχικά
επέβαλε την ανεξιθρησκεία και εν συνεχεία περί το 330
μ.Χ. μεταφέροντας την έδρα της Αυτοκρατορίας στο Βυ-
ζάντιο/Κωνσταντινούπολη καθιέρωσε τον Χριστιανισμό
ως επίσημη θρησκεία. Από τότε ουσιαστικά αρχίζει ο με-
σαίωνας με τον ρόλο της Εκκλησίας να είναι καθοριστικός
όσον αφορά τα πολιτικά και στρατιωτικά δρώμενα, με το
Βατικανό να γίνεται ο απόλυτος κυρίαρχος στην Δύση και
η Ορθόδοξη Εκκλησία στην Ανατολή. Την ίδια περίοδο
έναρξης του Μεσαίωνα, μια νέα θρησκεία ξεπήδησε επίσης
από την παλιά εβραϊκή από τον Μωάμεθ (571-632 μ.Χ.), ο
οποίος μέσω αυτής κατάφερε κάτι που δεν μπόρεσε να
γίνει προηγουμένως, ένωσε τους Άραβες σε ένα ενιαίο
θρησκευτικό κράτος υπό το Ισλάμ, καθορίζοντας με τις
πολιτικές-κοινωνικές πρωτοβουλίες του την εξέλιξη του
αραβικού κόσμου, τις προεκτάσεις των οποίων βλέπουμε
μέχρι σήμερα.

Το ισλάμ που καθ’ ομολογία του ιερού του βιβλίου είναι
και πολιτικό/κοινωνικό εγχειρίδιο με οδηγίες για όλες τις
εκφάνσεις της ζωής, εμπόριο, ανθρώπινες σχέσεις κλπ
έχει διασπαστεί σε δύο μεγάλα παρακλάδια, τους σουνίτες
και τους σιίτες οι οποίοι μισούνται θανάσιμα στην μάχη
της πολιτικής επικράτησης και σήμερα, με το σιιτικό Ιράν
π.χ. να συμμαχεί ακόμα και με τους «άπιστους» Αμερικανούς
εναντίον των σουνιτών του ISIS που στηρίζεται «ανεπίσημα»
από την σουνιτική Τουρκία, το Κατάρ και τη Σαουδική
Αραβία. Το 1517 στην αυγή του Διαφωτισμού, ο Μαρτίνος
Λούθηρος συγκρούστηκε με το Βατικανό, κυρίως με αφορμή
τον θεσμό του συγχωροχαρτιού, που έδινε τότε η Καθολική
Εκκλησία και εν τέλει υπήρξε ουσιαστικά διάσπαση με
πολιτικές ρίζες για την επικράτηση, με τους Προτεστάντες
του σήμερα να αποτελούν το 40% των χριστιανών μαζί
με τους καθολικούς και τους ορθόδοξους.

Οι ευαγγελικοί «αναγεννημένοι χριστιανοί» στις ΗΠΑ,
το 2016 σε μια άνευ προηγουμένως πολιτική τους συσπεί-
ρωση με θρησκευτικό background με αναφορά στον Αρ-
μαγεδδώνα και τη Δευτέρα Παρουσία, σε ποσοστό 81%
ψήφισαν τον Τραμπ, καθορίζοντας έτσι την παγκόσμια
πολιτική σκηνή.

Ο Βολταίρος ιστορικός και φιλόσοφος (1694-1778)
βασικός εκφραστής των ιδεών του Διαφωτισμού διατύπωσε
πολλές ρήσεις για τη θρησκεία ως πολιτικό καύσιμο και
εφαλτήριο επιβολής από αυτούς που τις ελέγχουν: «Όταν
πρόκειται για λεφτά, όλοι έχουν την ίδια θρησκεία», «Αυτοί
που μπορούν να σε κάνουν να πιστέψεις απιθανότητες,
είναι ικανοί να σε πείσουν να διαπράξεις φρικαλεότητες».
«Απαγορεύεται να σκοτώνεις. Γι’ αυτό, όλοι οι δολοφόνοι
τιμωρούνται, εκτός αν σκοτώνουν σε μεγάλους αριθμούς
και υπό τον ήχο σαλπίγγων», «Για να βρεις ποιος σε εξου-
σιάζει, απλώς σκέψου ποιος είναι αυτός που δεν επιτρέπεται
να κριτικάρεις», «Είναι επικίνδυνο να έχεις δίκιο όταν η
κυβέρνηση έχει άδικο».

Ο κ. Μιχάλης Παρασκευάς είναι δικηγόρος

Οι θρησκείες
ως πολιτική

ΑΡΘΡΟ / Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑ

Λεβεντόγερος, με πολλά πραγματικά πα-
ράσημα στο πεδίο της μάχης, ως καταδρο-
μέας κατά την εισβολή του 1974 και σήμερα
σκληρά εργαζόμενος στη γεωργία, χωρίς
να παραπονιέται, έλεγε με χαρά ότι γλίτωσε
μερικές χιλιάδες ευρώ, όταν χρειάστηκε να

κάνει μια επέμβαση στην καρδιά. Πήγε πρώτα σε ένα
ιδιωτικό νοσοκομείο και του ζήτησαν τις οικονομίες μιας
ζωής, τα λεφτά για τα εγγόνια του. Στη συνέχεια έτρεξε
σε δημόσιο νοσοκομείο και υποβλήθηκε άμεσα σε μια
επιτυχημένη εγχείρηση, χωρίς να πληρώσει ούτε ένα
ευρώ. Ο ίδιος άνθρωπος έλεγε για την περιπέτεια της γυ-
ναίκας του, η οποία εγχειρίστηκε σε ιδιωτικό νοσοκομείο
σε καλό γιατρό. Ωστόσο, εκτός του γεγονότος ότι πλήρωσε
πολλές χιλιάδες ευρώ, αντιμετώπισε και την ελλιπή
φροντίδα από νοσηλεύτριες, οι οποίες ρωτούσαν ποιος
θα μείνει να φροντίζει την εγχειρισμένη γυναίκα. Αντιθέτως,
στο δημόσιο νοσοκομείο, η φροντίδα από τους προσον-
τούχους νοσηλευτές ήταν κάτι παραπάνω από άψογη.
Στην παρέα του καφενέ, μεροκαματιάρης μιλούσε για το
«θαύμα» του ΓΕΣΥ, αφού τώρα πάει στον γιατρό χωρίς
να νοιάζεται για την πληρωμή και χωρίς να αναμένει
ουρές στα νοσοκομεία. Και το καλύτερο λαμβάνει τα φάρ-
μακα χωρίς ουρές και χωρίς πληρωμές. Ωστόσο, δεν έκρυβε
τους φόβους του για το ενδεχόμενο κατάρρευσης του συ-
στήματος, όπως στον Συνεργατισμό, αφού ξαφνικά οι
γιατροί, από δύο με τρεις χιλιάδες ευρώ τον μήνα, τώρα
λαμβάνουν 12 χιλιάδες και βάλε, χωρίς να νοιάζονται για
τους ασθενείς-πελάτες τους. Στην παρέα του καφενέ και
συνταξιούχος δημόσιος υπάλληλος, ο οποίος με μια δόση
χαιρεκακίας, έλεγε ότι τώρα με το ΓΕΣΥ άδειασαν οι χώροι
στάθμευσης των ιδιωτικών νοσοκομείων. Επιτέλους,
γύρισε ο τροχός και θα πληρώνουν φόρο και οι γιατροί.
Τόσα χρόνια έπεφταν τα πενηντάευρα χωρίς αποδείξεις
και χωρίς εγγύηση για τις εξετάσεις. Στην κουβέντα μπήκε
και ένας οικονομολόγος με σπουδές στην Αμερική. Έφεραν
τον κομμουνισμό από την πίσω πόρτα οι δεξιοί, έλεγε χα-
μογελώντας, εκτιμώντας ότι πίσω έχει η αχλάδα την ουρά.
Σύντομα θα αναγκαστούν να κάνουν αλλαγές, ώστε επι-
τέλους να φέρουν την ισορροπία και τον ανταγωνισμό
στο σύστημα. Η αγωνία της πολιτικής ηγεσίας, κυβέρνησης
και αντιπολίτευσης, να εφαρμόσουν το ΓΕΣΥ, έφερε πολλές
υπερβολές, οι οποίες με τον χρόνο θα πρέπει να μειωθούν.
Δεν είναι δυνατό, έλεγε, να υπάρχει νομοθετημένη πρόνοια
για προσωπικό γιατρό, όταν μέσα στα κομπιούτερ, οποι-
οσδήποτε γιατρός μπορεί να δει το ιστορικό κάθε ασθενή.
Θα μπορούσε να ήταν ελεύθερο, ο κάθε ασθενής να
πηγαίνει στον γιατρό που επιθυμεί, όπως συνέβαινε τόσα
χρόνια στον ιδιωτικό τομέα και ο γιατρός να πληρώνεται
ανάλογα με τους ασθενείς του.

Με τον τρόπο αυτό θα δημιουργηθεί ανταγωνισμός
και αυτόματα θα γίνει και διαμοιρασμός των ασθενών
ανάλογα με τις δυνατότητες των γιατρών. Θα σταματήσει
αυτό το θλιβερό φαινόμενο να δημιουργούνται ουρές σε
προσωπικούς γιατρούς. Γιατί όχι από τώρα να μπορούν
οι ασθενείς, όποτε θέλουν να αλλάζουν προσωπικούς για-
τρούς, με μια απλή κίνηση στο διαδίκτυο. Δηλαδή η προ-
σωρινή ρύθμιση να γίνει μόνιμη. Το χειρότερο, όμως,
είναι ότι δημιουργούνται δημοσιοϋπαλληλίστικες νοο-
τροπίες και στους γιατρούς. Έχουν πλέον σταθερό ωράριο,
έχουν άδειες όποτε θέλουν και δεν απαντούν τηλέφωνα
εκτός ωραρίων. Φυσικά, αυτά δεν αγγίζουν τους ευσυ-
νείδητους γιατρούς, οι οποίοι αφιέρωσαν τη ζωή τους
στην υπηρεσία των ανθρώπων. Ωστόσο, το σύστημα,
όπως και το σύστημα του Δημοσίου, «μαραζώνει» τον εν-
θουσιασμό και κάνει τους ανθρώπους νωθρούς.

Η σημαντικότερη εξέλιξη των τελευταίων ημερών
είναι η διαφαινόμενη ένταξη των ιδιωτικών κλινικών στο
ΓΕΣΥ. Φαίνεται ότι η κυβέρνηση κατάλαβε ότι πρέπει να
είναι λιγότερο μονολιθική στα λογικά αιτήματα των
γιατρών και οι γιατροί των κλινικών αντελήφθησαν ότι
ο κόσμος πλέον δεν μπορεί να πληρώνει διπλά σε ΓΕΣΥ
και ασφαλιστικές εταιρίες. Στο τέλος της ημέρας όλοι θα
βγουν κερδισμένοι και οι «καλοί» ιδιώτες γιατροί, θα μπο-
ρούν να ανταγωνίζονται τους «καλούς» γιατρούς του Δη-
μοσίου και με τον τρόπο αυτό θα ανέλθει περαιτέρω το
επίπεδο ποιότητας της ιατρικής. Είναι ίσως και η καλύτερη
ευκαιρία για τους γιατρούς του Δημοσίου, να αποδείξουν
ότι αξίζουν ίσως και περισσότερα από τους ακριβοπλη-
ρωμένους ιδιώτες γιατρούς. Και ποιος ξέρει, ίσως το ΓΕΣΥ
αποδειχθεί μια μεγάλη έκπληξη και η απαρχή της καλής
αλλαγή στην πολυπροδομένη Κύπρο μας.

Ισορροπία
στο ΓΕΣΥ

ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ

kaparispan@yahoo.gr

Μη θίξουμε τα «ιερά και τα
όσια» της Εκκλησίας μας, αγα-
πητοί βουλευτές του ΔΗΣΥ
(και ΔΗΚΟ) σωστά; Και προ-
κειμένου να μην τα θίξουμε,
διότι προφανώς έχουμε κά-

ποιον συμφέρον να μην τα θίξουμε, βγαί-
νουμε στη Βουλή και παριστάνουμε τους
«ηθικολόγους», λέγοντας διά στόματος
του κ. Ανδρέα Κυπριανού ότι η «Εκκλησία
λειτουργεί απόλυτα σωστά και δουλεύει
άψογα και ότι πρέπει να την αφήσουμε
να διαχειρίζεται τα του οίκου της». Και μ’
αυτό το τόσο «ευφάνταστο» επιχείρημα
θεωρείτε ότι δικαιολογείτε επαρκώς την
από μέρους σας απόρριψη της τροποποι-
ητικής πρότασης νόμου, που κατέθεσαν
ΑΚΕΛ, Οικολόγοι και Συμμαχία Πολιτών,
προκειμένου να αλλάξει ο νόμος-έκτρωμα
περί εισφορών αντί στεφάνων και να στα-

ματήσουν επιτέλους τα ευτράπελα στις
κηδείες με τις εκκλησιαστικές επιτροπές
να καταχρώνται της εξουσίας τους. Χωρίς
καν να σας περνάει από το νου –γιατί άρα-
γε;– πως μ’ αυτή σας τη στάση το μόνο
που κατοχυρώνετε είναι το δικαίωμα της
Εκκλησίας να διαχειρίζεται πέρα από τα
του οίκου της και τα του δικού μας οίκου.
Τα του οίκου του κράτους και του κάθε
πολίτη. Αποδεικνύοντας ακόμα μια φορά
πως δεν έχετε τα κότσια, ούτε βέβαια και
το πολιτικό ανάστημα να τραβήξετε επι-
τέλους εκείνη τη γραμμή, η οποία να δια-
χωρίζει το κράτος από την Εκκλησία και
να προστατεύει τους πολίτες από αυτή τη
συγκεκριμένη Εκκλησία, η οποία, παρότι
ο κ. Κυπριανού θεωρεί ότι λειτουργεί άψογα,
ο σκεπτόμενος πολίτης κάθε άλλο παρά
άψογα θεωρεί τα «κατορθώματά» της. Τις
επιχειρηματικές δραστηριότητες του αρ-

χιεπισκόπου, τους κατά καιρούς ρατσιστι-
κούς του λόγους, την «απαίτησή» του να
καθορίζει τα της παιδείας μας και όλα τα
αναχρονιστικά παραληρήματα που κατά
καιρούς εξαπολύει, αφήνοντας άναυδους
όσους έχουν ακόμα δύο δράμια νου και
μπορούν να αντιληφθούν ότι πόρρω απέχει
τόσο η εικόνα του, όσο και ο λόγος του
από αυτό που θα έπρεπε να πρεσβεύει η
Εκκλησία. Και ο κατάλογος δεν έχει βέβαια
τελειωμό, αν αναλογιστούμε τα οικόπεδα
της Γεροσκήπου και τις απειλές του μα-
καριότατου και αν ανατρέξουμε στις πιο
πρόσφατες του δηλώσεις ότι οι καθηγητές
μας θέλουν βίτσα. Το άψογο, λοιπόν, που
βλέπει ο κ. Κυπριανού είναι ένα ερώτημα,
το οποίο πραγματικά χρήζει επιστημονικής
ανάλυσης. Όπως επίσης και το γιατί θεωρεί
ότι μπορεί να μας πείσει πως αυτός είναι
ένας σοβαρός λόγος να «παραχωρήσει» ο

κάθε πολίτης το αναφαίρετο δικαίωμά του
να αποφασίζει πού θα δοθούν εισφορές
στη μνήμη του αγαπημένου του εκλιπόντα.
Αντ’ αυτού ο άμοιρος πολίτης για να μη
θίξει ο ΔΗΣΥ τα του οίκου της «άψογής»
μας Εκκλησίας, θα πρέπει να επαφίεται
στην κρίση της εκάστοτε εκκλησιαστικής
επιτροπής για το πού θα δοθούν οι εισφο-
ρές, ακόμα και στην περίπτωση που ο εκλι-
πών μπορεί και να είχε άλλη επιθυμία. Με
απλά λόγια ούτε να πεθάνει κανείς με αξιο-
πρέπεια σ’ αυτό το κράτος δεν μπορεί. Και
γιατί; Διότι ένα τσούρμο βουλευτές δεν
μπορούν να σταθούν στο ύψος των περι-
στάσεων και να αντιληφθούν πως εδώ δεν
πρόκειται για γάμους και πανηγύρια, αλλά
για τον θάνατο ενός ανθρώπου. Και όταν
πρόκειται για τον θάνατο οφείλουν να
υπερβούν τους μικροκομματικούς τους
εαυτούς και τις «ιερές» πιέσεις και να σε-

βαστούν το δικαίωμα του καθενός να κη-
δεύει τον άνθρωπό του όπως εκείνος επι-
θυμεί, χωρίς να πρέπει να περάσει από
την «εξουσία» της όποιας εκκλησιαστικής
επιτροπής που –μην ξεχνιόμαστε– υπάγεται
στις βουλές του συγκεκριμένου αρχιεπι-
σκόπου. Από πού και ως πού, αγαπητοί
βουλευτές, οι εισφορές είναι θέμα της Εκ-
κλησίας; Ακόμα κι αν ήταν αυτή «άψογη»,
όπως εσείς θεωρείτε, δεν παύει η κατάθεση
εισφορών να αποτελεί δικαίωμα των συγ-
γενών του αποθανόντος. Πόσω μάλλον
όταν πόρρω απέχει από τον χαρακτηρισμό
«άψογη» εδώ και χρόνια. Θα έπρεπε κα-
νονικά να ντρέπεστε, αγαπητοί βουλευτές,
αλλά υποθέτω πως οι «ιερές πιέσεις» είναι
πιο ισχυρές ακόμα και από την ηθική της
ντροπής. 

Ούτε να πεθάνει κανείς
AKAΡΙΑΙΑ / Της ΕΛΕΝΗΣ ΞΕΝΟΥ

elenixenou11@gmail.com

Από το καλοκαίρι του 1983 είχε αρ-
χίσει η έντονη φημολογία ότι ο
Τ/κ ηγέτης Ραούφ Ντενκτάς θα
υλοποιούσε το σχέδιό του για ανα-
κήρυξη του ψευδοκράτους. Όταν
αυτή η φημολογία εντάθηκε μέσα

στο φθινόπωρο, ο τότε πρόεδρος της Κυπριακής
Δημοκρατίας Σπύρος Κυπριανού διαβεβαίωνε
πως έχουμε τη διεθνή κοινότητα με το μέρος
μας και εκείνη θα στριμώξει και τον Ντενκτάς
και την Τουρκία, αν επιχειρήσει κάτι τέτοιο.
Έλεγε χαρακτηριστικά πως έχει ένα ττόππι
(sic) έγγραφα που διαβεβαίωναν πως η διεθνής
κοινότητα είναι με το μέρος μας και πως κάτι
τέτοιο δεν πρόκειται να υλοποιηθεί. 

Το «ττόππι» των εγγράφων προφανώς και
δεν μας είχε βγει, γιατί ο Τ/κ ηγέτης μια χαρά
είχε υλοποιήσει το σχέδιό του, όπως άλλωστε
προειδοποιούσε εδώ και καιρό κι εμείς τρέχαμε
εκ των υστέρων πανικόβλητοι να καταδικά-
σουμε έντονα την τουρκική προκλητικότητα
και να ζητήσουμε από τη διεθνή κοινότητα
στήριξη. Τότε, όμως, μιλούσαμε για άλλες επο-
χές, που η πολιτική λειτουργούσε με τη διαί-
σθηση και η διακυβέρνηση ήταν εν πολλοίς
σε πιλοτικό στάδιο. Μιλούσαμε για έναν πρό-
εδρο που με την ίδια ευκολία που έβλεπε φαν-
ταστικούς εχθρούς, εγκεφάλους συνωμοσίας
που έπαιζαν με την υγεία του και που έβαζαν
το εσωτερικό μέτωπο να τον κτυπά, την ίδια
στιγμή έχριζε καταλύτες του Κυπριακού, πρό-
σωπα εντελώς άσχετα με αυτό, απλώς και μόνο
για εσωτερική κατανάλωση.

Τη δεκαετία του ’80, λοιπόν, ίσως θα μπο-
ρούσαμε να δώσουμε κάποια ελαφρυντικά,
λόγω και της περιρρέουσας ατμόσφαιρας.
Όμως, 36 χρόνια αργότερα δεν υπάρχει ούτε
ελαφρυντικό ούτε δικαιολογία. Κάποιος θα
πρέπει να λογοδοτήσει για όσα συμβαίνουν
στην κυπριακή ΑΟΖ, αλλά και για την κατάρ-
ρευση ενός ολόκληρου αφηγήματος, που μας
πουλούσαν για καιρό. 

Όχι γιατί θα ήταν στο χέρι μας να αποτρέ-
ψουμε την τουρκική προκλητικότητα και δεν
το κάναμε. Ούτε γιατί μπορεί να δικαιολογηθούν
οι εξάρσεις της Άγκυρας και οι προκλήσεις
της. Αλλά για την απύθμενη κοροϊδία. Πολιτική
που κτίστηκε στην αφέλεια, την επιπολαιότητα
και που είχε ως μόνο γνώμονα την επικοινω-
νιακή πολιτική.

Δεν το λέμε τυχαία. Όσο η Τουρκία απειλούσε
με γεωτρήσεις στην κυπριακή ΑΟΖ και τα πλοία
της περιφέρονταν στην περιοχή, εμείς επικα-

λούμασταν τις σημαντικές μεν τριμερείς ως
το μόνο πολιτικό μας σωσίβιο. Και βεβαίως το
κύριο αφήγημα της επανεκλογής Αναστασιάδη.
Αλησμόνητοι οι διθύραμβοι κατά την παρουσία
του Μάικ Πομπέο στην τριμερή της Ιερουσαλήμ.
Συμπεριφορά που έρεπε στον επαρχιωτισμό
παρά σε κινήσεις ενός σοβαρού κράτους. «Η
παρουσία του», έλεγε τότε ο πρόεδρος, «είναι
μια απτή απόδειξη ότι οι τρεις χώρες μας απο-
τελούν αξιόπιστους εταίρους των ΗΠΑ, ιδιαίτερα
στους τομείς της ενέργειας και της ασφάλειας,
και μια σταθερή σταθερότητα στην Ανατολική
Μεσόγειο».

Μας έλεγαν τότε ότι οι τριμερείς έχουν θω-
ρακίσει την ΑΟΖ μας και οι σύμμαχοί μας θα
αποτελούσαν εν πολλοίς την ασπίδα μας απέ-
ναντι στην τουρκική προκλητικότητα. Μετά
και τη δημοσιοποίηση της έλευσης του «Πορ-
θητή» διέρρεαν ότι η Τουρκία δεν μπορεί να
βρει πλατφόρμα, γεωτρύπανο, αλλά ούτε προ-
σωπικό να εργαστεί σε αυτό. 

Υποστήριζαν, μάλιστα, ότι οι εργαζόμενοι
στις τουρκικές πλατφόρμες θα συλληφθούν
μέσω των ενταλμάτων που εξέδιδε η Κυπριακή
Δημοκρατία. Διέρρεαν μέσω μηνυμάτων στους
δημοσιογράφους ότι η Ε.Ε. θα λάμβανε τα ίδια
μέτρα εναντίον της Τουρκίας, όπως αυτά που
λήφθηκαν εναντίον της Ρωσίας στο ζήτημα
της Ουκρανίας. Αντιλαμβάνεστε... 

Και σε αυτή την κοροϊδία έχουμε κι εμείς
ως ΜΜΕ μερίδιο ευθύνης. Αλησμόνητοι και οι
πηχυαίοι τίτλοι για τα μέτρα που θα πονέσουν
την Τουρκία, οι γαλλοϊταλικές ομπρέλες και
τα τόξα που θα μας θωρακίσουν. 

Βλέπουμε εκ του αποτελέσματος σήμερα
πόσο μας θωράκισαν όλα αυτά. Και στο θέμα
της Αμμοχώστου και στις προκλήσεις στην κυ-
πριακή ΑΟΖ. Η Αθήνα για παράδειγμα περιο-
ρίζεται στο να εκφράσει την αλληλεγγύη της,
έχοντας ως προτεραιότητά της το μεταναστευ-
τικό και την οικονομία. Η Ε.Ε. ασχολείται με το
μεταναστευτικό και δεν έχει λάβει μέχρι τώρα
οποιοδήποτε στοχευμένο μέτρο. Οι ΗΠΑ έχει
τις δικές της προτεραιότητες και προς το παρόν
ελπίζουμε σε κάποια δήλωση από το Ισραήλ.
Και η Κύπρος; Ο «παίκτης-κλειδί» στην Ανατολική
Μεσόγειο; Μήπως η Κύπρος τρόπον τινά με-
τατρέπεται σε κράτος-εργαλείο; Περιοριζόμενη
πλέον να δέχεται τσάι και συμπάθεια από τους
συμμάχους της που κατά τα άλλα και θα τη λάμ-
βαναν υπόψη αλλά και θα τη θωράκιζαν. 

ΔΙΕΛΚΥΣΤΙΝΔΑ / Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Τσάι και συμπάθεια 

economidoum@kathimerini.com.cy

Καραμπινιέροι της χιλιανής στρατοφυλακής παρελαύνουν με κουτάβια του Λόχου Σκύλων κατά τη διάρ-
κεια της μεγάλης στρατιωτικής παρέλασης του 2019, στο Σαντιάγο της Χιλής. 
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Με αφορμή τα 70 χρό-
νια από την ίδρυση
της Λαϊκής Δημοκρα-
τίας της Κίνας, το αμε-
ρικανικό περιοδικό Fo-
reign Policy δημοσί-

ευσε μια ενδιαφέρουσα ανάλυση για
την τριγωνική σχέση Κίνας -Ρωσίας
- Ηνωμένων Πολιτειών. Αναφέρεται
στο «Ρομάντζο των Τριών Βασιλείων»
του 15ου αιώνα, ένα από τα κλασικά
βιβλία της κινεζικής λογοτεχνίας.
Περιγράφοντας τις σχέσεις μεταξύ
των τριών κρατών που προέκυψαν
από την κατάρρευση της δυναστείας
Χαν τον 3ο αιώνα π.Χ., το βιβλίο αρ-
χίζει: «Η αυτοκρατορία, μετά από
πολλά χρόνια διχασμού, πρέπει να
ενωθεί· μετά από μακρόχρονη ενό-
τητα, πρέπει να διχαστεί. Ετσι ήταν
πάντα». Αυτή η σκέψη, σημειώνει
η δημοσιογράφος Μελίντα Λιου, πρέ-
πει να είναι συνεχώς στο μυαλό του
Κινέζου προέδρου Σι Τζινπίνγκ.

Ο ίδιος ο πρόεδρος δήλωσε κατά
τη μεγάλη στρατιωτική παρέλαση
της Τρίτης: «Καμία δύναμη δεν μπορεί
να ανακόψει την πρόοδο του κινε-
ζικού λαού». Λίγες ημέρες νωρίτερα,
η κυβέρνησή του είχε εκδώσει εγ-
κύκλιο που υπογράμμιζε: «Χωρίς

ενωμένη και ισχυρή ηγεσία, η Κίνα
θα πάει προς τον διχασμό και τη διά-
λυση, προκαλώντας καταστροφή
στον κόσμο». Τις ίδιες ημέρες, τα
κρατικά μέσα ενημέρωσης σημεί-
ωναν ότι οι σχέσεις της χώρας με τη
Ρωσία «είναι στο καλύτερο σημείο
που ήταν ποτέ». 

Τον Ιούνιο, στην 26η τους συνάν-
τησή μέσα σε έξι χρόνια, ο Σι είπε
για τον Ρώσο πρόεδρο: «Η Ρωσία
είναι η χώρα που έχω επισκεφθεί τις
περισσότερες φορές και ο πρόεδρος
Πούτιν είναι ο καλύτερος φίλος και
ομόλογός μου». Η κινεζική ηγεσία,
λοιπόν, πιστεύει ότι ο μόνος τρόπος
να διατηρηθεί η εσωτερική ενότητα
είναι μέσω της πυγμής της κυβέρ-
νησης, ενώ στις εξωτερικές σχέσεις
η απρόβλεπτη συμπεριφορά του Ντό-
ναλντ Τραμπ και ο εμπορικός πόλεμος
με τις ΗΠΑ οδηγούν στην ενίσχυση
των σχέσεων με τη Ρωσία σε πολλά
επίπεδα – στο πολιτικό, στο στρα-
τιωτικό και στο εμπορικό. 

Η Ρωσία έχει ξεπεράσει τη Σαου-
δική Αραβία ως κύριος προμηθευτής
πετρελαίου της Κίνας. Η Κίνα και η
Ρωσία ίσως υιοθετήσουν τα δικά
τους νομίσματα για τις μεταξύ τους
σχέσεις, αντί του δολαρίου.

Με όλα αυτά, οι ΗΠΑ μπορούν
να αναλογιστούν το κόστος της πο-
λιτικής που οδηγεί στη χαλάρωση
της αμερικανικής επιρροής στους
μηχανισμούς της παγκόσμιας δια-
κυβέρνησης. Ενώ η αμερικανική πίε-
ση προς την Κίνα οδηγεί στη σύ-
σφιγξη των σχέσεων του Πεκίνου
με τη Μόσχα, η ανάγκη της Κίνας
για ένα σταθερό διεθνές περιβάλλον
για να αναπτυχθεί οικονομικά, για
να προωθήσει τα εμπορικά της σχέ-
δια, θα την έκανε φυσικό σύμμαχο
των ΗΠΑ και όχι της Ρωσίας. Οι σχέ-
σεις μεταξύ Πεκίνου - Ουάσιγκτον -
Μόσχας άλλαξαν αρκετές φορές μέσα
στα τελευταία 70 χρόνια. 

Η Σοβιετική Ενωση αναγνώρισε
τη Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας
αμέσως, ενώ οι σχέσεις με τις ΗΠΑ
ήταν εχθρικές. Αργότερα, Πεκίνο
και Μόσχα έφθασαν σε στρατιωτική
αντιπαράθεση, ενώ η επίσκεψη του
Ρίτσαρντ Νίξον το 1972 άνοιξε τον
δρόμο για σχέσεις Κίνας - ΗΠΑ. Το
1989 αποκαταστάθηκαν οι σχέσεις
Πεκίνου -Μόσχας, όταν άρχιζε η
διάλυση της Σοβιετικής Ενωσης και
η ανάδυση της Κίνας. Το ΑΕΠ των
δύο χωρών το 1992 ήταν παρόμοιο
(427 δισ. δολ. της Κίνας και 460 δισ.

της Ρωσίας), ενώ το 2017 της Κίνας
ήταν 12,2 τρισ. δολάρια και της Ρω-
σίας 1,6 τρισ. Η Κίνα, δηλαδή, δια-
θέτει πολύ μεγαλύτερη ισχύ στην
παγκόσμια οικονομία και έχει με-
γαλύτερη ανάγκη από τη Ρωσία για
σταθερότητα. 

Η Ρωσία, όπως σημειώνουν ανα-
λυτές, έχει τη δύναμη κυρίως για να
αποσταθεροποιεί (όπως στην Ου-
κρανία, όπως με παρεμβάσεις σε
εκλογές άλλων χωρών). Στη δική
μας περιοχή, βλέπουμε τη στρατιω-
τική εμπλοκή της Ρωσίας στη Συρία
στην πλευρά του Ασαντ, του Ιράν
και σε μια πολύπλοκη σχέση με την
Τουρκία. Η Κίνα τηρεί ίσες αποστά-
σεις γενικώς – έως και με τη Σαουδική
Αραβία και το Ιράν, την ώρα που οι
δύο χώρες βρίσκονται σε σκληρή
αντιπαράθεση.

Παρατηρώντας τη σχέση των
τριών δυνάμεων, βλέπουμε ότι κα-
νονικά ο ισχυρότερος δεσμός σή-
μερα έπρεπε να είναι μεταξύ Κίνας
και ΗΠΑ, για να επιδιώκουν ισορ-
ροπία σε παγκόσμιο επίπεδο και
κοινές πολιτικές σε ζητήματα όπως
η κλιματική αλλαγή. Οσο κρατεί ο
διχασμός, η ενότητα γίνεται ολοένα
πιο δύσκολη.

Τα «Τρία Βασίλεια» σήμερα
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Με το βλέμμα
στον τελικό στόχο

Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Στη διάρκεια του
20ού αιώνα, ύστερα
από δύο ολέθριους
παγκόσμιους πολέ-
μους, οι ΗΠΑ και η
Μεγάλη Βρετανία

τότε διαμόρφωσαν την πολιτική
φυσιογνωμία της Ευρώπης και εκ
παραλλήλου εδραίωσαν στην ήπει-
ρο –ιδιαιτέρως στη δεκαετία του
’80– τη φιλελεύθερη ροπή στον
χώρο της οικονομίας. 

Ησαν οι δύο αυτές χώρες στο
επίπεδο της ιδεολογικής κατευ-
θύνσεως, και κυριότατα οι Αμε-
ρικανοί εμπράκτως, που αποφα-
σιστικότατα συνέβαλαν στρατιω-
τικώς και οικονομικώς στην ανόρ-
θωση και εδραίωση του σύγχρονου
ευρωπαϊκού οικοδομήματος. Ομως
τα πράγματα κάποτε αλλάζουν
στη ζωή. 

Το 2016 υπήρξε το αδιαμφι-
σβήτητα «μοιραίο έτος» μιας μεί-
ζονος ανατροπής δεδομένων πε-
ρίπου επτά δεκαετιών ευρωατ-
λαντικής «ενότητος». Τον Ιούνιο
εκείνης της χρονιάς το δημοψή-
φισμα που διενεργήθη στο Ηνω-
μένο Βασίλειο απέληξε υπέρ της
εξόδου της Βρετανίας από την
Ε.Ε., παρά τις περί του αντιθέτου
προβλέψεις και εκτιμήσεις. 

Λίγους μήνες αργότερα, την
πρώτη Τρίτη του Νοεμβρίου 2016,
ο Ντόναλντ Τραμπ αναδεικνυόταν
νικητής των προεδρικών εκλογών,
διαψεύδοντας τις εκτιμήσεις ανα-
λυτών και δημοσκόπων. Η εισα-
γωγή μιας «παράφρονος» πολιτικής
μεταβλητής αποδιοργάνωσε το
αμερικανικό και το ευρωπαϊκό κα-
τεστημένο.

Οι επαναστάσεις κατά συνθήκη
θεωρούνται πως προωθούνται από
την Αριστερά, αλλά οι δυνάμεις
της ανατροπής στις ΗΠΑ και στη
Βρετανία ανήκουν στον χώρο της
ριζοσπαστικής Δεξιάς, οι οποίες
κατά την άποψη ορισμένων εκ-
κινούν από την αντίληψη του πα-
ραδοσιακού ανθρώπου περί της
«αιωνίου επιστροφής» – σε έναν
παράδεισο απολεσθέντα κατά τη

μεταφυσική του εκδοχή, αλλά όχι
αποκλειστικώς και μόνον.

Η αντίδραση του αμερικανικού
κατεστημένου εναντίον του κ.
Τραμπ υπήρξε εδώ και τρία χρόνια
θηριώδης. Λυσσαλέα υπήρξε και
η αντίδραση του βρετανικού κα-
τεστημένου προς τον πρωθυπουρ-
γό Μπόρις Τζόνσον – τον κύριο
εκφραστή της εκστρατείας εξόδου
της χώρας από την Ε.Ε. Αλλά μέ-
χρις στιγμής αυτή η βίαιη πολε-
μική φαίνεται να ενισχύει αντί
να υπονομεύει την απήχηση των
δύο αυτών πολιτικών ηγετών στον
σκληρό και αυθεντικό πυρήνα
των παρατάξεων των οποίων
ηγούνται.

Ουδείς εχέφρων ή λογοκρα-
τούμενος πολίτης μπορεί να αμ-
φισβητήσει τη χρησιμότητα των
κατεστημένων μηχανισμών, που
εγγυώνται την αποτελεσματική
εφαρμογή πολιτικών, η διαμόρ-
φωση των οποίων όμως ανήκει
σε ηγέτες – είτε είναι εκλεγμένοι
με δημοκρατικές διαδικασίες είτε
απολυταρχικοί δικτάτορες της
μιας ή της άλλης μορφής. 

Ομως εδώ και αρκετές δεκαετίες
καθίσταται εμφανής μια ανακο-
λουθία, καθώς είναι σαφές πως
στην οικονομία κατισχύει η ροπή
της παγκοσμιοποιήσεως, αλλά η
πολιτική διαχείριση εξακολουθεί
να γίνεται από ηγέτες που ανα-
δεικνύονται στη βάση μιας άλλης
παλαιοτέρας σταθεράς, που απο-
καλούμε «έθνος».

Σε αυτήν ακριβώς την κατηγο-
ρία ηγετών «εθνικών προτεραι-
οτήτων» ανήκουν οι κ. Τραμπ και
Τζόνσον. Ο λόγος για τον οποίο
αυτά συμβαίνουν στις ΗΠΑ και
στη Βρετανία –αλλά και αλλού–
είναι διότι είναι χώρες με εντυπω-
σιακό εσωτερικό δυναμισμό. Θέμα
ανάλογο δεν τίθεται βεβαίως παρ’
ημίν. Διότι η μεν ριζοσπαστική
Αριστερά του ΣΥΡΙΖΑ προσχώρησε
στο ευρωπαϊκό κατεστημένο, η
δε Δεξιά πάσχει από διανοητική
οκνηρία. Ισως από μιαν άποψη να
είναι έτσι καλύτερα.

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Σε κάθε στίβο διακρίνονται οι τα-
λαντούχοι, οι ατάλαντοι και οι με-
τριότητες. Σε καθεμιά από τις δια-
κρίσεις αυτές υπάρχει επίσης κλι-
μάκωση: Ξεχωρίζουν οι σοβαροί
και οι ασόβαροι, οι τυχεροί και οι
άτυχοι, οι ευπρεπείς και οι αδιάν-
τροποι.

Ειδικά στον στίβο της πολιτικής,
προηγείται καθοριστικά η διαφορά
του απλώς διαχειριστή (αναγκών,
προβλημάτων, προγραμμάτων) από
τον ρηξικέλευθο μεταρρυθμιστή
(θεσμών, οργανωτικών σχημάτων,
κοινωνικών λειτουργιών). Κλιμα-
κώνεται και η διάκριση αυτή στις
πιο πάνω ποιοτικές διαβαθμίσεις.
Αλλά στην πολιτική (όπως και στο
ποδόσφαιρο ή στον στίβο των ιδε-
ολογιών) αυξάνεται αχαλίνωτη η
αυθαιρεσία των διαβαθμίσεων -
διακρίσεων διολισθαίνοντας σε τυ-
φλές εμπάθειες και φανατισμούς.

Ας φανταστούμε, λ.χ., ποιες μα-
νιασμένες αντιμαχίες θα προκα-
λούσε μια τυχόν αναγνώριση του
Κωνσταντίνου Καραμανλή και του
Στέφανου Μάνου ως ταλαντούχων,
σοβαρών και ευπρεπών διαχειρι-
στών, αλλά μέτριων ή και ατάλαν-
των κοινωνικών μεταρρυθμιστών.
Η τυχόν αναγνώριση του Ανδρέα
Παπανδρέου και του Αλέξη Τσίπρα
ως ταλαντούχων κοινωνικών με-
ταρρυθμιστών, ευνοημένων από
τις συγκυρίες, αλλά φορέων ολέ-
θριου αμοραλισμού, κύριων συν-
τελεστών δραματικής κοινωνικής
αποσύνθεσης.

Δεν είναι δυνατό να συζητηθούν
στην Ελλάδα αξιολογήσεις δημό-
σιων προσώπων, δεν διαθέτουμε
νηφαλιότητα και απροκατάληπτες
πηγές πληροφόρησης, έχουμε και

ισχυρογνωμοσύνη, ιδίωμα των
απαιδεύτων. Γι’ αυτό και παραδι-
νόμαστε, με αυτοκαταστροφική
απερισκεψία, στα παιχνίδια και
τερτίπια των χρυσοπληρωμένων
μαστόρων του τεχνητού εντυπω-
σιασμού.

Μας κάνουν ό,τι θέλουν, στυ-
γνότερη απολυταρχία από αυτή
των διαφημιστών και των κατα-
σκευαστών κοινής γνώμης δεν γνώ-
ρισε ποτέ ο λαός των Ελλήνων. Συλ-
λογική σωτηρία δεν μοιάζει να μπο-
ρεί να υπάρξει, πολιτικοί και δια-
φημιστές έχουν πια ενωθεί «εις
σάρκα μίαν» – δεν ξεχωρίζουν ούτε
τα συμφέροντα, ούτε τα μυαλά
τους. Μοναδική δυνατότητα αντί-
στασης είναι η ατομική ανταρσία:
Να μάθουμε να ξεχωρίζουμε την
κατασκευασμένη εντύπωση από
τον ρεαλισμό της πληροφορίας. Να
διακρίνουμε το ψέμα πίσω από τα
ρητορικά στολίδια κάθε σκόπιμης
εξαπάτησής μας.

Τι εννοεί ο πρωθυπουργός όταν
δηλώνει (με καύχηση): «τους πολι-
τικούς μου αντιπάλους δεν τους
στέλνω στα δικαστήρια»; Είναι παρ-
τίδα ατομικής μετοχής του σε παι-
χνίδι η διαχείριση της εξουσίας που
του εμπιστεύθηκε ο λαός, παιχνίδι
με συμπαίκτη κατασφαλισμένης
ατιμωρησίας; Από πού αντλεί το δι-
καίωμα ο πρωθυπουργός να αμνη-
στεύει αδίκαστους τους πολιτικούς
του αντιπάλους; Ποιος του δίδαξε
αυτό το είδος της «δημοκρατίας»;

Απροσμέτρητο αμοραλισμό προ-
δίδει και η δήλωσή του για την (τάχα
και) «συνθήκη» των Πρεσπών: «Την
καταψήφισα, αλλά τώρα τη σέβομαι,
επειδή την ενέκριναν τα δύο κοι-
νοβούλια, αποτελεί πλέον μέρος

(sic) του Διεθνούς Δικαίου»! Θα μπο-
ρούσε ίσως (οι γνώμες στασιάζονται)
μια συνθήκη να δημιουργεί κανόνα
Δικαίου που να ρυθμίζει τις σχέσεις
δύο λαών, αν με δημοψηφίσματα
την αποδεχθούν αβίαστα και οι δύο
λαοί. Αλλά με δυο αποφάσεις κοι-
νοβουλίων, προκλητικά και εξό-
φθαλμα «μαγειρεμένες» (με αντι-
παροχές υπουργοποιήσεων, ομο-
λογημένους χρηματισμούς και ωμή
τρομοκρατία), όχι, προς Θεού, δεν
προσλαμβάνει το κουκλοθέατρο
των Πρεσπών κύρος Διεθνούς Δι-
καίου.

Τι φιλοδοξεί να είναι ο Κυριάκος
Μητσοτάκης; Ενας διαχειριστής
της πειθήνιας αλλαξοπιστίας του
ΣΥΡΙΖΑ, το δεκανίκι για τη μετα-
μόρφωση συνασπισμού «ριζοσπα-
στικής» μαρξιστικής Αριστεράς σε
βολικό λακέ της πλανητικής κυ-
ριαρχίας των «Αγορών»; Ανέλαβε
να βεβαιώσει τους δανειστές αφέν-
τες μας ότι η εναλλαγή στην εξουσία
Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ εγγυάται την υπο-
ταγή μας στους λαφυραγωγούς των
ελπίδων μας;

Παρακολουθούμε εμβρόντητοι
οι πολίτες την ψυχαναγκαστική εμ-
μονή του Κ.Μ. στην προτεραιότητα
«προσέλκυσης ξένων επενδυτών».
Δηλαδή, για μυριοστή φορά, περι-
μένουμε την «ανάκαμψη» στην Ελ-
λάδα από τους ξένους, που θα επεν-
δύσουν στην εντόπια εδώ βιομη-
χανική έρημο. Ούτε καν διανοείται
την προτεραιότητα της ανάγκης
να τολμηθούν οι μεταρρυθμίσεις
κρατικών δομών και λειτουργιών
ικανών να υποδεχθούν τυχόν επεν-
δυτές – όχι. Ο Κ.Μ. εκλιπαρεί τους
ξένους να έρθουν να επενδύσουν
σε δονκιχωτικούς ανεμόμυλους.

Η κυρίως διαφορά του διαχειρι-
στή από τον μεταρρυθμιστή είναι
ότι: Ο πρώτος πιστεύει ότι οι λύσεις
των προβλημάτων είναι έτοιμες
συνταγές, τις γεννάει ο ορθολογι-
σμός, η μίμηση, η αλάθητη ιδεο-
λογία. Ο δεύτερος ξέρει, από πείρα
αλλά και από μελέτη, ότι οι λύσεις
γεννιώνται, δεν αντιγράφονται. Το
πρόβλημα της δημόσιας διοίκησης
και της στελέχωσης των λειτουρ-
γιών του κράτους θα λυθεί, από μό-
νο του, αν υπάρξει ριζική, ολοκλη-
ρωτική αλλαγή του ραδιοτηλεοπτι-
κού πεδίου και του εκπαιδευτικού
συστήματος (από το νηπιαγωγείο
ώς και τα μεταπτυχιακά).

Ο διαχειριστής θα ψάχνει πάν-
τοτε τις «καλύτερες» (και πιο εν-
τυπωσιακές) λύσεις, τις καλύτερες
και πιο αποτελεσματικές εφαρμογές
των λύσεων, τους πιο εργατικούς
και συνεπείς εφαρμοστές. Για τον
μεταρρυθμιστή πρωτεύει απόλυτα
η χαρά της δημιουργίας, η χαρά
των σχέσεων κοινωνίας, η κοινω-
νούμενη χαρά της αριστείας. Οι
νόμοι, οι συμβάσεις, οι θεσμοί, οι
κρατικές λειτουργίες να γεννάνε
και να υπηρετούν τη χαρά της συ-
νύπαρξης, την υπαρκτική πληρό-
τητα του δώρου της συνύπαρξης.

Ο στόχος, για τον μεταρρυθμι-
στή, δεν είναι μια ουτοπική, «ιδε-
ώδης» κοινωνία. Η φύση των αν-
θρώπων θα είναι πάντοτε αυτή
που είναι, έλεγε ο Αριστοτέλης –
ένστικτα και ορμές αυτοσυντήρη-
σης, κυριαρχίας, ηδονής. Στόχος
δεν είναι η τιθάσευση της κτηνω-
δίας, είναι η χαρά της ελευθερίας
από την αναγκαιότητα. Αυτή συ-
νιστά την «πολιτικήν τέχνην και
επιστήμην».

Ο διαχειριστής και ο μεταρρυθμιστής

Τίποτα δεν είναι εύ-
κολο σε αυτή τη χώ-
ρα. Ειδικά αν θέλεις
να την αλλάξεις. Το
έχουμε ζήσει και ξα-
ναζήσει το έργο.

Εχουν συσσωρευθεί τόσα στραβά,
τόσες παθογένειες εδώ και δεκαε-
τίες, που όποιος θέλει να μεταρ-
ρυθμίσει έναν τομέα είναι αναγ-
κασμένος να ισορροπήσει πάνω
σε ένα πολύ τεντωμένο σχοινί. Αν
παραείναι τολμηρός και σπάσει
πολλά αυγά, γρήγορα κινδυνεύει
να φάει το κεφάλι του. Πέρα από
την προσωπική του θυσία, όμως,

θα τινάξει στον αέρα και τις με-
ταρρυθμίσεις που θα ήθελε να κά-
νει. Αν πάλι πάει σιγά σιγά κρα-
τώντας τις ισορροπίες και εγκλω-
βισμένος στο συνεχές «νταραβέρι»,
δεν θα αφήσει τίποτα πίσω του.

Η ισορροπία είναι λεπτή και οι
αποφάσεις πάρα πολύ δύσκολες.
Πολλοί Ελληνες θέλουν να αλλάξουν
τα πάντα στα πανεπιστήμιά μας
χθες. Το αξίζουν τόσο τα παιδιά
όσο όμως και οι γονείς, που έχουν
κάνει τόσες θυσίες για να τα σπου-
δάσουν. Ζητάμε από τους πρυτάνεις
να πάρουν γενναίες αποφάσεις, να
πετάξουν έξω τις καταλήψεις και
να μετατρέψουν τους πανεπιστη-
μιακούς χώρους σε κάτι ανάλογο
με αυτό που συναντά κανείς σε
κάθε –μα κάθε– δυτική χώρα, πλην
της Ελλάδος. Ξεχνάμε ότι απειλούν-
ται συνεχώς και ότι ενίοτε «τρώνε

μερικές ψιλές» χωρίς να προστα-
τεύονται. Η αγωνία τους, που είναι
δικαιολογημένη, εστιάζεται στον
κίνδυνο να γίνουν τα πανεπιστήμια
«Κούγκι» και να χαθούν εξάμηνα
και ευκαιρίες για τους φοιτητές.

Ασφαλώς και υπάρχει το είδος
του πολιτικάντη πρύτανη που είτε
δεν νοιάζεται για τίποτα παρά την
εξουσία του είτε κάνει ένα σύντομο
σόου προκειμένου κατόπιν να εκλε-
γεί βουλευτής. Υπάρχουν εκείνοι
που δεν φοβούνται να δείξουν τι
κοστίζει στον φορολογούμενο το
βίτσιο ενός μπαχαλάκη και εκείνοι
που το κρύβουν για να προστα-
τεύσουν δήθεν τη φήμη του ιδρύ-
ματος. Προτιμούμε εκείνους που
το παλεύουν συστηματικά χωρίς
ιδιαίτερο σόου. Δημιουργούν σο-
βαρά μεταπτυχιακά, ομάδες εθε-
λοντών, προωθούν την έρευνα και
ταυτόχρονα κάνουν βήματα προς
την κανονικότητα χωρίς να τρα-
βάνε το σχοινί. Είναι βέβαια πολύ
σημαντικό να νιώθουν, επιτέλους,
ότι έχουν μια υπουργό που ακούει
και θέλει να αλλάξει τα πράγματα
και μια Αστυνομία ή έναν δήμο
που ανταποκρίνεται στα αιτήματά
τους. Το σημαντικό στη χώρα που
ζούμε είναι να έχουμε πάντοτε τα
μάτια στραμμένα στον τελικό στό-
χο. Πώς θέλουμε να είναι τα πα-
νεπιστήμιά μας σε δύο χρόνια από
τώρα; Πώς θέλουμε να μοιάζουν
τα Εξάρχεια και η περιοχή γύρω
από το Πολυτεχνείο; Πώς μπορούν
να ενισχυθούν τα κέντρα αριστείας
και έρευνας;

Οι απαντήσεις δεν μπορεί να
είναι απλοϊκές, ούτε να υπαγο-
ρεύονται από εμμονές και κλισέ
στα οποία συχνά εγκλωβίζονται οι
πολιτικοί μας. Το αποτέλεσμα με-
τράει. Και για να το πετύχουμε
χρειάζεται πολύ θάρρος αλλά και
στρατηγική υπομονή. Αρκεί να
μην γίνεται άλλοθι για την απόλυτη
αδράνεια.

Οι «ταραξίες» της σήμερον 

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ
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Πώς θέλουμε να είναι τα
πανεπιστήμιά μας σε
δύο χρόνια; Πώς θέλου-
με να μοιάζουν τα Εξάρ-
χεια και η περιοχή γύρω
από το Πολυτεχνείο;
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Η μη συμμετοχή αεροπλάνων
της ελληνικής πολεμικής αε-
ροπορίας στην παρέλαση

για την επέτειο της κυπριακής ανε-
ξαρτησίας την 1η Οκτωβρίου, προ-
κάλεσε ποικίλα σχόλια και έθεσε
ξανά το παλαιό ερώτημα για το πώς
οικοδομούνται οι σχέσεις Λευκω-
σίας και Αθήνας. Η ιστορία αυτών
των σχέσεων περιλαμβάνει, κυρίως,
επιφανειακές συμφωνίες, ταυτίσεις
απόψεων που δεν σημαίνουν απο-
λύτως τίποτα. Η Αθήνα «συμπαρί-
σταται ή «συμπαραστέκεται» και
η Κύπρος αποφασίζει. Παλαιότερα
η Αθήνα ηγήθηκε της ενταξιακής
πορείας της Κύπρου και παράλληλα
η Κύπρος αποφάσιζε για τους χει-
ρισμούς στο Κυπριακό. Οι περισ-
σότεροι πολιτικοί στην Αθήνα,
πλην ελαχίστων εξαιρέσεων, υπά-
κουαν στην κυρίαρχη τάση: και αν
ακόμα είχαν μια διαφορετική εκτί-
μηση, κανένας δεν ήθελε να εκτεθεί
στην «κατηγορία» ότι «άφηνε μόνη
της την Κύπρο». Στις ελάχιστες,
σοβαρές, εξαιρέσεις η απόφαση Κ.
Σημίτη –μετά από εισήγηση Κρα-
νιδιώτη– να μεταφερθούν οι S-300
στην Κρήτη για να διατηρηθεί ανοι-
κτή η ενταξιακή πορεία της νήσου. 

Οι πρόσφατοι χειρισμοί της Λευ-
κωσίας στα ζητήματα του φυσικού
αερίου έφεραν νέα ζητήματα στην
επιφάνεια. Ο Α. Τσίπρας αξιοποίησε
τις λεγόμενες «τριμερείς» για να
κάνει ασκήσεις δημοσίων σχέσεων,
αλλά δεν μετέβαλε τη βασική γραμ-
μή της Αθήνας για μη έρευνες στο
Αιγαίο, όσο παραμένει άλυτο το
ζήτημα της οριοθέτησης της υφα-
λοκρηπίδας. Δημόσια επαινούσε
τη Λευκωσία, αλλά ο ίδιος, για τη
χώρα του, έπραττε, το ακριβώς αν-
τίθετο. Δηλαδή διάβαζε ρεαλιστικά

τις επιπτώσεις στη δική του επι-
κράτεια και πρακτικά ωθούσε τη
Λευκωσία στο άγνωστο με βάρκα
την ελπίδα. Κυριολεκτικά με βάρκα. 

Εσχάτως τίθενται μερικά επι-
πρόσθετα ερωτήματα. 

Πρώτο, η Λευκωσία τον περα-
σμένο Μάιο, ζήτησε από την Ε.Ε.
κυρώσεις κατά της Τουρκίας κατά
το «ουκρανικό» πρότυπο. Η Ελλάδα
ψήφισε στο Συμβούλιο το αίτημα
της Λευκωσίας, αλλά δέκα κράτη-
μέλη έφεραν ενστάσεις, επικαλού-
μενα την ανάγκη για διατήρηση δι-
αύλων επικοινωνίας με την Τουρκία,
το μεταναστευτικό και τις εμπορικές
τους σχέσεις με μια μεγάλη αγορά,
«έχουμε και εμείς λόγο και συμφέ-
ροντα εκεί», φέρεται να είπε διπλω-
μάτης στο Συμβούλιο Υπουργών. 

Δεύτερο, η Λευκωσία διατείνεται
ότι δεν υπολογίζει επιπτώσεις και
κόστος από τις έρευνες ή τις αδει-
οδοτήσεις και κάθε μήνα ο υπουρ-
γός Εμπορίου Γ. Λακκοτρύπης ανα-
κοινώνει «απρόσκοπτα» το ενερ-
γειακό της πρόγραμμα. Αστειότη-
τες: η κυπριακή ΑΟΖ της έγινε κομ-
μάτια από δύο τουρκικά ερευνητικά
σκάφη και η κυβέρνηση αγέρωχα
καταγγέλλει τις έκνομες ενέργειες
της Τουρκίας. Η Αθήνα δεν μπορεί
να κάνει το ίδιο, καθότι διαθέτει
ναυτικό και αεροπορία. Καμιά κυ-
βέρνηση στην Ελλάδα δεν θα στα-
θεί ούτε μια μέρα στην εξουσία,
αν έκανε όσα δημόσια δηλώνει η
Λευκωσία. Άλλωστε, οι παροικούν-
τες την Ιερουσαλήμ αντιλαμβά-
νονται ότι η οριοθέτηση των ΑΟΖ
Κύπρου και Ελλάδας θα φέρει την
κρίση στα πόδια της Αθήνας, κάτι
το οποίο απεύχεται και ασφαλώς
ενεργεί για να μη φτάσουν τα πράγ-
ματα ώς εκεί. Γι’ αυτό αποφεύγει,

παρά τις προτροπές της Λευκωσίας,
συμφωνία για την οριοθέτηση των
δύο ΑΟΖ, προβαίνει δε σε συμβου-
λές προς το κυπριακό Υπουργείο
Εξωτερικών όπως θέσει τα όρια
της ΑΟΖ της Κύπρου «ανατολικό-
τερα» για να μην υπάρχει συνάφεια
με τη δική της, άρα μια προσπάθεια
για μη εξαγωγή πιθανής κρίσης
στις θαλάσσιες διαδρομές της. 

Τρίτο, οι ασθενείς διεθνείς αν-
τιδράσεις στην ενέργειες της Τουρ-
κίας στην κυπριακή ΑΟΖ –ιδιαίτερα
αυτή του «Γιαβούζ» στα ανοικτά
της Καρπασίας–, καθώς και η επι-
στροφή του στις 4 Οκτωβρίου στο
θαλάσσιο τεμάχιο 7, δίνει νέα πε-
ριεχόμενα στις εξελίξεις. Η Λευ-
κωσία έχει ανακοινώσει την αδει-
οδότηση του τεμαχίου 7 για έρευ-
νες. Εκτός άλλων, η Τουρκία, με
τη χρήση του στόλου της, στέλλει
ένα πιο ευκρινές μήνυμα στις εται-
ρείες να τερματίσουν τις δραστη-
ριότητές τους στην περιοχή, δη-
μιουργώντας με κινήσεις τύπου
«Γιαβούζ», αποτρεπτικό κλίμα στις
δραστηριότητές τους. 

Τέταρτο, τι πιθανό να συμβεί; Η
Κύπρος ως ο αδύναμος κρίκος στην
περιοχή, υφίσταται τις συνέπειες
της ακρισίας της. Ενώ, ως γνωστόν,
στερείται στοιχειώδους αμυντικής
ισχύος, πίστεψε ότι οι εξορύξεις
είναι υπόθεση επίκλησης του Δι-
καίου της Θάλασσας. Πρακτικά,
επαναλαμβάνει στη θάλασσα ό,τι
για πολλές δεκαετίες έκανε στη
στεριά, δηλαδή υπερεκτίμηση της
αξίας των ψηφισμάτων, καταγγε-
λίες, εσωστρέφεια και μικροκομ-
ματικές διευθετήσεις με στόχο τον
έλεγχο της κοινής γνώμης. Η Λευ-
κωσία ανακοινώνει ότι θα προσφύ-
γει στον ΟΗΕ για το ζήτημα των

Βαρωσίων, τη στιγμή που ο ίδιος
ο ΟΗΕ έχει επανειλημμένα δώσει
τις κατευθύνσεις του για το πώς
θα βγούμε από τα αδιέξοδα. Στον
βαθμό που η Λευκωσία προσέξει
τις εισηγήσεις Α. Γκουτιέρες, μπορεί
να θέσει τα ζητήματα σε άλλη βάση.
Καμιά, όμως, ενέργεια από την
πλευρά Ν. Αναστασιάδη δεν δείχνει
ότι διαθέτει τη θέληση για σοβαρές
διαπραγματεύσεις για συνολική
επίλυση του Κυπριακού. Οι συνεχείς
αλλαγές θέσεων και οι συνεχείς
«επιθετικές» δηλώσεις δείχνουν
πως το κύριο ενδιαφέρον του είναι
το ροκάνισμα του χρόνου και η
ώθηση των πραγμάτων σε λύσεις
του τύπου «όπως είμαστε σήμερα».
Αυτό το παιχνίδι εγκυμονεί σοβα-
ρούς κινδύνους για την Κύπρο, και
το ενδεχόμενο οι επιπτώσεις από
αυτούς τους κινδύνους να μετα-
φερθούν δυτικότερα, είναι προ-
βλεπτό. Ήδη η Ελλάδα πληρώνει
τίμημα από την άστοχη συμμετοχή
του ΥΠΕΞ της Ν. Δένδια σε μια τρι-
μερή του «ποδαριού» στη Νέα Υόρ-
κη (Κύπρος, Ελλάδα, Αίγυπτος). Εί-
ναι πιθανό ο Κ. Μητσοτάκης να
έχει προσέξει τις εξελίξεις αυτές,
και, φαίνεται, ότι αυτός είναι ο
λόγος που ο ίδιος έδωσε την εντολή
να μη γίνουν οι πτήσεις των ελλη-
νικών πολεμικών της αεροπλάνων
στην παρέλαση. Δεν αποκλείω, δε,
να επανεκτιμήσει το εύρος και το
επίπεδο της εκπροσώπησής της
κυβέρνησής του στις λεγόμενες
«τριμερείς», αν, βεβαίως, εξυπηρε-
τούν κάτι παραπάνω, πέρα από
την προώθηση της εικόνας του
ανυπόμονου για το επόμενο βήμα
Ν. Χριστοδουλίδη...

www.larkoslarkou.org.cy

Χωρίς αεροπλάνα. Με βαπόρια; 
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

Τ έλειωσε ακόμη μία Γενική Συ-
νέλευση των Η.Ε. Η 74η στη
σειρά. Μπορεί για άλλους λαούς

να μην έχει σημασία και ούτε καν
να ασχολούνται με το μεγάλο αυτό
γεγονός, αλλά για εμάς διαχρονικά
έχει ιδιαίτερη βαρύτητα. Κάθε Γενική
Συνέλευση που περνά παίρνει μαζί
της και μια ελπίδα για λύση του εθνι-
κού μας προβλήματος. Στην ουσία
μεγαλώσαμε με τις συνελεύσεις του
ΟΗΕ. Ήμασταν μικρά παιδιά, όταν
ακούαμε ότι στην επόμενη Γενική
Συνέλευση θα συζητηθεί το θέμα
μας και θα αρχίσει μια ελπιδοφόρα
διαδικασία επίλυσης. Μεγαλώσαμε,
φτάσαμε στην τρίτη ηλικία και ακόμα
κάθε χρόνο παρακολουθούμε με
αγωνία τις διεργασίες στη Νέα Υόρ-
κη, προσδοκώντας σε μια καλύτερη
μέρα. Για την ιστορία, το Κυπριακό
ευρίσκεται ενώπιον του ΟΗΕ από
το 1954, όταν τέθηκε για πρώτη
φορά από την κυβέρνηση του Αλέ-
ξανδρου Παπάγου, δηλαδή εδώ και
65 χρόνια.

Η φετινή Γενική Συνέλευση ίσως
να αποδειχθεί ιστορική. Το τέλος
της ίσως να σημάνει και το τέλος
εποχής για το Κυπριακό, όπως του-
λάχιστον το γνωρίζαμε μέχρι σήμερα.
Ανεξαρτήτως, όμως, της κρισιμότη-
τας, κάνοντας ένα απολογισμό, υπάρ-
χουν γεγονότα που ξεχώρισαν και
σφράγισαν την 74η σύνοδο του διε-
θνούς οργανισμού.

Το σημαντικότερο είναι το πε-
ριεχόμενο της ομιλίας του ΠτΔ και
η συνέντευξη που έδωσε με το πέρας
της συνέλευσης. Στην ουσία πρό-
κειται για μια ευχάριστη έκπληξη.
Μετά από δύο και πλέον χρόνια επα-
νήλθε στο θέμα της μορφής της λύ-
σης. Μίλησε επιτέλους ξεκάθαρα
για διζωνική, δικοινοτική ομοσπον-
δία με πολιτική ισότητα, όπως αυτή
αναφέρεται στα ψηφίσματα των
Η.Ε. Αν και στο θέμα της πολιτικής
ισότητας και στο πώς εμείς ερμη-
νεύουμε τις θέσεις του ΟΗΕ υπάρχει
ακόμα πολύς δρόμος, τουλάχιστον
ξεκαθάρισε την επικεφαλίδα της λύ-
σης. Ο λόγος που η αναφορά του
ΠτΔ θεωρείται έκπληξη είναι γιατί
λίγες μέρες πριν, σε ομιλία του στο
Λονδίνο, κινήθηκε σε ακριβώς αν-
τίθετη κατεύθυνση. Ουσιαστικά
έφυγε από το Λονδίνο με θέσεις Τά-
σου Παπαδόπουλου και έφτασε στη
Νέα Υόρκη με τις παλιές θέσεις του
Νίκου Αναστασιάδη, τουλάχιστον
ως προς το όνομα της μορφής της
λύσης. Μέχρι και ο Αβέρωφ Νεοφύ-
του ξαφνιάστηκε. Ενώ μετά την ομι-
λία του πρόεδρου στο Λονδίνο και
την πολιτική των διαδρόμων του
ΥΠΕΞ, σε δηλώσεις του στο Ζύγι
άφηνε σαφέστατες αιχμές, λίγες
ώρες αργότερα έτρεξε πρώτος να
μας πει τα καλά μαντάτα και να μας
ενημερώσει για το επερχόμενο «φώς
το αληθινό». Προφανώς έχοντας
ενημερωθεί για το περιεχόμενο της
επικείμενης προσφώνησης του ΠτΔ,
δήλωσε ότι είναι σίγουρος για το ότι
η θέση του (ΠτΔ) είναι η λύση ΔΔΟ.

Μια σιγουριά που όλοι του ευχόμαστε
από καρδιάς να μη χρειαστεί στο
άμεσο μέλλον να την αναθεωρήσει
με τις γνωστές τακτικές των «ήξεις
αφήξεις» θέσεων, των «ναι μεν αλλά»
και των άλλων ακαταλαβίστικων
που παραπέμπουν περισσότερο σε
χρησμούς του μαντείου των Δελφών
παρά σε καθαρές πολιτικές θέσεις.

Όπως και να έχουν, όμως, τα
πράγματα η στάση του ΠτΔ θα πρέ-
πει, σίγουρα με πολλές επιφυλάξεις
και κρατώντας πολύ μικρό καλάθι,
να χαιρετιστούν και να χαροποι-
ήσουν όσους πραγματικά νοιάζονται
για την επανένωση αυτής της μαρ-
τυρικής πατρίδας. Αυτό όμως που
επισκίασε τα πάντα και θα το θυ-
μόμαστε ως το «σήμα κατατεθέν»
της 74ης συνόδου των Η.Ε. ήταν τα
ρεζιλίκια των διαδρόμων με τη συ-
νομιλία του δικού μας ΥΠΕΞ με τον
Τούρκο ομόλογό του Μεβλούτ Τσα-
βούσογλου. Όλο αυτό έδωσε και μια
κωμική νότα στο τραγικό σκηνικό,
όσον αφορά τις προοπτικές επίλυσης
του Κυπριακού, μετατρέποντας τη
γενική εικόνα σε κωμικοτραγική.
Δυστυχώς, μόνο έτσι μπορεί να χα-
ρακτηριστεί το τι έγινε μεταξύ του
Νίκου Χριστοδουλίδη και του Τούρ-
κου ΥΠΕΞ. Κουβέντες του ποδαριού
που, είτε μας αρέσει είτε όχι, παρα-
πέμπουν σε πολιτικές του κουτουρού.
«Μην τον ακούτε, λέει ψέματα», του
είπε μπροστά στις κάμερες. Αστει-
άκια και παιδιαρίσματα ως και αν
απευθυνόταν σε παλιό του συμμα-
θητή ή σε κάποιον που υπηρέτησαν
μαζί φαντάροι.

«Έλα να δώσουμε τα χέρια για
το ότι η μόνη λύση είναι η ΔΔΟ»,
είπε στον Τούρκο. Όπως ήταν ανα-
μενόμενο, ο άλλος δεν έδωσε το χέρι
και έτσι χάθηκε η μεγάλη ευκαιρία
να λύσουμε το Κυπριακό με μια ττόκ-
κα. Βέβαια όλο αυτό είχε και συνέ-
χεια. Ο Τούρκος ΥΠΕΞ φανερά ενο-
χλημένος, στην ουσία ο Τούρκος
έγινε «Τούρκος», είπε ότι πριν από
έναν χρόνο ο ΠτΔ, στην παρουσία
του ΥΠΕΞ, μίλησε για συνομοσπον-
δία, ισχυριζόμενος, μάλιστα, ότι δια-
θέτει και τα πρακτικά της συνάν-
τησης με τον δικό μας να ισχυρίζεται
ότι έχει και αυτός πρακτικά. Βέβαια
μετά από όλο αυτό το «τα παιδία
παίζει» ακόμα περιμένουμε από τον
Νίκο Χριστοδουλίδη να δώσει τα
πρακτικά στην δημοσιότητα, όπως
ακόμα περιμένουμε να βρεθούν τα
πρακτικά της 4ης Ιουλίου και του
δείπνου της 6ης Ιουλίου του 2017
στο Κραν Μοντάνα.

Παρ’ όλα όμως τα ευτράπελα της
Νέας Υόρκης ας κρατήσουμε τα θε-
τικά. Τις θέσεις του ΠτΔ, τη σιγουριά
του Αβέρωφ Νεοφύτου και την πρό-
θεση του γ.γ. να εμπλακεί ενεργότερα
στις διεργασίες για λύση του Κυ-
πριακού. Όσο και αν οι προοπτικές
διαφαίνονται δυσοίωνες τα πιο πάνω
αφήνουν μια χαραμάδα ελπίδας.

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου είναι ειδικός
προγραμμάτων ηλεκτρ. υπολογιστών.

Απολογισμός Γενικής
Συνέλευσης του ΟΗΕ

Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Γ ια χρόνια η Κυπριακή Δημο-
κρατία επέλεξε ως στρατηγική
στην εξωτερική της πολιτική

το καθεστώς της ουδετερότητας.
Ορθά ή λανθασμένα αυτή ήταν η
επιλογή όλων σχεδόν των κυβερ-
νήσεων με μικρές εναλλαγές πάντα
ανάλογες με προτιμήσεις που είχαν
να κάνουν με ιδεολογικούς, κυρίως,
παράγοντες χωρίς, όμως, να εξυ-
πηρετούν την υλοποίηση μιας συγ-
κεκριμένης στρατηγικής. Τα δεδο-
μένα έχουν αλλάξει τα τελευταία
χρόνια λόγω δύο κυρίως γεγονό-
των- επιλογών της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας. Η μία αποτελεί την ομό-
φωνη με κάποιες παλινδρομήσεις
εκ μέρους του ΑΚΕΛ απόφαση για
ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η από-
φαση αυτή ουσιαστικά σηματοδοτεί
την πρώτη σαφή επιλογή εκ μέρους
της Κυπριακής Δημοκρατίας για
το ποιος πρέπει να είναι ο προσα-
νατολισμός των συμμαχιών μας.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί ανα-
πόσπαστο και κύριο πυλώνα του
δυτικού πολιτισμού. Μια ένωση

κρατών με βασικές αρχές τη δη-
μοκρατία, την προάσπιση των αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων και την
πάταξη οποιασδήποτε μορφής τρο-
μοκρατίας. 

Η δεύτερη επιλογή που έχουμε
κάνει και καθορίζει τον προσανα-
τολισμό των συμμαχιών μας είναι
η υλοποίηση των ενεργειακών μας
σχεδιασμών. Οι εταιρείες Exxon
Mobil και TOTAL έχουν το πρώτο
λόγο στα αδειοδοτημένα οικόπεδα
της κυπριακής ΑΟΖ. Εταιρείες που
επηρεάζουν εκτός από την οικο-
νομική διάσταση του ενεργειακού
μας προγράμματος και την πολιτική
διάσταση για το πώς θα πρέπει να
διαχειριστούμε την ισορροπία δυ-
νάμεων στην περιοχή μας. Αυτά
σε συνδυασμό με τις εν εξελίξει
τριμερείς συνεργασίες με Ισραήλ
και Αίγυπτο καθιστούν σαφές το
πλαίσιο μέσα στο οποίο θα πρέπει
να αναζητήσουμε τους συμμάχους
μας.

Στις διεθνείς σχέσεις οι συμμα-
χίες μεταξύ των κρατών κτίζονται
έχοντας πάντα υπόψη δύο δεδο-

μένα. Το πρώτο είναι ότι τίποτα
δεν είναι σταθερό, όλα είναι μετα-
βλητά, αναλόγως των εξελίξεων.
Το δεύτερο είναι πως οι χώρες δεν
έχουν φίλους αλλά συμφέροντα.
Σε αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να
αξιολογήσουμε τις προοπτικές που
εμφανίζονται ίσως για πρώτη φορά
από την ίδρυση του κράτους μας
για την περαιτέρω ενδυνάμωση
και σύσφιξη των σχέσεών μας με
μια φίλη γείτονα χώρα, το Ισραήλ.
Οι προοπτικές εμβάθυνσης της συ-
νεργασίας με το Ισραήλ είναι τε-
ράστιες και δεν αφορούν μόνο τη
συνεργασία μας στο θέμα της ενέρ-
γειας. Η Κύπρος αποτελεί τη διέξοδο
του Ισραήλ προς την Ευρωπαϊκή
Ένωση αλλά και τον ασφαλέστερο
τρόπο εκμετάλλευσης των φυσικών
του πόρων. Το Ισραήλ αποτελεί για
την Κύπρο μια ευκαιρία συνεργα-
σίας στον τομέα της άμυνας αλλά
και της επιχειρηματικότητας, των
start-ups, της εκπαίδευσης, του
τουρισμού, της ιατρικής κ.λπ.

Είναι ξεκάθαρες οι τοποθετήσεις
του πρωθυπουργού του Ισραήλ Βε-

νιαμίν Νετανιάχου που στηρίζουν
την Κυπριακή Δημοκρατία απέ-
ναντι στις απειλές της Τουρκίας.
Το Ισραήλ μπορεί να αποτελέσει
για εμάς σύμμαχο για τις απειλές
που δεχόμαστε από την Τουρκία.
Εμείς πόσο έτοιμοι είμαστε για να
σταθούμε στο πλευρό του Ισραήλ
στις απειλές που δημιουργούν άλλοι
εναντίον του; Δεν υπάρχουν οι ορι-
σμοί υποστήριξη και κατανόηση
στις διεθνείς σχέσεις. Οι ορισμοί
που υπάρχουν είναι αλληλοϋπο-
στήριξη και αλληλοκατανόηση.

Ένας από τους μεγαλύτερους
κινδύνους για την ασφάλεια του
Ισραήλ είναι η Χεζμπολάχ. Μια ορ-
γάνωση της οποίας το στρατιωτικό
κομμάτι έχει κηρυχθεί επισήμως
και ομόφωνα από την Ευρωπαϊκή
Ένωση το 2013 ως οργάνωση με
τρομοκρατική δράση. Φυσικά η
άποψη των χωρών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης όσο αφορά τη δράση της
Χεζμπολάχ δεν είναι η ίδια, αφού
υπάρχουν χώρες με πιο σκληρή
και άλλες με πιο χαλαρή στάση
απέναντί της.

Η Κυπριακή Δημοκρατία, αφού
επενδύει –και ορθά– στην αναβάθ-
μιση των σχέσεων με το Ισραήλ
θα πρέπει να αντιληφθεί και τις
ανησυχίες της γειτονικής χώρα,
αν θέλουμε έναν πραγματικό σύμ-
μαχο στο πλευρό μας. Η Χεζμπολάχ
αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες
απειλές για το Ισραήλ αλλά και για
όλες τις δημοκρατικές χώρες της
περιοχής. Θα πρέπει, λοιπόν, να
σταθούμε εμπράκτως στο πλευρό
των συμμάχων μας. Θα πρέπει να
αντιληφθούμε τις ισορροπίες που
δημιουργούνται στην περιοχή μας.
Να αντιληφθούμε ποιοι μπορούν
να είναι πραγματικοί μας σύμμαχοι.
Να προβληματιστούμε για παρά-
δειγμα για την επίσημη συνάντηση
του λεγόμενου «υπουργού» Εξω-
τερικών του ψευδοκράτους στην
έδρα των Ηνωμένων Εθνών στο
πλαίσιο της συνάντησης του Or-
ganization for Economic coopera-
tion (ECO) που ιδρύθηκε το 1964
από το Ιράν, το Πακιστάν και την
Τουρκία και της οποίας το ψευδο-
κράτος συμμετέχει από το 2004 ως

«Τουρκοκυπριακό Κράτος». Κράτη
με τα οποία θέλουμε να κρατούμε
ισορροπίες υποσκάπτουν την Κυ-
πριακή Δημοκρατία την ίδια ώρα
που άλλα κράτη είναι έτοιμα να
συνεργαστούν και να στηρίξουν
την πατρίδα μας, αλλά εμείς δεν
αντιλαμβανόμαστε και τις δικές
μας υποχρεώσεις και την ειλικρινή
στάση που πρέπει να έχουμε, αν
θέλουμε να κτίσουμε πραγματικά
στενές σχέσεις σε όλα τα επίπεδα
μαζί τους. Η ώρα των ισορροπιών
και της ουδετερότητας έχει παρέλ-
θει. Το Ισραήλ αποτελεί στρατηγικό
σύμμαχο και εταίρο της Κυπριακής
Δημοκρατίας στην Ανατολική Με-
σόγειο. Θα έχουμε να κερδίσουμε
πολλά περισσότερα από αυτά που
θα δώσουμε, αρκεί να αποφασί-
σουμε πώς πρέπει να κάνουμε το
επόμενο βήμα για να κτίσουμε μια
στρατηγική σχέση με τη γειτονική
χώρα.

Ο κ. Ανδρέας Α. Αποστόλου είναι εκπρό-
σωπος Τύπου Συμμαχίας Πολιτών.
@apostolouand

Ισραήλ: Στρατηγικός σύμμαχος και εταίρος της Κ.Δ. στην Αν. Μεσόγειο
Του ΑΝΔΡΕΑ Α. ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ

Το ουράνιο τόξο φωτίζει τα δέντρα μιας αγροτικής περιοχής στην κωμόπολη του Hillwood, στην Τασμανία της Αυστραλίας. 
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ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ / Του ΠΕΤΡΟΥ ΖΑΡΟΥΝΑ

Το «Γιαβούζ» τρυπάει στο 7 σε μία επικίνδυνη γεωπολιτική συγκυρία 
Την ώρα που γράφονται αυτές οι
γραμμές (Παρασκευή πρωί) το τουρ-
κικό πλωτό γεωτρύπανο «Γιαβούζ»
ετοιμάζεται για γεώτρηση στο τε-
μάχιο 7 της κυπριακής ΑΟΖ. Όπως
όσοι και όσες με διαβάζετε θυμάστε
αυτό είχα εκτιμήσει πως θα συμβεί
και το κατέγραψα στο άρθρο μου
της περασμένης Κυριακής (29/09).
Η νέα αυτή τουρκική κίνηση απο-
τελεί τμήμα της στρατηγικής στα-
διακής κλιμάκωσης που ακολουθεί
η Τουρκία στο πλαίσιο του σχεδίου
Β΄ που εφαρμόζει στην Ανατολική
Μεσόγειο. Η τουρκική επιθετικό-
τητα δεν έχει να κάνει μόνο με την
Κύπρο.

Όπως Αμερικανοί αναλυτές κα-
ταγράφουν η Τουρκία αλλά και άλ-
λες περιφερειακές δυνάμεις, όπως
η Ρωσία και το Ιράν αξιοποιούν το
κενό ισχύος στην ευρύτερη Μ. Ανα-
τολή που έχει προκληθεί από την
αμερικανική αδράνεια και απάθεια
και προχωρούν σε επιθετικές κι-
νήσεις. Αυτή η αδράνεια έχει κατ’
επανάληψη φανεί, όταν π.χ. οι ΗΠΑ
δεν αντέδρασαν στις ιρανικές επι-
θέσεις κατά δεξαμενοπλοίων, ούτε
στην κατάρριψη του δικού τους
drone από το Ιράν και πολύ πρό-
σφατα στη μεγάλη επίθεση των
Ιρανών κατά των σαουδαραβικών
διυλιστηρίων. Οι Τούρκοι, που είναι
γεωπολιτικοί παίκτες με ρόλο στην
ευρύτερη περιοχή, παρακολουθούν
και αναλύουν την αμερικανική πο-

λιτική. Διαπιστώνοντας αυτή την
απροθυμία των ΗΠΑ να εμπλακούν
δυναμικά στις διάφορες συγκρού-
σεις στην περιοχή προχωρούν σε
νέα επεκτατικά βήματα τόσο σε
Συρία και Ιράκ όσο και στην Ανα-
τολική Μεσόγειο και την Κύπρο.
Η συγκέντρωση από την Τουρκία
σοβαρής στρατιωτικής δύναμης
στα σύνορα με το ανατολικό τμήμα
της Συρίας σε συνδυασμό με την
επαναλαμβανόμενη από τους Τούρ-
κους ηγέτες απειλή νέας εισβολής
επιτρέπει στην Τουρκία να απαιτεί
από τις ΗΠΑ τη δημιουργία ζώνης
ασφάλειας βάθους 32 χιλιομέτρων.
Ζητάει ακόμα η Τουρκία την εκεί
μετεγκατάσταση εκατομμυρίων
Σύρων προσφύγων αραβικής κα-
ταγωγής που σήμερα βρίσκονται
στην Τουρκία ώστε να υπάρξει πλη-

θυσμιακή μεταβολή σε βάρος των
Κούρδων. Το τουρκικό σχέδιο προ-
σομοιάζει με αυτό που από το 1974
με τον εκτοπισμό των Ε/κ και τον
εποικισμό εφαρμόζεται στην Κύ-
προ. Η απροθυμία των ΗΠΑ για
επέκταση της στρατιωτικής πα-
ρουσίας τους στη βορειοανατολική
Συρία και ο φόβος τους για απώλεια
της τουρκικής συμμαχίας τις έχουν
οδηγήσει σε κατανόηση των τουρ-
κικών ανησυχιών ασφάλειας. 

Ανάλογα φαινόμενα ζούμε στην
Ανατολική Μεσόγειο, όπου η χλιαρή
αμερικανική και ευρωπαϊκή στάση,
καθώς και η αδράνεια της Ελλάδας
σε συνδυασμό με την κυπριακή
αδυναμία ενθαρρύνουν νέες επι-
θετικές κινήσεις της Τουρκίας στη
θάλασσα (ΑΟΖ) και την ξηρά (Αμ-
μόχωστος, εξοπλισμοί κ.λπ.) αλλά
και στο τραπέζι των διαπραγμα-
τεύσεων. Απαιτούν εγκατάλειψη
της ομοσπονδίας ως στόχου των

διαπραγματεύσεων επίλυσης του
Κυπριακού. Παράλληλα ζητούν επί-
μονα τη συνδιαχείριση της κυπρια-
κής ΑΟΖ από τους Τ/κ. Κάτι που
επί του παρόντος έχει περάσει απα-
ρατήρητο είναι η νέα νομοθεσία
περί ιθαγένειας που θα ψηφιστεί
από τους Τ/κ και διά της οποίας θα
δίδεται «υπηκοότητα» σε όλους
τους έποικους που ζουν στα Κατε-
χόμενα για περίοδο πέραν των 5
ετών. Αυτή η κίνηση θα οδηγήσει

σε δραματική αύξηση των πολιτών
της «ΤΔΒΚ». Έτσι θα επιτρέψει τη
διεκδίκηση από τους Τ/κ μεγαλύ-
τερου μεριδίου από το φυσικό αέριο
κάτι που ο ίδιος ο Ερντογάν είχε
υποστηρίξει.

Σε ό,τι αφορά την επικείμενη
τουρκική γεώτρηση στο τεμάχιο
7 επαναλαμβάνω την εκτίμησή μου
ότι αυτή θα λάβει χώρα μόνο στο
τμήμα του τεμαχίου 7 που εμπίπτει
στην κατ’ ισχυρισμό τουρκική υφα-
λοκρηπίδα. Η Τουρκία, όμως, δεν
πρόκειται να σταματήσει εκεί. Θα
μετρήσει ακόμη μία φορά τις διε-
θνείς αντιδράσεις, καθώς και εκεί-
νες της Κ.Δ. και της Ελλάδας. Αν
διαπιστώσει ότι το κόστος είναι
ανεκτό δεν αποκλείεται να προ-
χωρήσει και σε άλλα βήματα. Η
επικέντρωση της Βρετανίας στα
του Brexit και η έναρξη της διαδι-
κασίας αποπομπής του Αμερικανού
προέδρου στις ΗΠΑ δημιουργούν
συνθήκες που ευνοούν την τουρ-
κική επιθετικότητα. Ο προσφορό-
τερος και πιο ρεαλιστικός για μας
τρόπος ανακοπής της Τουρκίας εί-
ναι η επιβολή από την Ε.Ε. στο-
χευμένων μέτρων κατά της κρατι-
κής εταιρείας πετρελαίων (ΤΡΑΟ)
και όχι συνολικά επί της Τουρκίας. 

Ο κ. Πέτρος Ζαρούνας είναι διεθνολόγος.
Διετέλεσε γραμματέας του Γεωστρατηγι-
κού Συμβουλίου της Κ.Δ. την περίοδο
2014-2018.

Οι Τούρκοι απαιτούν εγκατάλειψη της ομοσπονδίας ως στόχου των διαπραγματεύσεων επίλυσης του Κυπριακού. Πα-
ράλληλα ζητούν επίμονα τη συνδιαχείριση της κυπριακής ΑΟΖ από τους Τ/κ.

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Υπό τη σκιά των εξελίξεων στο τουρ-
κικό πολιτικό προσκήνιο μερίδα
της αντιπολίτευσης στην Άγκυρα
και των στενών συνεργατών του
τουρκικού Προεδρικού ξεκίνησε
δημόσια συζήτηση για τη μείωση
του ποσοστού που απαιτείται για
την εκλογή του προέδρου της Δη-
μοκρατίας. Με βάση το νέο πολί-
τευμα της Τουρκίας, ο πρόεδρος
της Τουρκίας εκλέγεται με ποσοστό
μεγαλύτερο από το 50%. Οι συνερ-
γάτες του Ταγίπ Ερντογάν λαμβά-
νοντας υπόψη τους τη μείωση των
ποσοστών της συντηρητικής κυ-
βερνητικής συμμαχίας προτείνουν
τη μείωση αυτού του ποσοστού. 

Σύμφωνα με εκπρόσωπους της
αντιπολίτευσης και τον κύκλο του
τουρκικού Προεδρικού, στη νέα
περίοδο ο πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας θα μπορούσε να εκλέγεται από
τον πρώτο γύρο των προεδρικών
εκλογών, σε περίπτωση που θα ξε-
περάσει το όριο του 40%. Στην
τουρκική πρωτεύουσα έμπειροι
αναλυτές σχετίζουν τη νέα συζή-
τηση με τη δραματική πτώση των
ποσοστών της κυβερνητικής συμ-
μαχίας και την ενίσχυση της αν-
τιπολίτευσης. Οι αναλυτές θεωρούν
ότι οι εξελίξεις στην τουρκική οι-
κονομία και στο πεδίο της εξωτε-
ρικής πολιτικής ενδέχεται το επό-
μενο διάστημα να φέρουν την Τουρ-
κία αντιμέτωπη με νέες πολιτικές
εξελίξεις, ακόμη και με το ενδεχό-
μενο των πρόωρων εκλογών κατά
την περίοδο 2020-2021. 

Τριχοτομείται το ΑΚΡ
Η συζήτηση για το ποσοστό που

απαιτείται για την εκλογή του προ-
έδρου της Δημοκρατίας ξεκινά σε
μια περίοδο που δύο ομάδες δια-
κόπτουν τη συνεργασία τους με
το κυβερνών Κόμμα Δικαιοσύνης
και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) και ξεκινούν
προετοιμασίες για τη δημιουργία
δύο νέων κεντρώων πολιτικών φο-
ρέων. Σε περίπτωση που το επόμενο
διάστημα τα νέα αυτά δύο κόμματα
καταφέρουν να στερήσουν αρκετό
αριθμό βουλευτών από τη συμμαχία
ΑΚΡ-ΚΕΔ (Κόμμα Εθνικιστικής Δρά-
σης), ο κ. Ερντογάν θα χάσει την
αυτοδυναμία στο τουρκικό κοινο-
βούλιο. 

Η μεγαλύτερη ομάδα είναι αυτή
των Αμπντουλάχ Γκιουλ και Αλί
Μπαμπατζάν. Πρώτες σφυγμομε-
τρήσεις δείχνουν ότι ο νέος πολι-
τικός φορέας έχει όλες τις προδια-

γραφές για να ξεκινήσει την πορεία
του με ποσοστό της τάξης του 10-
15%. Ο κ. Μπαμπατζάν, λαμβάνον-
τας υπόψη του αυτήν την πραγ-
ματικότητα και την υποστήριξη
πολιτικών και επιχειρηματικών κύ-
κλων στο εσωτερικό και στο εξω-
τερικό της Τουρκίας, καταβάλλει
εντατικές προσπάθειες για να ολο-
κληρώσει τη δημιουργία του νέου
κόμματος το αργότερο μέχρι τις
αρχές του νέου έτους. Σύμφωνα
με έμπειρους αναλυτές, το κόμμα
αυτό στις νέες προεδρικές εκλογές
θα υποστηρίξει την υποψηφιότητα
του Αμπντουλάχ Γκιουλ. Επίσης,
ο σχεδιαζόμενος νέος φορέας δεν
αποκλείει το ενδεχόμενο της μελ-
λοντικής συνεργασίας με την αξιω-
ματική αντιπολίτευση. 

Την παρούσα περίοδο, μια δεύ-
τερη ομάδα από το εσωτερικό του
ΑΚΡ, υπό την καθοδήγηση του Αχ-
μέτ Νταβούτογλου, τείνει να ολο-
κληρώσει τις προετοιμασίες της

για τη δημιουργία ενός νέου κόμ-
ματος. Το νέο κόμμα στις προεδρι-
κές εκλογές που ακολουθούν θα
υποστηρίξει την υποψηφιότητα
του πρώην πρωθυπουργού της
Τουρκίας.

Τόσο η παράταξη του κ. Μπαμ-
πατζάν όσο και αυτή του κ. Ντα-
βούτογλου ασκούν δριμύτατη κρι-
τική στον αυταρχισμό της κυβέρ-
νησης Ερντογάν και τάσσονται
υπέρ της επιστροφής στο σύστημα
της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας. 

Ενισχύεται η αντιπολίτευση
Στις πρόσφατες δημοτικές εκλο-

γές τα ποσοστά του ΑΚΡ «σκάλω-
σαν» στο 41%, με την κυβερνητική
παράταξη να χάνει τον έλεγχο ση-
μαντικών, μεγάλων επαρχιών της
Τουρκίας. Όπως επισημαίνουν έμ-
πειροι Τούρκοι πολιτικοί επιστή-
μονες, σε περίπτωση που τα εγχει-
ρήματα των κ. Μπαμπατζάν και κ.
Νταβούτογλου σημειώσουν επιτυ-
χία, το ποσοστό του ΑΚΡ ενδέχεται
να οπισθοχωρήσει σε επίπεδα, στα
οποία βρισκόντουσαν τα ποσοστά
των συντηρητικών τουρκικών πο-
λιτικών φορέων κατά τις δεκαετίες
1980 και 1990.

Μια τέτοιου είδους εξέλιξη θα
φέρει σαρωτικές εξελίξεις στο τουρ-
κικό πολιτικό προσκήνιο. Η οπι-
σθοχώρηση των ποσοστών του
ΑΚΡ συνοδεύεται από μικρή, αλλά
σταθερή άνοδο των ποσοστών των
κομμάτων της αντιπολίτευσης. Για
πρώτη φορά, το κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης επιχειρεί
να ξεπεράσει το 30%. Η παράταξη
της Μεράλ Άκσενερ, παρά τις πιέ-
σεις που δέχεται από διάφορες κα-
τευθύνσεις συντηρεί ένα ποσοστό
της τάξης 7-8%. Την ίδια στιγμή,
παρά τη μετωπική επίθεση του
τουρκικού κρατικού μηχανισμού,
η πολιτική σύμπραξη των Κούρδων
και της τουρκικής Αριστεράς «αν-
τέχει» και διατηρεί μια βάση των
7-8 μονάδων πάνω στην οποία ευελ-
πιστεί να οικοδομήσει ένα θετικό
αποτέλεσμα, όπως ακριβώς έπραξε
πριν από περίπου δυο χρόνια. 

������

Οι Τούρκοι διαπιστώνον-
τας αυτή την απροθυμία
των ΗΠΑ να εμπλακούν
δυναμικά στις διάφορες
συγκρούσεις στην περιο-
χή προχωρούν σε νέα
επεκτατικά βήματα τόσο
σε Συρία και Ιράκ όσο και
στην Ανατολική Μεσό-
γειο και την Κύπρο. 

������

Οι εξελίξεις στη Συρία
είναι καθοριστικής ση-
μασίας για την τροπή 
ων εξελίξεων στην τουρ-
κική εξωτερική πολιτική
και στο Κουρδικό.

Ανησυχία Ερντογάν για τα χαμηλά ποσοστά
Οικονομία και εξωτερική πολιτική κρίνουν το μέλλον του Τούρκου προέδρου, με το ΑΚΡ να οδεύει προς τριχοτόμηση

H Οικονομία και οι εξελίξεις στην εξωτερική πολιτική

Καλά ενημερωμένες πηγές που
παρακολουθούν από κοντά το κυ-
βερνών ΑΚΡ εστιάζουν την προ-
σοχή τους σε δύο πεδία. Κατά τη
δική τους άποψη, η οικονομία και
οι εξελίξεις στην εξωτερική πολι-
τική κρίνουν την παραμονή του κ.
Ερντογάν και της παράταξής του
στην εξουσία. Την περίοδο 2013-
2019, η τουρκική οικονομία έχα-
σε περίπου το 1/4 του δυναμικού
της και διάφοροι τομείς της οικο-
νομίας συνεχίζουν να αντιμετωπί-
ζουν σοβαρές προκλήσεις. Η
αγωνία για την τουρκική οικονο-
μία κορυφώνεται παράλληλα με
την εντατικοποίηση του κλίματος
αβεβαιότητας στην παγκόσμια οι-
κονομία, κυρίως σε ό,τι αφορά τις
αναπτυσσόμενες αγορές. Την ίδια

ώρα, στην Άγκυρα η συζήτηση κο-
ρυφώνεται και για διάφορα εθνι-
κά ζητήματα. Οι εξελίξεις στη Συ-
ρία είναι καθοριστικής σημασίας
για την τροπή των εξελίξεων στην
τουρκική εξωτερική πολιτική και
στο Κουρδικό. Την προηγούμενη
εβδομάδα, ο πρόεδρος Ερντογάν
δήλωσε ότι η νέα αμερικανοτουρ-
κική συμφωνία για το βορειοανα-
τολικό κομμάτι της Συρίας δεν ση-
μείωσε επιτυχία. Αν την επόμενη
περίοδο η Τουρκία επιμείνει σε
αυτήν τη θέση, μια μονομερή
ενέργεια στη Συρία θα αποτελέ-
σει μονόδρομο για την Άγκυρα
και αυτή η εξέλιξη θα φέρει τη
χώρα ενώπιον νέων προκλήσεων.
Καλά ενημερωμένες πηγές τονί-
ζουν ότι κατά τη νέα περίοδο δεν

θα πρέπει να μας προκαλέσει έκ-
πληξη καμία εξέλιξη, ακόμη και
το ενδεχόμενο πρόωρων εκλο-
γών κατά την περίοδο 2020-2021.
Το πολιτικό δίδυμο Ερντογάν-Ντε-
βλέτ Μπαχτσελί άλλωστε, πριν
από δύο χρόνια, λαμβάνοντας
υπόψη του την επιδείνωση της
κατάστασης στα πεδία της οικονο-
μίας και της διπλωματίας, επέλε-
ξαν να οδηγήσουν την Τουρκία σε
πρόωρες εκλογές. Παρόμοια
απόφαση θα μπορούσε να λη-
φθεί από τους ίδιους και στην συ-
νέχεια σε περίπτωση που συνεχι-
στεί η κατρακύλα της κυβερνητι-
κής συμμαχίας, της τουρκικής οι-
κονομίας και η αβεβαιότητα στο
πεδίο της διπλωματίας.

Το πολιτικό δίδυμο Ερντογάν-Ντεβλέτ Μπαχτσελί άλλωστε, πριν από δυο χρόνια, λαμβάνοντας υπόψη του την επιδείνωση της κατάστασης στα πεδία της οικο-
νομίας και της διπλωματίας, επέλεξαν να οδηγήσουν την Τουρκία σε πρόωρες εκλογές.
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Συνεργασία με ΗΠΑ

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

Η κίνηση -

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Ο πλους του «Γιαβούζ» σηκώνει
τρικυμία στην Ανατ. Μεσόγειο
Η νέα συμφωνία Ελλάδας - ΗΠΑ ανάχωμα στην τουρκική προκλητικότητα

Η Αθήνα προσπαθεί 
να αποτρέψει μια 
πιθανή συμφωνία 
για οριοθέτηση ΑΟΖ 
ανάμεσα σε Αγκυρα και 
Τρίπολη με κάθε τρόπο.
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Οι επαναπροωθήσεις
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Επιτάχυνση
του ασύλου
και μετακινήσεις
στην ενδοχώρα
Το νέο νομοσχέδιο για το μεταναστευτικό

Της ΤΑΝΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΠΟΥΛΟΥ

 «Τελευταία ευκαιρία -

-

-

-

– Σε μία εκτίμησή σας για τα 
τρία χρόνια της συμφωνίας, 
γράψατε την άνοιξη του 2019 
ότι μόνο το 6% των Σύρων που 
έφτασαν στην Ελλάδα ταίριαζαν 
στο προφίλ εκείνων που μπο-
ρούσαν να επιστραφούν στην 
Τουρκία. 

-
-

-
-
-

-

-

-
-
-

 
– Δίνει η συμφωνία τη δυνατό-
τητα στην Ελλάδα να μεταφέρει 
κατά το δοκούν πολλούς από 
εκείνους που φτάνουν στα νη-
σιά στην ενδοχώρα; (Σ.σ.: η ορ-
γάνωση του Κνάους υπολόγισε 

ότι την τελευταία τριετία 37.000 
πρόσφυγες «χάθηκαν» από τη 
χώρα μας για να ξαναβρεθούν 
στις χώρες της Κεντρικής και 
της Βόρειας Ευρώπης.)

-

-
-

-

-

-

-

 
– H κυβέρνηση θεωρεί ότι θα 
πρέπει να διαχωριστούν όσοι 
φθάνουν από την Τουρκία σε 
άτομα με προσφυγικό προφίλ 
και άλλους με μεταναστευτικό 
προφίλ, και στη βάση αυτή να 
επιδιωχθεί η επιτάχυνση της 
διαδικασίας απονομής ή απόρ-
ριψης της αίτησης ασύλου…

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

 
– Και η Τουρκία;

-

Τελευταία ευκαιρία για τη συμφωνία Ευρωπαϊκής Ενωσης - Τουρκίας 

Ο εμπνευστής της, 
Γκέραλντ Κνάους, μιλάει 
στην «Κ» για τις ευθύνες 
της προηγούμενης 
κυβέρνησης και 
προτρέπει τη νυν να 
τρέξει τις διαδικασίες 
πριν μπει ο χειμώνας.

«Η Ελλάδα -

Αλλοδαποί οι οποίοι κα-
τά τη διάρκεια της υπο-
δοχής τους δεν θα συμ-
μορφώνονται  
με την απόφαση μετα-
φοράς τους σε άλλες 
δομές θα οδηγούνται 
άμεσα στις διαδικασίες 
επιστροφής.

«Πρέπει 
-

-
-

-

-

Σεβασμός εκατέρωθεν
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Την τελευταία -
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-
-
-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

Η πρόταση 
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Επιχείρηση 
«συναίνεση» 
από Μητσοτάκη
Συναντήσεις με πολιτικούς αρχηγούς
για την ψήφο των Ελλήνων εξωτερικού

Στην κυβέρνηση θεω-
ρούν ότι αν ο ΣΥΡΙΖΑ 
αρνηθεί να συζητήσει 
το ζήτημα, κινδυνεύει 
να απομονωθεί και να 
δείξει ότι «φοβάται».

O κ. Μητσοτάκης
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Της ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΑΣ ΠΕΛΩΝΗ

Yπό 

Μεικτό σύστημα 

Οταν ο Αλέξης Τσίπρας -
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Στη σκιά του «Ζ» 
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Το δίλημμα
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Πώς ο Αλέξης Τσίπρας έγινε «Ενήλικας στην Αίθουσα»
Η «ηρωική αφήγηση» του Γιάνη Βαρουφάκη για το εθνικό δράμα του 2015 έγινε πολιτικό θρίλερ από τον Κώστα Γαβρά

Πολλοί υποστηρίζουν 
ότι το φιλμ είναι κατάλ-
ληλο μόνο για πολιτικά 
«ανηλίκους» που πι-
στεύουν ότι η Ελλάδα 
έπρεπε να πέσει 
στον γκρεμό για να πε-
τάξει προς το μέλλον.

Στην ταινία
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Του ΠΑΥΛΟΥ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ
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Συνέντευξη στην ΕΥΡΥΔΙΚΗ ΜΠΕΡΣΗ

Ο Χανς Γιόαχιμ Σελνχούμπερ
-

-

-

-

-

 
– Είναι αλήθεια ότι με τους ση-
μερινούς ρυθμούς απομένουν 
λιγότερο από 10 χρόνια προτού 
πυροδοτήσουμε μη αναστρέψι-
μες αλλαγές στο κλίμα της Γης;

-

-

-

-

-

 
– Πόσο ρεαλιστικό είναι να επι-
τευχθεί κάτι τέτοιο;

-
-

-

-

-

-

 
– Γιατί; Πού εντοπίζονται τα 
εμπόδια;

-
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-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

 
– Ανοίγοντας μια εφημερίδα, νιώ-
θει κανείς ότι υπάρχουν δύο πα-
ράλληλα σύμπαντα, από τη μία 
οι δικές σας προειδοποιήσεις και 

από την άλλη ανακοινώσεις για 
νέες εξορύξεις υδρογονανθράκων 
και νέες υποδομές για οδικές και 
αεροπορικές μεταφορές.

-

-

-
-

-

-
-

-
-
-

-

– Βλέπετε διαφορές ανάμεσα 
στον άνθρακα και στο φυσικό 
αέριο;

-

-

-

-

-
-

-

 
– Το πιστεύετε;

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

 
– Τι λέτε σε αυτούς που θα δια-
βάσουν αυτήν τη συνέντευξη και 
θα συνεχίσουν σαν να μη συμ-
βαίνει τίποτα;

-

Τρέχουμε προς τοίχο και πατάμε γκάζι
Ο «πρύτανης» των Γερμανών ερευνητών του κλίματος μιλάει στην «Κ» για την ανάγκη να συγκρατηθεί η άνοδος της θερμοκρασίας 
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«Επικρατεί -
-
-

Το συμπέρασμα των 
ερευνών μας είναι ότι, 
για να αποφύγουμε τα 
χειρότερα, πρέπει οι πα-
γκόσμιες εκπομπές ρύ-
πων να αρχίσουν να μει-
ώνονται από το 2020.

Ο κόσμος νομίζει ότι  
οι υδρογονάνθρακες  
θα φέρουν γρήγορο 
χρήμα, αλλά είμαι σί-
γουρος ότι σε 20 χρό-
νια το πετρέλαιο δεν θα 
αποτελεί πηγή εσόδων.

Στη σκιά 

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

H γενιά του ’80

-

-
-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-
-

-
-

-

-

-
-

-
-

Τα πρώτα 
-

-
-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

ΑπολογισμόςΕπίδειξη ισχύος
με μεγάλη παρέλαση
και αναφορές στον Μάο
Οι στόχοι του προέδρου Σι Τζινπίνγκ

Αναλυτές απέδωσαν τις 
εκδηλώσεις περισσότερο 
στην προσπάθεια  
εντυπωσιασμού  
του εγχώριου ακροατη-
ρίου παρά εκφοβισμού  
της διεθνούς κοινότητας.

Την 1η Οκτωβρίου -
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#cocktailfestcy

A PROJECT BY

MAIN SPONSOR

THE CLUMSIES
ATHENS

BABA AU RUM
ATHENS

THE GIN JOINT
ATHENS

NOEL
ATHENS

A FOR ATHENS
ATHENS

42
ATHENS

UPUPA EPOPS
ATHENS

ODORI
ATHENS

PALAIA PINEZA
NICOSIA

ZONKEY
NICOSIA

BOTTEGA AMARO
NICOSIA

THE GYM
NICOSIA

JOLLY JOKER
NICOSIA

OLD MARKET ST.
LARNACA

LIBRARY BAR/
GIN GARDEN

LIMASSOL

MADAME
LIMASSOL

SPONSORS
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Η 25η 
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Μετωπική του Τραμπ
με τους Δημοκρατικούς
Απειλούμενος με καθαίρεση, ο πρόεδρος καλλιεργεί εμφυλιοπολεμική ατμόσφαιρα 

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Καθώς η -

-
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-
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REUTERS, A.P. 

Στην τελική ευθεία
η διαπραγμάτευση
για το Brexit
17 Οκτωβρίου το κρίσιμο συμβούλιο

Το μεγαλύτερο 
«αγκάθι» εντοπίζεται, 
για μία ακόμη φορά, 
στις δεινές επιπτώσεις 
της βρετανικής εξόδου 
για τη σταθερότητα 
της Ιρλανδίας.

Ο Μπόρις Τζόνσον 
-

Αναζητεί σωσίβιο από 
Κίνα, Ουκρανία και  
Αυστραλία, στην προ-
σπάθειά του να αμαυρώ-
σει τον Μπάιντεν.

Το 2015 -

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

Εκτόξευση ενοικίων
-

-
-

-

-

-

-

-
-
-

Ο Αντόνιο Κόστα

Eκλογές στην Πορτογαλία, εν μέσω σκανδάλου και στεγαστικού
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Το απαστράπτον 
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H χρηματοδότηση
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Η διαστημική περιπέτεια του Ελον Μασκ
Δημιούργησε αστρόπλοιο το οποίο θεωρεί ότι θα μπορέσει να πραγματοποιήσει ακόμη και επανδρωμένη πτήση στον Αρη
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Του KENNETH CHANG  
THE NEW YORK TIMES

Το διαστημόπλοιο 
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Οι κινητήρες

Μετέφερα 
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Ρατσιστική φαντασίωση
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-

-

      * Ο Daniel Duane είναι συγγραφέας 
των απομνημονευμάτων «Caught 
Inside: A Surfer’s Year on the 
California Coast».

Οι «ναζί των κυμάτων» στις θάλασσες της Καλιφόρνιας 
Τα φαντάσματα του παρελθόντος σε μια πολιτεία όπου οι αντισημιτικές επιθέσεις αυξήθηκαν κατά 27% την περίοδο 2017-2018

Τον περασμένο 
Μάιο, στο Νιούπορτ 
Μπιτς, μαθητές 
οργάνωσαν ένα παιχνίδι 
χρησιμοποιώντας 
κόκκινα ποτήρια με 
χαραγμένες σβάστικες.

H συντριπτική 

SH
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CK

Δοκιμαστική εκτόξευση, 
άλλου, μη επανδρω- 
μένου πυραύλου  
της εταιρείας του Μασκ 
κατέληξε σε έκρηξη  
του διαστημοπλοίου  
στα μέσα Απριλίου.

O αστραφτερός 

Του DANIEL DUANE*  
THE NEW YORK TIMES



ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Τρελός…
Για τον Απόλλωνα είναι η καλύτε-
ρη δυνατή λύση. Για την καριέρα
του, όμως, μπορεί και όχι. Η από-
φαση τού Σωφρόνη να επιστρέψει
στην ομάδα που αγαπά τον συνδέ-
ει ακόμη περισσότερο. Και στην
πορεία δύσκολα θα μπορεί ν’
απαλλαγεί απ’ αυτό, καθώς Σω-
φρόνης και Απόλλωνας είναι πλέ-
ον έννοιες ταυτόσημες.

* * * * *  

Ιβάν Βουκομάνοβιτς
Τέσσερα παιχνίδια στον πάγκο, μία
νίκη, μία ισοπαλία και δύο ήττες.
Ελαφρυντικό για τον Ιβάν Βουκο-
μάνοβιτς πως μπήκε από την αρχή
στα… βαθιά με τρία σερί εκτός
έδρας ντέρμπι. Ελαφρυντικό και
κάποια σημαντικά αγωνιστικά προ-
βλήματα, τα οποία δυσκόλεψαν το
έργο του. Το θέμα, ωστόσο, είχε να
κάνει με την αγωνιστική εικόνα του

Απόλλωνα. Καμία βελτίωση από το
πρώτο μέχρι το τέταρτο παιχνίδι,
απεναντίας η κατάσταση έδειχνε
να χειροτερεύει. Προσθέστε και
τις… άστοχες δηλώσεις του κυρίου
Βουκομάνοβιτς περί τραυματισμών
και φυσικής κατάστασης, μετά το
ντέρμπι στο «Αντώνης Παπαδόπου-
λος» και το συμπέρασμα βγαίνει
εύκολα. Σε χρόνο ρεκόρ η διοίκηση
Νίκου Κίρζη προσέλαβε και απέλυ-
σε τον Σέρβο προπονητή, η δεύτε-
ρή της κίνηση, ωστόσο, και φυσιο-
λογική ήταν και απόλυτα αναγκαία!

* * * * *  

Μπεν Σιμόν - Απόλλωνας
Καθόλου τυχαία δεν ήταν η είδηση
περί ενδιαφέροντος του Απόλλω-
να για τον Μπεν Σιμόν. Ο Ισραηλι-
νός διατηρεί άριστη σχέση με τον
Νίκο Κίρζη, ενώ και οι διεθνείς του
Απόλλωνα έχουν την καλύτερη
άποψη για τον ομοσπονδιακό προ-

πονητή. Κάπου, όμως, σκάλωσε το
θέμα… μπορεί και στο οικονομικό. 

* * * * *  

Αν δεν γίνει σούσουρο…
Είναι δεδομένο πλέον στα ποδο-
σφαιρικά μας πράγματα, πως αν
δεν βρεθεί κάποιος να φωνάξει
και να αναδείξει ένα θέμα δεν
πρόκειται ποτέ να αλλάξει κάτι. Η
συζήτηση που άνοιξε για τους Κύ-
πριους έφερε τις ποινές, η συζή-
τηση για τις αναβολές φέρνει τρο-
ποποιήσεις, η κουβέντα για το
σούπερ καπ φέρνει την εκ νέου
μετάθεσή του και πάει λέγοντας.
Ακόμα και για να μπουν κλιματιστι-
κά σε κάποια αποδυτήρια κάποιος
έπρεπε να φωνάξει γι’ αυτό, όπως
έκανε ο Κετσπάγια! Για να μην τα
ρίχνουμε όλα στην ΚΟΠ που διοι-
κεί το ποδόσφαιρό μας, όμως, ευ-
θύνη έχουν μεγάλη και τα σωμα-
τεία που δεν αντιδρούν σε τίποτε,

αν δεν τους αφορά άμεσα. Αν δεν
μου αναβάλουν το δικό μου το παι-
χνίδι, δεν με νοιάζουν οι αναβο-
λές, αν η δική μου ομάδα παίζει
Ευρώπη δεν με νοιάζει για το πρό-
γραμμα των άλλων κ.ο.κ.

* * * * *  

Αυτοϋποβιβασμός
Άλλη μια αγωνιστική του πρωτα-
θλήματος διεξάγεται το τριήμερο.
Μετά ξανά διακοπή. Αύριο αρχίζει
προετοιμασία η Εθνική για τους
αγώνες με το Καζακστάν και τη
Ρωσία. Την περασμένη εβδομάδα
ήταν το Σούπερ Καπ! Οι συνεχείς
διακοπές είναι εγκληματικές για
τις ομάδες και υποβιβάζουν το
πρωτάθλημα και γενικότερα το κυ-
πριακό ποδοσφαιρικό προϊόν. Αυ-
τοϋποβιβασμός! Σε χώρες της Ευ-
ρώπης γίνονται εμβόλιμες αγωνι-
στικές ή αγώνες κυπέλλου! Εδώ
γιατί δεν το κάνουμε;

ΑΠΟΨΕΙΣ

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Τελικά ο Σωφρόνης
Αυγουστή είναι ικα-
νός να οδηγήσει τον
Απόλλωνα στην κο-
ρυφή ή εξακολουθεί
να υπολείπεται αυτό
το... κάτι, αυτό που
δεν διέκρινε σε αυτόν
η διοίκηση του Απόλ-
λωνα, όταν πριν από
έναν μήνα έπαιρνε

την απόφαση να τον απομακρύνει;
Το μόνο σίγουρο είναι πως ο αντι-
καταστάτης του, έστω σ’ ένα μικρό
δείγμα τεσσάρων αγώνων, έδειξε
να υπολείπεται πολύ περισσότερα...

Έχει πολλές φορές αποδειχθεί,
πως εκτός από ποιότητα και ικανό-
τητα στον αγωνιστικό χώρο, το σύγ-
χρονο ποδόσφαιρο απαιτεί και κα-
τάλληλη διαχείριση, σωστές απο-
φάσεις, στην κατάλληλη στιγμή. Και
αν στον τελικό απολογισμό, τον ερ-
χόμενο Μάιο, ο «καταστροφικός»
Σεπτέμβρης θα αποτελεί σημείο
αναφοράς για τον Απόλλωνα, η ευ-
θύνη του Ιβάν Βουκομάνοβιτς θα
είναι πολύ λιγότερη απ’ αυτήν της
διοίκησης, γιατί στην ουσία παρα-
δοχή του λάθους αποτελεί η απόλυση
- πρόσληψη Σωφρόνη Αυγουστή,
σε διάστημα μόλις 35 ημερών. 

Στη θητεία του ο Σωφρόνης Αυ-
γουστή έκανε σημαντικά λάθη, λίγα
έστω, αλλά καθοριστικά. Νίκος Κίρ-
ζης και Πέτρος Κονναφής είχαν κάθε
δικαίωμα, όπως και υποχρέωση, να
ψάξουν αυτό το… κάτι παραπάνω,
θέλοντας να αυξήσουν τις πιθανό-

τητες υλοποίησης του μεγάλου και
ανεκπλήρωτου για χρόνια στόχου.
Όχι όμως στο τέλος Αυγούστου,
αλλά στο τέλος της περσινής περιό-
δου. Αφού πίστευαν πως μπορούσαν
να βρουν κάτι καλύτερο ή δεν πί-
στευαν απόλυτα στον Σωφρόνη Αυ-
γουστή, θα έπρεπε να επιχειρούσαν
την αλλαγή υπό πιο ομαλές συνθή-
κες. Εκτός και αν κάποιοι πιστεύουν,
πως η αιτία για την απομάκρυνση
Αυγουστή ήταν η αποτυχία πρόκρι-
σης σε βάρος της Αϊντχόβεν...

Αν στο τέλος του πρωταθλήματος,
ο Απόλλωνας θα ψάχνει και θα ανα-
πολεί τους μαζεμένους χαμένους
βαθμούς των πρώτων αγωνιστικών,
οι περισσότεροι θα θυμούνται τα…
πειράματα του Σέρβου τεχνικού.
Μην ξεχνάμε όμως, το πως φθάσαμε
στην… εποχή, σύντομη έστω, Ιβάν
Βουκομάνοβιτς. Με τη στήριξη και
ανανέωση της εμπιστοσύνης στον
Σωφρόνη Αυγουστή τον περασμένο
Μάιο, την απομάκρυνση του τρεις
μήνες αργότερα και την επιλογή
του Σέρβου προπονητή, μετά από
ψάξιμο πολλών ημερών και αξιολό-
γηση πολλών ονομάτων...

Υπάρχει ελπίδα για τον φετινό
Απόλλωνα. Σαφώς και υπάρχει. Αν
τα παθήματα έγιναν μαθήματα σε
θέματα διαχείρισης και στη δεύτερη
του θητεία, πολύ πιο έμπειρος πλέον,
ο Σωφρόνης Αυγουστή θα αποφύγει
λάθη σε κρίσιμα σημεία, αν σε κάποια
θέματα ρίξει νερό στο κρασί του
αναθεωρώντας φιλοσοφίες... τύπου
αυτός είμαι και δεν αλλάζω...

Του
ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Ας μιλήσουμε για δημοσιογραφία
Θεωρήσαμε σωστό
να πέσουν οι τόνοι
για να εκφέρουμε
και εμείς την άποψή
μας. Να ολοκληρώ-
σουν δηλαδή κά-
ποιοι τα μαθήματα
δημοσιογραφίας
που παρέδιδαν είτε
στα ραδιόφωνα, εί-

τε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης,
κουνώντας μάλιστα το δάχτυλό τους
προς τους «κακούς» επαγγελματίες. 

Δεν γνωρίζω με ποιο υπόβαθρο
ή με ποια τεχνογνωσία, διάφοροι
εκπρόσωποι Τύπου και δυστυχώς
όχι ένας, φόρεσαν τη στολή του προ-
φέσορα και έκαναν διάφορες υπο-
δείξεις για το πώς πρέπει να λει-
τουργεί ο δημοσιογράφος. Έψαξα
να βρω κείμενά τους, μια διατριβή
ή τέλος πάντων ένα άρθρο τους ονο-
μαστικά και ομολογώ ότι δεν βρήκα
και τίποτα. Πιθανόν να μην είμαι
και τόσο καλός στο αντικείμενό μου,
η έρευνά μου να είναι λειψή και στο
τέλος να κριθώ ως απροβίβαστος.
Ας είναι... αναλαμβάνω την ευθύνη. 

Το περιεχόμενο των μαθημάτων
τους ομολογώ ήταν πολύ σκληρό
και περιλάμβανε αυστηρή κριτική.
Για το ύφος, την παρουσίαση ή την
αξιολόγηση της είδησης, την αντι-
κειμενικότητα, οι προφέσορες και
εκπρόσωποι Τύπου των εταιρειών
θέλησαν να βάλουν τα πράγματα
σε μια τάξη. Αυτό όντως είναι εν-
θαρρυντικό. Και εμείς απ’ αυτή τη
στήλη καταγράψαμε την ανησυχία
μας για την πορεία που ακολουθεί

το επάγγελμα δεκάδες φορές. Μόνο
που διακρίνω μια διαφορετική με-
ταξύ μας προσέγγιση για το ποιος
είναι ο κακός και ποιος ο καλός
επαγγελματίας. 

Απ’ ό,τι κατάλαβα από τα μαθή-
ματα των περασμένων εβδομάδων,
ανεπαρκής είναι ο δημοσιογράφος
που καταγράφει την άποψή του και
δεν την συμμερίζεται ο προφέσορας.
Ο καλός είναι αυτός που λειτουργεί
ως σκιώδης δημοσιογράφος και με
τεχνάσματα προωθεί τα συμφέροντα
συγκεκριμένης ομάδας και όχι αυτός
που υπογράφει το κείμενό του. Ο
καλός είναι αυτός που στέκεται χέ-
ρι-χέρι με τα κέντρα εξουσίας και
όχι αυτός που στέκεται απέναντι
τους. Η αξιολόγηση της είδησης γί-
νεται μόνο όταν παρουσιάζει κάτι
θετικό για την ομάδα και όχι για το
συλλογικό καλό. Για μερικούς δη-
λαδή, ένα ρατσιστικό, ανιστόρητο
και υπερ-εθνικιστικό κείμενο είναι
σημαντικότερο απ’ ό,τι η άποψη
των ψυχολόγων. Κάποιοι άλλοι δε
άριστοι μαθητές, κατά τους προφέ-
σορες, αξιολογούν ως πρώτη είδηση
ανακοίνωση που καταφέρεται ονο-
μαστικά σε δημοσιογράφους και
υποβαθμίζουν την ανακοίνωση της
Ένωσης Συντακτών. Θα μπορούσα
να γράψω για ακόμη πιο άριστους
μαθητές που κάνουν κυριολεκτικά
τεμενάδες στους προέδρους, αλλά
το επίπεδο είναι τέτοιο που δύσκολα
μπορεί να το φτάσω. Άσε κιόλας
που δεν είμαι καλός μαθητής...  και
μάλλον δεν πληρώ τα κριτήρια των
«δασκάλων»...

Δεύτερη (τελευταία) ευκαιρία
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Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΠΑΤΤΙΧΗ

Μετά τις τέσσερεις πρώτες αγω-
νιστικές του Παγκύπριου ποδο-
σφαιρικού πρωταθλήματος, αρ-
χίσαμε σιγά, σιγά να βγάζουμε
τα πρώτα συμπεράσματα μας για
την δυναμικότητα και την προ-
οπτική των δώδεκα ομάδων. Η
Ανόρθωση με την καθοδήγηση
του αποφασισμένου και διψασμέ-
νου για την επιτυχία Τιμούρ Κε-
τσπάγια, έχει κερδίσει τις εντυ-
πώσεις με τις καλές εμφανίσεις
της και την γενικότερη, εξαιρετική
εικόνα της. Με τρεις νίκες και
μια ισοπαλία (με την ΑΕΛ) και
απολογισμό τερμάτων 7 υπέρ και
2 κατά, μοιράζεται την πρώτη θέ-

ση της βαθμολογίας με την Ομό-
νοια η οποία επίσης έδειξε πολύ
θετικά στοιχεία. 

Αυτοί που ξεχώρισαν
Η νέα Ανόρθωση είναι ομάδα

με την σφραγίδα του Τιμούρ Κε-
τσπάγια ο οποίος εμπνέει και κα-
θοδήγα τους παίκτες του οι οποίοι
παίζουν και για τον προπονητή
τους και αυτό έχει τεράστια ση-
μασία. Από τους ποδοσφαιριστές
της «Μεγάλης Κυρίας» ξεχωρίσαμε
τους ακόλουθους τέσσερεις. Ο Ρά-
γιος είναι αναγεννημένος και κάνει
όσα δεν έκανε πέρσι. Οργανώνει
το παιχνίδι, δημιουργεί και σκο-
ράρει. Ο έμπειρος Σίντελφεντ είναι
ο πραγματικός ηγέτης της ομάδας.
Ο Λόρια είναι πολύ σταθερός και

εμπνέει σιγουριά. Από τους παίκτες
που κάνουν την διαφορά είναι και
ο Κωστάκης Αρτυματάς. Τα δίνει
όλα σε κάθε παιχνίδι και οι φίλοι
της Ανόρθωσης τον λάτρεψαν από
την αρχή.  

Η ομάδα του Τιμούρ ξεχωρίζει
για την πολύ καλή οργάνωση στο
παιχνίδι της. Βγάζει εικόνα ομάδας
νοικοκυρεμένης και δουλεμένης
προκειμένου να φτάνει στην ουσία
χωρίς να θυσιάζει την ποιότητα
και την τεχνική των παικτών της.
Είναι μια ομάδα που ξέρει τι θέλει
στον αγωνιστικό χώρο και το πιο
σημαντικό το πώς μπορεί να φτάσει
στο ζητούμενο. Με την υποστήριξη
των χιλιάδων Ανορθωσιατών οι
οποίοι επιστρέφουν μαζικά στο
«Αντώνης Παπαδόπουλος» η Ανόρ-

θωση αποκτά όλο και μεγαλύτερη
προοπτική. Σε αυτή τη νέα προ-
σπάθεια για επιστροφή των «κυα-
νολεύκων» της Αμμοχώστου στη
διεκδίκηση τίτλων και διακρίσεων,
στην επιστροφή τους σε πρωτα-
γωνιστικούς ρόλους, υπάρχουν
αρκετά στοιχεία που προδιαγρά-
φουν ότι αυτή η χρονιά θα είναι
πολύ διαφορετική και ότι κάτι πολύ
μεγάλο αρχίζει ξανά για τον πιο
ιστορικό σύλλογο του τόπου μας. 

Βιαστικοί και υπερβολικοί
Συμβαίνει σχεδόν κάθε χρόνο,

«πέφτουν» έξω κάθε χρόνο πολλές
από τις εκτιμήσεις και προβλέψεις
του καλοκαιριού, δεν αναμένεται,
ωστόσο, να αλλάξει αυτή η συμ-
περιφορά των φιλάθλων - οπαδών.

Συμβαίνει, λοιπόν, και φέτος, αυτή
τη φορά για την Ανόρθωση.  Πολ-
λοί, απ’ όσοι αυτή την περίοδο μι-
λούν για την... «Κυρία που έρχεται
από το χθες, την έτοιμη για μεγάλα
πράγματα Ανόρθωση...» και άλλα
τέτοια. Ήταν οι ίδιοι που με αφορ-
μή φιλικά και προπονήσεις προ-
έβλεπαν το καλοκαίρι πως «μια
από τα ίδια θα παρουσίαζε και φέ-
τος» η ομάδα της Αμμοχώστου και
πως «αμφίβολη ήταν η παρουσία
του Τιμούρ Κετσπάγια στον πάγκο
μέχρι τα Χριστούγεννα»! Γιατί
ποτέ δεν θα μάθουμε πως «καθρέ-
φτης» είναι το γήπεδο και αξιόπιστο
δείγμα μόνο οι επίσημοι αγώνες.
Γιατί και το χρόνου κάπως έτσι θα
εξελιχθεί το σκηνικό, με άλλους,
ίσως... πρωταγωνιστές.

Νοικοκυρεμένη και παθιασμένη
Η νέα Ανόρθωση του Κετσπάγια κέρδισε τις εντυπώσεις στις πρώτες αγωνιστικές

Του
ΧΡΙΣΤΟΥ
ΖΑΒΟΥ

�������

Ο αναγεννημένος 
Ράγιος οργανώνει το
παιχνίδι, δημιουργεί 
και σκοράρει, ενώ ο έμ-
πειρος Σίντελφεντ είναι 
ο ηγέτης της ομάδας. Η φετινή Ανόρθωση είναι ομάδα με την σφραγίδα του Τιμούρ Κετσπάγια ο οποίος εμπνέει και καθοδήγα τους παί-

κτες του, οι οποίοι παίζουν και για τον προπονητή τους.
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Η Γερμανία έχει αυξήσει τη χρη-
ματοδότηση δημοσίων έργων κα-
τά τη διάρκεια της τελευταίας
πενταετίας χάρις στην άφθονη
ρευστότητα που έχει συγκεντρώ-
σει, ενώ ήταν επιτακτική η ανάγ-
κη για την αναβάθμιση των υπο-
δομών της. Εντούτοις, εξακολου-
θούν να υπάρχουν προβλήματα.
ακόμη και εάν έχουν ξεπεραστεί
όλα τα γραφειοκρατικά εμπόδια.
Ενα από αυτά είναι ποιος ακριβώς
θα αναλάβει να κάνει τη δουλειά.
Οι τιμές στον κατασκευαστικό
κλάδο έχoυν αυξηθεί, εν μέρει,
διότι υπάρχει έλλειψη εξειδικευ-
μένου προσωπικού. Το μεγαλύ-
τερο κομμάτι της ετήσιας αύξη-
σης των δαπανών για δημόσια
έργα –της τάξεως του 9,7%– το

α΄ εξάμηνο του 2019 απορροφή-
θηκε από την αύξηση των τιμών
κατά 5,9% στον κατασκευαστικό
κλάδο. Οπότε, σε πραγματικούς
όρους, η αύξηση των δημοσίων
δαπανών σε αυτόν τον τομέα πε-
ριορίστηκε στο 3,5%.

Η Γερμανία είναι ευλογημένη
με ένα δημοσιονομικό πλεόνασμα
και αρνητικό κόστος δανεισμού.
Οπότε έχει τα δημοσιονομικά πε-
ριθώρια για να απορροφήσει την
ήπια ύφεση που έχει παγιδέψει
τη χώρα και έχει προκληθεί από
τις εντάσεις που επικρατούν στο
εξωτερικό. Είναι πολλοί οι ανα-
λυτές που απευθύνουν έκκληση
για περαιτέρω αύξηση των δη-
μόσιων επενδύσεων. Εν μέσω
ύφεσης, οι δημόσιες επενδύσεις

μπορούν να περιορίσουν το κενό
που δημιουργείται ανάμεσα στη
ζήτηση και την προσφορά. Οι
κλάδοι παραγωγής μηχανολογικού
εξοπλισμού και αυτοκινήτων, οι
οποίοι εξαρτώνται από τις εξα-
γωγές, είναι αντιμέτωποι με την
ξαφνική πτώση της ζήτησης.
Ωστόσο, ο κατασκευαστικός κλά-
δος δεν έχει αυτό το πρόβλημα.
Η διοχέτευση ακόμη περισσότε-
ρων δημόσιων πόρων θα οδηγού-
σε σε μεγαλύτερη αύξηση των
τιμών. Θα ήταν μια σπατάλη και
δεν θα συνέβαλλε αποτελεσματικά
στη στήριξη της οικονομίας.

Η Γερμανία θα πρέπει να δε-
σμευθεί με μακροπρόθεσμες
επενδύσεις εάν επιθυμεί να ανα-
βαθμίσει τις υποδομές της και

να φέρει εις πέρας με επιτυχία
τη μετάβαση της χώρας στην κα-
θαρή ενέργεια. Εάν οι εταιρείες
πεισθούν πως το κράτος θα αυ-
ξήσει τις επενδύσεις σε βάθος
χρόνου, ανεξάρτητα από την πο-
ρεία του οικονομικού κύκλου, τό-
τε θα δεσμευθούν και αυτές σε
μακροχρόνια σχέδια. Η κυβέρ-
νηση κινείται προς αυτήν την
κατεύθυνση. Για να περιορίσει
τις επιπτώσεις μιας ύφεσης, η
Γερμανία θα πρέπει πάνω απ’ όλα
να ενισχύσει τους αυτόματους
σταθεροποιητές. Παραδείγματος
χάριν, θα πρέπει να παρέχει γεν-
ναιόδωρα επιδόματα στους ερ-
γαζομένους με προσωρινές συμ-
βάσεις που εργάζονται λιγότερες
ώρες λόγω ύφεσης. Θα πρέπει να

προσφέρει πρόσθετες επιδοτή-
σεις για να βοηθήσει τη μετάβαση
της χώρας σε αυτοκίνητα με χα-
μηλότερες εκπομπές ρύπων. Θα
πρέπει, επίσης, να εφαρμόσει
ένα χρόνο νωρίτερα τη μείωση
της εισφοράς αλληλεγγύης που
περιλαμβάνεται στη φορολογία
εισοδήματος, δηλαδή το 2020
αντί του 2021. Θα βοηθούσε, τέ-
λος, η μείωση της φορολογίας
των επιχειρήσεων, αλλά και η
διάθεση περισσότερης γης για
την κατασκευή κατοικιών. Εξάλ-
λου, αναμένουμε μια δημοσιο-
νομική επέκταση 0,5% του ΑΕΠ
το 2020 αντί του 0,3% το 2019.

* Υψηλόβαθμοι οικονομολόγοι στην
Berenberg Bank.

Η Γερμανία πρέπει να αυξήσει τις επενδύσεις σε βάθος χρόνου

Τα λουκέτα της Cobalt και της Ger-
mania, η κατάρρευση της Thomas
Cookκαι η αναστολή του πτητικού
προγράμματος της TUS Air, προ-
κάλεσαν μεγάλη αναστάτωση και
ανησυχία στο τουριστικό πεδίο
της Κύπρου. Στο σκηνικό ήρθε

να προστεθεί η Cyprus Airways,
η οποία κινείται δικαστικώς κατά
του κράτους, λόγω της απόφασής
του να τερματίσει το σχέδιο απο-
ζημίωσης προς τις κυπριακές εται-
ρείες λόγω του τουρκικού εμπάργ-
κο. Πηγές από το Υπουργείο Οι-

κονομικών ανέφεραν ότι το σκε-
πτικό ήταν το να κρατηθούν ίσες
αποστάσεις τόσο από την Cobalt
όσο και από τη Cyprus Airways
από την στιγμή που το Υπουργικό
είχε ήδη αρνηθεί το αίτημα της
Cobalt. Το «όχι» στην εταιρεία

αναφέρουν οι ίδιες πηγές, ενδε-
χομένως να αφορά ότι η εταιρεία
ήταν στα πρόθυρα χρεωκοπίας,
και μια τέτοια ενίσχυση θα ήταν
μάταιη. Η συνδεσιμότητα της Κύ-
πρου δεν εξασφαλίζεται από τη
δραστηριοποίηση ενός κυπριακού

αερομεταφορέα, αλλά από την
ύπαρξη πολλών εταιρειών σχο-
λιάζει η υπουργός Μεταφορών.
Θετικό παρά τα προβλήματα το
σκηνικό στον τομέα των αερομε-
ταφορών εκτιμά η Hermes Air-
ports. Σελ. 5

Ελικόπτερα-ταξί για εύπορους από την Uber Μειώνει κόστος
και προσωπικό
η Τρ. Κύπρου 
έως το 2021
Θα φύγουν 800 άτομα
Ανεβάζει ταχύτητα η Τράπεζα
Κύπρου για τα σχέδια εθελου-
σίας εξόδου που θα της μει-
ώσουν το κόστος. Στόχος είναι
να αποχωρήσουν τουλάχιστον
800 υπάλληλοι έως το 2021. Με
το σχέδιο που έχει εξαγγελθεί
θα αποχωρήσουν 400, ενώ μέσα
στο 2020 θα παρουσιαστεί και
άλλο σχέδιο για αποχώρηση άλ-
λων 400. Σελ. 4

Μειώθηκε
το ενδιαφέρον
των ξένων για
«διαβατήρια»
Από τον Μάιο και μετά

Σήματα κορεσμού στέλνει το
πρόγραμμα των πολιτογραφή-
σεων. Η αυξημένη ζήτηση που
είχε παρατηρηθεί με την αγορά
πολυτελών ακινήτων για τον
σκοπό των διαβατηρίων άρχισε
να μειώνεται από τον περασμέ-
νο Μάιο. Την ίδια ώρα δεν ανα-
μένεται να δοθούν άλλες άδειες
για πύργους, αφού με τους υφι-
στάμενους μπορούν να καλυ-
φθούν οι ανάγκες για τα επό-
μενα 5-10 χρόνια. Σελ. 6

ΕΛΛΑΔΑ

Αλλάζει ο χάρτης 
της κτηματαγοράς
Επιπλέον έσοδα 500 εκατ. ευρώ αναμένε-
ται να έχει η ελληνική κυβέρνηση από την
ένταξη 7.500 περιοχών στο σύστημα προσ-
διορισμού της αξίας των ακινήτων στις αρ-
χές του 2020. Οι ιδιοκτήτες θα πληρώσουν
μεγαλύτερο φόρο και ο χάρτης της κτημα-
ταγοράς θα αλλάξει αισθητά. Σελ. 12

ΚΥΠΡΙΑΚΑ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΑ

Λιγόστεψαν οι επιστολές,
αλλά αυξήθηκαν τα δέματα
Οι ηλεκτρονικές αγορές αύξησαν τον κύ-
κλο εργασιών των Ταχυδρομείων, ενώ λι-
γοστεύουν οι επιστολές. Το 2011 είχαν απο-
σταλεί 61,1 εκατ. επιστολές, ενώ το 2018,
40,9 εκατ. Στο πεδίο της αποστολής δεμά-
των, το 2014 ο αριθμός ήταν 158.591 και το
2018 ανήλθε 216.068. Σελ. 6

BREXIT

Μεταφέρουν
το χρήμα
εκτός
Βρετανίας

Σελ. 10

Κενά αέρος από τα λουκέτα εταιρειών
Συνεχίζεται το ντόμινο των αρνητικών εξελίξεων – Εκφράζεται αισιοδοξία ότι θα ξεπεραστούν

Μεταφορές με χρήση ελικοπτέρων μεταξύ της Νέας Υόρκης και του αεροδρομίου Κένεντι προσφέρει η Uber, ώστε να εξυπηρετήσει όσους έχουν
το χρήμα να παρακάμψουν την κυκλοφοριακή κίνηση και να μεταβούν στο αεροδρόμιο ή να αποχωρήσουν από εκεί. Απευθύνεται σε όλη την
πελατεία της εταιρείας συνολικά, ενώ μέχρι πρότινος αφορούσε τους πιο εύπορους πελάτες της. Σελ. 11
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ΔΗΚΤΗΣ
diktis@kathimerini.com.cy

Τα παίρνεις και φεύγεις
Είναι αντιληπτό πως λειτουργούμε σε μια ανοι-
χτή αγορά και πως τα σχέδια εθελούσιας εξόδου
δεν μπορούν να σε αναγκάσουν να μην πας σε άλ-
λη τράπεζα αν τα επιλέξεις, ωστόσο, δεν θα έπρε-
πε να συμβαίνει κάτι τέτοιο; Όπως πληροφορείται
η στήλη, ήδη άτομα τα οποία ήξεραν εδώ και και-
ρό πως θα εξαγγελθεί νέο σχέδιο εθελουσίας
εξόδου από την Τράπεζα Κύπρου έχουν στείλει
βιογραφικά σε ανταγωνίστριες τράπεζες. Γιατί
υπάρχουν άτομα τα οποία έχουν κάνει επάγγελμα
το να λαμβάνουν σχέδια εθελουσίας εξόδου από
τράπεζες από τότε που έκλεισε η λαϊκή.

••••
Τσαγγαροδευτέρα
Ηταν τσαγγαροδευτέρα για το κυπριακό επιχει-
ρείν. Από τη μία ανέστειλε τη λειτουργία της η
Tus μέχρι νεωτέρας και από την άλλη έκλεισε η
forever21 από την Ευρώπη, άρα κατ’ επέκταση
και από την Κύπρο. Ας ελπίσουμε η αυριανή Δευ-
τέρα να ξημερώσει καλύτερη.

••••
Φορολογία για όλους
Ολοι οι φορολογούμενοι θα καταβάλουν τη φο-
ρολογική δήλωση τους δήλωση για το φορολογι-
κό έτος 2019. Ακόμα και αυτοί που έχουν ετήσιο
μισθό κάτω από 19.500 ευρώ. Έτσι, το Υπουργείο
Οικονομικών θεωρεί πως βάλει ένα λιθαράκι στη
μείωση της φοροαποφυγής.

••••

Tus όπως Cobalt
Στο Υπουργείο Μεταφορών διαβεβαίωναν πως
η Tus δεν έχει κανένα απολύτως πρόβλημα, αλ-
λά και ότι δεν αντιμετώπιζε οποιαδήποτε οικο-
νομικά προβλήματα τον Οκτώβριο του 2018. Σε
ό,τι αφορά τα μελλοντικά πλάνα της εταιρείας,
η εταιρεία διαβεβαίωνε πως τα αεροσκάφη τύ-
που Fokker 70 δεν είναι κατάλληλα για ναυλω-
μένες πτήσεις και θα αναζητούσε μεγαλύτερα
αεροσκάφη. Τώρα μιλούν για rebranding της

αεροπορικής. Πραγματικά, η στήλη μπερδεύ-
τηκε. Το αποτέλεσμα είναι πως τα εισιτήρια πα-
ραμένουν πανάκριβα και όλα τα άλλα είναι
δευτερεύοντα για τον απλό πολίτη.

••••
Εξελίξεις στη Λάρνακα
Ακόμα περιμένουν το λιμάνι τους οι Λαρνακείς,
αν και τις τελευταίες μέρες μάλλον υπάρχουν
εξελίξεις. Πάντως, την προηγούμενη εβδομά-
δα ο επενδυτής και η αντιπροσωπεία του είχε
συνάντηση με το Υπουργείο Μεταφορών για
να παρουσιάσει την πρότασή του. Η διαπραγ-
μάτευση συνεχίζεται, ενώ τις επόμενες μέρες
θα υπάρξει δεύτερη συνάντηση, ώστε να δο-
θούν διευκρινήσεις σε ερωτήματα που προ-
έκυψαν κατά την παρουσίαση.

••••
Κυπριακός αέρας 
στην ευρωπαϊκή ναυτιλία
Στην θέση του αντιπροέδρου της Ένωσης Ευ-
ρωπαίων Πλοιοκτητών εξελέγη ο πρόεδρος
του Κυπριακού Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου Φί-
λιππος Φιλής. Πρόκειται για την πρώτη φορά
που Κύπριος αναλαμβάνει το πηδάλιο της ευ-
ρωπαϊκής ναυτιλίας και αυτό αποτελεί σταθμό
για την κυπριακή ναυτιλία. Εξάλλου ο κυπρια-
κός στόλος είναι ο τρίτος μεγαλύτερος στην Ευ-
ρώπη και 11ος παγκοσμίως. Και αν από στόλο
και αναγνώριση πάμε καλά, το Υφυπουργείο
έχει ακόμα δρόμο μπροστά του για να κερδίσει
τις νεαρές ηλικίες και να τους φέρει στον ναυ-
τιλιακό κλάδο.

Α Π Ο Ψ Η  Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Τα μεγάλα εμπόδια
για κάθε επένδυση

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Μετατρέψιμα
Χρεόγραφα

Πρόκειται για επενδυτι-
κούς τίτλους (ομόλογα,
αξιόγραφα, ομολογίες,
κ.ά.) με σκοπό τη συγκέν-
τρωση δανειακών πόρων
από επενδυτές, δηλαδή
δανεισμό κεφαλαίων από

το επενδυτικό κοινό, και οι οποίοι μπο-
ρούν σε συγκεκριμένο χρονικό σημείο
να μετατραπούν σε μετοχές του ίδιου
εκδότη.

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών 

Cyprus Institute of Marketing / The Cyprus
Business School

Το να σηκώνεσαι από τον καναπέ σου το πρωί της Κυριακής για να καθαρίσεις εθελοντικά τον Ακάμα στην εκστρατεία #akamascleanup δεν το λες και
λίγο. Λίγο και χαμηλό λες το επίπεδο αυτών που κάθε χρόνο τον γεμίζουν με σκουπίδια.

Στα λόγια, όλα είναι απλά κι όσον
αφορά την οικονομία. Τι χρειάζεται;
Επενδύσεις. Δεν υπάρχει πολιτικός
ή πολιτευόμενος που δεν θα συμ-
φωνήσει στο κλισέ. Θέλουμε πε-
ρισσότερες επενδύσεις.

Στην πράξη, βέβαια, η οικονομία
πέρασε μακρά περίοδο καθίζησης
επενδύσεων. Η αλήθεια που δεν
αναφέρεται πολύ είναι ότι η πτώση
των επενδύσεων ξεκίνησε πριν
από την κρίση και επιδεινώθηκε
κατά τη διάρκειά της. Ενδεικτικό
της παθογένειας της ελληνικής οι-
κονομίας είναι ότι η συνολική πα-
ραγωγικότητα μειώνεται σταδιακά
από το 2003. Αν, δηλαδή, μετρή-
σουμε την αξία της εργασίας και
τα κεφάλαια που εισέρχονται στην

οικονομία και το αποτέλεσμα (το
προϊόν και οι υπηρεσίες) που δη-
μιουργείται, αυτή η «συνολική πα-
ραγωγικότητα» της ελληνικής οι-
κονομίας είναι μειούμενη. Γιατί με
την εργασία και τα κεφάλαια που
απασχολούνται παράγεται μικρό-
τερο προϊόν.

Πρόσφατη μελέτη εργασίας του
ΟΟΣΑ με τον τίτλο «Ενισχύοντας
τις επενδύσεις στην Ελλάδα» δια-
πιστώνει ότι τα πρώτα ανησυχητικά
σημάδια, με καθήλωση της ανά-
πτυξης, στασιμότητα της απασχό-
λησης και την τοποθέτηση κεφα-
λαίων για επενδύσεις, εμφανίζονται
στις αρχές της δεκαετίας του 2000,
οπότε η συνολική παραγωγικότητα
της οικονομίας αρχίζει σταδιακά
να φθίνει.

Βέβαια, μετά το 2011 τόσο η
απασχόληση όσο και τα κεφάλαια
που «δουλεύουν» γίνονται αρνη-
τικά, οι επενδύσεις είναι χαμηλό-
τερες από τις αποσβέσεις, δηλαδή
δεν αντικαθίστανται ούτε οι παλαιές
επενδύσεις, που απαξιώνονται
λόγω του χρόνου που πέρασε από
την πραγματοποίησή τους. Η πτώ-
ση των πραγματικών επενδύσεων
στην Ελλάδα ήταν εντονότερη και
μεγαλύτερης διάρκειας από οποι-
αδήποτε άλλη χώρα της Ευρωζώ-
νης. Το 2017 η κατασκευαστική
δραστηριότητα ήταν 90% χαμη-

λότερη από τον μέσο όρο της πε-
ριόδου 2003-2007. Στις άλλες (μη
κατασκευαστικές) επενδύσεις, η
πτώση ήταν 35% κάτω από το μέσο
όρο πριν από την κρίση.

Αλλά δεν είναι μόνον ο μηδε-
νισμός της κατασκευαστικής δρα-
στηριότητας που έφερε τη μακρά
ύφεση. Οι επενδύσεις στην «οικο-
νομία της γνώσης» (knowledge-
based economy) ήταν επίσης από
τις χαμηλότερες ανάμεσα στις χώ-
ρες της Ευρώπης. Οι επενδύσεις
σε προγράμματα πληροφορικής,
έρευνα, ανάπτυξη νέων προϊόντων,
καινοτομίες και αναδιοργάνωση
εταιρειών ήταν ανύπαρκτες, και
εύλογα περιμένουμε ότι θα αυξη-
θούν εντυπωσιακά τα ερχόμενα
χρόνια. Τι θεωρούν εμπόδιο στην
επενδυτική προσπάθεια οι επιχει-
ρήσεις; Σχετική έρευνα της Ευρω-
παϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΙΒ)
καταλήγει στο εύρημα ότι, σε πο-
σοστό πάνω από 85%, τα δύο ση-
μαντικότερα εμπόδια για επενδύ-
σεις είναι η αβεβαιότητα για το
μέλλον αλλά και η φορολογία και
οι διοικητικοί κανονισμοί. Ως τρίτο
εμπόδιο στις επενδύσεις αξιολο-
γείται, με ποσοστό περίπου 75%,
η έλλειψη χρηματοδότησης και
ακολουθεί το ενεργειακό κόστος.

Το κλασικό ερώτημα «τι να κά-
νουμε για να έρθουν επενδύσεις»
έχει εύκολη απάντηση. Το καλό
είναι ότι αυτή τη στιγμή η αβεβαι-
ότητα για το μέλλον έχει μετακι-
νηθεί από το κυβερνητικό μέτωπο
της εγχώριας πολιτικής στο διεθνές
σκηνικό. Βιώνουμε την «κανονική»
αβεβαιότητα για τη διεθνή συγ-
κυρία και τις επιπτώσεις από εξε-
λίξεις όπως το Brexit ή η διεθνής
ύφεση.

Η φορολογία είναι ψηλά στην
κυβερνητική ατζέντα, με στόχο
την γρήγορη αποκλιμάκωσή της,
όπως και η κατάργηση κανονισμών
και ρυθμίσεων που εμποδίζουν
την ανάπτυξη και τον ανταγωνισμό.
Το ενεργειακό κόστος και η έλλειψη
τραπεζικής χρηματοδότησης είναι
επίσης σοβαρά θέματα, αλλά κανείς
δεν περιμένει θαύματα αμέσως.
Αυτό που έχει σημασία είναι η κυ-
βερνητική πολιτική να παραμείνει
προσηλωμένη στον αρχικό στόχο.
Ορος επιβίωσης της χώρας είναι
να προσελκύσει κεφάλαια και να
υλοποιηθεί το άλμα στις επενδύσεις.
Ο χρόνος και η απόσταση που χά-
θηκε στο παρελθόν δεν μπορεί να
καλυφθεί με γρήγορα βήματα. Πρέ-
πει να τρέξουμε.
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Το 2017 η κατασκευα-
στική δραστηριότητα
ήταν 90% χαμηλότερη
από τον μέσοόρο της
περιόδου 2003-2007.

Το θερμότερο καλοκαίρι όλων των
εποχών ήταν το φετινό, σύμφωνα
με ανακοίνωση της αμερικανικής
μετεωρολογικής και ωκεανογρα-
φικής υπηρεσίας NOAA. Ποσοστό
90% του πληθυσμού της Γης ζει
στο βόρειο ημισφαίριο, όπου κα-
ταγράφηκαν τα πέντε θερμότερα
καλοκαίρια, σε ισάριθμα χρόνια.

Σε ό,τι αφορά ολόκληρο τον
πλανήτη, οι τελευταίοι τρεις μήνες
ήταν οι δεύτεροι πιο θερμοί στην
Ιστορία, καθώς η μέση θερμοκρα-
σία ήταν υψηλότερη το 2016, εξαι-

τίας των ακραίων φαινομένων καύ-
σωνα που έπληξαν το νότιο ημι-
σφαίριο. Η τάση, όμως, έδειξε ότι
εννέα από τα δέκα θερμότερα κα-
λοκαίρια στο βόρειο ημισφαίριο
σημειώθηκαν μετά το 2009, με τις
μετρήσεις να χρονολογούνται από
το 1880.

«Ανώτατα ρεκόρ θερμοκρασίας
σημειώθηκαν κατά την περίοδο
Ιουνίου-Αυγούστου 2019 στη δυ-
τική ακτή της Αλάσκας, στο Με-
ξικό, στη δυτική και νότια Αφρική,
στη Νότια Αμερική, στην Ευρώπη

και στην Ασία», αναφέρει η ανα-
κοίνωση της NOAA. Στην Ευρώπη,
η Αυστρία γνώρισε το δεύτερο
θερμότερο καλοκαίρι στην ιστορία
της, ενώ Γερμανία και Γαλλία κα-
τέγραψαν το 2019 το τρίτο θερ-

μότερο καλοκαίρι. Κανένα σημείο,
σε ξηρά ή θάλασσα, δεν κατέγραψε
ρεκόρ χαμηλής θερμοκρασίας το
καλοκαίρι που μας πέρασε. Την
ίδια ώρα, η τήξη των πάγων στην
Αρκτική υπήρξε ραγδαία και τα-

χύτατη, με τον θαλάσσιο πάγο να
περιορίζεται στο δεύτερο μικρό-
τερο εμβαδόν μέχρι τώρα.

Αναλλοίωτη η τάση
Ο μετεωρολόγος του Πανεπι-

στημίου της Τζόρτζια, Μάρσαλ Σέ-
περντ, λέει ότι η τάση παραμένει
αναλλοίωτη. «Δυστυχώς, τα ρεκόρ
υψηλής θερμοκρασίας δεν απο-
τελούν πλέον είδηση για τα μέσα
ενημέρωσης, αλλά μια νέα καθη-
μερινότητα, παρά τους φονικούς
καύσωνες σε Ευρώπη, ΗΠΑ, ακόμη
και στην Αρκτική», σημειώνει ο
Σέπερντ. Μέχρι στιγμής, το 2019
είναι το τρίτο θερμότερο έτος στην
Ιστορία, μετά το 2016 και το 2017.
«Είναι σχεδόν βέβαιο ότι το 2019
θα μείνει στην Ιστορία ως ένα από
τα πέντε θερμότερα», λέει ο μετε-
ωρολόγος.

Ο συνάδελφός του, Τζεφ Μά-
στερς, αναφέρει ότι οι θερμοκρα-
σίες ρεκόρ του 2019 είναι ακόμη
πιο αξιοσημείωτες, καθώς σημει-
ώνονται κατά τη διάρκεια του
ασθενέστερου ηλιακού κύκλου
των τελευταίων 100 και πλέον
ετών και σε ένα έτος κατά το οποίο
το φαινόμενο Ελ Νίνιο ήταν εξα-
σθενημένο. Οι υψηλές θερμοκρα-
σίες καταγράφονται συνήθως πα-
ράλληλα με ισχυρά φαινόμενα Ελ
Νίνιο, που θερμαίνουν τα νερά
του Ειρηνικού. «Οι θερμοκρασίες
ρεκόρ του 2019 αποδεικνύουν τη
συμβολή του ανθρώπινου παρά-
γοντα στην κλιματική αλλαγή»,
τονίζει ο Μάστερς.

REUTERS

Το θερμότερο καλοκαίρι όλων των εποχών

Καμένους κορμούς άφησε πίσω της η καταστροφική πυρκαγιά στον εθνικό
δρυμό Κοκονίνο, έξω από το Φλάγκσταφ της Αριζόνας, στις 25 Ιουλίου 2019.
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Τα ρεκόρ υψηλής θερ-
μοκρασίας δεν αποτε-
λούν πλέον είδηση για
τα μέσα ενημέρωσης,
παρά τους φονικούς
καύσωνες.

«Καμπανάκι» για 
τα τροπικά δάση
Εκτάσεις δασών ίσες με τη Βρετανία
χάνονται κάθε χρόνο σε ολόκληρο
τον κόσμο εξαιτίας της αποψίλωσης,
με την πλειονότητά τους να εντοπί-
ζονται στα τροπικά, προκαλώντας
μεγάλη ζημιά στο κλίμα και στη βιο-
ποικιλότητα. Ο ρυθμός απώλειας
φθάνει τα 240 εκατ. στρέμματα τον
χρόνο, σύμφωνα με έρευνα του ιν-
στιτούτου Climate Focus, που δημο-
σιεύει η βρετανική εφημερίδα The
Guardian. Ο ρυθμός εξαφάνισης του
τροπικού δάσους έχει αυξηθεί, παρά
τη δέσμευση κυβερνήσεων, το 2014,

για αναστροφή του φαινομένου της
αποψίλωσης των δασών και εντατική
αναδάσωση. «Πρέπει να διατηρή-
σουμε τα δένδρα μας και να αποκα-
ταστήσουμε τα δάση μας. Η αποψί-
λωση των δασών έχει επιταχυνθεί,
παρά τις κυβερνητικές δεσμεύσεις»,
λέει η επικεφαλής του ινστιτούτου
Climate Focus, Σάρλοτ Στρεκ. Το
2014, πολλές κυβερνήσεις υπέγραψαν
στον ΟΗΕ τη διακήρυξη της Νέας
Υόρκης, η οποία προέβλεπε τη μείωση
στο ήμισυ της αποψίλωσης των δα-
σών και την αποκατάσταση 15 εκατ.
στρεμμάτων δάσους έως το 2020. Η

εξαφάνιση του τροπικού δάσους,
όμως, έχει επιταχυνθεί κατά 43%
από το 2014, ενώ το πολυτιμότερο –
και αναντικατάστατο– μέρος των
τροπικών δασών εξαφανίζεται με
ρυθμό 43 εκατ. στρεμμάτων τον χρό-
νο. Ο στόχος της διακήρυξης, που
αφορούσε την πρόληψη της κλιμα-
τικής αλλαγής μέχρι το 2030, μοιάζει
τώρα ιδιαίτερα μακρινός. Σε Λατινική
Αμερική, ΝΑ Ασία και Αφρική, η ετή-
σια απώλεια τροπικού δάσους έχει
αυξηθεί σημαντικά μεταξύ 2014 και
2018. Την ίδια ώρα, οι μεγαλύτερες
απώλειες σε όγκο καταγράφονται
στη Λατινική Αμερική. Η έκθεση
αξιοποιεί στοιχεία από το 2018 και
δεν περιλαμβάνει τις πρόσφατες φω-
τιές στον Αμαζόνιο. Οι συντάκτες
της μελέτης εκτιμούν, όμως, ότι τον
περασμένο Ιούνιο, ο ρυθμός αποψί-
λωσης του δάσους στον Αμαζόνιο
σημείωσε αύξηση της τάξεως του
88%, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο
περυσινό μήνα. Η κ. Στρεκ προειδο-
ποιεί ότι οι πυρκαγιές στον Αμαζόνιο
είναι ιδιαίτερα ανησυχητικές, καθώς
η αύξηση της μέσης θερμοκρασίας
έχει αποξηράνει τμήματα του τρο-
πικού δάσους, τα οποία ήταν συνήθως
πολύ υγρά για να καούν. «Οι πυρκαγιές
σημειώνονταν στην αρχή της ξηρής
περιόδου, όταν το δάσος ήταν ιδιαί-
τερα υγρό και δύσκολο να καεί. Αυτό
δεν ισχύει πια και όλα δείχνουν ότι
έχουμε εισέλθει σε φαύλο κύκλο ξη-
ρασίας και πυρκαγιάς», λέει η κ. Στρεκ.

REUTERS
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Οι πυρκαγιές στον Αμα-
ζόνιο συνδέονται άρρη-
κτα με την αύξηση της
μέσης θερμοκρασίας.
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How can you turn trust 
into a source of 
competitive advantage? 

Συνέχιση των διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων
Α Ρ Θ Ρ Ο / Της δρος ΕΛΕΝΗΣ ΣΤΑΥΡΟΥ

Αδιαμφισβήτητα, η δημοσιονομική
σταθερότητα και ο οικονομικός
συντονισμός στο πλαίσιο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης είναι θέματα
που απασχολούν κάθε χώρα-μέλος
σε διοικητικό επίπεδο, αλλά βεβαί-
ως, και την κοινωνία των πολιτών.
Στο Ελσίνκι, λοιπόν, της Φινλανδίας
και στο πλαίσιο της τρέχουσας εξά-
μηνης φινλανδικής προεδρίας της
Ε.Ε., πραγματοποιήθηκε η Διακοι-
νοβουλευτική Διάσκεψη για τη
Σταθερότητα, τον Οικονομικό Συν-
τονισμό αλλά και τη Διακυβέρνηση
στην Ευρώπη. 

Στη Διάσκεψη εκπροσωπήθηκαν
από την Κύπρο, τρεις κοινοβου-
λευτικές Επιτροπές. Η Επιτροπή
Οικονομικών, η Επιτροπή Εξωτε-
ρικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων
και η Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 

Τη Διάσκεψη απασχόλησαν τέσ-
σερις θεματικές ενότητες: 

α) Το Μέλλον της Οικονομικής
Διακυβέρνησης της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στο πλαίσιο της Οικονο-
μικής και Νομισματικής Ένωσης, 

β) Η αξιολόγηση της Στρατηγι-
κής « Ευρώπη 2020», που είναι η
αναπτυξιακή στρατηγική της Ε.Ε.

γ) Η προώθηση των Δημόσιων
και Ιδιωτικών Επενδύσεων και 

δ) Οι τρόποι προώθησης των

καινοτομιών με στόχο την Καινο-
τόμο Ανάπτυξη.

Σε παρέμβαση που πραγματο-
ποίησα ως εκπρόσωπος της Κύ-
πρου, κατά τη συζήτηση για το
μέλλον της οικονομικής διακυβέρ-
νησης της Ε.Ε., τόνισα ότι παρά
την πρόοδο που σημειώθηκε στον
τομέα της δημοσιονομικής εξυ-
γίανσης, δεν μπορούμε να εφησυ-
χάσουμε, καθώς εξακολουθούν να
υφίστανται πολλές προκλήσεις,
όπως η αργή ανάπτυξη, η υψηλή
ανεργία των νέων και η μακροχρό-
νια ανεργία σε ορισμένα κράτη μέ-
λη της Ε.Ε., το υψηλό δημόσιο και
ιδιωτικό χρέος, οι μεγάλες κοινω-
νικές και οικονομικές ανισότητες
μεταξύ των κρατών μελών της Ε.Ε.
και μεταξύ των περιφερειών.

Υφίσταται, επίσης, επείγουσα
ανάγκη άμεσης αντιμετώπισης της
πολυπλοκότητας της τρέχουσας
δημοσιονομικής δομής, καθώς και
ενδυνάμωσης της διαφάνειας, εμ-
πιστοσύνης και αξιοπιστίας των
ισχυόντων δημοσιονομικών κανό-
νων της Ένωσης. Τώρα που οι κοι-
νωνικοοικονομικές συνθήκες είναι
ευνοϊκές, πρέπει να εκμεταλλευ-
τούμε τη θετική δυναμική για επι-
τάχυνση της υλοποίησης των διαρ-
θρωτικών μεταρρυθμίσεων τόσο
σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό

επίπεδο, προκειμένου να διευκο-
λύνουμε τη σύγκλιση προς τα πάνω.
Επίσης, να αντιμετωπίσουμε τις
εναπομείνασες προκλήσεις και να
εδραιώσουμε συνθήκες που εγ-
γυώνται τη βιώσιμη ανάπτυξη, την
πρόοδο και κοινωνική ευημερία
προς όφελος όλων των Ευρωπαίων
πολιτών. 

Τα εθνικά κοινοβούλια μπορούν
να διαδραματίσουν καταλυτικό ρό-
λο, καθώς και η ενίσχυση του επο-
πτικού τους ρόλου στη διαδικασία
του ευρωπαϊκού εξαμήνου. Αυτός
θα είναι και ο μόνος τρόπος δια-
σφάλισης της εφαρμογής και απο-
τελεσματικότητας της διαδικασίας
προσδίδοντας στο πλαίσιο δημο-
σιονομικής διακυβέρνησης της

Ε.Ε. δημοκρατική νομιμοποίηση
και λογοδοσία.

Στο πλαίσιο της συζήτησης για
την αξιολόγηση της Στρατηγικής
«Ευρώπη 2020» και τον καθορισμό
νέας στρατηγικής της Ε.Ε. για την
Ανάπτυξη και την Απασχόληση,
επεσήμανα ότι ρόλο κλειδί ως προς
την άσκηση κοινοβουλευτικού
ελέγχου επί της υλοποίησης των
σχετικών εθνικών στόχων, όσο και
για την ενθάρρυνση της ενεργού
εμπλοκής των ενδιαφερόμενων
φορέων, έχουν οι τοπικές αρχές,
οι κοινωνικοί εταίροι και η κοινωνία
των πολιτών. 

Η πρωτοφανής οικονομική κρί-
ση που έπληξε την Ευρώπη αμέσως
μετά την έναρξη της Στρατηγικής
«Ευρώπη 2020», οδήγησε σε επι-
δείνωση των συνθηκών απασχό-
λησης και της κοινωνικής κατά-
στασης, πλήττοντας περισσότερο
τα νοτιότερα κράτη μέλη της Ένω-
σης, με αποτέλεσμα την αναχαίτιση
της προόδου στην υλοποίηση των
στόχων της Στρατηγικής. Παρά
την οικονομική ανάκαμψη από το
2013, εξακολουθούν να υφίστανται
σημαντικές προκλήσεις που θα
πρέπει να ληφθούν υπόψη στο
πλαίσιο διαμόρφωσης νέας Στρα-
τηγικής. Παρά την αύξηση της απα-
σχόλησης και τη μείωση του πλη-

θυσμού που κινδυνεύει από τη
φτώχεια και τον κοινωνικό απο-
κλεισμό, η ανάκαμψη δεν έχει ωφε-
λήσει όλους τους πολίτες στον ίδιο
βαθμό. 

Η νέα Στρατηγική της Ευρώπης
θα πρέπει να είναι περιεκτική και
να διασφαλίζει την ενεργό συμμε-
τοχή όλων των ενδιαφερόμενων
μερών σε όλα τα επίπεδα διακυ-
βέρνησης.

Ιδιαίτερη έμφαση στη Διάσκεψη
δόθηκε στο νέο Επενδυτικό Πρό-
γραμμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
το «Invest EU», το οποίο θα φέρνει
κάτω από την ίδια οροφή τα χρη-
ματοδοτικά κονδύλια και εργαλεία
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να
μην υπάρχει άλλη επικάλυψη με-
ταξύ τους και να μη χάνονται πόροι.
Το νέο σχέδιο θα μειώσει τη γρα-
φειοκρατία και αναμένεται να είναι
απλό, πιο φιλικό, προσιτό και προ-
σβάσιμο στους δικαιούχους. Επίσης,
θα προσαρμόζεται στις αναφυόμε-
νες μεταβολές των αγορών και στις
νέες προτεραιότητες της πολιτικής.
Η απορρόφηση των κονδυλίων αυ-
τών από μικρά κράτη, όπως η Κύ-
προς, είναι αναγκαία, όπως και η
παροχή ίσων ευκαιριών στην αξιο-
ποίηση του «Invest EU», προκει-
μένου να συνεχιστούν απρόσκοπτα
οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις.

Οι τομείς όπου αναμένεται να επω-
φεληθεί η Κύπρος στο πρόγραμμα
αυτό είναι η ανάπτυξη των ενερ-
γειακών υποδομών, η χρηματοδό-
τηση μικρομεσαίων επιχειρήσεων,
η χρηματοδότηση και ενίσχυση
των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας
αλλά και η έμφαση προς την έρευνα
και την καινοτομία.

Η σπουδαιότητα συμμετοχής
της χώρας μας σε διασκέψεις αυτού
του φάσματος είναι αδιαμφησβή-
τητη και αυτό γιατί η Κύπρος είναι
αγορά μικρού μεγέθους, χωρίς χερ-
σαία διασύνδεση με άλλες αγορές
και με περιορισμένα ανταγωνιστικά
πλεονεκτήματα έναντι των Ευρω-
παίων εταίρων λόγω και του αυξη-
μένου κόστους μεταφοράς των
προϊόντων. 

Η απορρόφηση και αξιοποίηση
όλων των κονδυλίων που προέρ-
χονται από την Ευρώπη αποτελεί
τρόπο ώστε να αποκτήσουμε πιο
ανταγωνιστική αγορά ευρέως φά-
σματος. Με αυτό τον τρόπο θα
επέλθει αύξηση της απασχόλησης
και της ανάπτυξης με αποτέλεσμα
την περαιτέρω μείωση της φτώ-
χειας και των κοινωνικών ανισο-
τήτων.

Η δρ Ελένη Σταύρου είναι βουλευτής
ΔΗΣΥ Λεμεσού.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Το ότι η Τράπεζα Κύπρου ετοίμαζε
Σχέδιο Εθελουσίας Εξόδου ήταν
γνωστό από το 2018. Οι αριθμοί
των υπαλλήλων της εξάλλου δι-
καιολογούσαν μία τέτοια κίνηση,
η οποία αναμενόταν –ομολογου-
μένως– πιο γρήγορα από τον Σε-
πτέμβριο του 2019. Βάσει των πλη-
ροφοριών του Σχεδίου που έχουν
ενώπιόν τους οι εργαζόμενοι, στό-
χος είναι να πατήσουν το κουμπί
της εξόδου 400 άτομα. Ωστόσο, εί-
ναι μόνο τα μισά, αφού οι αρχές
του 2021 το προσωπικό της Τρά-
πεζας Κύπρου θα έχει μειωθεί πε-

ραιτέρω. Αναμένεται δηλαδή, άλλο
ένα Σχέδιο Εθελουσίας εξόδου μέχρι
το 2021 με στόχο να μειωθούν ακό-
μα 400 πρόσωπα από την Τράπεζα.
Ο αρχικός σχεδιασμός ήταν πως
το σχέδιο εθελούσιας εξόδου από
την περασμένη Παρασκευή 4 Σε-
πτεμβρίου να δινόταν στο πρώτο
τρίμηνο του τρέχοντος έτους.
Όμως, οι εξελίξεις με την παραί-
τηση Χούρικαν και τις διαδικασίες
του «κλεισίματος» του Helix, έβαλαν
αυτή τη διαδικασία τρίτη σε σειρά

προτεραιότητας για την τράπεζα.
Ο αριθμός που συζητείτο στα υψηλά
στρώματα της τράπεζας ώστε να
θεωρηθεί πλεονάζον, άγγιζε τα 800
άτομα και όχι τα 400. Και είναι λο-
γικό. Η Τράπεζα Κύπρου, με 105

καταστήματα σήμερα εργοδοτεί
4.155 υπαλλήλους, δίχως να προ-
σμετρώνται οι εξωτερικοί σύμβου-
λοι. Σε αυτούς, περιλαμβάνονται
και 108 άτομα που σχετίζονται με
το Project Helix και τα οποία έχουν

μεταφερθεί στην Gordian, την εται-
ρεία που αγόρασε τα δάνεια του
Project Helix. Για παράδειγμα η
Ελληνική Τράπεζα εργοδοτεί 2.600
άτομα, με 120 καταστήματα, άρα
κατ’ αντιστοιχία η Τράπεζα Κύπρου

θα πρέπει να μειώσει το προσωπικό
της κάτι που θα πρέπει να γίνει μέ-
σα στον επόμενο ενάμιση χρόνο,
ώστε να πετύχει τον στόχο της για
μείωση του κόστους προς τα έσοδά
της. Ο δείκτης του κόστους προς
τα έσοδα της τράπεζας ανέρχεται
στο 56%, σύμφωνα με τα τελευταία
αποτελέσματά της. Η μείωση του
δείκτη αυτού επιτυγχάνεται με δύο
τρόπους. Είτε με αύξηση των εσό-
δων, είτε με μείωση των εξόδων.
Το να αυξήσει η τράπεζα τα έσοδα
σε ένα περιβάλλον με χαμηλά επι-
τόκια, άρα και να αυξηθούν από
τους τόκους που λαμβάνει από τα
δάνεια που παραχωρεί, είναι ολίγον
τι αισιόδοξο. Σημειώνεται πως τα
συνολικά έξοδα της Τράπεζας Κύ-
πρου για το πρώτο εξάμηνο του
2019 ανήλθαν σε 208 εκατ. ευρώ,
εκ των οποίων το 54% αφορούν
κόστος προσωπικού, άρα, το ποσό
που διατίθεται ανέρχεται στα 112
εκατ. ευρώ. 

Αποζημίωση 200.000
Το Σχέδιο που ανακοίνωσε την

περασμένη Παρασκευή η Τράπεζα
Κύπρου δίνει μέγιστη αποζημίωση
μέχρι και 200 χιλιάδες ευρώ σε 400
άτομα και είναι προϊόν διαλόγου
με την Ένωση Τραπεζικών Υπαλ-
λήλων Κύπρου επί ένα περίπου
χρόνο. Σε περίπτωση δε ταυτόχρο-
νης αποχώρησης 800 υπαλλήλων,
τότε η Τράπεζα θα έπρεπε να πλη-
ρώσει ένα πολύ μεγάλο ποσό για
το Σχέδιο Εθελούσιας Εξόδου. Στην
Ελληνική Τράπεζα για παράδειγμα,
κατά το τελευταίο Σχέδιο Εθελου-
σίας που είχε δημιουργήσει, απο-
χώρησαν 200 άτομα. Το κόστος
ανήλθε στα 35 εκατ. ευρώ. Και οι
όροι ήταν αντίστοιχοι με αυτούς
του Σχεδίου της Τρ. Κύπρου. Αν,
λοιπόν, η Τράπεζα Κύπρου αναλο-
γικά χρειαστεί περί τα 70 εκατ.
ευρώ για τους 400 υπαλλήλους που

θα αποχωρήσουν στους επόμενους
μήνες, τότε για 800 θα ήθελε περί
τα 140 - 150 εκατ. ευρώ, κάτι που
οπωσδήποτε επιβαρύνει κατά πολύ
τον ισολογισμό της. Αυτός είναι
και ίσως ο σημαντικότερος λόγος
για τον οποίο η τράπεζα δεν προ-
χώρησε στη συμπερίληψη 800 ατό-
μων σε αυτό το Σχέδιο και αναμέ-
νεται να συμπληρώσει τον αριθμό
των 800 προσώπων μέχρι το 2021. 

Η τεχνολογία
Παράλληλα, γίνονται σκέψεις

το επόμενο σχέδιο να έχει άλλο
προφίλ από το παραδοσιακό. Δεν
αποκλείεται στο επόμενο Σχέδιο
εθελούσιας εξόδου της τράπεζας
να δίνεται η δυνατότητα εκτός από
την αποχώρηση υπαλλήλων από
το Συγκρότημα, να δίνεται δυνα-
τότητα μετεκπαίδευσής τους σε
άλλους τομείς του χρηματοοικο-
νομικού κλάδου. Με αυτό το σκε-
πτικό, θα είναι ολοένα και πιο κοντά
στην επίτευξη του ψηφιακού με-
τασχηματισμού της τράπεζας, pro-
ject για το οποίο κάνει λόγο από
τα μέσα του 2017 και θεωρεί πως
είναι υψίστης σημασίας για τη βιω-
σιμότητά της.

Ρόλο οι πωλήσεις
Μεγάλη συζήτηση έχει γίνει με

τις πωλήσεις των προβληματικών
δανείων και με τη μείωση των μη
εξυπηρετούμενων της τράπεζας.
Όσο γίνονται προσπάθειες για μεί-
ωση των ΜΕΔ της με πωλήσεις,
τότε αρκετοί υπάλληλοι που ασχο-
λούνται με αυτό το προϊόν όταν
θα πωληθούν τα δάνεια, τότε ανα-
πόφευκτα θα ελαχιστοποιηθεί και
ο όγκος εργασίας τους. Από την
άλλη, και τα Τμήματα Διεθνών Υπη-
ρεσιών των τραπεζών αναγκαστικά
θα σμικρυνθούν, λόγω της μείωσης
των καταθετών από Ρωσία και Ου-
κρανία. 

Εκτός Τρ. Κύπρου 800 άτομα μέχρι το 2021
Ανεβάζει ταχύτητα για τα σχέδια εθελουσίας εξόδου που θα της περιορίσουν το κόστος - Και μείωση ορίου ηλικίας
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Τα συνολικά έξοδα της
Τράπεζας Κύπρου βάσει
των τελευταίων της
αποτελεσμάτων για 
το πρώτο εξάμηνο 
του 2019 ανήλθαν σε
208 εκατ. ευρώ, εκ 
των οποίων το 54%
αφορούν κόστος 
προσωπικού.

Η ψηφιοποίηση της τράπεζας θεωρείται ως μέγα θέμα βιωσιμότητάς της.
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Η νέα Στρατηγική της
Ευρώπης θα πρέπει να
είναι περιεκτική και να
διασφαλίζει την ενεργό
συμμετοχή όλων των
ενδιαφερόμενων με-
ρών σε όλα τα επίπεδα
διακυβέρνησης.
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Μια σειρά αρνητικών γεγονότων
έχουν στιγματίσει το ταξιδιωτικό
και τουριστικό πεδίο από τον πε-
ρασμένο Οκτώβριο και εντεύθεν.
Την αρχή έκανε η Cobalt, όταν στις
17 Οκτωβρίου ανακοίνωσε την
αναστολή των εργασιών της εται-
ρείας, με την αγορά να μην έχει
ακόμα πλήρως ανακάμψει. Φυσικά,
ούτε τα γεγονότα που ακολούθησαν
δημιούργησαν ευνοϊκές συνθήκες
για κάτι τέτοιο. Η αρνητική ροή
των γεγονότων συνέχισε μέχρι και
τον Οκτώβριο του 2019, με το κλεί-
σιμο της Germania λίγους μήνες
αργότερα και με αποκορύφωμα το
λουκέτο στο γραφείο διοργανωτή
ταξιδίων της Thomas Cook και το
σοκ που προκάλεσε κυρίως στις
τάξεις των ξενοδόχων. Λίγες μέρες
αργότερα ακολούθησεη αναστολή
του πτητικού προγράμματος της
TUS Air, για σκοπούς αναδιάρθρω-
σης, όπως αναφέρθηκε, ενώ στο
σκηνικό ήρθε να προστεθεί η Cy-
prus Airways, η οποία κινείται δι-
καστικώς κατά του κράτους, λόγω
της απόφασής του να τερματίσει
το σχέδιο αποζημίωσης προς τις
κυπριακές εταιρείες. Απόφαση η
οποία δημιουργεί ερωτηματικά για
τους λόγους που το Υπουργικό προ-
χώρησε σε αυτή την απόφαση, από
τη στιγμή που κανένα από τα εμ-
πλεκόμενα Υπουργεία δεν τοπο-
θετείται ξεκάθαρα για το σκεπτικό
της απόφασης. Το Υπουργείο Με-
ταφορών και το Υφυπουργείο Του-
ρισμού αναφέρουν πάντως ότι πρό-
κειται για πρόταση η οποία κατα-
τέθηκε στο Υπουργικό από το
Υπουργείο Οικονομικών.

Το σκεπτικό της απόφασης
Η πρόταση για τον τερματισμό

του σχεδίου κατατέθηκε στο

Υπουργικό από τον υπουργό Οι-
κονομικών. Πηγές από το ΥΠΟΙΚ
ανέφεραν ότι το σκεπτικό ήταν
να κρατηθούν ίσες αποστάσεις
τόσο από την Cobalt όσο και από
τη Cyprus Airways, από τη στιγμή
που το Υπουργικό είχε ήδη αρνη-
θεί το αίτημα της Cobalt. Το «όχι»
στην εταιρεία αναφέρουν οι ίδιες
πηγές, ενδεχομένως να αφορά το
ότι η εταιρεία ήταν στα πρόθυρα
χρεωκοπίας, και μια τέτοια ενί-
σχυση θα ήταν μάταιη. Ωστόσο,
σε επίσημο επίπεδο το Υπουργείο
δεν μπορεί να τοποθετηθεί για

το θέμα από τη στιγμή που εκ-
κρεμεί η υπόθεση στο δικαστήριο.
Πηγές εκφράζουν την εκτίμηση
ότι υπάρχει μεγάλο ενδεχόμενο
η διαδικασία να ολοκληρωθεί υπέρ
της Cyprus Airways.  

Εκφράζονται φυσικά και οι
απόψεις ότι η Cyprus Airways
μπορεί να ανοίξει βάση και στην
Ελλάδα και να εγγράψει τα αερο-
πλάνα της στο ελληνικό νηολόγιο
ώστε να μπορεί να αναπτύξει το
πτητικό της πρόγραμμα βάσει
των σχεδιασμών της, και να δια-
τηρήσει παράλληλα και την έδρα
της στην Κύπρο.

Από την πλευρά της η υπουρ-
γός Μεταφορών Βασιλική Ανα-
στασιάδου αναφέρει ότι το σκε-
πτικό της απόφασης ήταν ότι οι
νέες εταιρείες Cobalt Air και Cy-
prus Airways γνώριζαν για τους

περιορισμούς με το τουρκικό εμ-
πάργκο, σε αντίθεση με τον κρα-
τικό αερομεταφορέα.

Δεν ανησυχεί η TUS
Στο μεταξύ η είδηση για ανα-

στολή του πτητικού προγράμμα-
τος της TUS την περασμένη Δευ-
τέρα ήταν μεν αρνητική εξέλιξη,
ωστόσο, δεν ανησύχησε ιδιαίτερα
τους φορείς του τουρισμού λόγω
των μικρών αριθμών επιβατών
πτήσεων και προορισμών που
εξυπηρετούσε η εταιρεία. Με εξαί-
ρεση την πτήση από και προς τα
Ιωάννινα η οποία δεν συγκέντρω-
νε μεγάλο επιβατικό ενδιαφέρον,
το κενό που άφησε πίσω της η
TUS με το προσωρινό ή όχι κλεί-
σιμο της, φαίνεται να έχει ήδη
καλυφθεί με την ένταξη τεσσάρων
νέων πτήσεων της EL AL από και
προς το Τελ Αβίβ σε εβδομαδιαία
βάση στο πτητικό της πρόγραμμα.
«Μικρό το κενό, αλλά είναι δυσά-
ρεστη εξέλιξη να σταματούν κά-
ποιες πτήσεις. Ευχόμαστε ότι θα
μπορέσει να αποκτήσει νέα αε-
ροσκάφη και επενδυτές μεγαλύ-
τερους για να έχει δυνατότητες,
πτήσεις και δρομολόγια» σχολίασε
σχετικά η υπουργός Μεταφορών
Βασιλική Αναστασιάδου. Υπεν-
θυμίζεται ότι σύμφωνα με την
εταιρεία στόχος του κλεισίματος
είναι το rebranding και η ενίσχυση
του στόλου της με νέα αεροσκάφη,
ενώ σύμφωνα με την υπουργό, η
εταιρεία ενημερώνει και παρακο-
λουθείται και για την οικονομική
της πτυχή. 

Μιλώντας στην «Κ» η υπουργός
Μεταφορών σημείωσε ότι η συν-
δεσιμότητα της Κύπρου δεν εξα-
σφαλίζεται από τη δραστηριοποί-
ηση ενός κυπριακού αερομετα-
φορέα αλλά την ύπαρξη πολλών
εταιρειών. 

Εν αναμονή των εξελίξεων με τη Cy-
prus Airways, οι προσπάθειες για
διατήρηση των αφίξεων στα περ-
σινά επίπεδα αλλά και αύξησή τους
συνεχίζεται. Πληροφορίες αναφέ-
ρουν ότι παρά τις δυσμενείς συγ-
κυρίες, η εικόνα αλλάζει θετικά τον
προσεχή χειμώνα. Σύμφωνα με την
Μαρία Κουρούπη, ανώτερη διευ-
θύντρια Αεροπορικής Ανάπτυξης
και Επικοινωνίας της Hermes Air-
ports, το τελευταίο διάστημα γί-
νονται αρκετές προσπάθειες με πο-
λύ καλές ενδείξεις, ότι οι απώλειες
που είχαν καταγραφεί τους προ-
ηγούμενες μήνες θα καλυφθούν
μέχρι την επόμενη καλοκαιρινή
περίοδο. Όσο αφορά το κλείσιμο
της Thomas Cook και το κενό των
200 χιλιάδων επιβατών που μετέ-

φερε από και προς τη Βρετανία,
αναμένεται ότι αυτό θα καλυφθεί
από υφιστάμενες εταιρείες που ήδη
δραστηριοποιούνται στην Κύπρο.
Θολό εξακολουθεί να είναι το τοπίο
για το μέλλον της Condor Air, η
οποία συνεχίζει το πτητικό της πρό-
γραμμα παρά το κλείσιμο της Th-
omas Cook, και αναμένει την απάν-
τηση της Κομισιόν στην πρόθεση
της γερμανική κυβέρνησης να δα-
νειοδοτήσει την εταιρεία. Επίσημες
ανακοινώσεις από τη Hermes ανα-
μένονται το επόμενο διάστημα. Ορ-
φανό παραμένει από την άλλη το
δρομολόγιο για απευθείας πτήσεις
από και προς Γαλλία και Ισπανία,
αν και στην περίπτωση της Γαλλίας
μελετάται το ενδεχόμενο να δοθούν
προσωρινές λύσεις από υφιστάμενες

εταιρείες. Το πρόβλημα στον τομέα
των αερομεταφορών δεν είναι πάν-
τως κυπριακό φαινόμενο αναφέρει
ο επίτιμος πρόεδρος του συνδέσμου
ταξιδιωτικών πρακτόρων Άκης Κε-
λεπέσιης, ο οποίος κάνει λόγο για
μη ευνοϊκές συγκυρίες στον τομέα.
Θέση των ταξιδιωτικών πρακτόρων
είναι ότι υπάρχει θέμα κόστους ει-
σιτηρίων προς τους ελληνικούς
προορισμούς, ενώ από την άλλη
σημειώνει και τη μείωση των τιμών
σε προορισμούς, όπως η Βηρυτός,
το Ισραήλ, ο Λίβανος και η Ιορδανία.
Ο κ. Κελεπέσιης εκτιμά ότι αν και
ενδεχομένως να υπάρξουν κάποιες
μικρές απώλειες στους αριθμούς
των ταξιδιωτών λόγω της Thomas
Cook, η αγορά του τουρισμού θα
ανακάμψει σύντομα.

Λουκέτα και αναστολή μπλοκάρουν τα ταξίδια
Το σκηνικό και ο τερματισμός των αποζημιώσεων από το τουρκικό εμπάργκο - Τι εξηγούν στην «Κ» δύο υπουργεία 

Θολό εξακολουθεί να είναι το τοπίο για το μέλλον της Condor Air, η οποία συνεχίζει το πτητικό της πρόγραμμα παρά το
κλείσιμο της Thomas Cook, και αναμένει την απάντηση της Κομισιόν στην πρόθεση της γερμανικής κυβέρνησης να δα-
νειοδοτήσει την εταιρεία.                                                                                                                                                                  

Θετικές οι εξελίξεις για τον προσεχή xειμώνα

������

Θετικό παρά τα προ-
βλήματα το σκηνικό
στον τομέα των αερο-
μεταφορών, εκτιμά η
Hermes Airports.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Το ενδιαφέρον των Κυπρίων για
αγορά ακινήτων ανέβηκε το Σε-
πτέμβριο, ωστόσο, το ίδιο δεν φαί-
νεται να συμβαίνει με τους αλλο-
δαπούς αγοραστές. Φαίνεται πως
οι δικλίδες ασφαλείας που μπήκαν
στο πρόγραμμα των πολιτογραφή-
σεων, καθώς και οι πρόσθετες ει-
σφορές στον Κυπριακό Οργανισμό
Αναπτύξεως Γης (ΚΟΑΓ) και ίδρυμα
Προώθησης Έρευνας (ΙΠΕ) έχουν
λειτουργήσει ανασταλτικά. Ενι-
σχύεται δε η θέση αυτών που ασχο-
λούνται με τη διάθεση πολυτελών
διαμερισμάτων και οικιών σε αλ-
λοδαπούς αγοραστές, οι οποίοι εκ-
μεταλλεύονται το πρόγραμμα των
πολιτογραφήσεων, ότι η ζήτηση
δεν μπορεί να συνεχίσει με τον
ρυθμό που έχει αναπτύξει επ’ άπει-
ρον. Χαρακτηριστικά, σημειώνουν
πως η μεγάλη ζήτηση για τα ακί-
νητα πολυτελείας, τα οποία έχουν
δημιουργηθεί για τον σκοπό των
«διαβατηρίων», εκτονώθηκε και
από εδώ και πέρα θα παρατηρείται
αργή κάμψη. 

Όσον αφορά στη δημιουργία
πύργων σε παραλιακές περιοχές,
τονίζουν πως δεν αναμένεται να
δοθούν περαιτέρω άδειες για ανέ-
γερση τέτοιων κτισμάτων, διότι οι
μεγάλοι ντιβέλοπερς γνωρίζουν
ότι ο τομέας παρουσιάζει κάμψη.
Ήδη εξάλλου έχουν δοθεί άδειες
για κτίσματα τα οποία μπορούν να
εξυπηρετήσουν τη ζήτηση από ξέ-
νους αγοραστές που θέλουν πολυ-
τελείς κατοικίες για τα επόμενα 5
– 10 χρόνια. Το πρόγραμμα των
πολιτογραφήσεων ξένων επενδυ-
τών για την περίπτωση της Κύπρου
δεν είναι σίγουρο πως θα συνεχίσει
να υφίσταται για τα επόμενα 5- 10
χρόνια. 

Ο Μάιος του 2019 ήταν και ο τε-
λευταίος μήνας στον οποίο οι εν-
διαφερόμενοι ξένοι επενδυτές θα
μπορούσαν να συμμετάσχουν στο
πρόγραμμα πολιτογράφησης μέσω
επένδυσης, με τα παλαιά κριτήρια,
τα οποία ήταν λιγότερο απαιτητικά.
Από τον Μάιο του 2019 και εντεύ-

θεν όμως, ο κάθε αιτητής θα πρέπει
να πληροί συγκεκριμένα κριτήρια
Σένγκεν, θα υφίσταται έλεγχο δέ-
ουσας επιμέλειας από 3 διαφορε-
τικούς οίκους του εξωτερικού για
την πηγή και τη ροή των χρημάτων
που φέρνει στην Κύπρο, αλλά και
να συμβάλει συνολικά με 150.000
ευρώ «δωρεάς» σε ΚΟΑΓ και ΙΠΕ.
Ενώπιον των εξαγγελιών για εφαρ-
μογή των τριών αυτών κριτηρίων
τον Μάιο του 2019 παρατηρήθηκε
από την αρχή του χρόνου μεγάλη
αύξηση στην κατάθεση πωλητη-
ρίων εγγράφων από αλλοδαπούς
επενδυτές που θέλησαν να συμ-
μετάσχουν στο πρόγραμμα. Το εν-
διαφέρον κορυφώθηκε τον Απρίλιο
του τρέχοντος έτους και τον Μάιο,
αφού αρκεί να δήλωναν ενδιαφέρον
για το πρόγραμμα μέχρι τον Μάιο

και όχι να έχει εξεταστεί ήδη η αί-
τησή τους. Πρακτικά δηλαδή, τη
δεδομένη στιγμή το Υπουργείο
Εσωτερικών ενδεχομένως να εξε-
τάζει αιτήσεις που υποβλήθηκαν
πριν από τον Μάιο.

Τα δεδομένα
Ενώ από την αρχή του έτους το

ενδιαφέρον των ξένων αγοραστών
είναι μεγάλο, ο Αύγουστος δεν θύ-
μισε σε τίποτα τα ποσοστά της ζή-
τησης που είχαν όλοι οι προηγού-
μενοι μήνες με εξαίρεση μόνο τον
Ιούνιο. Τον Αύγουστο, ο αριθμός
των ακινήτων για τα οποία κατα-
τέθηκαν πωλητήρια έγγραφα έφτα-
σαν μόλις τα 136 από πολίτες τρίτων
χωρών. Αυτό αντιστοιχεί με το 1/3
των πωλητηρίων εγγράφων που
κατατέθηκαν το Μάιο. Τον Ιούλιο

τα έγγραφα που είχαν κατατεθεί
από πολίτες ξένων χωρών ήταν
σχεδόν διπλάσια και ανήλθαν στα
274. Τον Ιανουάριο είχαν κατατεθεί
250, τον Φεβρουάριο 257, τον Μάρ-
τιο 243 και τον Απρίλιο 306. Μόνο
τον Ιούνιο παρουσιάστηκε το «μού-
διασμα» που έγινε μετά την εφαρ-
μογή των αλλαγών στο πρόγραμμα

και μετά το ιστορικό ρεκόρ των
476 πωλητήριων εγγράφων τον
Μάιο, έγινε μια «βουτιά» και έπεσε
στα 199. Από πλευράς επαρχιών
και ποια προτιμούν οι ξένοι αγο-
ραστές, νικήτρια ήταν η Πάφος.
Κατατέθηκαν τον Αύγουστο 54 πω-
λητήρια έγγραφα, ενώ ακολούθησε
η Λεμεσός με 45. Πρόκειται για δύο
επαρχίες που έχουν τα περισσότερα
οφέλη από το πρόγραμμα των επεν-
δυτών. Στη Λάρνακα κατατέθηκαν
τον Αύγουστο 26 πωλητήρια έγ-
γραφα, στη Λευκωσία 8 και στην
Αμμόχωστο 3 από πολίτες τρίτων
χωρών. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι πωλη-
τήρια έγγραφα κατατίθενται και
από πολίτες εντός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ωστόσο, όπως είναι λο-
γικό, δεν αποτελούν συμμετοχή

στο πρόγραμμα των πολιτογραφή-
σεων ξένων επενδυτών. 

Τον Αύγουστο, κατατέθηκαν 58
πωλητήρια έγγραφα στην Πάφο
από πολίτες εντός της Ε.Ε., 17 στη
Λεμεσό, 13 στη Λάρνακα, 14 στην
Αμμόχωστο και 5 στην πρωτεύου-
σα.

Τα ολικά
Παρά το ότι το ενδιαφέρον των

επενδυτών από τρίτες χώρες, που
θέλουν να συμμετάσχουν στο Πρό-
γραμμα των Πολιτογραφήσεων
αναμένεται να καμφθεί, σύμφωνα
με τους ειδικούς, οι συνολικές πω-
λήσεις ακινήτων έχουν σημειώσει
αύξηση 15% από την αρχή του
έτους σε σύγκριση με το αντίστοιχο
διάστημα του 2018. Και σε αυτό
το αποτέλεσμα έχουν συμβάλει κα-
τά πολύ οι εγχώριοι αγοραστές.
Αναλυτικότερα, από τον Ιανουάριο
μέχρι και τον Σεπτέμβριο, έχουν
κατατεθεί στα επαρχιακά κτημα-
τολογικά γραφεία 7.736 πωλητήρια
έγγραφα, έναντι 6.706 πωλητήριων
εγγράφων κατά το 2018. 

Ο Σεπτέμβριος, ωστόσο, δεν
ήταν τόσο παραγωγικός όσο οι προ-
ηγούμενοι μήνες σε παγκύπρια βά-
ση, καθώς η αύξηση που σημει-
ώθηκε σε σύγκριση με τον Σεπτέμ-
βριο του 2018, περιορίστηκε στο
1%.

Χαρακτηριστικά, για το 2018
είχαν κατατεθεί 687 πωλητήρια
έγγραφα, ενώ τον Σεπτέμβριο του
2019 ανήλθαν στα 692. Εδώ, όμως,
είναι που αποτυπώνεται και η συ-
νολική κάμψη στην αύξηση που
υπήρχε μέχρι και τον Μάιο του
2019. Τον Μάιο του 2019 η αύξηση
έφτασε έως και 72% έναντι των
πωλητήριων εγγράφων που είχαν
κατατεθεί τον Μάιο του 2018. Τον
Ιούνιο, όμως, η μείωση ήταν της
τάξης του 17%, τον Ιούλιο δεν υπήρ-
ξε ούτε μείωση ούτε αύξηση σε
σχέση με τα πωλητήρια έγγραφα
του 2018, ενώ τον Αύγουστο υπήρξε
μείωση της τάξης του 10%. Τα στοι-
χεία αυτά είναι συνολικά και δεν
διαχωρίζουν ξένους ή εγχώριους
αγοραστές.

Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Οι παραδοσιακές ταχυδρομικές υπη-
ρεσίες είδαν τα τελευταία χρόνια
τον κύκλο εργασιών τους να φθίνει,
ως αποτέλεσμα της αλλαγής στην
επικοινωνία, που μεταφέρθηκε στο
ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, αλλά
και στα μέσα κοινωνικής δικτύω-
σης. Οι επιστολές που αποστέλ-
λονται κάθε χρόνο στην τοπική
αγορά σύμφωνα με τα στοιχεία που
συγκεντρώσαμε από τα Κυπριακά
Ταχυδρομεία είναι ολοένα και λι-
γότερες. Συγκεκριμένα από το 2011
οπότε και είχε καταγραφεί η απο-
στολή 61,1 εκατ. επιστολών, η εγ-
χώρια αλληλογραφία ακολουθεί
φθίνουσα πορεία, φτάνοντας το
2018 τις 40,9 εκατ. επιστολές. Στο
αντίποδα με την ανάπτυξη της τε-
χνολογίας τα τελευταία χρόνια έχει
ενισχυθεί η τάση των καταναλωτών
προς τις ηλεκτρονικές αγορές. Τα
έξυπνα τηλέφωνα μετατρέπονται
σε κανονικά εμπορικά κέντρα με
πληθώρα επιλογών για τον κατα-
ναλωτή, ο οποίος μπορεί να ψωνίσει
και λάβει τις αγορές του λίγες μέρες
αργότερα. Πρόκειται για τάση, η
οποία ευνοεί και τα παραδοσιακά
ταχυδρομεία, που είδαν ένα νέο
πεδίο δραστηριότητας να ανοίγεται,
αυτό της παραλαβής και αποστολής
δεμάτων. Ο αριθμός, μάλιστα, των
εισερχόμενων δεμάτων ήταν
158.591 για το 2014, τρία χρόνια
μετά ο αριθμός ανήλθε στα 205.604
δέματα. Μικρή αύξηση σημειώθηκε
και για το 2018 με τα Κυπριακά Τα-
χυδρομεία να παραλαμβάνουν
216.068 δέματα.

Την ίδια ώρα η ανάπτυξη της
τεχνολογίας φέρνει στο προσκήνιο
σύγχρονα συστήματα, τα οποία
αναβαθμίζουν την ταχυδρομική
διαδικασία, καθιστώντας την πιο

αποτελεσματική και γρήγορη. «Δια-
πιστώνουμε συνεχή αύξηση του
όγκου των δεμάτων και των πακέ-
των, λόγω της ανάπτυξης του ηλε-
κτρονικού εμπορίου. Από τη μια
μειώνεται η δουλειά μας με τη δια-
κίνηση των επιστολών, από την
άλλη αυξάνεται η δουλειά μας με
την αύξηση των δεμάτων», ανα-
φέρει μιλώντας στην «Κ» ο γενικός
διευθυντής των Ταχυδρομικών
Υπηρεσιών Ανδρέας Γρηγορίου.
Αναφέρει, ωστόσο, ότι η αύξηση
στα δέματα δεν αντισταθμίζει τη
μείωση που καταγράφεται στην
παραδοσιακή αλληλογραφία. Συγ-
κεκριμένα το 80% του πελατολογίου
των ταχυδρομικών υπηρεσιών στον
τομέα της αλληλογραφίας είναι
τραπεζικοί οργανισμοί, εταιρείες
τηλεπικοινωνιών και οι οργανισμοί

κοινής ωφελείας όπως Αρχή Ηλε-
κτρισμού και Συμβούλια Υδατο-
προμήθειας. Το υπόλοιπο 20% του
κύκλου εργασιών του ταχυδρομείου
είναι τα δέματα. Επισημαίνεται,
επίσης, ότι η διαχείριση ενός δέ-
ματος είναι πολύ δυσκολότερη σε
σύγκριση με τη διαχείριση μιας

επιστολής, ενώ παράλληλα και το
κόστος της διαχείρισης των δεμά-
των είναι υψηλότερο. 

Ανταγωνιστικό περιβάλλον
Η δραστηριοποίηση των Κυ-

πριακών Ταχυδρομείων στις υπη-
ρεσίες παραλαβής και αποστολής
δεμάτων σημαίνει και την είσοδό
του σε μια ιδιαιτέρως ανταγωνιστική
αγορά στην οποία έχουν να αντα-
γωνιστούν τις ιδιωτικές εταιρείες
ταχυμεταφορών τόσο τοπικές όσο
και πολυεθνικές. Βάσει των τελευ-
ταίων δημοσιευμένων στοιχείων
του Γραφείου Επιτρόπου Ρυθμίσεως
Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών και
Ταχυδρομείων (ΓΕΡΗΕΤ), το 2017
η DHL είναι ο μεγάλος παίκτης στα
εισερχόμενα και εξερχόμενα δέματα
και αγγίζουν σχεδόν το 50% της

αγοράς, ενώ το GAP Akis Express
ήταν ο ηγέτης στην υπηρεσία το-
πικών ταχυμεταφορών, αφού, βάσει
του κύκλου εργασιών της, είχε πο-
σοστό 52%, ενώ ακολουθούσε το
AcsAir Courier με ποσοστό 28,8%
και το Travel&Express με ποσοστό
9,4%. Στο 5,4% ήταν ο Kronos Ex-
press με ποσοστό 5,4%. Σημειώνεται
ότι τα ποσοστά ανταποκρίνονται
στον όγκο των δεδομένων, όπως
έχουν δοθεί από τους παροχείς. Σε
επίπεδο συνολικού κύκλου εργα-
σιών όλων των παροχέων ήταν το
2017 στο 42% για τα Κυπριακά Τα-
χυδρομεία, στο 14% για την DHL
Cyprus, στο 11% για το GAP Akis
Express Ltd, στο 9% για το ACS Air
Courier Services Ltd και στο 8% η
TNT Express Cyprus Ltd. Πιο σαφή
εικόνα αναμένεται να δώσουν τα
στατιστικά στοιχεία για το 2018,
τα οποία αναμένεται να δημοσιο-
ποιηθούν εντός Οκτωβρίου. 

Συγκριτικά πλεονεκτήματα
Η ταχύτητα, το κόστος και η

αξιοπιστία καθορίζουν την επιλογή
του παρόχου ταχυμεταφορών.
Όπως αναφέρει ο κ. Γρηγορίου,
στην περίπτωση του ταχυδρομείου,
μεγάλο ατού είναι η αξιοπιστία,
αλλά και το διευρυμένο δίκτυο με
51 γραφεία σε όλη την ελεύθερη
Κύπρο. Στην προσπάθεια βελτίωσης
των επιδόσεων παράδοσης των δε-
μάτων, τα Κυπριακά Ταχυδρομεία
έχουν προχωρήσει σε συνεργασία
με την ιδιωτική εταιρεία KRONOS
μέσω της οποίας η αποστολή και
η παραλαβή φακέλου ή δέματος
εντός Κύπρου, μπορεί να γίνει αυ-
θημερόν.

Υπάρχουν βέβαια και μειονε-
κτήματα, όπως για παράδειγμα το
ωράριο λειτουργίας, το οποίο δεν
είναι συγκρίσιμο με τα αντίστοιχα

ωράρια ιδιωτικών εταιρειών, κάτι
που έχει ως αποτέλεσμα της έλλει-
ψη ευελιξίας και την δυσκολία στις
διαδικασίες λήψης αποφάσεων. Η
έλλειψη δυνατότητας διαπραγμά-
τευσης της τιμής είναι ένα μειονέ-
κτημα των κρατικών κυβερνητικών
υπηρεσιών έναντι των ιδιωτικών
υπηρεσιών. Για παράδειγμα, ένας
μεγάλος πελάτης θα προτιμήσει
να κλείσει συμφωνία με ιδιωτική
εταιρεία, η οποία θα του παρέχει
ειδικές τιμές, σε αντίθεση με τα
ταχυδρομεία που οι τιμές ελέγχον-
ται από το ΓΕΡΗΕΤ. 

Προσπάθειες αναβάθμισης
Προκειμένου να φτάσουν τον

ανταγωνισμό, τα Κυπριακά Ταχυ-
δρομεία προγραμματίζουν την αγο-
ρά νέου εξοπλισμού προηγμένης
τεχνολογίας, ώστε να παρέχουν
πιο αποτελεσματικά τις υπηρεσίες
τους. Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσεται
και η λειτουργία των συστημάτων
parcel 24, μέσω των οποίων η πα-
ραλαβή δεμάτων γίνεται εντός 72
ωρών με τη χρήση κωδικού. Το σύ-
στημα parcel 24 λειτουργεί επί του
παρόντος σε τρία σημεία σε Λευ-
κωσία, Λεμεσό και Λάρνακα, ενώ
προγραμματίζεται η εφαρμογή του
σε επτά επιπλέον σημεία.

Ξεπαγωμα θέσεων
Αυτή τη στιγμή το προσωπικό

των Ταχυδρομείων ανέρχεται σε
650 άτομα παγκύπρια, αριθμός στον
οποίο περιλαμβάνονται οι ταχυ-
δρόμοι και οι λειτουργοί. Ήδη η
διεύθυνση των Ταχυδρομείων έχει
ζητήσει το ξεπάγωμα 34-35 κενών
θέσεων, λαμβάνοντας υπόψη ότι
τα τελευταία χρόνια τα ταχυδρομεία
λειτουργούν και ως Κέντρα Εξυπη-
ρέτησης των Πολιτών, εκδίδοντας
ταυτότητες και διαβατήρια. 

Ενισχυμένα από το e-commerce τα Ταχυδρομεία
Πέφτει ο αριθμός των επιστολών, αυξάνονται οι αποστολές δεμάτων λόγω των ηλεκτρονικών αγορών

Τα δέματα, αν και αυξημένα, δεν έχουν αντικαταστήσει την απώλεια των δεμάτων και όγκο που προκύπτουν από τη
μείωση της αλληλογραφίας, αναφέρει ο γενικός διευθυντής Ταχυδρομικών Υπηρεσιών Ανδρέας Γρηγορίου.
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Λιγότερος ο όγκος της
αλληλογραφίας στην το-
πική αγορά από το 2011
μέχρι το 2018. Έφτασαν
στις 40,9 εκατ. οι επι-
στολές, σε σχέση με
61,1 εκατ. το 2011.

Κορεσμός στο Πρόγραμμα των Πολιτογραφήσεων
Ανασταλτικά λειτουργούν τα αυστηρότερα κριτήρια – Αυξάνεται το ενδιαφέρον των Κυπρίων για αγορά ακινήτων

������

Τον Αύγουστο, ο αριθ-
μός των ακινήτων για 
τα οποία κατατέθηκαν
πωλητήρια έγγραφα
από πολίτες τρίτων 
χωρών ήταν μόλις 136.

Ο Σεπτέμβριος δεν ήταν τόσο παραγωγικός όσο οι προηγούμενοι μήνες σε παγκύπρια βάση, καθώς η αύξηση που σημειώθηκε σε σύγκριση με τον
Σεπτέμβριο του 2018, περιορίστηκε στο 1%.
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Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Από το 2014 μέχρι 
και σήμερα, η Ελλάδα 
καταλαμβάνει 
σταθερά τις θέσεις 
μεταξύ 27 και 32. 

Την ανάγκη
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Π. Τόμσεν: Ανάγκη
μεταρρυθμίσεων
στον δημόσιο τομέα 

Στο υψηλότερο επίπεδο
των τελευταίων 19 ετών
η καταναλωτική εμπιστοσύνη

Μη ανταγωνιστική η Ελλάδα
λόγω της υπερφορολόγησης 
Στις τελευταίες θέσεις του ΟΟΣΑ και το 2019 εξαιτίας των υψηλών φόρων

Οποιαδήποτε μείωση 
των πλεονασμάτων 
δεν πρέπει να εγείρει 
αμφιβολίες  
για τη βιωσιμότητα 
του χρέους.

Για πρώτη φορά 
από το 2010 οι Ελληνες 
δεν συγκαταλέγονται 
στους 5 πιο απαισιόδο-
ξους λαούς της Ε.Ε.

Η Ελλάδα 

Απολύτως -
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Οριο στα 68 έτη
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Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Υψηλότερο προσδόκιμο ζωής, 
περισσότερα χρόνια εργασίας

Το 2010 ψηφίστηκε 
διάταξη που 
καθορίζει το όριο 
συνταξιοδότησης 
βάσει του προσδό-
κιμου ζωής.
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Τα τελευταία δύο  
χρόνια οι τράπεζες 
έχουν πωλήσει σε 
funds κόκκινα δάνεια 
συνολικής αξίας 17,5 
δισ. ευρώ.

Δάνεια 40 δισ. αλλάζουν χέρια έως το 2021
Μέσω τιτλοποιήσεων και πωλήσεων επιχειρηματικών, καταναλωτικών αλλά και στεγαστικών που δεν εξυπηρετούνται



Δ Ι Ε Θ Ν Η Κυριακή 6 Οκτωβρίου 201910 Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η

Νέα αναμέτρηση 
-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

Το Βερολίνο 

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-
-

-
-
-

-

-

Ο πρωθυπουργός 
-

-
-

-

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

Προσδοκίες για μείωση
επιτοκίων στην Τουρκία 

Σχέδιο επιδότησης εισφορών προωθεί το Βερολίνο  

Προεκλογική δέσμευση του Αντόνιο Κόστα για δημοσιονομική πειθαρχία 

Η μείωσή τους μπορεί 
να απελευθερώσει  
4 με 5 δισ. ευρώ  
σε ετήσια βάση.

Το κυβερνών κόμμα 
των Σοσιαλιστών δεν 
υπόσχεται παροχές 
ενόψει των εκλογών 
της Κυριακής.

Ο υπ. Οικονομικών

Προ τετραετίας
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Σύμφωνα 

Ανάμεσα στις ελβετι-
κές τράπεζες που ωφε-
λούνται περισσότερο 
συγκαταλέγονται 
οι UBS και Credit 
Suisse.

Στέλνουν 
τα πλούτη τους 
στην Ελβετία
οι Βρετανοί
O ρυθμός φυγής καταθετών έχει 
τριπλασιασθεί τους τελευταίους μήνες
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Πιέσεις στη μετοχή της Tesla παρά το ρεκόρ πωλήσεων

Δικαίωση Πολωνών που έλαβαν
στεγαστικό σε ελβετικό φράγκο

Ελικόπτερα-ταξί η νέα 
υπηρεσία της Uber 

Το δικαστήριο της Ε.Ε. έκρινε καταχρηστικούς τους όρους των τραπεζών

Η απλή 

U
B

ER
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Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΑΝΔΡΕΑ Α. ΑΝΔΡΕΟΥ

Η ωραία όψη της Λεμεσού

Αλλάζει η κτηματαγορά της Ελλάδας το 2000
Εντάσσονται στο σύστημα αντικειμενικών αξιών 7.500 περιοχές – Επιπλέον έσοδα 500 εκατ. από φόρους ακινήτων

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Εσοδα έως 500 εκατ. ευρώ υπολο-
γίζει το οικονομικό επιτελείο από
την ένταξη περίπου 7.500 περιοχών
στο σύστημα αντικειμενικού προσ-
διορισμού της αξίας των ακινήτων.
Οπως αναφέρουν στελέχη του
υπουργείου Οικονομικών, μέχρι
το τέλος του πρώτου τριμήνου του
2020 όλη η Ελλάδα θα έχει ενταχθεί
στο αντικειμενικό σύστημα, εξέλιξη
που εκτός από την υποβοήθηση
στον περιορισμό του δημοσιονο-
μικού κενού (καθώς θα αυξηθεί ο
ΕΝΦΙΑ στις ανωτέρω περιοχές) θα
αλλάξει τον χάρτη της κτηματα-
γοράς. 

Ηδη, όπως τονίζουν στελέχη
του υπουργείου Οικονομικών, έχει
ολοκληρωθεί η προεργασία ένταξης
2.000 περιοχών στο αντικειμενικό
σύστημα και υπολείπονται 5.500
περιοχές για να κλείσει το σχέδιο
του υπουργείου Οικονομικών.

Μεγάλα συμβολαιογραφικά και

μεσιτικά γραφεία αναφέρουν ότι
η ένταξη στο αντικειμενικό σύ-
στημα θα οδηγήσει στην αύξηση
80%-90% κατά μέσον όρο των φό-
ρων που θα κληθούν να πληρώσουν
οι ιδιοκτήτες ακινήτων (σε ορισμέ-
νες περιπτώσεις οι φόροι θα δεκα-
πλασιαστούν). Και αυτό καθώς σή-
μερα ο υπολογισμός της αξίας των
ακινήτων που δεν έχουν αντικει-
μενικές αξίες κατά τη μεταβίβασή
τους γίνεται με τον... παραδοσιακό
τρόπο, δηλαδή με ενδεικτικές και
συγκριτικές τιμές πώλησης ακινή-
των σε όμορες περιοχές ή με βάση
τις αξίες που ισχύουν στους δήμους
και τις Περιφέρειες. 

Σημειώνεται ότι την περασμένη
δεκαετία χιλιάδες πολίτες προσέ-
φευγαν στα διοικητικά δικαστήρια
αμφισβητώντας τους φόρους που
καταλόγιζαν οι εφορίες, ενώ δεν

ήταν λίγες οι περιπτώσεις των συ-
ναλλαγών κάτω από το τραπέζι. 

Σύμφωνα με τη νομοθεσία (άρ-
θρο 4 του ν. 4223), «κτίσματα εντός
ή εκτός σχεδίου πόλης ή οικισμού,
για τα οποία δεν έχει καθοριστεί
τιμή ζώνης, εντάσσονται στην κα-
τώτερη τιμή ζώνης της Δημοτικής
Ενότητας στην οποία βρίσκονται.
Αν δεν έχουν καθοριστεί τιμές ζώ-
νης στη Δημοτική Ενότητα, εντάσ-
σονται στην κατώτερη τιμή ζώνης
του οικείου Δήμου και, αν δεν έχουν
καθοριστεί τιμές ζώνης στον Δήμο,
εντάσσονται στην κατώτερη τιμή
ζώνης της οικείας Περιφερειακής
Ενότητας και, αν δεν έχουν καθο-
ριστεί τιμές ζώνης στην Περιφε-
ρειακή Ενότητα, εντάσσονται στην
κατώτερη τιμή ζώνης της οικείας
Περιφέρειας».

Οπως προαναφέρθηκε, η ένταξη

των περιοχών αυτών στις αντικει-
μενικές αξίες θα οδηγήσει σε με-
γάλη αύξηση της φορολογίας. Και
αυτό καθώς σήμερα τα ακίνητα
αυτά ως επί το πλείστον είναι αγρο-
τεμάχια, τα οποία μάλιστα εξαι-
ρούνται από τον συμπληρωματικό
φόρο του ΕΝΦΙΑ. 

Με την ένταξή τους στο σύστη-
μα οι ιδιοκτήτες των ακινήτων θα
πληρώσουν μεγαλύτερο ΕΝΦΙΑ και
είναι εξαιρετικά πιθανό το ενδε-
χόμενο να οδηγηθούν και στην
πληρωμή συμπληρωματικού φόρου,
εφόσον η αξία των ακινήτων τους
ξεπερνάει τις 250.000 ευρώ. 

Η διαφορά μεταξύ εμπορικής
και αντικειμενικής τιμής των εκτός
σχεδίου ακινήτων είναι χαοτική.
Ετσι, ο ΕΝΦΙΑ που επιβαρύνει τους
κατόχους ακόμα και πολυτελών
ακινήτων είναι ασήμαντος, καθώς

οι κατοικίες έχουν κτιστεί σε αγρο-
τεμάχια για τα οποία ο ΕΝΦΙΑ ανέρ-
χεται σε ένα ευρώ ανά στρέμμα,
ενώ ταυτόχρονα εξαιρούνται από
τον συμπληρωματικό φόρο, ο οποί-
ος επιβαρύνει πολλαπλάσια την
εντός σχεδίου αστική ιδιοκτησία.

Πάντως, η ένταξη στο σύστημα
των 7.500 περιοχών θα εξορθολο-
γίσει το σύστημα, αλλά και τις αγο-
ραπωλησίες. 

Αυτό που επισημαίνουν μεγάλα
μεσιτικά γραφεία είναι ότι υπάρχει
και η άλλη πλευρά. Συγκεκριμένα
αναφέρουν ότι σημαντικό πρόβλη-
μα θα αντιμετωπίσουν οι περιοχές
κυρίως στην περιφέρεια και ιδιαί-
τερα σε μικρά χωριά της ηπειρω-
τικής χώρας. Αντίθετα, στις του-
ριστικές περιοχές, όπως για παρά-
δειγμα στη Μύκονο, στη Σαντορίνη,
στην Πάρο και στην Κέρκυρα, οι
αντικειμενικές αξίες όπου αυτές
δεν έχουν εφαρμοσθεί θα περιο-
ρίσουν τους φόρους αλλά και τις
ιδιαίτερα υψηλές τιμές των ακινή-

των. Για παράδειγμα αναφέρουν
ότι η ένταξη της περιοχής Κασσιό-
πη στην Κέρκυρα θα εξορθολογίσει
τις τιμές και θα περιορίσει σημαν-
τικά τις επιβαρύνσεις. 

Το ίδιο θα συμβεί και στην πε-
ριοχή Υστέρνι στην Πάρο, όπου η
μεγάλη ζήτηση έχει απογειώσει
τις τιμές και τους φόρους που ανα-
λογούν για κάθε ακίνητο. 

Επί της ουσίας, αυτό που τονί-
ζουν είναι ότι η καθιέρωση αντι-
κειμενικής αξίας θα λειτουργήσει
και σαν «μπούσουλας» για το πού
θα διαμορφωθούν οι εμπορικές τι-
μές. 

Σημειώνεται ότι τελευταία φορά
που διευρύνθηκε το σύστημα του
αντικειμενικού προσδιορισμού
ήταν τον Δεκέμβριο του 2010, με
την ένταξη 4.500 περιοχών από
συνολικά 25 νομούς της χώρας.

Παρόλα τα εμπόδια που βρίσκουμε
ενώπιόν μας στην προώθηση του
τουρισμού –βλέπε χρεοκοπίες αε-
ροπορικών εταιρειών και τουρι-
στικών οργανισμών– το γεγονός
πως οι τελευταίες χρονιές σπάνε
τα κοντέρ σε επίπεδο αφίξεων,
βοήθησε στη βελτίωση του παρε-
χόμενου προϊόντος και ιδιαίτερα
αυτού που απευθύνεται στα υψηλά
δώματα των τουριστικών απαιτή-
σεων, δηλαδή του ποιοτικού κομ-
ματιού του τουρισμού.

Παρόλο που όλες οι παραλιακές
πόλεις έχουν να επιδείξουν κάτι
αξιόλογο από πλευράς νέων προ-
σθηκών, σήμερα θα εστιάσω στη
Λεμεσό. Είχαμε λοιπόν την προ
μηνών άφιξη του ξενοδοχειακού
resort Parklane, το πολύ πρόσφατο
άνοιγμα των πυλών του ξενοδο-
χείου Amara, την εκτεταμένη ανα-
καίνιση του ξενοδοχείου Mediter-
ranean και τη σχετικά πρόσφατη
ανακαίνιση του Four Seasons.
Ακούεται πως το τελευταίο ενδέ-
χεται να ανακαινιστεί πλέον ριζικά,
αλλά δεν επιβεβαιώθηκε ακόμη
κάτι τέτοιο.

Μια επίσκεψη σε όλα τα πιο πά-
νω επιβεβαιώνει πως ο πήχης ανέ-
βηκε πάρα πολύ ψηλά σε σημείο
που μόνο υπερηφάνεια σε κάνει
να νιώθεις. Άρα δεν θα με ξένιζε
εμένα προσωπικά αν στο πλαίσιο
του ανταγωνισμού, όπως αυτός
ορίζεται με τη σημερινή τράπουλα,

ακόμη και μια ανακαίνιση ενός
πρόσφατα «πειραγμένου» ξενοδο-
χείου να θεωρείται επιβεβλημένη. 

Σκοπεύω σύντομα να σας μετα-
φέρω στο χαρτί μια περιδιάβαση
στις νέες αφίξεις – εννοείται με
ένα bias προς το real estate τους,
αλλά σήμερα θα αναφερθώ ακρο-
θιγώς στις πρώτες εντυπώσεις από
τους νέους μαγνήτες της Λεμεσού.

Αν ήταν να περιγράψω το Amara
Hotel με δύο λέξεις θα το αποκα-
λούσα «διαχρονικά μοντέρνο». Σε
καμία περίπτωση δεν μπορεί να
χαρακτηριστεί μινιμάλ – γεγονός
που εμένα με χαροποιεί ιδιαίτερα,
αλλά πάντα περί προσωπικού γού-
στου πρόκειται. Επιπλέον το δού-
λεψαν και πέτυχαν να έχουν πιο

άνετα και μεγάλα δωμάτια και όλα
να έχουν θέα προς τη θάλασσα.
Θεωρώ πως το λόμπυ είναι μικρό
για ένα τέτοιο ξενοδοχείο, αλλά το
γκαλερί εισόδου στο ξενοδοχείο,
αλλά και εξόδου από αυτό προς
τους κήπους και τον χώρο της πι-
σίνας δίνει ρέστα. 

Το παιχνίδισμα νερού, φωτός
(ιδιαίτερα το βράδυ), δέντρων και
θαμνοειδών, καθώς και των γήινων
στοιχείων που χρησιμοποιήθηκαν
για τις επενδύσεις σε όλους τους

χώρους, σε κάνει να μη χορταίνεις
να χαζεύεις. Φυσικά, μεγάλο ρόλο
παίζει η απαράμιλλη ποιότητα κα-
τασκευής. Αν είσαι της λεπτομέ-
ρειας αναγνωρίζεις τι σκέψη μπήκε
πίσω από το κάθε τι. Το μόνο υλικό
που δείχνει fake και substandard
είναι το πλαστικό ντέκιγκ που χρη-
σιμοποιήθηκε σε κάθετα στοιχεία
τοιχοποιίας για να σπάζει –αλλά
να δένει– με τις επενδύσεις αντικέ
μαρμάρου και πέτρας. Καλή η ιδέα
της εισαγωγής ενός στοιχείου που

να προσομοιάζει σε ξύλο και να
έχει περισσότερη ανθεκτικότητα,
αλλά δείχνει την υστέρησή του
έναντι του ξύλου. Μπορεί η γενική
λειτουργία να έχει ακόμη teething
issues, αλλά αυτό δεν ισχύει παν-
τού. Το Matsuhisa για παράδειγμα
δίνει ρέστα σε όλα του.

Για το Parklane θα πρέπει να
κάνω ειδικό αφιέρωμα. Εξάλλου,
πήρε τόσα χρόνια για να γίνει και
άνετα αποτελεί την μεγαλύτερη
συγκεντρωμένη επένδυση αυτού

του είδους. Εδώ θα εστιάσω προς
το παρόν στο The Grill, το εστια-
τόριό του που αποτελεί τη σύγχρο-
νη πρόταση του παραδοσιακού
steakhouse. Ε, λοιπόν, δεν ξέρω τι
θα κάνετε, αλλά βρείτε χρόνο να
το επισκεφτείτε. Για άτομο που
έχει καταναλώσει κάτι αγελάδες
στέικ, σας λέω πως αποτελεί την
καλύτερη πρόταση στην Κύπρο
σήμερα και άνετα ανταγωνίζεται…
ομόσταβλούς του στο εξωτερικό.
Θέλω και δημοσίως να δώσω τα
συγχαρητήριά μου στον σεφ ο οποί-
ος ό,τι παρουσίαζε στο τραπέζι
ήταν εξαιρετικό σε όλο το φάσμα
μιας γαστρονομικής εμπειρίαςμ
από την παρουσίαση, την κανονική
ροή και πάνω απ’ όλα τη γεύση.
Όπως θα έλεγε και ο Gordon Ram-
sey «… packed with flavour and
at the right seasoning...!». Εύγε
και στο προσωπικό το οποίο δια-
κριτικά ήταν πάντα εκεί και πάνω
απ’ όλα με χαμόγελο.

Αυτά είναι που θέλουμε να βλέ-
πουμε και να απολαμβάνουμε και
επιτέλους κάποιοι το κατάλαβαν
και μπράβο τους. Όταν έχεις το
προϊόν, θα έχεις τον πελάτη. Άμα
φέρνεις τον πελάτη και δεν έχεις
προϊόν τότε πουλάς fish & chips
σε Άγγλους.

Ο κ. Ανδρέας Α. Ανδρέου, MRICS, CEO,
APS Andreou Property Strategy -
Chartered Surveyors.

������

Οι ιδιοκτήτες θα πληρώ-
σουν μεγαλύτερο 
ΕΝΦΙΑ, και είναι πιθα-
νόν να πληρώνουν 
και  συμπληρωματικό
φόρο.

������

Η καθιέρωση αντικειμε-
νικής αξίας θα λειτουρ-
γήσει και σαν «μπού-
σουλας» για το πού 
θα διαμορφωθούν 
οι εμπορικές τιμές. 

Ο πήχης ανέβηκε πάρα πολύ ψηλά σε σημείο που μόνο υπερηφάνεια σε κάνει να νιώθεις.

Η διαφορά μεταξύ εμπορικής και αντικειμενικής τιμής των εκτός σχεδίου ακινήτων είναι χαώδης και πολύ χαμηλός ο φόρος που επιβαρύνει τους κατόχους
ακόμα και πολυτελών ακινήτων που έχουν κτιστεί σε αγροτεμάχια, για τα οποία ο ΕΝΦΙΑ ανέρχεται σε ένα ευρώ.

Σε αλλαγές στις τιμές ζώνης των
ακινήτων προσανατολίζεται το οικο-
νομικό επιτελείο της κυβέρνησης
με στόχο την εξίσωση των εμπορι-
κών τιμών με τις αντικειμενικές
αξίες. Οπως αναφέρει στέλεχος του
υπουργείου Οικονομικών, οι αλλα-
γές που θα γίνουν σε καμία περί-
πτωση δεν θα περιορίσουν τις ελα-
φρύνσεις που ψηφίστηκαν και προ-
βλέπουν τη μεσοσταθμική μείωση
του ΕΝΦΙΑ κατά 22%. 
Εάν χρειαστεί θα τροποποιηθούν οι
συντελεστές του ΕΝΦΙΑ, με στόχο
να διατηρηθούν στο ακέραιο οι ελα-
φρύνσεις. Στις σκέψεις του υπουρ-
γείου Οικονομικών είναι να χρησι-
μοποιηθούν οι εισηγήσεις των πι-

στοποιημένων εκτιμητών ακινήτων,
οι οποίοι είχαν παραδώσει τις τιμές
ζώνης σε όλη την επικράτεια το
2018. Αυτές όμως δεν έγιναν δε-
κτές στο σύνολό τους από την τότε
ηγεσία του υπουργείου Οικονομι-
κών, προκειμένου να αποφευχθεί
το πολιτικό κόστος ενόψει των επι-
κείμενων εκλογών. Ουσιαστικά, πή-
ραν τις προτάσεις των εκτιμητών και
τις «κούρεψαν» με στόχο να διατη-
ρηθεί στα ίδια επίπεδα η φορολο-
γία. Ωστόσο, δεν κατάφεραν να εξι-
σώσουν τις εμπορικές τιμές με τις
αντικειμενικές αξίες. Κάτι που σχε-
διάζει να πράξει η παρούσα κυβέρ-
νηση, τροποποιώντας όπου χρει-
αστεί τους συντελεστές του ΕΝΦΙΑ. 

������

Δεν θα με ξένιζε προ-
σωπικά αν στο πλαίσιο
του ανταγωνισμού,
όπως αυτός ορίζεται με
τη σημερινή τράπουλα,
ακόμη και μια ανακαίνι-
ση ενός πρόσφατα «πει-
ραγμένου» ξενοδοχείου
να θεωρείται επιβεβλη-
μένη. 

Εξίσωση εμπορικών τιμών με αντικειμενικές
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Το 1ο Διεθνές Φεστιβάλ Λευκωσίας
θα πραγματοποιηθεί από τις 13
Οκτωβρίου μέχρι τις 24 Νοεμβρίου,
στο ανακαινισμένο Δημοτικό Θέ-
ατρο Λευκωσίας, το οποίο για πε-
ρισσότερο από έναν μήνα θα γίνει
πολύβουη πολιτιστική κυψέλη. Εί-
ναι σημαντικό να σταθεί κανείς
στον χαρακτήρα που θέλει να απο-
κτήσει το φεστιβάλ, που είναι η
συνύφανση διαφορετικών πολιτι-
σμών, η Λευκωσία ως πόλη-παρά-
δειγμα πολυπολιτισμικότητας. Οι
20 και πλέον παραστάσεις και δρά-
σεις του Φεστιβάλ συνθέτουν ένα
φεστιβαλικό ψηφιδωτό όπου συ-
νυπάρχουν το σύγχρονο με το κλα-
σικό, το ρεμπέτικο με μουσικές
του κόσμου και Κύπριοι δημιουργοί
πλάι σε καλλιτέχνες παγκόσμιας

εμβέλειας. Ο Γιώργος Παπαγεωρ-
γίου παρουσιάζοντας το πρόγραμμα
του Φεστιβάλ σημείωσε ότι το Φε-
στιβάλ στοχεύει πάρα πολύ στην
ισότητα πολιτών ασχέτως.

Το στοιχείο της πολυπολιτισμι-
κότητας είναι πολύ σημαντικό και
πρέπει –θεωρώ– να τονιστεί. Όπως
είχε πει και ο δήμαρχος Λευκωσίας
Κωνσταντίνος Γιωρκάτζης είναι
υποχρέωση που έχουμε όλοι «να
μπολιάσουμε τα παιδιά μας τόσο
με τη δική μας κουλτούρα όσο και
με κουλτούρες άλλων λαών, άλλα
ήθη, με στόχο να αποδεχτούν και
να αγκαλιάσουν τη διαφορετικό-
τητα και την ισότητα ανεξαρτήτως
ηλικίας, φύλου, χρώματος, θρη-
σκείας ή σεξουαλικού προσανατο-

λισμού». Ο καλλιτεχνικός διευθυν-
τής του Φεστιβάλ Γιώργος Παπα-
γεωργίου είπε στην «Κ» ότι είναι
σημαντικό να τονιστεί η ισότητα
των πολιτών ασχέτως φύλου, θρη-
σκείας, εθνικότητας. Βλέποντας
κάποιος το πρόγραμμα που καταρ-
τίστηκε από τα μέλη της επιτροπής
του Φεστιβάλ αποπνέει αυτή την
ισότητα, αφού έχουν επιλεχθεί πα-
ραστάσεις που μιλάνε για το δια-
φορετικό, συμπλέκουν τους πολι-
τισμούς, θέτουν ερωτήματα και
τονίζουν για κάποιους δυστοπικές
εικόνες. Ως κεντρικός μοναδικός
χώρος διεξαγωγής του Φεστιβάλ
επελέγη από την Επιτροπή το ανα-
καινισμένο Δημοτικό Θέατρο Λευ-
κωσίας, ένα εμβληματικό για την
πόλη κτήριο. Σε αυτό το κτήριο
αντηχούν για όποιον θέλει να ακού-
σει τα λόγια της Κυβέλης, όταν
έπαιξε σε αυτό και με το φεστιβάλ
η Ελληνίδα ηθοποιός επιστρέφει
με την παράσταση «Πέντε πρόσω-
πα ζητούν δημοσιογράφο», σε σκη-
νοθεσία Κίρκης Κάραλη. Μα το
χθες του Θεάτρου είναι και ο Βαρ-
νάβας Κυριαζής, ο οποίος επιστρέ-
φει στο τόπο της δημιουργίας με
την παράσταση που σκηνοθετεί
«Οι πληγές του ανέμου», του Χουάν
Κάρλος Ρούμπιο.

Μία ακόμη παράμετρος που πρέ-
πει να τονιστεί είναι ότι το Φεστιβάλ
θέτει τον ίδιο τον Δήμο της Λευ-
κωσίας προ των ευθυνών του για
τη διαμόρφωση συγκεκριμένης πο-
λιτιστικής πολιτικής. Με το καταρ-
τισθέν πρόγραμμα ο πήχης τίθεται
ψηλά για όλους, δήμο και επιτροπή
του Φεστιβάλ, αλλά και για την Πο-
λιτεία την ίδια. Το έδαφος είναι
σχεδόν παρθένο και στον πολιτι-
στικό καμβά του τόπου χρειάζονται
πολλές ακόμα πινελιές για να ολο-
κληρωθεί.

Το λογότυπο
Το σήμα του Φεστιβάλ σχεδίασαν

οι Περικλής Χριστοφορίδης και Δη-
μήτρης Σωτηρίου και απεικονίζει
αφαιρετικά το περίγραμμα των τει-
χών και τα δρομάκια της πόλης,
που δημιουργούν έντονες συνδέ-
σεις του παλιού με το καινούργιο
και όλα μαζί συνυπάρχουν σε ένα
πολύ ενδιαφέρον μωσαϊκό ανθρώ-
πων, δράσεων, πολιτισμών.

Μ ΟΥ Σ Ι Κ Η

«Πάμε γι’ άλλες πολιτείες»,
Σταμάτης Σπανουδάκης

Χάλκινα πνευστά, παραδοσιακά
όργανα, ορχήστρα εγχόρδων, ροκ
μπάντα, κιθάρες, κλασικό πιάνο,
τραγούδι, αλλά και χορωδία. Η Δύ-
ση συναντάει την Ανατολή, με τη
Σμύρνη, το Βυζάντιο και τη σύγ-
χρονη Ελλάδα. Κυριακή,
13.10.2019, 8:00 μ.μ.

Φωτεινή Βελεσιώτου:
«Μούσες του Ρεμπέτικου»

Μια μουσική αναδρομή στις γυναίκες
του Ρεμπέτικου: Μαρίκα Νίνου, Σω-
τηρία Μπέλλου, Χαρούλα Λαμπράκη,
Καίτη Γκρέυ και άλλες. Μαζί με τη
Φωτεινή Βελεσιώτου η νέα τραγου-
δίστρια Ανατολή Μαργιόλα (Ουζερί
Τσιτσάνης). Πέμπτη, 31.10.2019,
8:30 μ.μ.

«Οι ελεγείες του ρεμπέτικου»
του Μιχάλη Τερζή

Κονσέρτο για πιάνο με την Ελένη
Μουζάλα. Το έργο του Μιχάλη Τερζή
είναι μεταγραφή και εναρμόνιση για
πιάνο 17 ρεμπέτικων τραγουδιών κο-
ρυφαίων συνθετών. Παρασκευή,
01.11.2019, 8:30 μ.μ.

«Οκτώ βήματα»

Παραγωγή: Διεθνές Φεστιβάλ Λευ-
κωσίας. Το Φεστιβάλ με τη στήριξη
του συνθέτη Χρήστου Φιλίππου και
του στιχουργού Πόλυ Κυριάκου πα-
ρουσιάζει οκτώ νέους Κύπριους ερ-
μηνευτές στη σκηνή του Δημοτικού
Θεάτρου Λευκωσίας. Κυριακή,
10.11.2019, 6:00 μ.μ.

«Παντού»
του Αντρέα Παπαπέτρου

Μουσική εγκατάσταση με 5 λυρικούς
τραγουδιστές και 9 μουσικούς παν-
τού στο Δημοτικό Θέατρο Λευκω-
σίας. Σάββατο, 09.11.2019, ώρα
4:30 μ.μ., 6:00 μ.μ., 7:30 μ.μ.

ΣΥ Γ Χ Ρ Ο Ν Ο Σ ΧΟ Ρ Ο Σ

«Outwitting The Devil»
Καλλιτεχνική διεύθυνση -
χορογραφία: Akram Khan

Εμπνευσμένο από πρόσφατα ανακα-
λυφθέν απόσπασμα του Βαβυλωνια-
κού έπους του Gilgamesh. Το νέο έρ-
γο του Akram (2019) είναι ένα συμ-
πυκνωμένο έπος για την τελετουρ-
γία και τη μνήμη. Σάββατο – Κυρια-
κή, 26-27.10. 2019, 8:30 μ.μ.

«Αστερισμοί»
Σύλληψη / σκηνοθεσία:
Enrique Cabrera
Παραγωγή: Aracaladanza

Το μεσογειακό πνεύμα του μάστορα
των χρωμάτων Joan Mir  εμπνέει τη
διεθνή χορευτική ομάδα από την
Ισπανία. Κυριακή, 03.11.2019,
8:30 μ.μ.

9 από την Ομάδα Cas
Public & Kopergietery

Με σημείο εκκίνησης το πρόβλημα
ακοής ενός εκ των χορευτών της
ομάδας, η Καναδή χορογράφος
Hélène Blackburn δημιουργεί μια
παράσταση σύγχρονου χορού βασι-
σμένη στη μουσική της 9ης Συμφω-
νίας του, ολοκληρωτικά κωφού, συν-
θέτη Μπετόβεν. Σάββατο,
16.11.2019, 8:30 μ.μ.

«Gold». Σύλληψη / χορογραφία /
σκηνοθεσία: Λία Χαράκη.
Παραγωγή: .pelma.Lia Haraki

Η Λία Χαράκη χορογραφεί τη δασκά-
λα της Ναδίνα Λοϊζίδου, με την Υα-
κίνθη Λάγιου στον ήχο, σε μια παρά-
σταση-ωδή στην ανεξάντλητη ενέρ-
γεια του γυναικείου σώματος μέσα
στο χρόνο. Τρίτη – Τετάρτη, 12-
13.11.2019, 8:30 μ.μ.

«Τειρεσίας». Σκηνοθεσία, χορο-
γραφία, σκηνικά, κοστούμια,
performer: Μιχάλης Θεοφάνους. 

Πρώτη παρουσίαση στην Κύπρο της

δουλειάς του Κύπριου χορευτή και
χορογράφου Μιχάλη Θεοφάνους. Η
μυθική φιγούρα του μάντη Τειρεσία,
αλλά και η «διπλή» ζωή του, η τυφλό-
τητα και η σεξουαλικότητα. Δευτέ-
ρα, 21.10. 2019, 8:30 μ.μ.

Θ E ΑΤ Ρ Ο

«Θεια Κωμωδία» του Δάντη
από την Ομάδα Vasistas,
σε σκηνοθεσία Αργυρώς Χιώτη

Οκτώ ηθοποιοί κι ένα κουαρτέτο εγ-
χόρδων μας σε ένα πνευματικό road
trip με σταθμούς την Κόλαση, το Κα-
θαρτήριο και τον Παράδεισο. Η πα-
ρουσίαση στο Φεστιβάλ Λευκωσίας
πραγματοποιείται με την υποστήριξη
της Στέγης Ιδρύματος Ωνάση. Πέμ-
πτη, 17.10.2019, 8:30 μ.μ.

«Καθαρή πόλη», σκηνοθεσία –
δραματουργία: Ανέστης Αζάς,
Πρόδρομος Τσινικόρης

Μια παράσταση θεάτρου της πραγ-
ματικότητας με ηρωίδες – αλλά και
ερμηνεύτριες – πέντε πραγματικές
καθαρίστριες από διαφορετικές χώ-
ρες. Η παρουσίαση στο Φεστιβάλ
Λευκωσίας πραγματοποιείται με την
υποστήριξη της Στέγης Ιδρύματος
Ωνάση. Σάββατο. 19.10.2019, 8:30
μ.μ.

«Οι πληγές του ανέμου»
του Χουάν Κάρλος Ρούμπιο, σε
σκηνοθεσία Βαρνάβα Κυριαζή.
Παραγωγή: Alpha Square

Ένα θεατρικό έργο διερεύνησης ταυ-
τοτήτων και αποκάλυψης μυστικών
που ανατρέπουν τα πρότυπα μιας
κοινωνίας βασισμένης στην ισότητα
και την ανισότητα. Τετάρτη – Πέμ-
πτη, 23-24.10.2019, 8:30 μ.μ.

«Ελένη Volume IV» των Achim
Wieland, Μάριου Ιωάννου.
Παραγωγή: SRSLYyours Ensemble

Ένα ημιαυτοβιογραφικό ταξίδι του
Μάριου Ιωάννου που ξεσκεπάζει θέ-
ματα κοινωνικού ρόλου και ταυτότη-
τας που ένας άνθρωπος συχνά καλεί-
ται να υπηρετήσει στη ζωή του. Δευ-
τέρα, 18.11.2019, 8:30 μ.μ.

«Η κυρά της Ρω» του Γιάννη Σκα-
ραγκά, σε σκηνοθεσία Κατερίνας
Μπερδέκα. Παραγωγή: Λυκόφως

Η Φωτεινή Μπαξεβάνη σε ένα συγκι-
νητικό και βαθιά ανθρώπινο κείμενο
που εμπνέεται από την ηρωική φι-
γούρα της Κυράς της Ρω. Πέμπτη,
14.11.2019, 8:30 μ.μ.

«Τo παιδί και το δέντρο», σε σκη-
νοθεσία Φίλιππου Κωνσταντίνου
Παραγωγή: Silver Spotlight.

Από τους δημιουργούς Άλεξ Παναγή
και Κατερίνα Χριστοφίδου, ένα ολο-
καίνουργιο παιδικό μιούζικαλ για την
αγάπη, τη γενναιοδωρία και την επι-
βίωση. Κυριακή, 24.11.2019, 11:30
π.μ.

«Χίλια καράβια» της Natalie Hay-
nes, σε σκηνοθεσία Μαγδαλένας
Ζήρα, Μαρίας Καρολίδου και
Αθηνάς Κάσιου. Παραγωγή:
ΣΕΖΟΝ - Γυναίκες 2019-2021.

Είκοσι πέντε ηθοποιοί σε μια ολοή-
μερη αφήγηση του Τρωϊκού Πολέ-
μου από την πλευρά των γυναικών.
Κυριακή, 17.11.2019, 11:00 π.μ. –
8:00 μ.μ.

«Πέντε πρόσωπα ζητούν δημο-
σιογράφο», σε σκηνοθεσία Κίρ-
κης Κάραλη. Παραγωγή: Διεθνείς
Σχέσεις Πολιτισμού

Τρεις βραδιές με δραματοποιημένες
συνεντεύξεις (αναλόγιο) του δημο-
σιογράφου και θεατρικού συγγρα-
φέα Αλέκου Λιδωρίκη με σημαντικές
γυναικείες προσωπικότητες του
20ού αιώνα: Μάρλεν Ντήτριχ, Μέρι-
λιν Μονρόε, Κατίνα Παξινού, Κυβέλη
και Ζωζώ Νταλμάς. Δευτέρα,
28.10.2019, - Ζωζώ Νταλμάς. Τρί-
τη, 29.10.2019, - Κατίνα Παξινού,
Kυβέλη. Τετάρτη, 30.10. 2019, -
Μάρλεν Ντίτριχ, Μέριλιν Μον-
ρόε. Ώρα παραστάσεων 8:30 μ.μ.

Με παραστάσεις
αξιώσεων το 1ο Διεθνές

Φεστιβάλ Λευκωσίας
Το Δημοτικό Θέατρο μια πλούσια κυψέλη πολιτισμού από τις 13/10 μέχρι τις 24/11

Το  π ρ όγρ α μ μ α

Οι 20 και πλέον παραστάσεις και δράσεις του Φεστιβάλ συνθέτουν ένα φε-
στιβαλικό ψηφιδωτό και απευθύνεται σε όλους.
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Με ένα ομολογουμένως
εντυπωσιακό καλλιτε-
χνικό πρόγραμμα η Λευ-
κωσία μπαίνει δυναμικά
στα πολιτιστικά πράγ-
ματα. Η διοργάνωση ενός
φεστιβάλ που θα ανεβά-
ζει τον πήχη και κάποια
στιγμή οι πολίτες θα θέ-
λουν κάτι διαφορετικό
ήταν κάτι που έλειπε από
την πρωτεύουσα.
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Ατζέντα
6.10.19 -12.10.19

Eπιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ 
art@kathimerini.com.cy

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ Το Σατιρικό -

-

-

-

-

-
-

-

-

Πληροφορίες 22312940, 22421609, 
satirikotheatro@cytanet.com.cy

Το διεθνές 
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

Πληροφορίες www.kypria.
org.cy

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

Σόλο για Τρεις: «Αντρόνικος ή ο Ζωγκράφος»
Εμπνευσμένο από 

-
-

-

-

Πληροφορίες τηλέφωνο 22894531 - 22894532, culture@ucy.ac.cy

Το Echo 

-
-
-

-

-

-

-
-

Πληροφορίες: τηλέφωνο 22780960, 
97772264, www.echoarts.info

ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ
Στο πλαίσιο -

-
-

-

-

-
-

-
-

Δηλώσεις συμμετοχής στο 
ταμείο ΘΟΚ, τηλέφωνο 77772717.

ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ
Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

Υιοθετώντας
έναν παππού 
ή μια γιαγιά

«Τα γηρατειά 
-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

ΒΙΒΛΙΟ

« Ένας μπαμπάς
στο σιδερένιο κλουβί»
Η Δήμητρα 

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

Πληροφορίες τηλέφωνο 96219921, 
mairileukompizeli@gmail.com

Το παράλογο… και τ’ άλογο

Ξέρετε ποιο 
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

EΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  | Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

ΘΕΑΤΡΟ

Ακρωτηριασμός στο Σπoκέιν του Μάρτιν ΜακΝτόνα

ΜΟΥΣΙΚΗ

Ρεσιτάλ πιάνου με τον Αντρέι Γαβρίλοφ

ΧΟΡΟΣ

Sketching a Dance, Ο κόσμος της Κύπρου με Γυναίκες
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Συνέντευξη στον
ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Οι καλλιτεχνικοί 

-

-

–Να ξεκινήσουμε από το τι νέο 
κομίζει φέτος το φεστιβάλ 9o Δι-
εθνές Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού 
Μήκους Κύπρου; Υπάρχει κάποια 
κεντρική θεματική;

-
-

-

–Τι σημαίνει να είσαι εταίρος της 
Ευρωπαϊκής Ακαδημίας Κινημα-
τογράφου;

-
-

-
-
-

-
-
-

-

–Ποιες ήταν οι φετινές προκλή-
σεις του Φεστιβάλ; Ποιες δυσκο-
λίες αντιμετωπίσατε;

-

-

-

-

–Είστε ευχαριστημένοι με τις δι-
εθνείς συμμετοχές; 

-

–Το φεστιβάλ διοργανώνεται για 
ένατη χρονιά φέτος, πώς θα μας 
περιέγραφες την πορεία του αυ-
τά τα χρόνια;

-

-

-

–Ποιο είναι το όραμά σας για το 
φεστιβάλ;

-
-

-

-

-

-

-

–11 παραγωγές στο Εθνικό Δια-
γωνιστικό Πρόγραμμα, είστε ικα-
νοποιημένοι από τις κυπριακές 
συμμετοχές;

-

-

-

-

–Παρατηρείς μια κυπριακή ταυ-
τότητα στις εθνικές παραγωγές; 
Υπάρχει κάτι που τις χαρακτη-
ρίζει;

–Ποια είναι τα προβλήματα της 
κυπριακής κινηματογραφίας; 

-
-

-

-

-
-

Πληροφορίες: 
-

Μικρές ταινίες, με μεγάλες φιλοδοξίες
Μιλήσαμε με την Αλεξία Ρόιτερ και τον Ιωακείμ Μυλωνά για το 9o Διεθνές Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού Μήκους Κύπρου 

Το επίπεδο των κυπρι-
ακών ταινιών είναι πο-
λύ ψηλό. Και αυτό είναι 
κάτι το οποίο μπορούμε 
να πούμε με δεδομένα. 
Πολλές κυπριακές ταινί-
ες ταξιδεύουν σε όλο τον 
κόσμο και συμμετέχουν 
με επιτυχία σε κινημα-
τογραφικά φεστιβάλ. Το φεστιβάλ -

-

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2019

FOLLOW WATCHLIKE FOLLOW
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Τρίτη χρονιά -

-
-
-

-
-
-

-

-

-

-
-
-

-
- -

-

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

Υπάρχουν 
-

-
-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

«Αναμμένο κάρβουνο»
-
-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-

Ο «Τειρεσίας»
-

-
-

-

-

-
-

-

-

* Μετάφραση στα ελληνικά Βέρα 
Κονιδάρη.

Το έργο ανεβαίνει στις 11, 12 και 
13 Οκτωβρίου στην Εναλλακτική 

Σκηνή της Εθνικής Λυρικής Σκηνής 
στο Κέντρο Πολιτισμού Ιδρυμα Σταύρος 
Νιάρχος. Με αγγλικούς υπέρτιτλους. 
Ωρες έναρξης: 20.30 (την Κυριακή 
στις 19.00).

Το κορίτσι που το έθαψαν ζωντανό
Η «Αμίλητη», σε σύνθεση Δήμητρας Τρυπάνη και ποιητικό κείμενο Παντελή Μπουκάλα, ανεβαίνει στη Λυρική Σκηνή

Του ΡΙΤΣΑΡΝΤ ΠΑΪΝ*

Βασίζεται σε αληθινή 
ιστορία. Τη δεκαετία 
του 1840, στη Μάνη, 
ένα κορίτσι, η Μηλιά, 
καταδικάζεται σε θάνατο 
από τον πατέρα της 
και τους πέντε 
αδελφούς της.

Τα ψέματα της σιωπής 
είναι πιο ισχυρά. Είναι 
πιο εύκολο να τα πεις, 
αλλά πιο οδυνηρά 
όταν έρχονται 
στο φως. Ξέρουμε 
πως είναι εκεί, αλλά 
δεν το παραδεχόμαστε.

Στο έργο, 

K
AT

H
ER

IN
E 

W
IS

E

Του ΝΙΚΟΥ Α. ΔΟΝΤΑ

Ανάταση και χαμόγελο στο Φεστιβάλ Μπαρόκ της Αθήνας

ΚΡΙΤΙΚΗ ΜΟΥΣΙΚΗΣ

Γεμάτη κέφι, 
χρώματα και ποίηση 
υπήρξε η συναυλία  
του Artemandoline 
Baroque Ensemble.

Οι έξι

Κ
Ω

Ν
ΣΤ

Α
Ν

ΤΙ
Ν

Ο
Σ 

Μ
Α

Ν
ΤΗ

Σ

Ν
ΙΚ

Ο
Σ 

ΚΟ
Κ

Κ
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Λ
Η

Σ
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E 
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Συνέντευξη στη ΜΑΡΩ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ

«Πώς αρχίζετε 
-
-

-

-
-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

«Οπερα, η πιο μαγική τέχνη»

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

«Ακούω τον χώρο»

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

Μπαίνω σε κάθε ρόλο του έργου που σκηνοθετώ
O διεθνώς καταξιωμένος σκηνοθέτης της όπερας «Υπνοβάτις» του Μπελίνι, Μάρκο Αρτούρο Μαρέλι μιλάει στην «Κ»

Την Παρασκευή

Οταν ανεβάζω ένα έργο, 
το προσεγγίζω κατ’ αρ-
χήν με το συναίσθημα, 
σαν σκηνογράφος· αλλά 
ως σκηνοθέτης πρέπει 
να είμαι πιο λογικός.
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Στο Βυζαντινό 
-
-
-

-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-
-
-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

Ο Αντώνης Πάσχος γεννήθηκε το 
1979, μεγάλωσε στις Σέρρες και ζει 
στην Αθήνα. Το «Μετά Βίας» (εκδό-
σεις Bell) είναι το δεύτερο μυθιστό-
ρημά του και αφορά ένα αγόρι στη 
δεκαετία του ’90, που στην προσπά-
θειά του να πάψει να είναι θύμα εκ-
φοβισμού, θα μπει στον πειρασμό να 
περάσει στην απέναντι όχθη, εκεί-
νη του θύτη.
 
Ποια βιβλία έχετε αυτόν τον καιρό 
πλάι στο κρεβάτι σας;

-

 
Ποιος ήρωας/ηρωίδα λογοτεχνίας 
θα θέλατε να είστε και γιατί;

-

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
συγγραφείς καλείτε, ζώντες και 
τεθνεώτες;

-
-

-
-

 
Ποιο ήταν το πιο ενδιαφέρον στοι-
χείο που μάθατε πρόσφατα χάρη 
στην ανάγνωση ενός βιβλίου;

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε πρό-
σφατα για πρώτη φορά;

-

 
Το βιβλίο που έχετε διαβάσει τις πε-
ρισσότερες φορές;

-

 
«Μετά Βίας». Γράφετε για ένα 
επώδυνο ζήτημα, το μπούλινγκ. 
Το βιβλίο απευθύνεται σε εφή-
βους; Σε γονείς;

-

-

-

-

 
Δεύτερο βιβλίο. Συναισθήματα, δυ-
σκολίες, αγωνία μετά το βάπτισμα 
του πυρός.

-

-

 
Εχετε Facebook, Twitter, κ.τ.λ. 
Εμποδίζουν ή εμπλουτίζουν το γρά-
ψιμο και το διάβασμα;

-

ΑΝΔΡΕΑΣ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗΣ
Μονομαχία στην Ιερά Oδό 
εκδ. Αγρα, σελ. 200

Γ ια μια χώρα 

-
-
-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-
-
-

-
-
-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

Της ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΚΟΤΖΙΑ

Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΖΟΥΜΠΟΥΛΑΚΗ

Εγκλημα χωρίς κάθαρση

Το ημέτερον κάλλος

ΚΡΙΤΙΚΗ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ

Με θλίβει η εικόνα  
του βιαστικού 
επισκέπτη που κοιτάει 
χωρίς να βλέπει –  
τον είδα και σε αυτή  
την έκθεση.

Οι εικόνες 

500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΟΝ ΑΝΤΩΝΗ ΠΑΣΧΟ
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ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

Το τελευταίο τραγούδι της Τζέσι Νόρμαν

ΕΣΚΙ ΣΕΧΙΡ
Το νέο -

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

Η Τζέσι Νόρμαν -
-

-

-

-

-
-

1. 

-

-
-

-

-

- -

2. -

-
-

-

-
-

3. 

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Ο ζωγράφος Γκας βαν Σαντ
Η ιδιότητα 

-
-
-

-
-

-

ΠΑΡΙΣΙ
Ελ Γκρέκο στο Γκραν Παλέ
Η μονογραφική -

-
-

-
-

ΒΕΡΟΛΙΝΟ
Τα 50 χρόνια ενός συμβόλου
Ο Γερμανός 

-
-

-

-

ΝΕΑ ΥΟΡΚΗ
Πένθος για την Τζέσι Νόρμαν
Από τις μεγαλύτερες 

-

-
-
-

-

ΒΙΕΝΝΗ
Η Εποχή του Χαλκού στην Αυστρία
Νεότερα -

-

-

-

-

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Επιμέλεια: ΝΙΚΟΣ ΒΑΤΟΠΟΥΛΟΣ

Η σπουδαία -

A
.P

. /
 A

D
A

M
 B

U
TL

ER

Αφησε πίσω της ένα 
σωρό αναμνήσεις, 
που δεν είναι άλλες 
από τις ερμηνείες της, 
τα τραγούδια, 
τις μουσικές της.
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Συνέντευξη στη ΓΙΩΤΑ ΣΥΚΚΑ

O Βασίλης Μπισμπίκης 

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

Με τη Συνοδινού

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-
-

Τα διαχρονικά θέματα

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

O στόχος

-
-

-

-
-

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-
-

Θέλω να ταρακουνώ τους θεατές
Ο Βασίλης Μπισμπίκης μιλάει στην «Κ» για τις τέσσερις παραστάσεις που σκηνοθετεί και τον σκληρό λόγο τους

Πέρυσι στον Βοτανικό 
έρχονταν και κυρίες 
με ψηλοτάκουνα και 
ακριβά αυτοκίνητα. 
Είναι χαρά να βλέπω  
κι έναν άλλο κόσμο που 
δεν έχει καμία εικόνα 
για τον λούμπεν κόσμο 
της παράστασης.

Κάποιοι θεατές έβγαιναν 
μετά την παράσταση  
και τους άκουγα  
να βρίζουν, απενοχο-
ποιημένοι. Υπήρχαν  
όμως και κάποιοι  
που σοκάρονταν.

Η παράσταση 

Ηταν -

ΕΛ
ΙΝ

Α
 Γ

ΙΟ
Υ

Ν
Α

Ν
Λ

Η

EΛ
ΙΝ

Α
 Γ

ΙΟ
Υ

Ν
Α

Ν
Λ

Η

ΓΙ
Ω

Ρ
ΓΟ

Σ 
Κ

Α
Π

Λ
Α

Ν
ΙΔ

Η
Σ



Β Ι Β Λ Ι Ο

Κυριακή 6 Οκτωβρίου 2019 Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η 9

ΕΛΠΙΔΟΦΟΡΟΣ ΙΝΤΖΕΜΠΕΛΗΣ
Κωνσταντίνος Καραθεοδωρή,  
Μυθιστορηματική Βιογραφία 
εκδ. Μένανδρος, 2019, σελ. 221 

Του ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗ

Ο Καραθεοδωρή, -

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

Επιστήμη και λογοτεχνία
-
-

-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

Μια γοητευτική εξίσωση ζωής
Η προσωπογραφία του διαπρεπούς μαθηματικού Κωνσταντίνου Καραθεοδωρή κινείται ανάμεσα στον μύθο και στην ιστορία

Ο Ιντζέμπελης προσφέ-
ρει στον απαιτητικό ανα-
γνώστη ένα εξαιρετικό 
πολυτροπικό κείμενο, 
με πλούσιο, επιλεγμένο 
φωτογραφικό υλικό και 
σπάνια τεκμήρια.

Οι συνάδελφοι 

Ο συγγραφέας 
-
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07.30
10.00

11.00 Road Trip - (E)

11.30 

12.00 

13.30 
14.00 EIΔHΣEIΣ
14.15 

15.15 

16.15 

17.30

18.00 EIΔHΣEIΣ (νοηματική)
18.20

18.50 

19.25 

-

20.00 EIΔHΣEIΣ
21.00
21.30 

22.40 

23.30 EIΔHΣEIΣ
23.35
00.15
01.15 EIΔHΣEIΣ - (E)
02.15 
02.45

07.30

11.00
11.30

13.20
16.00 

16.50

17.40

18.30 Road Trip

19.00 

21.50 EIΔHΣEIΣ (Αγγλική)
22.00 EIΔHΣEIΣ (Τουρκική)
22.10

23.45

00.15 EIΔHΣEIΣ - (Ε)
00.35

05.30

09.45

13.00 
-

15.00 

16.00 

18.00 OMEGA NEWS
18.10

-

-

20.10 OMEGA NEWS
21.05 

-

23.00

00.40 AR3NA - (E)

01.40

02.40

03.40

06.10
06.40 

07.30

08.45

09.20

10.10

12.00

12.50

13.30 

15.00

17.00

18.00 Tα νέα του ANT1 σε 10΄
18.10
19.30

20.20 Tα νέα του ANT1
21.20

00.00 Τίτλοι ειδήσεων 
00.15

-

01.10

02.00

02.50

05.50

06.20

07.20 

08.00

09.00
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TV PLUS

SMILE TV 

MOVIES BEST

GREEK CINEMA
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07.35
08.30 
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12.15

14.00
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19.00
21.00
23.00
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03.00

Ηδη από το πρώτο

-
-

-

-
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-
-

-
-

-

-
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-
-
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Αγρια κοινωνία

-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-
-

-

Ο Αρθουρ
που έγινε
«Τζόκερ»
Ρεσιτάλ ερμηνείας από τον Γιοακίν Φίνιξ
στο σκοτεινό φιλμ του Τοντ Φίλιπς

Με σκληρά 

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

ΤΟ ΒΑΡΟΜΕΤΡΟ
ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ

Στο «Αυγό» -
-
-

-

-

-

-

-

Στο «Αμερικανικό όνειρο»

-
-

-

-

Στο «Ενήλικοι στην αίθου-
σα», -

-

-

-
-

-
-

-

Τζόκερ 
ΘΡΙΛΕΡ (2019)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες:  



Π Α Ρ Ο Υ Σ Ι Α Σ Η

Κυριακή 6 Οκτωβρίου 2019 Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η 11

Η Ελίφ Σαφάκ, 
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-
-
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-
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-

-
-

-

-

-

-

-
-

* Ισχυρός άνεμος που φυσάει από τη 
θάλασσα. Η λέξη προέρχεται από την 
ελληνική «νότος» και αρχικά σήμαινε 
τον νότιο άνεμο. (Σ.τ.Μ.)

ΝΙΚΟΣ Δ. ΒΑΡΜΑΖΗΣ
Δημήτρης Ν. Μαρωνίτης (1929-2016): 
Ο εμπαθής δάσκαλος, ο πολύτροπος 
φιλόλογος, ο ανένδοτος διανοούμε-
νος, ο ισοβίτης της γλώσσας
εκδ. Γράφημα, Θεσσαλονίκη 2019,
σελ. 167

Δημήτρης Ν. Μαρωνίτης: -
-
-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

Οι μεταφράσεις
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-
-

Της ΝΕΝΑΣ ΚΟΚΚΙΝΑΚΗ

Αιχμαλώτιζαν 
αγόρια από τα πιο 
απομακρυσμένα μέρη 
της Αφρικής και 
τα ευνούχιζαν. 
Οσα επιζούσαν 
στέλνονταν με καράβι 
στην Ιστανμπούλ.

Ο Μαρωνίτης, 
ανυποχώρητα συνεπής 
στις αρχές και στις 
πεποιθήσεις του, 
διακρίθηκε 
για την αιχμηρή 
ακρίβεια 
της γλώσσας του. 

«Πάνω απ’ όλα, -

Το εξώφυλλο -

SH
U

TT
ER

ST
O

CK

Ενας εξωτικός αλλά βάναυσος κόσμος
Το νέο μυθιστόρημα της Ελίφ Σαφάκ ανοίγει τις καλά σφραγισμένες πύλες των οθωμανικών παλατιών και χαρεμιών

Ο... μαθητής που συνάρπαζε τους φοιτητές απαιτώντας πολλά
Μια προσωπογραφία - κριτική σύνθεση για τον μεγάλο φιλόλογο, που θέλει να τον τιμήσει χωρίς να βρίθει εγκωμίων

Π Ρ Ο Δ Η Μ Ο Σ Ι Ε Υ Σ Η

Το εξώφυλλο 



#EconCyprusSummit

More than 40 distinguished speakers from the USA & Europe 
have confirmed for the 15th consecutive year including:

15TH CYPRUS SUMMIT
Cyprus: Thriving unimpeded?
Europe: In need of a new narrative

John Peet
Political and Brexit editor
The Economist

Nicos Anastasiades
President
Cyprus

Klaus Regling
Managing director
European Stability 
Mechanism (ESM) 

Wess Mitchell
Former US assistant 
secretary of state 
for European 
and Eurasian affairs

NOVEMBER 4TH - 5TH 2019 
Hilton Park Nicosia

www.hazliseconomist.com  www.cyprus2019.economist.com
The Economist Events for Greece,
Cyprus, Malta and southeast Europe

@The Economist SE Europe Events                 @Economist_SEUR                The Economist SE Europe Events                The Economist SE Europe Events

Premium energy sponsor: Gold sponsor:

Communication sponsor: Contributors: Airline carrier:Silver sponsor: Supported by:

Platinum sponsor: Premium gold sponsor:

In collaboration with:

Hazlis &
 Rivas ad

vertising

Silver sponsor:

David Harris
Chief executive officer
American Jewish 
Committee (AJC), USA

Nikos 
Christodoulides
Minister of foreign affairs
Cyprus

Harris Georgiades
Minister of finance
Cyprus

Yiorgos 
Lakkotrypis
Minister of energy, 
commerce and industry
Cyprus

Savvas Angelides
Minister of defence
Cyprus

Evgenios Evgeniou 
CEO, PwC Cyprus

Demetra 
Kalogerou
Chairwoman
Cyprus Securities 
and Exchange Commission

Elias Kassis
Vice-president North 
Africa, MENA division
Total Exploration 
& Production

Don Bagley 
Vice-president, exploration 
and new ventures, Europe, 
Russia, Caspian, MENA, 
ExxonMobil International

Yiannos Trisokkas
Managing partner
Henley & Partners Cyprus

Anita Tuladhar
Mission chief for Cyprus
International Monetary 
Fund (IMF)


